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(1100/SK/PS) 

 

1100 बजे  

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 
 

मेडागास्कर के ससंदीय शिष्टमडंल का स्वागत 
 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मझुे आपको सूचित करते हुए अत्यंत प्रसन्नता हो 

रही ह ैचक‍ि हमार ेसदन की चिशेष दीर्ाा में मेडागास्कर की नेशनल असैम्बली के प्रेजीडेंट 

श्री जचस्टन टुकेली के नेततृ्ि में मेडागास्कर का संसदीय चशष्टमंडल उपचस्ित ह।ै 

 मैं अपनी ओर से तिा सदन के सभी माननीय सदस्यों की ओर से उनका हाचदाक 

स्िागत करता ह ।ं माननीय श्री जचस्टन टुकेली और उनके उच्ि स्तरीय संसदीय चशष्टमंडल 

की यात्रा भारत-मेडागास्कर के परस्पर संबंधों की गहराई का प्रतीक ह।ै उनकी यात्रा दोनों 

देशों के बीि चिपक्षीय साझेदारी को और मजबूत करगेी।  

हम भारत में उनके सखुद, सफल एि ंमंगलमय प्रिास की कामना करते हैं। उनके 

माध्यम से हम मेडागास्कर की संसद और िहां की चमत्रित जनता को भी शभुकामनाए ंदेते 

हैं। 

----- 

 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न काल। प्रश्न संख्या 181.    

    श्री उम्मेदा राम बेनीवाल   
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(प्रश्न 181) 

श्री उम्मेदा राम बेनीवाल (बाड़मेर) :  माननीय अध्यक्ष जी,  मरे ेसिाल का उत्तर सही नहीं चदया 

गया है। मैंने पूछा िा चक चिगत दस िषों में राजस्िान के बाड़मेर में कोयले का चकतना उत्पादन हुआ? 

इन्होंने जिाब चदया चक कोयले का उत्पादन हुआ ही नहीं है। िहां चलग्नाइट आधाररत कोयले की 

तीन बड़ी खदानें हैं। मैं मंत्री जी से पूछना िाहता ह ं चक‍ि क्या चलग्नाइट कोयले की शे्रणी में नहीं आता 

है? 

श्री जी. शकिन रड्ेडी:  माननीय अध्यक्ष जी, कोल चमचनस्री ने जब से चलग्नाइट का काम शरुू 

चकया है, चलग्नाइट की एचक्टचिटी और कोल की एचक्टचिटी को अलग माना जाता है, इसचलए कोल 

माइन और चलग्नाइट माइन को अलग-अलग बोलते हैं। राजस्िान में जो भी माइन्स हैं या चलग्नाइट 

माइन्स हैं, इसी दृचष्टकोण से आपको जिाब चदया गया है। 

श्री उम्मेदा राम बेनीवाल (बाड़मेर) : माननीय अध्यक्ष जी, चलग्नाइट का जिाब कौन देगा? 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री जी ही जिाब देंग,े आप प्रश्न पूचछए। 

… (व्यिधान) 

श्री उम्मेदा राम बनेीवाल (बाड़मेर) : बाड़मरे में 1050 मेगािाट का राजिैस्ट पािर पलांट है, इसके 

पास दो बड़ी खदानें हैं – जलीपा और कपूरदी। इसके पास ही सरकारी कंपनी का चगरल में 125X2 

मेगािाट के पािर पलांट लगा है। चगरल पािर पलांट कोयल ेकी सही क्िाचलटी न होने की िजह से 

पलांट बंद पड़ा है।  

साउि िैस्ट माइचनंग के पास जलीपा और कपूरदी माइन्स में जरूरत से ज्यादा कोयला है,  क्या यह 

कोयला चगरल पािर पलांट को चदया जा सकता है? 

श्री जी. शकिन रड्ेडी:  माननीय अध्यक्ष जी, राजस्िान में लगभग पांि चलग्नाइट माइन्स काम कर 

रही हैं। कपूरदी में प्राइिेट माइन है। चगरल में राजस्िान स्टेट माइन्स चमनरल चलचमटेड कंपनी राज्य 

सरकार का पीएसयू है। यह कंपनी िहां काम करती है। जलीपा में भी चलग्नाइट की एक प्राइिेट माइन 

है। सोनारी भी राजस्िान चमनरल चलचमटेड का पीएसयू है। 

(1105/KN/SMN) 

दूसरा, बरचसंगसार में भी एक पीएसयू है और तीसरा, गरुहा में भी एक प्राइिेट माइन है। 

मातासखु-कसनाऊ में भी एक पीएसयू है। ये टोटल 7 चलग्नाइट माइन्स हैं। आपने जो इश्यूज़ बताए 

हैं, उनमें तीन प्राइिेट कंपनीज़ हैं और तीन स्टेट गिनामेंट की कंपनीज़ हैं तिा एक गिनामेंट ऑफ 

इंचडया का पीएसयू है। इसमें टोटल 7 कंपनीज़ काम करती हैं। अभी आप इनमें प्रोडक्शन की बात 

कर रहे हैं, तो आने िाले चदनों में इनमें प्रोडक्शन शुरू करने के चलए सरकार की तरफ से हम आग े

आएगंे और काम करेंगे।  

माननीय अध्यक्ष : श्री राम शिरोमशि वमाा जी। 

 क्या आपके यहाां कोयले की माइन्स है? आप यह बता तो दीशजए शक माइांस है या नहीं है? 

श्री राम शिरोमशि वमाा (श्रावस्ती) : सर, मेर ेयहां नहीं है। 

माननीय अध्यक्ष : आपके यहाां माइांस नहीं है न। इसशलए आप बैठ जाइये। 
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एडवोकेट गोवाल कागडा पाडवी जी।  

ADV. GOWAAL KAGADA PADAVI (NANDURBAR): Thank you hon. Speaker, 

Sir, for giving me an opportunity to ask a question. 

माननीय अध्यक्ष : देखो, मझेु भी जानकारी रहती है चक आपके यहां माइंस नहीं है। 

एडवोकेट गोवाल कागडा पाडवी (नन्दुरबार) : सर, महाराष्ट्र का एक सिाल है। महाराष्ट्र में 

ररसेंट्ली तीन लोगों की मृत्य ुहुई है। असम में दो अलग इंसीडेंट्स हुए हैं, जहां 10 से ज्यादा लोगों 

की मतृ्य ुहुई है। मेर्ालय में माइचनंग एक्सीडेंट्स में चपछले पांि सालों में तीस से ज्यादा लोगों की 

मतृ्य ुहुई है। 

  मैं कन्सन्डा चमचनस्टर से पूछना िाहता ह ूँ चक the rat-hole mining is considered as 

illegal mining. What steps have you taken regarding that?  

श्री जी. शकिन रड्ेडी : अध्यक्ष जी, राजस्िान के बार ेमें क्िेश्चन िा, मगर माननीय सदस्य ने 

एक्‍िसीडेंट्स के बार ेमें पूछा है। एक्सीडेंट्स कम होने िाचहए, उसके चलए हम काम कर रहे हैं और 

आदरणीय प्रधान मंत्री जी के नेततृ्ि में इन एक्सीडेंट्स को कम करने के चलए हम लगातार अलग-

अलग कमेटीज़ गचठत कर रहे हैं, नई टेक्नोलॉजी यूज कर ेरहे हैं। इसमें इंटीगे्रटेड कमांड कंरोल 

सेन्टर हो, नेशनल कोल माइन सेफ्टी ररपोटा हो, ररयल टाइम एक्सीडेंट मॉनीटररगं के चलए 5जी 

टेक्नोलॉजी हो। हम पहली बार 5जी टेक्नोलॉजी भी अंडरग्राउंड माइन्स में यूज कर रहे हैं, हम 

आचटाचफचशयल इंटेलीजेंस भी यूज कर रहे हैं। डम्पसा में प्रॉचक्‍िसचमटी सेंससा भी ऑपरटे कर रहे हैं। 

आज असम में जो इल्लीगल माइचनंग है, यह असम की स्टेट गिनामेंट से संबंचधत चिषय है। जो भी 

इल्लीगल माइचनंग का काम होता है, िूूँचक इल्लीगल माइचनंग का प्रश्न आदरणीय सदस्य ने उठाया है 

चक िह इल्लीगल माइचनंग का काम है। देश में जो भी इल्लीगल माइचनंग होती है, उसमें स्टेट गिनामेंट 

की ररस्पोंसचबचलटी है। इसमें गिनामेंट ऑफ इंचडया की तरफ से चमचनस्री के लेिल पर एक सेफ्टी 

कमेटी रहती है। कोल इंचडया की भी एक सेफ्टी कमेटी रहती है। जो पीएसयू है, उसमें भी एक सेफ्टी 

कमेटी रहती है। उसके अलािा डीजीएमएस की एक सेफ्टी कमेटी रहती है। लबेर चमचनस्री की भी 

एक कमेटी रहती है। मैं बताना िाहता ह ं चक कोल माइंस में एक्सीडेंट्स लगातार कम हो रहे हैं। हमारे 

दृचष्टकोण से यह बहुत अच्छी बात है। आने िाले चदनों में इसे और कम करने के चलए भारत सरकार 

पूरा प्रयास कर रही है।  

रटे-होल माइन में जो एक्सीडेंट हुआ है, मैंने स्ियं मखु्य मंत्री जी से बात की है। लगभग 245 

इल्लीगल रटे-होल माइंस को असम सरकार ने सीज चकया है। जो संबंचधत लोग हैं, कचल्प्रट्स हैं, जो 

इनोसेंट लोगों से माइचनंग करिा रहे हैं, हमने 12 लोगों के ऊपर एक्शन भी चलया है। िेस्टना 

कोलफील्ड्स में अभी-अभी एक्सीडेंट हुआ है। इसमें भी भारत सरकार की तरफ से एक हाई लेिल 

कमेटी बनी है। चमचनस्री की तरफ से, अलग-अलग कोल माइंस की तरफ से कमेटी बनाई है। मैं 

बताना िाहता ह ं चक आज गिनामेंट ऑफ इंचडया हर जगह सेफ्टी को प्रायररटी देती है। नरने्र मोदी 

जी की सरकार के लगतार प्रयास से सेफ्टी से संबंचधत चिषय पर हमें ररजल्ट्स भी चमल रहे हैं। आज 
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इस साल िषा 2023-24 में इंसीडेंट्स चबल्कुल कम हो गए हैं। मैं िका सा के बार ेमें बताना िाहता ह  ं

चक िेस्टना कोलफील्ड्स में एक इंसीडेंट हुआ है। 

(1110/VB/SM) 

 भारत में पहली बार 1 करोड़ 80 लाख रुपए कम्पेनसेशन चदया गया है। कोल इंचडया में अंडर 

ग्राउंड में जान हिेली पर रखकर िका सा काम करते हैं। इसचलए माननीय प्रधानमंत्री जी के आदेश पर 

हम पूरा कम्पेनसेशन दे रहे हैं, पूरी फैचसचलटीज दे रहे हैं, उनके पररिार को जॉब देते हैं। भारत 

सरकार की कोल चमचनस्री और माइचनंग चमचनस्री सेफ्टी मेजसा पर पूरा ध्यान देकर िका सा की सेफ्टी 

के चलए चिचभन्न प्रकार के एचक्टचिटीज भी कर रही हैं, हम पूर ेइचनचशएचटव्स के साि काम कर रहे 

हैं। 

श्री सुखदेव भगत (लोहरदगा) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से, माननीय मंत्री 

महोदय से चिशेष रूप से झारखंड के धनबाद और झररया के बार ेमें जानना िाहता ह ूँ। झररया में 

अंडरग्राउंड फायर के कारण गांि के गांि खाली करने पड़ रहे हैं। िहाूँ िषों से खदानों में आग लगी 

हुई है। इसे रोकने के चलए सरकार क्या कदम उठा रही है?  

श्री जी. शकिन रड्ेडी : माननीय अध्यक्ष जी, मैं स्िय ंझररया गया ह ूँ। िहाूँ चिचटश के समय से ही 

लगातार अंडरग्राउंड फायर जलती रहती है। इसके चलए भारत सरकार ने माननीय प्रधानमंत्री जी के 

नेततृ्ि में हाई लेिल कमेटी की मीचटंग की है। दो-तीन बार यह मीचटंग हुई है। इसे रोकने के चलए स्टेट 

गिनामेंट का को-ऑपरशेन जरूरी है। िहाूँ पर रहने िाल ेलोगों के ररहैचबचलटेशन के चलए हमने क्िाटासा 

भी बनाय ेहैं। हमने िका सा के चलए लगभग 30 हजार क्िाटासा बनाये हैं, हम और भी क्िाटासा बनाने के 

चलए तैयार हैं। हम झररया के चलए पैसे भी खिा करने के चलए तैयार हैं।  

 झररया मास्टर पलान के तहत एक पायलट प्रोजेक्ट चकया गया िा, जो सक्सेसफुल नहीं 

हुआ। माननीय प्रधानमंत्री ने अभी एक हाई लेिल कमेटी कांचस्टट्यूट की है। नीचत आयोग के 

ऑचफससा एिं कुछ बड़े अचधकाररयों ने िहाूँ जाकर इंस्पेक्शन चकया है, िहाूँ के लोगों से चमले हैं, 

िका सा से चमले हैं और झररया के आसपास के लोगों से भी चमल ेहैं। मेरा चिश्वास है चक एक-दो महीने 

में इसके एक्शन पलान का अपू्रिल हो जाएगा, चजसके चलए हम प्रयास कर रहे हैं। जैसे ही यह एक्शन 

पलान तैयार हो जाएगा, तो पूर ेझररया की खदानों में जो फायर जल रही है, उसके आसपास रहने 

िाले लोगों को िहाूँ से चनकालकर उनको अच्छे र्र देने के चलए, उनको रोजगार देने के चलए प्रयास 

चकया जाएगा। केिल कोल सेक्टर में ही रोजगार नहीं, बचल्क दूसर ेसेक्टसा में भी मचहलाओ ंऔर 

यिुाओ ंको रोजगार देने के चलए सोि रहे हैं। आज भी जमीन के अंदर कोल जलता रहता है। यह एक 

सौ िषों से, िौबीसों रं्टे जलता रहता है। हम जैसे-जैसे प्रयास करेंगे, तो यह कम भी होता जाएगा। 

अभी यह िोड़े एररया तक ही सीचमत है। सीचमत एररया में भी जलती हुई आग को कम करने के चलए 

भारत सरकार कोल चमचनस्री की ओर पूरा प्रयास कर रही है। मेरा चिश्वास है चक झररया में स्टेट 

गिनामेंट के को-ऑपरशेन से काम चकया जाएगा।  

डॉ. शनशिकान्त दुबे (गोड्डा) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मेर ेसंसदीय क्षेत्र गोड्डा में राजमहल 

कोल ब्लॉक है, जो एचशया का लाजेस्ट कोल ब्लाक है। इस देश में अचधकांश कोचकंग कोल का 
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उत्पादन सीसीएल और बीसीसीएल के िारा झारखंड में होता है, चजसके बार ेमें अभी माननीय मंत्री जी ने भी 

कहा। िहाूँ लगातार इल्लीगल माइचनंग के कारण सेफ्टी मेजसा की दृचष्ट से सीसीएल, बीसीसीएल और ईसीएल 

पर प्रभाि पड़ रहा है। अभी हाल ही में, एनटीपीसी के एक जीएम की डेि हो गई, उन्हें गोली मार दी गई िी। श्री 

सी.एम. रमेश जी, जो इस सदन के सदस्य हैं, उनके पररिार की एक कम्पनी के जीएम की भी हत्या हो गई। हमारे 

यहाूँ पेनेम कोल ब्लॉक है, उसके स्टाफ की भी हत्या हो गई। इन सबका कारण केिल यह है चक िहाूँ इल्लीगल 

माइचनंग होती है। िहाूँ पर दो-दो चकलोमीटर तक सरुगं बन गया है। इसे रोकने का जो भी प्रयास करता है, तो 

उसकी सेफ्टी पर असर पड़ता है, लोग मरते हैं। हमार ेयहाूँ इसी इल्लीगल माइचनंग के कारण 18 लोग मारे गये 

हैं।  

 मैं आपके माध्यम से, भारत सरकार से पूछना िाहता ह ूँ चक सीसीएल, बीसीसीएल और ईसीएल में जो 

सरुगं बने हैं और जो सेफ्टी पर सबसे ज्यादा प्रभाि डालते हैं, राज्य सरकार इसके ऊपर सहयोग नहीं कर रही 

है, इसके बार ेमें भारत सरकार क्या सोिती है? 

श्री जी. शकिन रड्ेडी : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने जो प्रश्न चकया है, उसके बार ेमें मैंने अभी 

बताया िा चक इल्लीगल माइचनंग रोकने का काम और कोल माचफयाज को रोकने का काम स्टेट गिनामेंट का 

होता है, स्टेट पचुलस का काम होता है। यह काम चबना स्टेट गिनामेंट के को-ऑपरशेन के सफल नहीं हो सकता 

है। झारखंड में बहुत िषों से लगातार इल्लीगल माइचनंग की एचक्टचिटीज हो रही हैं। िंूचक यह स्टेट सब्जेक्ट है, 

इसचलए इसे रोकने के चलए, िनुाि के बाद ही, मैं स्ियं झारखंड के मखु्यमंत्री जी से चमला िा और इल्लीगल 

माइचनंग को रोकने के चलए मीचटंग की िी। 

(1115/PC/RP) 

 अध्यक्ष जी, मैं बताना िाहता ह ं चक इललीगल माइचनंग को रोकने के चलए स्टेट गिनामेंट्स को आगे 

आना िाचहए। अलग-अलग प्रांतों में माचफयाओ ंिारा इल्लीगल माइचनंग होती है। रीसेन्टली, एक एनटीपीसी 

अचधकारी की इल्लीगल माइचनंग करने िाले माचफया ने हत्या की है। मैं इस सदन के माध्यम से इसकी बहुत चनंदा 

करता ह ं। आदरणीय मोदी जी के नेततृ्ि में गिनामेंट ऑफ इंचडया की तरफ से हमने इस िॉयलेंस के चखलाफ 

जीरो टॉलरेंस का स्टैन्ड चलया है। जो भी माइचनंग एररयाज़ में िॉयलेंस करते हैं, उनके ऊपर भारत सरकार की 

ओर से और स्टेट गिनामेंट्स की ओर से चबलकुल एक्शन होना िाचहए। भारत सरकार इस चिषय पर 100 परसेंट 

ध्यान देती है। 

 अध्यक्ष जी, जैसा चक अभी बताया गया है, कोल सैक्टर में दचुनया भर में लाजेस्ट ररज़व्सा भारत में हैं। 

आज भारत में कोल के चफफ्ि-लाजेस्ट ररज़व्सा हैं। यचद िाइना को छोड़ दें, तो इंचडया कोल का नंबर िन 

कन्ज्यूमर भी है और नंबर िन प्रोड्यूसर भी है। India is also the number one consumer of coal other 

than China. इसी प्रकार दचुनया की सेकें ड लाजेस्ट कोल माइन ‘गेिरा’‍िभारत में है। कोल सैक्टर में भारत 

सरकार मोदी जी के नेततृ्ि में लगातार आगे बढ़ रही है।  

 अध्यक्ष जी, आपको मालूम है चक िषा 2014 से पहले पािर सैक्टर में शॉटेज होती िी। आज पािर 

सैक्टर में लगभग 72 परसेंट से लेकर 74 परसेंट तक िमाल पािर से पािर जनरेट होती है। इस पािर जनरशेन 

के चलए कोल का उपयोग होता है। कोल की सपलाई और प्रोडक्शन ठीक करने के कारण, अलग-अलग ररफॉम्सा 

लाने के कारण आज कोल सैक्टर के अंदर चजतना कोल िाचहए, उतना प्रोडक्शन भारत सरकार कर रही है। 

इसके कारण पािर शॉटेज भी है। 

(इचत) 
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(प्रश्न 182) 

 

माननीय अध्यक्ष : सशु्री महुआ मोइत्रा – उपचस्ित नहीं। 

…‍ि(व्यिधान) 

श्रीमती शस्मता उदय वाघ (जलगाांव) : मैं प्रश्न पूछना िाहती ह  ंचक राष्ट्रीय खाद्य सरुक्षा अचधचनयम के 

तहत अंत्योदय अन्न योजना राशन काडा धारकों को प्रत्येक माह 35 चकलोग्राम खाद्यान उपलब्ध कराया 

जाता है। 

 क्या सरकार यह स्पष्ट कर सकती है चक यह सचुिधा एकल सदस्य िाले राशन काडा धारकों को 

दी जा रही है या दो सदस्य िाले राशन काडा धारकों को दी जा रही ह?ै  

 इसके तहत लचक्षत लाभाचिायों तक सही तरीके से राशन पहुंिाने के चलए क्या सरकार ने अन्य 

चिभागों या मंत्रालयों के साि डेटा एकीकरण की चदशा में कोई प्रयास चकया ह?ै 

 यचद हा,ं तो अब तक उसमें क्या प्रगचत हुई है? 

श्री प्रहलाद जोिी : सर, जहां तक एक मेंबर इन फैचमली या दो मेंबसा इन फैचमली का सिाल है, अंत्योदय 

अन्न योजना के िारा हम जो राशन देते हैं। अंत्योदय अन्न योजना में हम 35 चकलोग्राम राशन देते हैं। 

कभी-कभी ऐसा होता है चक एक मेंबर की फैचमली में 35 चकलोग्राम राशन पहुंिता है और कभी-कभी दो 

मेंबसा की फैचमली में भी 35 चकलोग्राम राशन पहुंिता है। 

 इसचलए, आज के चदन में चसंगल मेंबर एएिाई राशन काड्ास की संख्या 30,63,000 है। Single 

member ration cards, having beneficiaries below 18 years of age, are 2,11,000. 

साइलेंट राशन काडा होल्डसा, मतलब िे लोग राशन खरीदते ही नहीं हैं, ऐसे 2.2 करोड़ लोग हैं। जो 

डुपलीकेट माने गए हैं, ि े30.06 लाख हैं। चडसीज़्ड बेचनफीशरीज़, मतलब जो गजुर िकेु हैं, मर गए हैं, ऐस े

34.12 लाख लोग हैं। आधार काडा – यूआईडीएआई के चहसाब से िे गजुर गए हैं। ऐसी बहुत बड़ी यह 

संख्या है। हम स्टेट गिनामेंट्स को लगातार गाइडेंस और आदेश देते रहते हैं। इसका ठीक तरह से सि े

करके, एग्जाचमन करके, जो ररयली एचलचजबल हैं, चजनको िास्ति में चमलना िाचहए, ऐसे लोगों को 

आइडेंचटफाई करके इसमें एचडशन और चडलीशन करना िाचहए। यह राज्य सरकारों का काम है। इसके 

चलए हम राज्य सरकारों को बार-बार चलखते रहते हैं। 

(1120/CS/NKL) 

सुश्री प्रशिती सुिीलकुमार शिांदे (िोलापुर) : महोदय, मैं आदरणीय मंत्री महोदय स ेयह पूछना िाहती ह ूँ 

चक फूड चसक्योररटी एक्ट के तहत जो राशन चमलता है, िह यूपीए सरकार की फ्लगैचशप स्कीम िी, चजसके 

पीछे आदरणीय सोचनया गाूँधी जी िीं, जो उनकी िेनिाइल्ड िी। महाराष्ट्र को जो राशन का स्टॉक चमलना 

िाचहए, िह चपछले 10 सालों से नहीं चमल रहा है। जब से सरकार बदली है तब से महाराष्ट्र पर अन्याय 

चकया गया है। न शोलापरु में प्राप्त हुआ ह ैऔर न ही चकसी अन्य चजले में राशन का स्टॉक प्राप्त हुआ ह।ै मैं 

यह पूछना िाहती ह ूँ चक चजन लोगों के बायोमेचरक्स मैि नहीं होते हैं, जैसे हमार ेयहाूँ बहुत से बीड़ी कामगार 

हैं, उनके हािों में छाले पड़ जाते हैं या चकसानों के बायोमेचरक्स मैि नहीं कर पाते हैं, तो ऐसे लोगों को राशन  
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नहीं चमल रहा है। क्या आप ऑफलाइन राशन देने का कुछ प्रािधान करने िाले हैं? यह मेरा 

पहला सिाल है।  

 जो लोग फूड चसक्योररटी के अंतगात किडा नहीं हैं, उन पर भी यह लागू नहीं हो रहा है। 

बहुत से लोगों को, आज ऑलमोस्ट 40 से 50 परसेंट लोगों को अनाज फूड चसक्योररटी के 

अंतगात प्राप्त नहीं हो रहा है। महाराष्ट्र को चपछले 10 सालों से जो स्टॉक प्राप्त नहीं हुआ है, िह 

आप कब देंगे? चजनके बायोमेचरक्स नहीं हो पा रहे हैं, क्या आप उनको राशन देंगे? धन्यिाद। 

श्री प्रहलाद जोिी : सर, एक प्रश्न तो ई-श्रम पोटाल का है, जो माननीय सपु्रीम कोटा  िारा आडार 

चदया गया है, उसके बार ेमें है। यह संबंचधत नहीं है, लेचकन चफर भी मैं बताना िाह ूँगा।    

माननीय अध्यक्ष : यह ई-श्रम पोटाल िह है, जो गिनामेंट ऑफ इंचडया न ेबनाया है।  

श्री प्रहलाद जोिी : नहीं सर। ई-श्रम पोटाल का जो रचजस्रेशन हुआ िा।  

माननीय अध्यक्ष : यह िही ई-श्रम पोटाल है।  

श्री प्रहलाद जोिी : जी-जी, िही है।  

माननीय अध्यक्ष : आप दोबारा राज्य सरकारों को इसके संबंध में गाइडलाइन दें। अभी राज्य 

सरकारें इन गाइडलाइंस को मान नहीं रही हैं। 

श्री प्रहलाद जोिी : सर, यह ई-श्रम पोटाल का सुप्रीम कोटा ने जो आदेश चदया है, सपु्रीम कोटा 

के आदेश के अनुसार हमने सिे करने के चलए सभी राज्यों को कहा है। ई-केिाईसी करने के 

चलए भी हमने कहा है। आज के चदन में 74 परसेंट ई-केिाईसी हुआ है, उसमें मेजर चदल्ली राज्य 

का नहीं हुआ िा, क्योंचक इससे पहले की जो सरकार िी, उन्होंने चबल्कुल नहीं चकया िा। अभी 

ई-केिाईसी हो रहा है। इसचलए मैं यह कहना िाहता ह ूँ चक यह प्रश्न बेचसकली ई-श्रम पोटाल से 

संबंचधत है, जो सपु्रीम कोटा ने आदेश चदया है, उसके बार ेमें है। चफर भी माननीय नई सदस्या 

न ेयह प्रश्न पूछा है और यह भी कहा है चक यह सोचनया गाूँधी जी का फ्लैगचशप प्रोग्राम है, यूपीए 

का फ्लैगचशप प्रोग्राम है। मैं आपको और सदन को बताना िाहता ह ूँ चक िषा 2013 में िनुाि के 

कारण हड़बड़ी में पाररत चकया। जो भी राज्य एनएफएसए में आया,…‍ि(व्यिधान) िषा 2014 के 

बाद उन लोगों ने एमओयू साइन चकया है।…‍ि(व्यिधान) माननीय प्रधानमंत्री मोदी जी के आने 

के बाद, after Prime Minister Modi ji assuming the charge, हम पूरा फ्री राशन 81 

करोड़ लोगों को दे रहे हैं।…‍ि(व्यिधान) यह जो मैंने फूड चसक्योररटी एक्ट के बारे में बताया 

है।…‍ि(व्यिधान) आप लोग सचुनए।…‍ि(व्यिधान) आप सनुने की क्षमता रचखए।…‍ि(व्यिधान) 

टैगोर जी, सनुन ेकी क्षमता रचखए।…‍ि(व्यिधान) आपने ठीक नहीं चकया िा, इसचलए लोगों ने 

आपको उधर चबठाया, हमें इधर चबठाया।…‍ि(व्यिधान) आप कम से कम यह तो समझो।…‍ि

(व्यिधान) At least, try to understand this much. बाकी राज्यों में भी,…‍ि(व्यिधान) 

सारे देश में भी, स्पीकर साहब, मैं आपसे कहना िाहता ह ूँ चक सारे राज्यों में, केिल तीन राज्यों 

को छोड़कर, बाकी कांगे्रस को ऐसे क्यों चबठाया है।…‍ि(व्यिधान) ये लोग जो भी करते हैं, िह 
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चसफा  िनुाि के चलए करते हैं।…‍ि(व्यिधान) मोदी जी ने ऐसे नहीं चकया है।…‍ि(व्यिधान) मोदी 

जी 80 करोड़ लोगों को फ्री धान्य दे रहे हैं।…‍ि(व्यिधान) ये लोग, जहाूँ इनकी सरकार है, मैं 

चफर से यह ररपीट करना िाहता ह ूँ, मैं सब हमारे सदस्यों के चलए ररपीट करना िाहता ह ूँ चक 

इन लोगों ने िषा 2013 में हड़बड़ी में पाररत चकया और रूल भी नहीं बनाया िा। एक राज्य भी 

उसमें नहीं िा। हमार ेआने के बाद, मोदी जी के आने के बाद इसको लागू चकया है। हम 80 

करोड़ लोगों को फ्री राशन दे रहे हैं। This‍िis‍िthe‍िstatus.‍ि…‍ि(व्यिधान)   

(1125/VR/IND) 

 अध्यक्ष जी, ये लोग जो भी करते हैं, चसफा  और चसफा  िनुाि के चलए करते हैं, लेचकन 

मोदी जी जो करते हैं, िह भूखे लोगों की भूख चनिारण के चलए करते हैं क्योंचक मोदी जी जानते 

हैं चक गरीबी क्या है?…‍ि(व्यिधान) आप पहले यह समझ लो चक ये काम हमने चकया है।…‍ि

(व्यिधान) 

 अध्यक्ष जी, सैकें ड पाइंट यह है चक हमने राशन में ईपीओएस, िन नेशन िन राशन काडा 

इसचलए चकया है चक‍ि अगर माइग्रेंट लेबर जैसे चकसी भी राज्य से ममु्बई गए, चदल्ली गए, तो उन्हें 

राशन लेने के चलए अपने गांि में न जाना पड़े, उन्हें राशन चदल्ली में चमलना िाचहए, मुम्बई में 

चमलना िाचहए, बैंगलुरू में चमलना िाचहए, इसके चलए िन नेशन िन राशन काडा देश में लागू 

चकया है तो िह भी मोदी सरकार ने चकया है। सभी को राशन चमल रहा है। स्पेचसचफक इंसीडेंस 

के एग्जाम्पल के साि अगर सदस्य मझुे चलखते हैं, तो मैं उन्हें जिाब दूगंा। 

(इचत) 
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(Q.183) 

SHRIMATI D. K. ARUNA (MAHBUBNAGAR): Thank you very much for giving 

me an opportunity to speak in the House today. I am happy to say that Atal 

Tinkering Labs provide activity-based learning in the identified schools in the 

country where young minds can give shape to their ideas for a number of 

societal problems which we encounter in our day-to-day life, and also pave 

way for innovation, enabling over three million students between Grade-6 to 

Grade-12 to acquire a problem-solving, tinkering and innovative mindset.  

 This is my first Supplementary Question to the hon. Minister of Planning 

through the Chair. Has the Government any proposal to provide Atal Tinkering 

Labs in private schools also to include their participation as their contribution 

will also play a crucial role in the Amrit Kaal to make India a global tech hub 

by 2047? They will play a vital role in achieving the goal of India becoming a 

US $ five trillion economy by 2027-28. If so, the details thereof, and if not, what 

are the reasons for not including the private schools in this scheme?  

राव इंद्रजीत शसहं : अध्यक्ष जी, िषा 2016-17 के अंदर यह स्कीम प्रधान मंत्री जी की पहल िी। 

यह सिाल अटल इनोिेशन चमशन से संबंचधत ह ैऔर नीचत आयोग को इसका चजम्मा चदया गया। 

इसके िार-पांि िचटाकल्स हैं, चजनके अंदर पहला अटल चटंकररगं लैब है। दूसरा अटल इंक्यूबेशन 

सेंटसा, तीसरा अटल कम्यचुनटी इनोिेशन सेंटर, िौिा अटल  न्यू इंचडया िैलेंजेज और पांििां 

मैंटर इंचडया है। इसके अंदर चजन 10 हजार स्कूलों में अटल चटंकररगं लैब्स हमें बनानी िीं, िे 

नीचत आयोग ने मकुम्मल कर दी हैं। इन 10 हजार चटंकररगं लैब्स के अंदर प्राइिेट और पचब्लक 

या सरकारी स्कूल्स हैं। करीब 6000 लैब्स सरकारी स्कूल्स में हैं तिा करीब 4000 लैब्स प्राइिेट 

स्कूल्स में हैं। हाल ही में इस बजट सैशन के दौरान इन 10 हजार चटंकररगं लैब्स को बढ़ाकर 

केचबनेट ने चनणाय चलया चक देश के अंदर 50 हजार चटंकररगं लैब्स बनानी िाचहए। इसके अधीन 

नीचत आयोग ने चपछले पांि-सात सालों में यह स्पीयर हैड चकया िा, क्योंचक इस योजना का 

चिस्तार हो रहा है, इसचलए इस योजन को आइंदा के चलए चमचनस्टरी ऑफ एजकेुशन करगेी। 

अगली 50 हजार चटंकररंग लैब्स बनाई जाएगंी, िे केिल सरकारी स्कूलों तक ही सीचमत रखी 

जाएगंी। 

SHRIMATI D. K. ARUNA (MAHBUBNAGAR):  Sir, as the House is aware, the 

Atal Tinkering Lab initiative has grown significantly. There is still much work to 

be done to ensure that every student has access to these transformative 

learning environments. 
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This is my second Supplementary Question to the hon. Minister of 

Planning through the Chair. What steps is the Government taking to expand the 

reach of Atal Tinkering Labs to underserved communities and rural areas to 

unlock the potential of millions of young minds, empower and enlighten them to 

become agents of change and innovation in their communities to achieve their 

dreams as part of AatmaNirbhar Bharat.  

(1130/GG/SNT) 

राव इन्द्द्रजीत शसहं : सर, हमार ेदेश के जो एचस्परशेनल चजले हैं, चहल्ली एररयाज़ हैं, ररमोट एररयाज़ 

हैं, िहां पर भी इनोिेशन की चस्प्रट लागू करने के चलए एक िचटाकल, चजसका मैंने चज़क्र चकया िा, 

िह अटल कम्यचुनटी इनोिेशन सेंटसा हैं। ये सेंटसा कुल चमला कर 50 स्िाचपत चकए जाने िे, अभी 

तक 14 कर चद‍िए गए हैं। जब ये 50 हज़ार नए अटल चटंकररगं लैब्स बनाए जाएगं,े तब इनका भी 

चिस्तार चकया जाएगा। जो ररमोट एररयाज़ के अंदर हैं, चजनको इनोिेशन का नहीं पता, चजनको 

एसडीजी गोल्स का नहीं पता, उनकी कैसे डेिल्पमेंट हो सकती है? 1000 लैब्स आकांक्षी चज‍िलों में 

हैं, 60 प्रचत‍िशत लैब्स रर‍िमोट एरर‍ियाज में हैं। मैं समझता ह ूं चक इससे माननीय सदस्य को तसल्ली हो 

जानी िाचहए।  

श्री राजीव राय (घोसी) : अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से मंत्री जी से जानना िाह ंगा चक यह जो 

50 हज़ार स्कूलों का चसलेक्शन हुआ है, उसका क्राइटेररया क्या है और उत्तर प्रदेश में चकतने हैं? 

मेरा दूसरा सझुाि है, प्रोफेसर होने के नाते और आपके आशीिााद से चशक्षा की कमेटी में रहने की 

िजह से कहना िाहता ह ू ंचक यह एक बहुत अच्छी योजना है। अच्छी योजनाओ ंकी तारीफ भी करनी 

िाचहए। क्या सरकार इस पर चििार करगेी चक सीबीएसई के माध्यम से यह एक कम्पलसरी सब्जेक्ट 

के रूप में टीचिंग में लागू चकया जाए, क्योंचक टैलेंट हंट हर पैमाने पर होना िाचहए, असेसमेंट होना 

िाचहए और जो बच्िे अच्छे से पढ़ें, उनको आगे बढ़ने का मौका चदया जाना िाचहए। मेरा पहला सिाल 

है चक उत्तर प्रदेश में चकतने हैं और दूसरा, क्या सीबीएसई के माध्यम से सार ेस्कूलों में इसे कम्पलसरी 

लागू करने पर सरकार चििार करगेी?  

राव इन्द्द्रजीत शसहं : सर, जो 10 हज़ार अटल चटंकररगं लैब्स लगाए गए हैं, िे सभी प्रदेशों और 

यूचनयन टैररटरीज़ के अंदर बांट चदए गए हैं। उत्तर प्रदेश के अंदर भी चदए गए हैं। उत्तर प्रदेश के अंदर 

कुल चमला कर 955 अटल चटंकररगं लैब्स हैं। इसके ऊपर 137.12 करोड़ रुपये खिा हुए हैं। सर, जो 

चसलेक्शन होता है, िह एक रांसपेरेंट तरीके से चकया जाता है। आने िाल ेसमय के अंदर भी इसी 

तरह से ही चसलेक्शन चकया जाएगा। इसके अंदर स्कूल में कौन सी िीज़ पढ़ाई जाती है, कौन सी 

पढ़ाई नहीं जाती है, यह आने िाले समय में चमचनस्री ऑफ एजकेुशन में जा रहा है। अभी तक तो 

बीएसई के तौर पर नहीं चकया गया िा। आइंदा जो फैसला कैचबनेट करगेी या चमचनस्री ऑफ एजकेुशन 

करगेी, उसके चहसाब से इसको आगे पढ़ाया जाएगा।  

माननीय अध्यक्ष : श्री सरुिे कुमार िेटकर – उपचस्ित नहीं। 
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SHRI KARTI P. CHIDAMBARAM (SIVAGANGA): Sir, I would like to know 

how many Atal Tinkering Labs are actually functioning in the country? What 

is the equipment which is provided in each of these labs? The Minister must 

list out the equipment which is provided for each of these labs. 

RAO INDERJIT SINGH: Sir, I have a State-wise list. I have not put them all 

together as to how many tinkering labs are there on the whole. But I can 

have that sent over to him. The question was not on Tamil Nadu. It was 

about Andhra Pradesh and Telangana. In Telangana, there are 379 labs. 

(1135/AK/MY) 

 In Andhra Pradesh, there are 713. If they want information regarding 

other States, I can have it passed on to them as to how many are functioning 

there.‍ि…‍ि(Interruptions) 

SHRI KARTI P. CHIDAMBARAM (SIVAGANGA): Sir, my question was not 

answered. …‍ि (Interruptions)‍ि What‍ि equipment‍ि are‍ि provided‍ि there?‍ि …‍ि

(Interruptions) 

(ends) 
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(Q. 184) 

SHRI MADHAVANENI RAGHUNANDAN RAO (MEDAK): Hon. Speaker Sir, I 

rise to address two crucial aspects that will propel India's renewable energy 

journey forward.  

First, I would like to shed light on the incentives and concessions provided 

by the Union Government for setting up solar power and other renewable energy 

projects on government lands more particularly in Telangana. The Union 

Government has implemented various initiatives to encourage the growth of 

renewable energy in the country. One such initiative is the provision of incentives 

and concessions for setting up renewable energy projects on government lands. 

The country has set an ambitious target of 450 GW of renewable energy power 

by 2030. 

I would like to ask this from the hon. Minister. What are the details of the 

incentives and concessions provided by the Union Government for setting up 

solar power and other renewable energy projects on government lands in 

Telangana? 

माननीय अध्यक्ष: ऑनरबेल मेम्बर, आपका प्रश्न क्या है? 

SHRI MADHAVANENI RAGHUNANDAN RAO (MEDAK): What are the details 

of the incentives and concessions provided by the Union Government for setting 

up solar power and other renewable energy projects on government lands more 

particularly in Telangana? 

SHRI PRALHAD JOSHI: Sir, we are providing funds for solar parks not 

specifically on the government land, but for the solar parks. PM-KUSUM is for 

the farmers where they will get subsidy. In some cases, it is 30 per cent and in 

some of the special-category States it is 50 per cent. In PM Surya Ghar for 3 kW 

they will get Rs. 78,000. In the PM-KUSUM there are three components, and in 

the various components there are different types of subsidies. Overall, it is not 

on the government land.  

Steps were taken for the overall development of renewable energy in the 

country after Prime Minister, Shri Modi took over. In the entire country, the solar 

power generated in 2014 was 2.83 GW, that is before Shri Modi came to power. 

In the last 10 years, I am very happy to announce -- which I had mentioned 

yesterday in the other House also -- that from 2.83 GW in 2014, today we have 

reached 100 GW of solar power in the country. Overall, 75 GW energy was 
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generated in 2014 from non-fossil fuel. Today, we are generating 222 GW. This 

is what we have done, and modules, cells, wafers, ingots and even polysilicon, 

we are trying to manufacture domestically.  

But as far as the State of Telangana is concerned, I can only say that 

some of the schemes are demand-driven. We have given whatever was 

sanctioned to the Telangana Government. If they work on it, the Government of 

India is always ready to support irrespective of the Party that is ruling there. But 

some of the State Governments in spite of our repeated reminders including the 

State of Telangana are not working and they are not making use of the 

Government of India schemes. 

SHRI MADHAVANENI RAGHUNANDAN RAO (MEDAK): Sir, are there any 

other benefits such as low-interest loans or grants available to support the 

growth of renewable energy in Telangana? Further, I would request the hon. 

Minister to provide detailed information about the subsidies, tax breaks, and 

other benefits offered to encourage investment in the renewable energy sector.  

(1140/GM/CP) 

 I believe that that these details will help the investors make informed 

decision‍िand‍िsupport‍िthe‍िcountry’s‍िrenewable‍िenergy‍िgoals.‍ि 

SHRI PRALHAD JOSHI: Sir, as I have told, PM-KUSUM is a progress-driven 

scheme. PM Surya Ghar Muft Bijli Yojana is also a demand-driven scheme. We 

are continuously receiving demands from the States based on their 

implementation.  

During September 2023, based on the request of Telangana, the State 

implementing agency was changed and we accepted that. In October 2024, we 

requested all State implementing agencies including TGREDCO to implement 

the scheme and sign the pending PPAs on 31st December 2024. So far, no PPAs 

have been sent by the Telangana Government. Under Component A, Telangana 

was allocated 500 megawatts in January 2021. No progress was shown either 

by this Government or the previous Government which was there. Four-

thousand megawatt was sanctioned to the TGREDCO in June 2024. Since there 

was no progress, 3,000 megawatt was cancelled after six months because 

absolutely कुछ भी नहीं हुआ िा। An EOI was issued in January. There was no 

information on bids and LOAs.  
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In February 2025, Telangana requested for the use of Government land 

and inclusion of self-help groups under the Component A in PM-KUSUM. PM-

KUSUM means PM Kisan Urja Suraksha Evam Utthan Mahabhiyan which 

means the farmer should always get electricity. As Members of Parliament, we 

deal with the people, we meet the people and we know that in majority of States, 

फामासा के इरीगेशन परपज के चलए रात में चबजली की सपलाई होती है। इन लोगों को चदन में चबजली 

चमलनी िाचहए, यह सोिकर हमने पीएम चकसान योजना शरुू की। पीएम चकसान योजना में चकसान 

का उत्िान भी है। इसीचलए पीएम कुसमु का जो प्रोजेक्ट होता है, उसे चकसान की लैंड पर ही करना 

है। Keeping that in mind, we have advised Telangana not to use Government 

land for PM-KUSUM. If they adhere to the guidelines, if they make progress, if 

they sign the PPAs, then the Government of India is ready to support them.  

The Prime Minister has given me the target that by 2030, we should 

achieve 500 gigawatts. Today, I would like to announce, and all the Members 

should hear this, that India is the third largest producer of renewable energy in 

the entire world. We are marching fast. Irrespective of the party which is ruling 

in the respective States, we want to support them. The only thing is that they 

have to perform, PPAs should be there and PPAs should be signed. If all such 

things are done, the Government of India is always ready to support. But so far 

as Telangana is concerned, progress is very low. I request all the Members from 

Telangana on this side and that side to pursue the Telangana Government to 

make the progress.  

डॉ. इन्रा हाांग सुब्बा (शसशककम) : अध्यक्ष महोदय, भारत देश का 500 गीगािॉट ररन्यूएबल एनजी 

हानेस करने का टागेट िा, लेचकन अभी तक केिल 220 या 230 गीगािॉट तक ही हानेस हुआ है।   

(1145/NK/SRG) 

इसमें भी मेजोररटी सोलर एनजी की है। नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ चिंड एनजी बताती है चक 

भारत में चिंड एनजी में लगभग 1100 गीगािाट तक हानेस कर सकते हैं। मैं क्िेश्चन नम्बर 198 को 

रफेर करके बता रहा ह  ंचक चजतनी भी स्कीम्स बनी हैं, इनमें ज्यादातर सोलर एनजी को हानेस करने 

के चलए बनी हैं। चिंड एनजी को हानेस करने के चलए बहुत ही कम स्कीम्स बनी हैं।  

मैं आपके माध्यम से मंत्री जी से जानना िाहता ह ं चक चिंड एनजी को हानेस करने के चलए 

यूचनयन गिनामेंट और चमचनस्री कोई स्कीम बना रही है, जैसे पीएम कुसमु है, सूयार्र चबजली योजना 

है। क्या आपने इसी तरह से चिंड एनजी के बार ेमें भी सोिा है? रीसेंट स्टडी ने सजेस्ट चकया है, 

चजतने भी हाई एलटीट्यूड में चिडं का िेलोचसटी रहता है, उस चिंड िेलोचसटी को हानेस करते हुए 

चिंड एनजी का उत्पादन कर सकते हैं। क्या चमचनस्री ने चिंड एनजी को हानेस करने के बार ेमें सोिा 

है? क्या आप ररसिा एडं डेिलपमेंट करने के चलए कोई योजना बनाएगंे?  
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श्री प्रहलाद जोिी: अध्यक्ष महोदय, बेचसकली यह प्रश्न तेलंगाना के संबंचधत है।  

माननीय अध्यक्ष: उनका अगला प्रश्न यही िा।  

श्री प्रहलाद जोिी: अध्यक्ष महोदय, मैं प्रश्न का उत्तर देता ह ं। मैं कहना िाहता चक िषा 2014 में 75 

गीगािाट से आज हम 222 गीगािाट तक पहंुि गए हैं। यह बहुत बड़ा जम्प है, इसे अपे्रचसएट करना 

िाचहए। मैंने पहले भी अपने उत्तर में कहा िा, सोलर में 2.83 गीगािाट से 100 गीगािाट को पार कर 

चलया है। 180 गीगािाट अडंर इचम्पचलमेन्टेशन है, 79.9 गीगािाट ऑलरडेी टेंडडा है, टोटल इंसटॉल्ड 

गीगािाट को चमलाकर 480 गीगािाट हो जाएगा जबचक टारगेट 500 गीगािाट है।  

 हर िषा 50 गीगािाट का टेंडर फ्लोट करना, पीपीपी साइन करना, राज्यों के साि हम 

लगातार बातिीत कर रहे हैं। रीजन-िाइज सभी मखु्यमंचत्रयों के साि, सभी मंचत्रयों के साि हमारी 

बातिीत हो रही है। ग्लोबल आरई इनिेस्टसा मीट गांधीनगर में स्ियं माननीय प्रधानमंत्री जी आये िे, 

उसके साि ही बहुत सार ेराज्यों  के मखु्यमंत्री भी आये िे।  

दचुनया के बड़े-बड़े चबजनेस लीडसा ररन्यूएबल एनजी में भारत में इनिेस्टमेंट कर सकते हैं। 

एमईए का सहयोग लेकर उनको बलुाया गया िा। भारत में ररन्यूएबल एनजी में इनिेस्टमेंट करने के 

चलए बड़ी मात्रा में लोग आये िे। जब माननीय मोदी जी के नेततृ्ि में इतना बड़ा एिीिमेंट होता है तो 

सहज रूप से इनको जलन होती है इसीचलए बीि-बीि में ऐसा टोका टाकी करते हैं। इनके काल में 2 

गीगाािट से हम अभी 100 गीगािाट सोलर में पहंुि गए हैं। Everybody should acknowledge 

it. मैं आशािादी ह ं चक माननीय प्रधानमंत्री मोदी जी के नेतृत्ि में 500 गीगािाट तक जरूर पहंुि 

जाएगंे।   

श्री सुधाकर शसांह (बकसर) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से जानना िाहता ह ं चक 

क्या केन्र सरकार राज्यों को चिशेष सचब्सडी या चित्तीय सहायता देने की कोई योजना बना रही है? 

जहां ऊजाा की कीमतें अचधक हैं लेचकन क्रय शचि कम है, जैसे चबहार तो िहां के लोग सौर ऊजाा 

जैसे निीकरण ऊजाा स्रोतों को अपनाने के चलए प्रोत्साचहत हो सकें ।  

 चबहार में आज भी लाखों लोग डीजल जनरटेर पर चनभार हैं, चजससे न केिल उनकी आय 

पर अचतररि बोझ पड़ता है बचल्क यह पयाािरण के चलए भी हाचनकारक है। क्या सरकार ने कोई ऐसी 

नीचत तैयार की है या प्रस्ताचित की है चजससे चबहार जैसे राज्यों में सौर ऊजाा को चकफायती और 

सलुभ बनाया जा सके?  

(1150/MK/RCP) 

श्री प्रहलाद जोिी: सर, जैसा मैंने पहले भी कहा है, हमार ेदेश का कोई भी राज्य हो, अगर सोलर 

एनजी या ओिरऑल ररन्यूएबल एनजी की स्कीम्स के इंचपलमेंटेशन की बात करें, तो हमारी बहुत सी 

स्कीम्स हैं, मैं उन सबको यहां पढ़ना नहीं िाहता ह ं। जैसे पीएम-सूया र्र है, इन-ररयल-सेंस यह मफु्त 

चबजली योजना है। हमने इसे लास्ट ईयर, जनिरी, 2024 में अनाउंस चकया िा और चफर इसे शरुू 

चकया गया। उसके बाद इसके रूल्स िगैरह फे्रम होकर आते-आते कोड ऑफ कन्डक्ट आ गया। 

पीएम सूया र्र मफु्त चबजली योजना का इंचपलमेंटेशन जून में शरुू हो गया। In 7-8 months, we 

have achieved 10 lakh installations under PM Surya Ghar. 
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मैं आपको बताना िाहता ह ं चक कई राज्य फ्री अनाउंस करते हैं, लेचकन पीएम मोदी जी का 

अनाउंसमेंट क्या है? कुछ राज्य 200 यूचनट्स अनाउंस करते हैं, लेचकन बाद में 40 यूचनट्स भी नहीं 

देते हैं। लेचकन भारत सरकार की, मोदी जी की योजना सस्टेनेबल है। हम इसे चसफा  फ्री ही नहीं देते 

हैं, बचल्क हम जो 300 चकलोिॉट फ्री देते हैं, तो 78,000 रुपए हम पीएम सूया र्र मफु्त चबजली 

योजना में सचब्सडी के रूप में देते हैं। … (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, बहुत ज्यादा समय हो गया है। 

… (व्यिधान) 

श्री प्रहलाद जोिी: सर, इसके कारण यह 25 सालों तक फ्री होता है और 25 सालों के बाद 15 

लाख का इसी स्कीम में चफक्स्ड चडपॉचजट होता है। Not only free, बचल्क आप लोग इसमें पैसा 

भी अना करते हैं। इसके साि ही साि कॉम्पोनेंट-सी में हमने चबहार के चलए 70,000 पम्पस एलोकेट 

चकए हैं। िे इसका उपयोग करते हैं। इस तरह चबहार भी अन्नदाता के साि-साि अब ऊजाादाता भी 

बनेगा।  

श्री मनीि शतवारी (चांडीगढ़) : अध्यक्ष जी, आपका बहुत-बहुत धन्यिाद। 

 अध्यक्ष जी, सामररक सरुक्षा और ऊजाा सरुक्षा में समन्िय बनाना बहुत जरूरी है। खािड़ा में 

ररन्यूएबल एनजी की एक बहुत बड़ी फैचसचलटी लग रही है। िह जो फैचसचलटी है, िह भारत-

पाचकस्तान की सरहद के एक चकलोमीटर तक जाएगी। जो राष्ट्रीय सरुक्षा के प्रोटोकॉल्स हैं, िे यह 

कहते हैं चक बॉडार के दस चकलोमीटर तक कोई बड़ा इनफ्रास्रक्िर का प्रोजेक्ट नहीं लग सकता है।  

 मैं माननीय मंत्री जी से यह पूछना िाहता ह ं चक खािड़ा में जो यह प्रोजेक्ट लग रहा है, इसको 

लगाने के चलए राष्ट्रीय सरुक्षा के जो प्रोटोकॉल्स हैं, क्या उनको ररलैक्स चकया गया है? 

दूसरा, भारत सरकार ने इस ररन्यूएबल एनजी के प्रोजेक्ट को, जो चक एक चमक्स्ड ररन्यूएबल 

एनजी का प्रोजेक्ट है, उसमें चिन्ड भी है, सोलर भी है और बाकी िीजें भी हैं, इसके चलए चकतनी 

ररयायत भारत सरकार की तरफ से दी गई है? 

श्री प्रहलाद जोिी: सर, हम यह िाहते हैं चक देश में ररन्यूएबल एनजी जेनरटे हो। माननीय सदस्य 

ने खािड़ा के बार ेमें प्रश्न चकया है। िैसे तो यह प्रश्न चिषय से संबंचधत नहीं है, उनका प्रश्न इससे 

अनररलेटेड है। … (व्यिधान) चफर भी, मैं इनको बताना िाहता ह ं चक जब भी हम प्रोजेक्ट का 

अनमुोदन देते हैं, राज्य, कें र और लोकल लेिल पर बाकी जो भी अनमुचतयां लेनी हैं, चक्लयरेंसेज़ 

लेने हैं, लाइसेंसेज़ लेने हैं, िे सभी चिभागों से लेकर ही करते हैं। … (व्यिधान) 

(इचत) 
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(1155/SJN/PS) 

(प्रश्न 185) 

श्री शबप्लब कुमार देब (शिपुरा पशिम) : महोदय, मेरा पहला सपलीमेंरी सिाल है चक माइचनंग सेक्टर 

में ऑक्शन के बाद राज्यों को क्या लाभ चमला है?...(व्यिधान) मंत्री जी, आप इसके बार े में 

बताइए।…(व्यिधान) 

ससंदीय कायय मतं्री; तथा अल्पसखं्यक कायय मतं्री (श्री शकरने ररशजजू) : आपने िादा चकया है चक 

आप प्रश्न काल को चडस्टबा नहीं करेंगे। आप ऐसा क्यों कर रहे हैं?…(व्यिधान) 

श्री जी. शकिन रड्ेडी : आदरणीय अध्यक्ष जी, िषा 2014 में नरने्र मोदी जी की सरकार ने सत्ता में 

आने के बाद माइचनंग और कोल सेक्टर में पारदचशाता लाने का प्रयास चकया है। माइचनंग की चजतनी 

भी एचक्टचिटीज़ होती है, िाहे प्राइिेट सेक्टर हो, पीएसयूज़ हों या राज्य सरकारों के पीएसयूज़ हों, 

हम ऑक्शन के िारा ब्लॉक्स देते हैं। मैं बताना िाहता ह ं चक नरने्र मोदी जी के सत्ता संभालने के 

बाद राज्य सरकारों को लगभग 6,00,000 करोड़ रुपये का रिेेन्यू चमला है।…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, क्या आप यहां नारबेाजी करने आए हैं? पलीज बैठ जाइए। 

यह सदन नारबेाजी के चलए नहीं है। सभी माननीय सदस्यों को प्रश्न काल में बोलने का मौका चदया 

गया है। माननीय मंत्री जी जिाब दे रहे हैं। सभी से स्िीकृचत के बाद ििाा की जाती है। 

…‍ि(व्यिधान) 

श्री जी. शकिन रड्ेडी : महोदय, िाहे रॉयल्टी हो, डीएमएफ हो, आयरन और कोल मंत्रालय के िारा 

राज्य सरकारों को लाभ चदया जाता है।…(व्यिधान) मैं राज्य सरकारों से अनरुोध करना िाहता ह ं। 

अभी भी कुछ राज्यों में माइन्स पर एक्शन नहीं हो रहा है, िह होना िाचहए।…(व्यिधान) 

 आज का जो मूलभूत सिाल है, उसके चलए हम आने िाल ेचदनों में पीएमयू और राज्य सरकारों 

के साि चमलकर काम करने िाले हैं। हम कोल सेक्टर में ररफॉम्सा लाएगंे तिा हम माइचनंग सेक्टर में 

भी ररफॉम्सा लाएगंे। जो एक्शन चलया गया है, पीएमयू के िारा राज्य सरकारों को लाभ देने के चलए, 

चसफा  रिेेन्यू नहीं, बचल्क ऑपरशेनलाइजेशन होना िाचहए, पूर ेचक्लरेंसेज़ लेने िाचहए।…(व्यिधान) 

सभी चक्लयरेंसेज़ देने के चलए पीएमयू का गठन चकया गया है। िह राज्य सरकारों के साि अच्छी 

तरह से चमलकर काम करगेा। प्राइिेट सेक्टर में जो माइन्स हैं, उनको भी लाभ चमलेगा।…(व्यिधान) 

चजन्होंने अलग-अलग प्राइिेट सेक्टसा के माइन्स चलए हैं, आगे आने िाल ेचदनों में केन्र सरकार और 

राज्य सरकार िारा चक्लरसेेंज चदए जा सकें , इसके पीएमयू प्रयास करगेा।…(व्यिधान) 

1157 बजे 

(इस समय डॉ. मल्लू रशव, डॉ. कलाशनशि वीरास्वामी और कुछ अन्य माननीय सदस्य आकर 

पटल के चनकट खड़े हो गए।) 

… (व्यिधान) 

श्री शबप्लब कुमार देब (शिपुरा पशिम) : महोदय, मेरा दूसरा सपलीमेंरी सिाल है चक कॉमचशायल 

एचक्टचिटीज़ के बाद 131 कोल ब्लॉक्स में चकतने लोगों को डायरके्ट और इनडायरके्ट रोजगार 

चदया गया है?…(व्यिधान) 
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श्री जी. शकिन रड्ेडी : अध्यक्ष जी, आज भारत में माइचनंग सेक्टर में लगभग िार लाख से ज्यादा 

लोग काम कर रहे हैं। एम्पलॉयमेंट जेनरशेन हो सके, इसके चलए हमारी सरकार लगातार प्रयास कर 

रही है।…(व्यिधान) िाहे प्राइिेट सेक्टसा के माइन्स हों, राज्य सरकारों की माइन्स हों, िाहे भारत 

सरकार की पीएसयू माइन्स हों, आज कोल सेक्टर में िार लाख से ज्यादा लोगों को रोजगार चदया 

जा रहा है।…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री शबप्लब कुमार देब जी, क्या आप सिाल पूछना िाहते हैं? 

श्री शबप्लब कुमार देब (शिपुरा पशिम) : महोदय, जी नहीं। 

श्री कृपानाथ मल्लाह (करीमगांज) : महोदय, मेरा सिाल है चक भारत सरकार चक्रचटकल चमनरल में 

आत्मचनभारता को बढ़ािा देने के चलए क्या कदम उठा रही है?…(व्यिधान) 

श्री जी. शकिन रड्ेडी : आदरणीय अध्यक्ष जी, आज चक्रचटकल चमनरल की आिश्यकता चसफा  

भारत में नहीं है, बचल्क पूरी दचुनया से चडमांड आ रही है। आज ग्रीन एनजी का उपयोग होता है। जैसे 

पूरी दचुनया ग्रीन एनजी और इलेचक्रक मोबेचलटी की तरफ बढ़ रही है।…(व्यिधान) िाहे चलचियम 

हो, कोबाल्ट हो, चनकल हो, गे्रफाइट हो, रयेर अिा एलीमेंट्स हों, हम इसके दृचष्टकोण से आगे बढ़ रहे 

हैं।…(व्यिधान)  

आजादी के बाद नरने्र मोदी जी के नेततृ्ि में भारत सरकार ने पहली बार चमनरल के दृचष्टकोण 

से ‘नेशनल चक्रचटकल चमनरल चमशन’ र्ोचषत चकया है। भारत सरकार चक्रचटकल चमनरल्स को पाने 

के चलए लगभग 32,000 करोड़ रुपये खिा करने िाली है। चजयोलॉचजकल सि ेऑफ इंचडया के 

दृचष्टकोण से 195 चक्रचटकल चमनरल्स एक्सपलोरशेन प्रोजेक्ट्स शरुू चकए गए हैं। हम िषा 2025-26 

में 227 नए प्रोजेक्ट्स शरुू करने िाले हैं।…(व्यिधान) 

1159 बजे 

(इस समय डॉ. मल्लू रशव, डॉ. कलाशनशि वीरास्वामी और कुछ अन्य माननीय सदस्य 

सभा से बाहर िले गए।) 

 

हम नेशनल चमनरल एक्सपलोरशेन रस्ट िारा भी चक्रचटकल चमनरल को बढ़ािा दे रहे हैं। 

चसफा  भारत में ही नहीं, बचल्क आज नरने्र मोदी जी की सरकार पहली बार चिदेशों में जाकर चक्रचटकल 

चमनरल्स का एक्सपलोरशेन और माइचनंग का काम कर रही है। आज हम ज्यादा से ज्यादा चक्रचटकल 

चमनरल्स इंपोटा करते हैं। िाहे इलेचक्रकल व्हीकल्स हों, सेल फोन्स हों, अलग-अलग सेक्टसा के 

चलए चक्रचटकल चमनरल्स जरूरी हैं। पहली बार भारत सरकार इस चमशन के िारा ‘आत्मचनभार भारत’ 

बनाने के चलए प्रयास कर रही है।…(व्यिधान) 
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(pp. 19-30) 

(1200/SPS/SMN) 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Thank you, Sir.  

Andhra Pradesh has a lot of mineral deposits. 93 per cent of the Barytes is 

explored from Andhra Pradesh and 90 per cent of the limestone is explored from 

Andhra Pradesh, and as you mentioned just now, critical minerals are also being 

explored in Andhra Pradesh but unfortunately, even after 10 years of the 

bifurcation‍िof‍ि the‍िState,‍िstill‍िwe‍िdo‍िnot‍िhave‍ि the‍िGeological‍िSurvey‍िof‍ि India’s‍ि

State unit in Andhra Pradesh. This GSI will help in better data collection, will help 

in better Centre-State coordination, will help in mineral assessment and will help 

in mineral exploration.  

 So, my question, through you, is Sir, whether the Central Government is 

looking‍ि at‍ि establishing‍ि the‍िGeological‍ि Survey‍ि of‍ि India’s‍िPermanent‍िRegional‍ि

Office in Andhra Pradesh? If so, by when?  

श्री जी. शकिन रड्ेडी : आदरणीय अध्यक्ष जी, चक्रचटकल चमनरल के बार ेमें पहले भारत में ऐसा 

नहीं िा। पहली बार नरने्र मोदी जी की सरकार ने चक्रचटकल चमनरल में 24 चक्रचटकल चमनरल्स की 

र्ोषणा की है।  

 दूसरा चिषय इंपोटा  करने का है, क्योंचक कुछ चक्रचटकल चमनरल्स में सौ प्रचतशत चिदेशों के 

ऊपर चडपेंडेंट हैं। इस चडपेंडेंसी के दृचष्टकोण को देखते हुए जो इंपोटा करते हैं, उसमें पूरा सौ प्रचतशत 

ड्यूटी फ्री इंपोटा चकया है। नरने्र मोदी की सरकार के बजट में 24 चक्रचटकल चमनरल्स पर कोई ड्यूटी 

नहीं है। हम चक्रचटकल चमनरल्स के दृचष्टकोण से नए-नए कदम उठा रहे हैं। आदरणीय सांसद जी ने 

जीएसआई के बार ेमें पूछा है। बहुत खशुी की बात है चक जीएसआई इस 175िीं साल का सेलीिेशन 

कर रहा है। दचुनया में चजयोलॉचजकल सिे ऑफ इचडडया सबसे बड़ी संस्िा है। भारत के लगभग दस 

हजार कमािारी, इंजीचनयसा, साइंचटस्ट्स जीएसआई में काम करते हैं। इस साल 175िीं िषा का 

सेलीिेशन हम मोदी जी के नेततृ्ि में देश भर में कर रहे हैं। आप आन्र प्रदेश के ऑचफस की बात कर 

रहे हैं तो हम आपसे और स्टेट गिनामेंट से बातिीत करके कैम्प ऑचफस चिजयिाड़ा में जरूर शरुू 

करेंगे। 

(इचत) 

प्रश्न काल समाप्त 
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स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1203 बजे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु कई माननीय सदस्यों द्वारा कुछ विषयों पर स्थगन 

प्रस्ताि की सूचनाए ंप्राप्त हुई हैं। मैंने स्थगन प्रस्ताि की वकसी सूचना की अनमुवत नहीं दी है।  

… (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : वजन लोगों के स्थगन प्रस्ताि की सूचना आई है, उनमें श्री राजेश रजंन, श्री 

मनीश वतिारी, श्री गौरि गोगोई और प्रो. सौगत राय जी हैं। सौगत राय जी रोज नोविस लगाते हैं और 

मनीश वतिारी जी भी रोज एक विषय पर नोविस लगाते हैं। इनके अलािा श्री राजकुमार रोत, श्री 

सप्तगिरी शंकर उलाका, श्री कोगिकुन्नील सरुशे, श्री बी. मगिक्कम टैिोर, श्री शफी परगबबल, श्री 

विजयकुमार, श्री धमेन्र यादव, श्री नीरज मौयय, श्री के. सी. वेििुोपाल और श्री बैन्नी बेहनन हैं।  

… (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप एक वमनि बैविए।  

… (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : सभा पिल पर पेपर रख ेजाने के पश्चात् वजन सदस्यों का आज शून्यकाल की 

वलस्ि में नाम आया है, उनको मौका वदया जाएगा। तेल क्षेत्र विधेयक की समावप्त के पश्चात् जो माननीय 

सदस्य अनमुावनत चार बजे के बाद शून्य काल पर अपना विषय रखना चाहते हैं, ि ेतीन बजे तक 

सार े विषय वलखकर िेबल ऑविस पर दे दें। यवद मैं उवचत समझंूगा तो तीन बजे के बाद सभी 

माननीय सदस्यों को शून्य काल में बोलने का अिसर वदया जाएगा।  

----- 

 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1204 बजे 

माननीय अध्यक्ष: अब पत्र सभा पिल पर रखे जाएगंे। 

      आइिम नंबर 2, डॉ. वजतेन्र वसंह। 

ववज्ञान और प्रौद्योवगकी मतं्रालय के राज्य मतं्री; पृथ्वी ववज्ञान मतं्रालय के राज्य मतं्री; प्रधानमतं्री 

कायाणलय में राज्य मतं्री; कावमणक, लोक विकायत और पेंिन मतं्रालय में राज्य मतं्री; परमार् ु

ऊर्ाण ववभाग में राज्य मतं्री; तथा अंतररक्ष ववभाग में राज्य मतं्री (डॉ. वर्तेंद्र वसहं) : महोदय, मैं 

गनबनगलगित पत्र सभा पटल पर रतिा ह ं:- 

(1) कंपनी अगधगनयम, 2013 की धारा 394 की उप-धारा 1(ि)के अंतियत गनबनगलगित 

पत्रों की एक-एक प्रगत (गहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करि):- 

 (एक) भारतीय वैक्सीन गनिम गलगमटेि, िरुुग्राम के वर्य 2023-2024 के काययकरि 

की सरकार द्वारा समीक्षा के बार ेमें गववरि। 
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 (दो) भारतीय वैक्सीन गनिम गलगमटेि, िरुुग्राम का वर्य 2023-2024 का वागर्यक 

प्रगतवेदन, लेिापरीगक्षत लेिे तथा उन पर गनयंत्रक-महालेिापरीक्षक की 

गटप्पगियााँ। 

(2) उपयुयक् त (1) में उगललगित पत्रों को सभा पटल पर रिे जाने में हुए गवलबब के कारि 

दशायने वाला गववरि (गहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करि)। 

(3) (एक) प्रौद्योगिकी गवकास बोिय, नई गदलली के वर्य 2023-2024 के वागर्यक प्रगतवेदन 

की एक प्रगत (गहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करि) तथा लेिापरीगक्षत लेिे। 

 (दो) प्रौद्योगिकी गवकास बोिय, नई गदलली के वर्य 2023-2024 के काययकरि की 

सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रगत (गहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करि)। 

(4) उपयुयक् त (3) में उगललगित पत्रों को सभा पटल पर रिे जाने में हुए गवलबब के कारिों 

को दशायने वाला गववरि (गहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करि)। 

(5) (एक) भारतीय लोक प्रशासन संस्थान, नई गदलली के वर्य 2023-2024 के वागर्यक 

प्रगतवेदन की एक प्रगत (गहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करि) तथा लेिापरीगक्षत 

लेिे। 

 (दो) भारतीय लोक प्रशासन संस्थान, नई गदलली के वर्य 2023-2024 के 

काययकरि की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रगत (गहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करि)। 

----- 

(1205/SM/KDS) 

1205 hours   (Shri Krishna Prasad Tenneti in the Chair)  

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI JITIN PRASADA): 

Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under Section 55 of the Aadhaar (Targeted Delivery of 

Financial and Other Subsidies, Benefits and Services) Act, 2016:-  

 (i) The Aadhaar Authentication for Good Governance (Social 

Welfare, Innovation, Knowledge) Amendment Rules, 2025 

published in Notification No. G.S.R.88(E) in Gazette of India 

dated 31st January, 2025. 

 (ii) The Unique Identification Authority of India (Appointment of 

Officers and Employees) Amendment Regulations, 2025 
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published in Notification F.No. F.No. A-12013/13/RR/2016-

UIDAI (E). in Gazette of India dated 29th January, 2025. 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Centre for Development of Advanced Computing, Pune, 

for the year 2023-2024, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Centre for Development 

of Advanced Computing, Pune, for the year 2023-2024. 

(3) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above. 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Unique Identification Authority of India, New Delhi, for 

the year 2023-2024, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Unique Identification 

Authority of India, New Delhi, for the year 2023-2024. 

(5) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (4) above. 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Education and Research Network of India (ERNET 

India), Delhi, for the year 2023-2024, alongwith Audited 

Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Education and Research 

Network of India (ERNET India), Delhi, for the year 2023-

2024. 

(7) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (6) above. 

(8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the National Informatics Centre Services Incorporated, New 

Delhi, for the year 2023-2024, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Informatics 
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Centre Services Incorporated, New Delhi, for the year 2023-

2024. 

(9) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (8) above. 

(10) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Society for Applied Microwave Electronics Engineering 

and Research (SAMEER), Mumbai, for the year 2023-2024, 

alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Society for Applied 

Microwave Electronics Engineering and Research 

(SAMEER), Mumbai, for the year 2023-2024. 

(11) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (10) above. 

----- 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RURAL DEVELOPMENT; 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMUNICATIONS (DR. 

CHANDRA SEKHAR PEMMASANI): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Telecommunications (Procedures and Safeguards for 

Lawful Interception of Messages) Rules, 2024 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. G.S.R.754(E) in Gazette of 

India dated 6th December, 2024 under sub-section (3) of Section 56 

of the Telecommunications Act, 2023. 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Telecom Regulatory Authority of India, New Delhi, for 

the year 2023-2024, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Telecom Regulatory 

Authority of India, New Delhi, for the year 2023-2024. 

(3) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above. 

----- 
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उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावणर्वनक ववतरर् मंत्रालय में राज्य मंत्री; तथा सामावर्क न्याय 

और अवधकाररता मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री बी. एल. वमाण) : महोदय, आपकी अनमुवत से मैं गवगधक 

मापगवज्ञान अगधगनयम, 2009 की धारा 52 की उप-धारा (4) के अंतियत गवगधक मापगवज्ञान (साधारि) 

संशोधन गनयम, 2025 जो गदनांक 14 जनवरी, 2025 के भारत के राजपत्र में अगधसूचना संख्या 

सा.का.गन. 34(अ) में प्रकागशत हुए थे, की एक प्रगत (गहन्दी तथा अंग्रेजी संस्करि) सभा पिल पर 

रखता ह ं। 

----- 

कोयला मंत्रालय में राज्य मंत्री; तथा खान मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री सतीि चंद्र दुबे) : महोदय, 

आपकी आपकी अनमुवत से मैं वनम्नवलवखत पत्र सभा पिल पर रखता ह ं:- 

(1) अपतट क्षेत्र िगनज (गवकास और गवगनयमन) अगधगनयम, 2002 की धारा 35 की उप-धारा 

(3) के अंतियत अपतट क्षेत्र िगनज संरक्षि और गवकास गनयम, 2024 जो गदनांक 31 

गदसबबर, 2024 के भारत के राजपत्र में अगधसूचना संख्या सा.का.गन .791(अ) में प्रकागशत 

हुए थे, की एक प्रगत (गहन्दी तथा अंग्रेजी संस्करि)। 

(2) िान और िगनज (गवकास और गवगनयमन) अगधगनयम, 1957 की धारा 28 की उप-धारा 

(1) के अंतियत गनबनगलगित अगधसूचनाओ ं की एक-एक प्रगत (गहन्दी तथा अंग्रेजी 

संस्करि) :- 

 (एक) का.आ.924(अ) जो गदनांक 20 फरवरी, 2025 के भारत के राजपत्र में प्रकागशत 

हुआ था तथा गजसके द्वारा गदनांक 10 फरवरी, 2015 की अगधसूचना संख्या 

का.आ. 423(अ) में कगतपय संशोधन गकए िए थे । 

 (दो) का.आ.967(अ) जो गदनांक 24 फरवरी, 2025 के भारत के राजपत्र में प्रकागशत 

हुआ था तथा गजसके द्वारा उसमें उगललगित तीन प्रत्यागयत गनजी अन्वेर्ि 

एजेंगसयों को 'क' शे्रिी अन्वेर्ि एजेंसी के रूप में अगधसूगचत गकया िया है। 

----- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MINORITY AFFAIRS; AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FISHERIES, ANIMAL HUSBANDRY 

AND DAIRYING (SHRI GEORGE KURIAN): Sir, I beg to lay on the Table a copy 

each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-section 1(b) 

of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(1) Review by the Government of the working of the National Minorities 

Development and Finance Corporation, Delhi, for the year 2023-2024. 

(2) Annual Report of the National Minorities Development and Finance 

Corporation, Delhi, for the year 2023-2024, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

----- 
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COMMITTEE ON ABSENCE OF MEMBERS 

FROM THE SITTINGS OF THE HOUSE 

Minutes 

SHRI BIPLAB KUMAR DEB (TRIPURA WEST): Sir, I beg to lay on the Table 

the minutes (Hindi and English versions) of the First sitting of the Committee on 

Absence of Members from the sittings of the House held on 03.03.2025. 

----- 

STANDING COMMITTEE ON AGRICULTURE, ANIMAL HUSBANDRY  

AND FOOD PROCESSING 

7th to 9th Reports 

SHRI CHARANJIT SINGH CHANNI (JALANDHAR): Sir, I beg to present the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Agriculture, Animal Husbandry and Food Processing (2024-25):-  

(1) Seventh Report on Demands for Grants (2025-26) pertaining to the 

Ministry of Agriculture and Farmers Welfare (Department of Agriculture 

and Farmers Welfare).  

(2) Eighth Report on Demands for Grants (2025-26) pertaining to the Ministry 

of Agriculture and Farmers Welfare (Department of Agricultural Research 

and Education). 

(3) Ninth Report on Demands for Grants (2025-26) pertaining to the Ministry 

of Cooperation.  

----- 

ऊर्ाण सबंंधी स्थायी सवमवत  

तीसरा से पांचवां प्रवतवेदन 

श्री श्रीरगं आप्पा चंदू बारर्े (मावल) : महोदय, आपकी आपकी अनमुवत से मैं ऊजाा संबंधी स्थायी 

सवमवत के वनम्नवलवखत प्रवतिेदन वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पिल पर रखता ह ं:- 

(1) ‘जैि-ऊजाा तथा अपवशष्ट से ऊजाा-शहरी, औद्योवगक और कृवष अपवशष्टों/अिशेषों से ऊजाा 

की प्रावप्त तथा ऊजाा प्रबंधन में शहरी स्थानीय वनकायों की भूवमका’ विषय के बार ेमें 41िें 

प्रवतिेदन (17िीं लोक सभा) में अंतविाष्ट विप्पवणयों/वसिाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-

कायािाही संबंधी तीसरा प्रवतिेदन। 

(2) विद्यतु मंत्रालय की ‘अनदुानों की मांगें (2025-26)’ संबंधी चौथा प्रवतिेदन। 

(3) निीन और निीकरणीय ऊजाा मंत्रालय की ‘अनदुानों की मांगें (2025-26)’ संबंधी पांचिां 

प्रवतिेदन। 

----- 
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STANDING COMMITTEE ON CONSUMER AFFAIRS, FOOD  

AND PUBLIC DISTRIBUTION 

7th and 8th Reports 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, I beg to 

present the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Consumer Affairs, Food and Public Distribution:-  

(1) Seventh Report on Demands for Grants (2025-26) of the Ministry of 

Consumer Affairs, Food and Public Distribution (Department of Consumer 

Affairs).  

(2) Eighth Report on Demands for Grants (2025-26) of the Ministry of 

Consumer Affairs, Food and Public Distribution (Department of Food and 

Public Distribution).  

----- 

STANDING COMMITTEE ON HOUSING AND URBAN AFFAIRS 

3rd Report 

SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY (ONGOLE): Sir, I beg to present 

the Third Report (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Housing and Urban Affairs (2024-25) on Demands for Grants (2025-26) of the 

Ministry of Housing and Urban Affairs. 

----- 

STANDING COMMITTEE ON RURAL DEVELOPMENT  

AND PANCHAYATI RAJ 

5th to 7th Reports 

SHRI SAPTAGIRI SANKAR ULAKA (KORAPUT): Sir, I beg to present the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Rural Development and Panchayati Raj:- 

(1) Fifth Report on Demands for Grants (2025-26) pertaining to Department 

of Rural Development (Ministry of Rural Development).  

(2) Sixth Report on Demands for Grants (2025-26) pertaining to Department 

of Land Resources (Ministry of Rural Development).  

(3) Seventh Report on Demands for Grants (2025-26) pertaining to Ministry 

of Panchayati Raj. 

----- 
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STANDING COMMITTEE ON COAL, MINES AND STEEL 

4th Report 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR (HAMIRPUR): Sir, I beg to present the Fourth 

Report (Hindi and English versions) on Demands for Grants (2025-26) of the 

Standing Committee on Coal, Mines and Steel relating to the Ministry of Coal. 

----- 

स्वास्थ्य और पररवार कल्यार् सबंंधी स्थायी सवमवत  

163वां से 165वां प्रवतवेदन 

डॉ. रारे्ि वमश्रा (सीधी) :: महोदय, आपकी आपकी अनमुवत से मैं स्िास््य और पररिार कल्याण 

संबंधी स्थायी सवमवत के वनम्नवलवखत प्रवतिेदन वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पिल पर रखता 

ह ं:- 

(1) स्वास््य और पररवार कलयाि गवभाि की अनदुानों की मांिों 2025-26 (मांि संख्या 

46) संबंधी 163वां प्रगतवदेन।  

(2) स्वास््य अनसंुधान गवभाि की अनदुानों की मांिों 2025-26 (मांि संख्या 47) संबंधी 

164वां प्रगतवेदन।  

(3) आयरु् मंत्रालय की अनदुानों की मांिों 2025-26 (मांि संख्या 4) संबंधी 165वां 

प्रगतवेदन।  

                                            ----- 

(1210/RP/RAJ) 

BUSINESS OF THE HOUSE 

1210 hours 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Hon. Chairperson, Sir, with your permission, 

I rise to announce that Government Business during the week commencing 

Monday, the 17th of March, 2025, will consist of: - 

1.  Consideration of any item of Government Business carried over from 

today's order paper:- [it contains (i) Consideration and passing of the Oilfields 

(Regulation and Development) Amendment Bill, 2024, as passed by Rajya 

Sabha, (ii) Consideration and passing of the Carriage of Goods by Sea Bill, 

2024; and (iii) Consideration and passing of the "Tribhuvan" Sahkari University 

Bill, 2025] 
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2.  Discussion and voting on Demands for Grants for the year 2025-26 of the 

Ministry of Railways. 

3.  Discussion and voting on Demands for Grants for the year 2025-26 of the 

Ministry of Agriculture and Farmers Welfare. 

4.  Discussion and voting on Demands for Grants for the year 2025-26 of the 

Ministry of Jal Shakti. 

5.  Guillotining of outstanding Demands for Grants in respect of Union Budget 

for the year 2025-26. 

6. Consideration and passing of the Finance Bill, 2025. 

----- 

 

MOTION RE: APPOINTMENT OF ONE MEMBER TO THE JOINT COMMITTEE 

ON CONSTITUTION (ONE HUNDRED AND TWENTY–NINTH AMENDMENT) 

BILL AND UNION TERRITORIES LAWS (AMENDMENT) BILL 

 

SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): Sir, I beg to move: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha 

do appoint one Member of Rajya Sabha to the Joint Committee on 

the Constitution (One Hundred and Twenty–ninth Amendment) Bill, 

2024 and the Union Territories Laws (Amendment) Bill, 2024 in the 

vacancy caused by the resignation of Shri V. Vijayasai Reddy from 

Rajya Sabha and communicate to this House the name of the 

Member so appointed by Rajya Sabha to the Joint Committee.” 

 

माननीय सभापवत (श्री कृष्ण प्रसाद टेन्नेटी) : प्रश्न यह है : 

“वक यह सभा राज्य सभा से वसिाररश करती है वक राज्य सभा संविधान (एक सौ 

उनतीसिां संशोधन) विधेयक, 2024 तथा संघ राज्यक्षेत्र विवध (संशोधन) विधेयक, 

2024 संबंधी संयकु्त सवमवत में राज्य सभा से श्री िी. विजयसाई रड्ेडी के त्याग-पत्र 

से उत्पन्न हुई ररवक्त में राज्य सभा के एक सदस्य को वनयकु्त कर ेऔर राज्य सभा 

द्वारा संयकु्त सवमवत में इस प्रकार वनयकु्त सदस्य का नाम इस सभा को सूवचत कर।े” 
 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 
 

------ 
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
लोक महत्व के अववलम्बनीय मदेु्द 

1213 बजे 

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, अब हम शून्य काल शरुू करेंगे।  

 माननीय संजय उत्तमराव देशमिु 
 

•
श्री सजंय उत्तमराव देशमखु (यवतमाल-वाशशम) :  Hon’ble Chairman, Yavatmal is an 

important city of Vidarbha region  and it is also a district business centre. A lot 

of transport vehicles ply on roads here around Samvidhan square. Due to 

heavy traffic, more than 100. road accidents took place here last year and many 

people died in road mishaps. Many people got injured too. This is happening 

everyday just because of traffic Jams, narrow roads, and lack of traffic 

management system. 

 A new bridge should be constructed at Samvidhan square to improve 

traffic and logjams. So, I would like to request Hon’ble Gadkari ji to construct a 

flyover between Chintamani petrol pump and Pandharkawada Road cremation 

ground urgently. 

 Sir, NH161 passes through Washim city. This is a two lane road but, a 

promise was made by Hon’ble Minister to construct a 4 lane highway. So, I 

would like to request to make it 4 lane and fulfil the demand of people there. 

 Sir, it is now more than 75 years of independence, but a village road 

between Pimpalgaon to Dhargaon, Teh. Karanja, Distt. Washim has been 

pending for the last so many years due to reluctance of forest department. 

Students have to face problems as no vehicle can ply on this road due to 

potholes. People have demonstrated against the mismanagement of the 

department but still, that road has not been constructed or repaired. 

 For Digras to Pusad By pass road work, land has already been acquired 

but, no financial provision has been made for it in the Budget. So, it has also 

been stuck. 

 Hence, I would like to request Hon’ble Minister that a financial provision 

should be made for the construction of this road at earliest. Thank you. 

 

 Pl see p. 306 for List of Members who have associated. 

•Original in Marathi 
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(1215/SK/NKL) 

DR. NAMDEO KIRSAN (GADCHIROLI-CHIMUR): Thank you, hon. Chairperson  

Sir, for giving me this opportunity.  

 Sir, the purchase of paddy is done at the MSP rate. So, the Centre is 

purchasing the paddy at the guaranteed rate and storing it in their godowns. छ: 

महीने तक राइस वमवलंग के वलए धान उिाया नहीं जाता है इसवलए स्िोरजे में ज्यादा वदन रहने 

लॉवसस आते हैं। पहले सैंट्रल गिनामेंि से घि एक व्िंिल के वलए एक वकलोग्राम की वमलती थी, 

अब इसे आधा वकलोग्राम कर वदया गया है। परचेवजंग सैंिर और सोसाइिीज़ वकसानों से एक से दो 

वकलोग्राम धान प्रवत व्िंिल घि के नाम पर फ्री में लेते हैं। वकसान बड़ी मवुककल से धान उगाता है। 

उसे 24 घंिे वबजली नहीं वमलती है, केिल आि से दस घंिे रात को ही वबजली वमलती है। 

 मेर ेसंसदीय क्षेत्र में शेर और जंगली हावथयों का बहुत प्रकोप है। ये जानिर आए वदन वकसी 

न वकसी की जान लेते हैं इसवलए वकसान रात को खेत में जाने से डरते हैं। वदन में वबजली नहीं 

वमलती है, वकसान बड़ी मवुककल से िसल तैयार करते हैं। जब िे सैंिर में बेचने के वलए लेकर जाते 

हैं तो एक या दो वकलोग्राम प्रवत व्िंिल धान घि के नाम पर फ्री में ले वलया जाता है। घि जो पहल े

एक वकलोग्राम थी, अब इसे आधा वकलोग्राम कर वदया गया है। मेरी मांग है वक  कें र सरकार इसमें 

बढ़ोतरी कर ेऔर कम से कम चार वकलो कर दे। लोवडंग और अनलोवडंग की कॉस्ि हमारी होती है। 

यह हर स्िेि में अलग-अलग है। मध्य प्रदेश में 16 रुपये, पंजाब में 17 रुपये, असम में 24 रुपये और 

महाराष्ट्ट्र में वसिा  10 रुपये 75 पैसे है। यह रिे एक जैसा होना चावहए। वजस तरह से असम में प्रवत 

व्िंिल 24 रुपये वदया जाता है, उसी तरह से महाराष्ट्ट्र में भी प्रवत व्िंिल 24 रुपये देना चावहए। 

वकसानों को 24 घंिे वबजली वमलनी चावहए। उनके ऊपर सोलर वबजली का कम्पलशन है, धान के 

वलए सोलर वबजली से काम नहीं चलता है, उनको इलैव्ट्रक कनै्शन देना चावहए। 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं) : माननीय सभापवत जी, मेरे अतारांवकत प्रश्न संख्या 494 

वदनांक 05-02-2020 को वदये गये जिाब के अनुसार गोपालगंज वजला में पूणातः आंवशक रूप 

से पड़ने िाली हथ-भिनी नई लाइन पररयोजना जो 79.64 वकलोमीिर है, चालू है। पररयोजना 

की निीनतम प्रत्यावशत लागत 770.08 करोड़ रुपये है। माचा 2019 तक 277.13 करोड़ रुपये 

खचा वकए जा चकेु है। शेष 48.64 वकमी पर काया को भूवम ,वबहार के गोपालगंज वजला में 36.00 

वकलोमीिर और उत्तर प्रदेश के देिररया वजले में 12.64 वकलोमीिर पड़ता है, उपलब्ध न होने 

के कारण रोक वदया गया है।  

वबहार राज्य में पंचदेओरी-भौर ेजो 36 वकलोमीिर खंड में है, 333 एकड़ और उत्तर 

प्रदेश के देिररया में 101.13 एकड़ के वलए भूवम अवधग्रहण संबंधी प्रविया शरुू कर दी गई है 

ऐसा जिाब वदया गया था। लेवकन Rule 377 (2024 MW-1/NER 377/05) के उत्तर में, यह 

बताया गया है वक भूवम अवधग्रहण में विलम्ब के कारण पररयोजना के शेष खंड (पंचदेिरी-भिनी, 

जो 49 वकलामीिर है, को बंद करने का वनणाय वलया गया है। 
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       अतः मैं आपके माध्यम से रेल मंत्री जी से वनिेदन करता ह ं वक पंचदेिरी-भिनी रले लाइन 

को यथाशीघ्र शुरु वकया जाए तथा अवथाक स्िीकृवत देकर जमीन अवधग्रहण करके काम शरुू 

वकया जाय। 

(1220/VR/KN) 

SHRI D. M. KATHIR ANAND (VELLORE): Sir, the Delimitation Act, 2002 had 

freezed the total number of constituencies in both the Parliament and the State 

Assemblies and maintained the status quo till 2026. This was done mainly as 

the States, which had implemented family planning, widely, like Tamil Nadu, 

Kerala, and Punjab, would stand to lose many parliamentary seats, and the 

States, which have not implemented family planning programs like Uttar 

Pradesh, Bihar, Rajasthan, would gain more seats.  

 I rise to draw the attention of this House to a matter of grave concern that 

threatens the federal spirit of our democracy. The impending delimitation 

exercise, which disproportionately penalizes progressive States like Tamil Nadu, 

is rewarding those States which have failed to control their population in the last 

three decades. The Union Government's approach to delimitation is not clear, 

and it disregards the sustained efforts of Tamil Nadu in population control, 

economic growth and equitable development. 

 While doing the reorganization of Lok Sabha constituency seats based on 

the current population, there is a possibility of a loss of seats in Tamil Nadu. The 

Union Government has no clarity or any assurance regarding this issue so far. 

Tamil Nadu, under the Dravidian model rule, has been the most successful State 

in implementing effective family planning policies and ensuring socio-economic 

process. 

 Naam iruvar, namakku iruvar, that is, ‘We Two, We Need Two’ till 1990s 

and, at present, naam iruvar, namakku oruvar, that is, ‘We two, We Need One’ 

has been the approach of the Government for birth control in the State of Tamil 

Nadu. As a result, the population growth in Tamil Nadu has significantly been 

controlled compared to the northern States. Insisting population figures only for 

delimitation is totally unfair and injustice to Tamil Nadu. 

 It is my humble request that in the delimitation process, the Government 

should consider the performance of the States in respect of vital indices like 

GSDP, per capita income, GER, doctors, hospitals and medical infrastructure, 



12-03-2025               RJN                             Uncorrected / Not for publication                                                        293 

 

energy generation, road infrastructure, agriculture productivity, export earnings 

and overall achievements, and not the population statistics alone.  

 One of the fundamental ideas of our Constitution is the cooperative 

federalism. We, the people of Tamil Nadu, have been fighting for years to 

establish the rights of Tamil Nadu and protect the interests of the Tamil people. 

 The recent all-party Resolution passed by our hon. Chief Minister, urging 

the Centre to adhere to the 1971 Census for delimitation, is a testament of the 

State’s united opposition to this unfair move. The Union Government must 

respect the voice of the people and of the States that have worked diligently for 

national progress. It should not impose a one-size-fits-all approach that 

undermines Tamil Nadu's rightful stand in the Indian Union. ....(Interruptions) 

Delimitation should not become a secret weapon to weaken the progressive 

States that are contributing immensely to the country's progress. 

....(Interruptions)  

 The Union Government should ensure a fair and equitable representation 

of MPs and MLAs for all the States in the Parliament and the State Assemblies 

to uphold the federal spirit of the Constitution. ....(Interruptions) 

 To address this issue, we must extend the freeze on delimitation for at 

least 30 more years, ensuring that States are not penalized for their good 

governance and responsible population policies. Thank you. ....(Interruptions)    


DR. BACHHAV SHOBHA DINESH (DHULE): Hon’ble Chairman, thank you 

very much for allowing me to speak. Today, I rise to draw you kind attention 

towards a serious issue of water scarcity in my Lok Sabha Constituency Dhule. 

Union Government had promised to provide tap water to every household 

through Jal-Jeevan Mission, but it could not be materialized. This Government 

claims that around 78% households have been connected through tap water 

facility. They also claim that around 87% household in Maharashtra and 99% 

households in Dhule region have been provided with tap water connections. But, 

this is fake, not reality. Actually, Dhule Rural and Shinkheda area is getting tap 

water supply only once at the intervals of 10-15 days.    

 
Original in Marathi 
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In Baglan –Malegaon area, tap water supply is being provided only twice 

a week. The tribal villages like Dang, Saller, Muller, Wathoda, Wagamama do 

not get regular water supply because pipeline is there, but it has no water supply 

connection. This area lacks the facilities of water tank, pipeline and water bodies. 

So, regular and uninterrupted water supply cannot be ensured in this region.   

Here, Damaged pipelines, lack of infrastructure and dry taps are the living proofs 

of the complete failure of system.  

I would like to refer article 21 of Constitution of India which protects the 

right to water as a fundamental right in our country. 

I would like to request the Central Government to initiate an audit enquiry 

of the works under Jal-Jeevan Mission and also to make financial provisions to 

complete pending pipeline works to provide tap water to the poor and tribals in 

rural areas. Thank you. 

(1225/VB/SNT) 

श्री धमेन्द्र यादव (आज़मगढ़) : माननीय सभापवत महोदय, आज मैं आपके माध्यम से देश की 

सरकार के सामने और कई प्रांतों की सरकारों के भी सामने समाज के उन सबसे ज्यादा मजबूर लोगों 

की आिाज़ उिाना चाहता ह ूँ, वजनको हम संविदाकमी के नाम से जानते हैं।  

 अभी वपछल ेवदनों केरल के आशा बहुओ ंकी आिाज़ उिी थी। इसी तरह की हालात पूर ेदेश 

के अन्दर है। अगर हम केिल उत्तर प्रदेश की बात करें, तो 4 लाख आशा बहुए ंहैं, इनको रवजस्टे्रशन 

के वलए दो हजार रुपए वमलते हैं और छ: सौ रुपए प्रवत केस वमलते हैं। लगभग 40 हजार रोजगार 

सेिक हैं, वजनको केिल 8,850 रुपए वमलते हैं। वशक्षा वमत्र लगभग 1 लाख 48 हजार हैं, वजनका 

मानदेय 10 हजार रुपए है। आंगनबाड़ी सहावयकाए ंऔर आंगनबाड़ी कायाकवत्रायों की संख्या लगभग 

साढ़े सात लाख है, इनको मानदेय के रूप में केिल 5 हजार रुपए और 2,700 रुपए वमलते हैं। इसी 

तरह से, लगभग 40 हजार अनदेुशक हैं, वजनका मानदेय केिल 8,700 रुपए है। पंचायत सहायक 

लगभग 40 हजार हैं, वजनका मानदेय केिल 5 हजार रुपए है। 3,76,796 रसोइए हैं, वजनका मानदेय 

केिल दो हजार रुपए है। ग्रामीण चौकीदारों की अलग समस्याए ंहैं।  

 माननीय सभापवत जी, मैं आपके माध्यम से केन्र सरकार से, वजसने रोजगार देने के लगातार 

िायदे वकय,े पाूँचिीं बड़ी अथाव्यिस्था के भाषण चलते हैं, बीजेपी के लोग जो देश के अन्दर सम्पन्नता 

का डंका बजा रहे हैं, जो बड़ी-बड़ी बातें करते हैं, जो डबल इंजन की बातें करते हैं, जो दवुनया में 

सबसे बेहतर इकोनॉमी की बातें करते हैं, मैं पूछना चाहता ह ूँ वक अकेल ेउत्तर प्रदेश के अन्दर लगभग 

18 लाख कमाचाररयों का यह हाल है। अगर इसी रवेशयो में देखेंगे, तो पूर ेदेश में लगभग 1 करोड़ से 

भी ज्यादा कमाचाररयों की ददुाशा है। इसके साथ ही, इस बात का आश्चया है वक इसमें कहीं भी बाबा 

साहेब भीमराि अम्बेडकर जी के बनाये हुए संविधान के अनसुार, दवलत भाइयों को जो ररज़िेशन 

वमलना चावहए, वपछड़ों को जो ररज़िेशन वमलना चावहए था, उसका कहीं कोई प्रािधान नहीं है। वनत 
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नये षडयंत्र हैं वक कैसे ररज़िेशन को खत्म करें। अगर सीधे ररज़िेशन को खत्म नहीं कर पा रहे हैं, तो 

आउिसोवसिंग के माध्यम से उसे खत्म कर रहे हैं। आउिसोवसिंग कमाचाररयों का इतना शोषण हो रहा 

है वक मनचाही एजेंवसयाूँ हायर हो रही हैं। अगर सरकार आउिसोवसिंग कमाचाररयों के वलए 10 हजार 

रुपए देती है, तो उन कमाचाररयों तक तीन हजार रुपए से ज्यादा पेमेंि नहीं जाता है।  

 इसवलए आपके माध्यम से मेरी मांग है वक तमाम संविदाकवमायों को सरकारी कमाचाररयों का 

दजाा वमल,े इन कमाचाररयों की भती में आरक्षण का पालन वकया जाए, इन कमाचाररयों की भती के 

तहत उनको और उनके पररिार को दी जाने िाली सवुिधाए,ं जैसे ईपीएि आवद तमाम सवुिधाए ं

वमलनी चावहए। 

(1230/PC/AK) 

 सभापवत जी, आप यह बात सोवचए वक अकेले उत्तर प्रदेश के अंदर 1,500 से ज्यादा वशक्षा 

वमत्रों ने आत्महत्या की है। … (व्यिधान) रक्षा मंत्री जी यहां बैिे हैं। … (व्यिधान) रक्षा मंत्री जी, आप 

बताइए वक ्या आप इस बात से सहमत हैं? … (व्यिधान) 

माननीय सभापवत (श्री कृष्ण प्रसाद टेन्नेटी) : डॉ. वनवशकान्त दबेु जी। 

… (व्यिधान) 

डॉ. शनशशकान्त दुबे (गोड्डा) : सभापवत महोदय, धन्यिाद। 

 महोदय, मैं वजस वदन से इस पावलायामेंि में आया ह ं, मैं लगातार एक मदेु्द के बार ेमें इस सदन 

का ध्यान आकृष्ट करता रहा ह  ंऔर सरकार को हमेशा जगाता रहा ह ं। िषा 1991 में हमार ेयहां, 

संथाल परगना में जनगणना हुई, जहां से मैं सांसद ह ं। डीएमके के हमार ेवमत्र हमेशा डीवलवमिेशन का 

विषय उिाते हैं, उनके वलए यह ज्यादा सोचने िाली बात है। िषा 1991 में हमार ेयहां आवदिावसयों 

की संख्या 45 प्रवतशत थी। श्री बी. मगिक्कम टैिोर जी यह हंसने िाली बात नहीं है, आप ज़रा 

सीररयसली सोवचए।  

 संथाल परगना में जब 2011 की जनगणना हुई, तो आवदिावसयों की जनसंख्या केिल और 

केिल 28 प्रवतशत है। मसुलमानों की जनसंख्या, जो वक िषा 1991 में नौ प्रवतशत थी, आज 2011 

की जनगणना के बाद िह 24 परसेंि है। यह वहंदू-मसुलमान का सिाल नहीं है। पूर े देश भर में 

मसुलमानों की जनसंख्या चार परसेंि बढ़ी है, लेवकन हमार ेसंथाल परगना में िह जनसंख्या 15 

प्रवतशत बढ़ गई है। िे सभी के सभी बांग्लादेशी घुसपैविए हैं, वजनका बंगाल के रास्ते मालदा, 

मशुीदाबाद, कावलयाचक से लेकर वकशनगंज, अरररया, पाकुर, साहबगंज, गोड्डा, देिघर, दमुका 

और जामताड़ा तक पूरा िैलाि हो गया है। हम बाबासाहब अंबेडकर की बात करते हैं।  

 सभापवत महोदय, मैं आपको इस सदन में बताना चाहता ह ं वक आज डीएमके और तवमलनाडु 

पूर ेअपोजीशन की बैिक कर रहा है वक डीवलवमिेशन कैसे होगा और डीवलवमिेशन वकस प्रकार से 

करना है? हमार ेमखु्यमंत्री भी िहां जा रहे हैं। लेवकन कभी भी इस पावलायामेंि में इसकी चचाा नहीं 

हुई वक िषा 2008 का डीवलवमिेशन हमार ेझारखंड में नहीं हुआ है। ्या झारखंड इस देश में नहीं है? 

हमारा ही राज्य एक ऐसा है, वजसमें िषा 2008 का डीवलवमिेशन नहीं हुआ है। ्यों नहीं हुआ? 

इसीवलए नहीं हुआ वक यवद डीवलवमिेशन हो जाता, तो आवदिावसयों की एक लोक सभा की सीि 
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और आवदिावसयों की तीन विधान सभा की सीिें कम हो जातीं। यही कुलदीप वसंह की डीवलवमिेशन 

कमीशन की ररपोिा है।  

 आप वजस 1971 के डीवलवमिेशन कमीशन की बात कर रहे हो, मैं ए्ि लेकर आया ह ं। 

कांगे्रस ने कहा वक पॉपलुेशन के आधार पर डीवलवमिेशन होगा। 1973 में जो डीवलवमिेशन हुआ, 

उसमें उत्तर प्रदेश में भी एक सीि नहीं बढ़ी है। इसवलए, आप पॉपलुेशन की बात मत कीवजएगा और 

तवमलनाडु में भी नहीं बढ़ी है। लेवकन सीि्स बढ़ी कहां है? सीि्स िहां बढ़ी हैं, जो कांगे्रस शावसत 

राज्य थे, चाहे मध्य प्रदेश था, चाहे महाराष्ट्ट्र था, चाहे राजस्थान था। आज हम इस वसचएुशन में 

आए हैं, जहां बांग्लादेशी घुसपैवियों के कारण आवदिावसयों की सीिें घिेंगी। आप डीवलवमिेशन कर 

लो, बीजेपी डीवलवमिेशन कर ले, लेवकन 2008 का डीवलवमिेशन नहीं हुआ। 

 आज हमारी आवदिासी लड़वकयों से जबरदस्ती बांग्लादेशी घसुपैविए शादी कर रहे हैं, उनकी 

जमीन पर कब्जा कर रहे हैं। पूर ेदेश में साइबर िाइम का सबसे बड़ा सेंिर हमार ेसंथाल परगना और 

जामताड़ा में है। इसीवलए, आपके माध्यम से इस सदन का ध्यान आकृष्ट करते हुए भारत सरकार से 

मेरा आग्रह है वक जब डीवलवमिेशन करेंगे, तो बांग्लादेशी घसुपैवियों को हिाकर ही डीवलवमिेशन 

कीवजएगा।  

 आविाकल-342 से लेकर 345 तक आवदिावसयों की सरुक्षा के वलए शेड्यूल 5, शेड्यूल 6 

और शेड्यूल 7 में वडवस्ट्र्ि के वलए जो अवधकार वदए गए हैं, उन अवधकारों के आधार पर 

आवदिावसयों की लड़वकयों की शादी वकसी आधार पर मसुलमानों के साथ न हो, उनकी संस्कृवत न 

बदले। आविाकल-355 के आधार पर यवद आप राष्ट्ट्रपवत शासन लागू कर सकते हैं या इस पूर ेएररया 

को हिाकर यवद एक प्रदेश बना सकते हैं, तो आप उसको बनाइए।  

 आपने मझेु बोलने के वलए िक्त वदया, इसके वलए आपका धन्यिाद। 

जय वहंद, जय भारत।  

श्री रुद्र नारायण पाणी (धेन्कानल) : सभापवत महोदय, धन्यिाद। 

 महोदय, ओवडशा में नि-वनवमात ‘बढ़ुापंक-परजंग-कामाख्यानगर-सवुकंदा रोड’ रले लाइन पर 

सिारी गाड़ी चलाए जाने हेत ुमांग करते हुए मैं यह मामला उिा रहा ह ं। लगभग दो साल हो गए हैं, 

जब से इस लाइन पर मालगाड़ी चल रही है।  

 महोदय, िषा 1997 में जब श्री राम विलास पासिान जी रले मंत्री थे, तब इस लाइन का शुभ 

वशलान्यास वकया गया था। 

(1235/CS/GM) 

लोगों ने लगभग 25 साल पहल ेबहुत ही कम मूल्य में अपनी जमीन दे दी थी। स्िाभाविक 

रूप से उस समय उनके मन में यह सपना था वक कभी उनके गाूँि के रास्ते सिारी गाड़ी चलेगी, लंबी 

दूरी की ए्सपे्रस टे्रन्स भी चलेंगी। दो साल हो गए हैं, लेवकन यह सपना पूरा नहीं हो पाया है। यद्यवप 

माल गाड़ी चल रही है, लेवकन अब तक कोई भी सिारी गाड़ी नहीं चलायी जा रही है। मैंने इस आशय 

में संसद में माूँग की थी, तब बताया गया था वक यह लाइन फे्रि कॉररडोर नॉमा में बनायी गई है। मगर 

लोक कल्याणकारी राष्ट्ट्र में वकसी भी नॉमा में पिरी ्यों न बनायी जाए, उस पर सिारी गाड़ी चलाय े
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जाने में कोई सवुिधा नहीं होनी चावहए। मेरी सरकार से, माननीय रले मंत्री जी से, जो हमार ेओवडशा 

से आते हैं, उनसे करबद्ध प्राथाना है वक अविलंब अंगलु से बढ़ुापंक, पजिंक, कामाख्यानगर, भबुन, 

सवुकंदा रोड़ होकर जाजपुर रोड़ तक सिारी गाड़ी चलायी जाए। आगे हािड़ा तक भी ए्सपे्रस टे्रन 

एिं सवुकंदा से साउथ में जाकर परुी तक की भी सिारी गाड़ी चलायी जाए। ऐसी मेरी प्राथाना है। 

धन्यिाद। 

श्री वीरने्द्र शसहं (चन्दौली) : महोदय, आपने मझेु मरे ेक्षेत्र के महत्िपूणा मदेु्द को उिाने का अिसर 

वदया, इसके वलए आपका धन्यिाद।  

 भारत सरकार तकनीकी और कौशल विकास के क्षते्र में कई रोजगारपरक कायािम चलाने 

का प्रयास कर रही है, लेवकन हमार ेलोक सभा क्षेत्र चन्दौली में महेन्र पॉवलिेव्नक कॉलेज, जो 

सबसे परुाना कॉलेज है, उसकी वस्थवत बड़ी ही दयनीय है। िहाूँ पर सारा इंफ्रास्ट्र्चर खत्म हो चकुा 

है। मैं आपका ध्यान वदलाना चाहता ह ूँ वक समाजिादी पािी के मवुखया माननीय अवखलेश यादि जी 

ने हमार ेक्षेत्र में बाबा कीनाराम मेवडकल कॉलेज स्िीकृत वकया था, लेवकन आज तक िहाूँ पर मूलभूत 

सवुिधाएूँ नहीं हैं। िहाूँ न तो अच्छे डॉ्िर हैं और न ही िहाूँ जाूँच हो पाती है। इसवलए िहाूँ हमार ेक्षते्र 

के लोगों को पूरा लाभ नहीं वमल पाता है। मैं आपके माध्यम से सदन का ध्यान देश के सबसे महत्िपूणा 

संस्थान पंवडत मदन मोहन मालिीय जी द्वारा बनाय ेगए काशी वहन्दू विश्वविद्यालय की तरि आकवषात 

करना चाहता ह ूँ वक 5 िषा से अवधक का समय हो गया है, लेवकन िहाूँ पर अभी तक एग्जी्यूविि 

काउंवसल का गिन नहीं हुआ है, वजसके कारण एकल आदेश से माननीय कुलपवत ने वनयवुक्त से 

लेकर डेिलपमेंि तक के सार ेिैसल ेवलए हैं। यहाूँ तक वक माननीय वशक्षा मंत्री जी कई बार िहाूँ गए, 

उन्होंने एम्स का दजाा देने के वलए बात कही, लेवकन िहाूँ न तो कमाचाररयों के वलए कोई सवुिधा न 

हो पायी। 

माननीय सभापवत (श्री कृष्ण प्रसाद टेन्नेटी) : धन्यिाद। 

 माननीय एडिोकेि वप्रया सरोज जी।  

… (व्यिधान) 

श्री वीरने्द्र शसहं (चन्दौली) : महोदय, आप विसंगवत मत कीवजए।… (व्यिधान) आप उधर के लोगों 

को िाइम देते हैं, हमें दो वमनि का समय भी नहीं देते हैं।… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : आपका बहुत-बहुत धन्यिाद। 

श्री वीरने्द्र शसहं (चन्दौली) : महोदय, हमें अपनी बात पूरी करने दीवजए। मैं अपनी माूँग तो कर लूूँ।… 

(व्यिधान) 

माननीय सभापवत : आप अपनी माूँग कर लीवजए। आपका माइक ऑन है, आप अपनी माूँग कर 

लीवजए। 

… (व्यिधान) 

श्री वीरने्द्र शसहं (चन्दौली) : महोदय, मैं आपसे माूँग करता ह ूँ वक बनारस वहन्दू विश्वविद्यालय के 

एकल आदेश के आधार पर जो भी अवनयवमतताएूँ िहाूँ हुई हैं, उनकी संसदीय सवमवत से जाूँच करायी 

जाए। बाबा कीनाराम मेवडकल कॉलेज में व्यिस्थाएूँ की जाए ंतथा महेन्र पॉवलिेव्नक, जो हमारा 
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बहुत ही परुाना, प्रवतवित चन्दौली का कॉलेज है, उसे अमतृ योजना के तहत ररहैवबवलिेि वकया 

जाए। यही माूँग करते हुए मैं अपनी बात समाप्त करता ह ूँ।   

(1240/IND/SRG) 

एडवोकेट शप्रया सरोज (मछलीशहर) : महोदय, मैं आपका ध्यान उत्तर रलेिे के मवडयाह  रलेि े

स्िेशन, वजला जौनपरु, उत्तर प्रदेश में वस्थत रलेिे िािक 9, SPL की ओर वदलाना चाहती ह ं। यह 

िािक मवडयाह -वमजाापरु राष्ट्ट्रीय राजमागा पर वस्थत है। इस िािक से बनारस, मछलीशहर, 

वमजाापरु, िाराणसी, जौनपरु और जलालपरु आने-जाने िाल ेलोगों और िाहनों को गजुरना पड़ता है। 

यहां अ्सर भारी जाम लगता है, वजससे आम लोगों को बड़ी परशेानी होती है। एम्बलुेंस, मरीजों, 

स्कूली बच्चों और पैदल चलने िालों को भी मवुककलों का सामना करना पड़ता है। चारों ओर से 

सड़कें  वमलती है, वजससे जाम की समस्या और बढ़ जाती है। 

 अतः मैं माननीय रले मंत्री जी से वनिेदन करती ह ं वक आम जनता की सवुिधा के वलए इस 

रलेिे िािक पर फ्लाईओिर विज बनिाने की कृपा करें, वजससे यातायात सगुम हो और लोग राहत 

महसूस करें। 


SHRI TAMILSELVAN THANGA (THENI): Hon Chairman Sir, Vanakkam.  I 

thank you so much for allowing me to raise an important issue pertaining to my 

Theni parliamentary constituency.  

I am an elected Member of Parliament representing Theni in Lok Sabha. 

This is an important issue. I urge that there should be a new railway line between 

Dindigul and Sabarimala. This is the 18th Lok Sabha. All the elected MPs of this 

House including hon. MPs from Kerala have demanded for a new railway route 

between Dindigul and Sabarimala. This is a long pending demand. Almost one 

crore pilgrims visit Sabarimala every year. On a particular day during every 

month almost 5 lakh pilgrims visit Sabarimala. If this new railway line is laid, 

there is a possibility of even pilgrims from Jammu and Kashmir can visit 

Sabarimala on a regular basis. Traffic congestion along several rail routes may 

come to an ease. Moreover, accidents may be prevented and usual travel time 

can be saved.  

Keeping in view all these aspects, and the importance of this demand 

which has been pending for the last 100 years, I urge upon the Hon. Minister for 

Railways, through the Chairperson of this august House, to immediately work in 

bringing this new railway line between Dindigul and Sabarimala a reality, in order 

to benefit lakhs of pilgrims and rail passengers. Thank you, Vanakkam. 

 

 Original in Tamil 
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श्री राहुल कसवां (चुरू) : सभापवत जी, मेरा कहना है वक 28 िरिरी, 2025 को राजस्थान के नाथा-

िेस्ि पािा में बहुत जबरदस्त ओलािवृष्ट हुई। वकसानों की िसल वबलकुल तबाह हो गई। ऐसी 

ओलािवृष्ट सालों-साल से देखने को नहीं वमली। मेर ेक्षेत्र राजगढ़ तहसील में तारानगर, भानीपरुा, 

नौहर में बहुत ज्यादा नकुसान वकसानों का हुआ है। मैं आपका ध्यान वदलाना चाहता ह ं वक स्पेशल 

वगरदािरी तो शरुू हो चकुी है, लेवकन स्पेशल वगरदािरी के केस में प्राब्लम इस बात को लेकर है वक 

एसडीआरएि और एनडीआरएि की गाइडलाइन के अंदर दो हे्िेयर की कैवपंग लगा रखी है वक 

दो हे्िेयर से ज्यादा नकुसान की भरपाई नहीं करेंगे। मैं आपकी मािा त सरकार से वनिेदन करना 

चाहता ह ं वक दो हे्िेयर की कैवपंग को हिाया जाए। राजस्थान बहुत बड़ा क्षेत्र है। हमारी पर-केवपिा 

होवल्डंग 6-7 हे्िेयर से ज्यादा की आती है। मेरा आपकी मािा त वनिेदन है वक एसडीआरएि की 

गाइडलाइन्स में दो हे्िेयर की कैवपंग को हिाकर वकसानों को पूर ेनुकसान का मआुिजा वदया जाए। 

 महोदय, इसके अलािा हम वमवनमम जो नकुसान एसडीआरएि और एनडीआरएि में देते 

हैं, िह 17 हजार रुपय ेप्रवत हे्िेयर देते हैं। सर, एक-एक वकसान की िसल एक लाख रुपये प्रवत 

हे्िेयर होती है। हमार ेराजस्थान के इलाके में वकसान मौसम आधाररत िषाा पर ही खेती करते हैं। 

एसडीआरएि और एनडीआरएि में दो चेंजेज वकए जाए,ं पहला कैवपंग को राजस्थान के पररपे्रक्ष्य 

में बढ़ाया जाए और दूसरा प्रवत हे्िेयर 17 हजार रुपये का जो नकुसान वदया जा रहा है, उसे बढ़ाकर 

वकसान के ए्चअुल नकुसान का मआुिजा वदया जाए। 

 महोदय, प्रधान मंत्री िसल बीमा योजना की गाइडलाइन्स हैं वक वकसान की िसल किी हुई 

है या खड़ी भी है, तब भी नकुसान होगा तो भी वकसान को मआुिजा वदया जाएगा और व्यवक्तगत रूप 

से वकसानों को मआुिजा वमलेगा। लेवकन िषा 2023 के अंदर प्रधान मंत्री िसल बीमा योजना की 

गाइडलाइन में चेंज कर वदया गया, अब खड़ी िसल को इंवडविजअुल लॉस में काउंि नहीं करते हैं। 

मैं सरकार से वनिेदन करंूगा वक पीएमएिबीिाई की गाइडलाइन्स को दोबारा से ररिाइज वकया जाए 

और यवद वकसान की िसल खड़ी भी है और ओलािवृष्ट के कारण नकुसान हुआ भी है तो उसका 

मआुिजा भी वदया जाए तावक वकसानों को इस योजना का लाभ वमल सके। 

SHRI BIBHU PRASAD TARAI (JAGATSINGHPUR): Sir, India’s tourism sector 

is rich in heritage, culture and diversity. This crucial sector is the key driver of 

economic growth towards achieving the agenda for Viksit Bharat 2047. 

Recognizing the potential of tourism sector for employment-led development, 

the Union Budget has allocated Rs. 2541 crore to enhance infrastructure, skill 

development, and travel facilitation, which is praiseworthy. 

(1245/RCP/GG) 

 It is true that the sector created 7.6 crore jobs in financial year 2023.  The 

foreign exchange earnings reached 28 billion USD and India attained 14th rank 

worldwide in world tourism receipts. The breakthrough initiatives of the 

Government to including developing 50 top tourist destinations in partnership 
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with the States through a challenge mode, ensuring world-class facilities and 

connectivity, will certainly elevate tourism infrastructure, improve ease of travel, 

and strengthen connectivity to key sites. 

In this context, I want to highlight one place in my MP segment, Konark.  

Konark, once upon a time was one of the seven wonders of the world.  On the 

other hand, there are beautiful sea beaches like Chandrabhaga and Astaranga.  

An ASI Museum is also here.  Here is one famous Sun Temple and a renowned 

UNESCO world heritage site.  The Sun Temple is famous for its impressive and 

architectural design and intricate stone carvings.  It is just 35-km away from Puri, 

a place famous for the Jagannath Temple, which is one of the four dhams of the 

country. 

Recognizing the deep cultural and spiritual significance of Puri and 

Konark, which is a good example of art and architecture, I would like to draw the 

attention of the hon. Union Minister of Tourism to consider inclusion of Puri and 

Konark within 50 top tourist destinations for the overall development of these 

sites not only to attract tourists, but also to provide employment and earn foreign 

exchange for the country. 

डॉ. लता वानखेड़ े (सागर) :  माननीय सभापवत महोदय, मैं इस सदन का ध्यान एक अत्यंत 

महत्िपूणा विषय की ओर आकवषात करना चाहती ह ूँ। हमार ेछोिे शहरों और वपछड़े क्षेत्रों में उच्च 

स्तरीय तकनीकी एिं प्रबंधकीय वशक्षा के सीवमत अिसर हैं।  

हम सभी जानते हैं वक वकसी भी राष्ट्ट्र की प्रगवत उसकी वशक्षा व्यिस्था पर वनभार करती है। 

आज देश के यिुा इनोिेशन प्रवतभाशाली हैं, निाचार के क्षेत्र में आगे बढ़ रहे हैं और िैवश्वक स्तर पर 

भारत का नाम रोशन कर रहे हैं। लेवकन यह भी एक किु सत्य है वक उच्च स्तरीय तकनीकी और 

प्रबंधकीय वशक्षा, हाई लेिल िेकनोलॉजी एिं मैनेजमेंि एजकेुशन के अिसर केिल महानगरों तक ही 

सीवमत हैं। आईआईिी, आईआईएम, एनआईिी, एनआईडी, और एमआईिी जैसे प्रवतवित संस्थानों 

की शाखाएूँ बड़े शहरों तक ही सीवमत रह गई हैं, जबवक छोिे शहरों और ग्रामीण क्षेत्रों के प्रवतभाशाली 

विद्याथी इन तक पहुूँचने के वलए संघषा कर रहे हैं। 

1247 बजे    (श्रीमती संध्या राय पीिासीन हुई)ं 

माननीय अध्यक्ष महोदया, मेरा संसदीय क्षेत्र सागर, मध्य प्रदेश भी ऐसी ही एक चनुौती का 

सामना कर रहा है। यहाूँ के यिुा वशक्षा के वलए महानगरों की ओर पलायन करने के वलए मजबूर हो 

रहे हैं, वजससे न केिल उनके पररिारों पर आवथाक बोझ बढ़ता है, बवल्क उनके अपने क्षेत्र के विकास 

में योगदान देने की संभािनाएूँ भी सीवमत हो जाती हैं। ्या यह उवचत है वक देश के हर कोने में प्रवतभा 

होने के बािजूद केिल कुछ ही शहरों को इन संसाधनों का लाभ वमल?े 
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महोदया, सरकार ने सबके वलए वशक्षा और समािेशी विकास का जो संकल्प वलया है, उसे 

साकार करने के वलए यह आिकयक है वक इन प्रवतवित संस्थानों की शाखाएूँ छोिे और मझोले शहरों 

में भी स्थावपत की जाएूँ। यह केिल वशक्षा का विस्तार ही नहीं होगा, बवल्क क्षेत्रीय विकास, नए रोजगार 

के अिसर और निाचार को भी बढ़ािा देगा। यवद सागर जैसे शहरों में आईआईिी, आईआईएम या 

एनआईिी जैसे संस्थान स्थावपत वकए जाते हैं तो यह न केिल स्थानीय विद्यावथायों को लाभ 

पहुूँचाएगा, बवल्क पूर ेराज्य के शैक्षवणक और औ द्योवगक विकास में मील का पत्थर सावबत होगा।  

(1250/MY/PS) 

 माननीय सभापवत महोदया, मैं सरकार से यह अनरुोध करती ह ं वक छोिे शहरों में उच्च 

स्तरीय तकनीकी एिं प्रबंधकीय वशक्षा के विस्तार की वदशा में िोस कदम उिाए जाए।ं आईआईिी, 

आईआईएम और अन्य राष्ट्ट्रीय संस्थानों की शाखाए ंवपछड़े और मध्यम शे्रणी के शहरों में भी खोली 

जाए।ं ऐसे क्षेत्रों में सरकारी और वनजी भागीदारी के माध्यम से उच्च वशक्षा का आधार मजबूत वकया 

जाए। प्रवतभाशाली छात्रों को उनकी ही भूवम पर गणुित्तापूणा वशक्षा एिं अनसंुधान के अिसर प्रदान 

वकय ेजाए।ं यवद ऐसा होता है तो न केिल वशक्षा के क्षेत्र में समानता आएगी, बवल्क देश का समग्र 

विकास भी सवुनवश्चत होगा। हम अपने यिुाओ ंको केिल महानगरों तक सीवमत रखने के बजाय अपने 

शहरों में िैवश्वक अिसर प्रदान कर सकते हैं। इसवलए, मैं इस सदन के माध्यम से सरकार से अपील 

करना चाहती ह  ंवक मेर ेसंसदीय क्षेत्र सागर में इन संस्थानों में से वकसी एक की स्थापना हेत ुअिकय 

कदम उिाए जाए।ं इससे हमार ेयिुाओ ंको गणुित्तापूणा वशक्षा प्राप्त होगी, नए रोजगार के अिसर 

सवृजत होंग ेऔर हमारा क्षते्र भी राष्ट्ट्रीय प्रगवत में एक समग्र भूवमका का वनिाहन कर सकेगा। जय वहंद। 

SHRIMATI D. K. ARUNA (MAHBUBNAGAR): Thank you, hon. Madam 

Chairperson. 

 I would like to draw the attention of the House to the need to set up new 

Kendriya Vidyalaya schools in my Mahbubnagar Parliamentary Constituency in 

Makthal and Kodangal Assembly segments and Jogulamba-Gadwal district 

headquarters, which come under the erstwhile Mahbubnagar district in the State 

of Telangana. 

 As the House is well aware, Kendriya Vidyalaya schools in the country are 

catering to the best educational needs of children with quality education in most 

areas especially for those who hail from backward classes and for those who 

cannot afford high fees. There is plenty of vacant land available in these areas. 

Moreover, many Central Government employees are residing in these districts 

and these schools are essential to cater to their needs. 

 Therefore, keeping in view the huge demand from the local people, I 

sincerely request the hon. Minister of Education, through the Chair, to kindly 

intervene in the matter and do the needful by setting up Kendriya Vidyalaya 
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schools in Makthal, Kodangal and Gadwal in my Mahbubnagar Parliamentary 

Constituency and the erstwhile Mahbubnagar district in the State of Telangana. 

 Thank you, Madam. 

SHRI KRISHNA PRASAD TENNETI (BAPATLA): Thank you, Madam 

Chairperson, for giving me the opportunity to speak on an important matter of 

shell companies in India. 

 Madam, in response to my Unstarred Question No. 183 in this august 

House, the hon. Minister of State in the Ministry of Corporate Affairs mentioned 

that there is no definition of a shell company. A shell company is defined by the 

US SEC as a registrant that has no or nominal operations, and no assets, or 

assets consisting solely of cash and cash equivalents. I fully believe that a 

definition along such lines is also essential in the Indian Company Law. 

 The introduction of such a definition is essential because there is evidence 

to show that shell companies can be used for financial crimes. According to a 

US Government advisory, money-laundering and financial crimes can be 

committed through shell companies because they are inexpensive to form and 

operate. In 2016, a leak of 11.5 million documents to newspapers revealed 

information about 2,14,000 shell companies administered by the law firm 

Mossack Fonseca in Panama. They were used by politicians, businesspersons, 

autocrats, and terrorists for the purpose of tax evasion, laundering, and other 

illegal activities. Madam Chairperson, by defining a shell company in the Indian 

law, we will be able to protect financial interests and enforce the laws of the land 

properly. 

 Finally, through you, I request the hon. Minister to begin the process of 

amendment for the introduction of the definition of a shell company in law and 

take such legal action against such companies engaged in illegal activities of tax 

evasion, money laundering, and hiding assets or cash by individuals.  

 I thank you Madam for giving me this opportunity to speak.  

(1255/CP/SMN) 


SHRI SAUMITRA KHAN (BISHNUPUR): Thank you, Honourable Chairperson 

Madam. I am pleased to state that the work regarding the connectivity between 

Bankura to Howrah through Moshagram has been finished. I will request the 

 

 Original in Bengali 
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Honourable Railway Minister to grant an Intercity Express that will run through 

Purulia, Bankura via Moshagram. This will be really beneficial for the people of 

our constituency. Purulia Express often runs with a delay. Due to this, people 

have to suffer losses.  

Secondly, many Members sit here and talk about their slogan-"Maa, Maati 

Manush" which pertains to the development of the people of their motherland. 

But it is certainly ignominious that a woman was dragged to the Trinamool 

Congress party office in Narayangarh, West Medinipur and was raped. These 

people come here and speak about working towards the development of the 

people of their motherland. But in reality, the mothers from West Bengal get 

raped. I will request to take cognizance of this. 

श्री गौरव गोगोई (जोरहाट) : सभापवत  महोदया, मझेु बहुत गिा होता है वक  दवुनया में जो सबसे बड़ा 

नदी द्वीप है, िह भारत में है, िह असम में है और िह मेर ेजोरहाि लोक सभा क्षेत्र में माजलुी है। यह 

लगभग 880 िगा वकलोमीिर का द्वीप है। ऐसे द्वीप ज्यादातर समरु में वमलते हैं, लवेकन यह द्वीप हमार े

यहां िह्मपतु्र नदी में है। इसकी प्राकृवतक सुंदरता, सांस्कृवतक मूल्य और आध्यावत्म क शवक्त इसवलए 

है वक जो हमार ेगरुू हैं, महापरुुष श्रीमंत शंकरदेि और माधिदेि, इन दोनों महापरुुषों ने िहां पर 

आध्यावत्मक शवक्त की विवभन्न सत्रों के द्वारा स्थापना की। विशेष रूप से राख के समय, कृष्ट्ण की 

जो िहां पर राख हम मानते हैं, उस समय बहुत लोग माजलुी जाना चाहते हैं। िहां जाने का जो रास्ता 

है, िह नाि के द्वारा है। इस सरकार ने िहां एक विज का काम शरुू वकया। लगभग 8.25 वकलोमीिर 

के वि ज का काम इन्होंने शरुू वकया और इस पर लगभग 925 करोड़ रुपये के बजि आबंिन हुआ। 

यह द:ुख की बात है वक  इस वि ज का काम वपछले साल के वसतम्बर माह से िप पड़ा है। उसका मात्र 

30 प्रवतशत काम हुआ है। िहां कांटै्र्िर की ्या समस्या है, िह हमें नहीं पता, लेवकन हमें बताया 

गया था वक कांटै्र्िर अपना काम नहीं कर रहा है, सब-कांटै्र्िर को पेमेंि नहीं वमल रही है और 

वपछल ेसाल के वसतम्बर माह से इसका काम बंद पड़ा है। मैं िहां पर गया। मझेु बताया गया वक जनिरी 

के महीने में िहां रीिेंडररगं होगी और नए कांटै्र्िर को काम सौंप वदया जाएगा। अब हम माचा के महीने 

में आ गए है, लेवकन अभी भी न नया कांटै्र्िर तय हुआ है, न नया िेंडर वनकला है और इसके कारण 

प्रोजे्ि की कॉस्ि 925 करोड़ रुपये से बढ़कर 1,250 करोड़ रुपये हो गई है।  

 मैं आदरणीय वनवतन गडकरी जी से यह जानना चाह ंगा वक रीिेंडररगं का यह प्रोजे्ि ्यों 

वडल ेहुआ है, प्रोजे्ि की कॉस्ि ्यों बढ़ी है और कब इसके काम की शरुुआत होगी?  

माननीय सभापवत (श्रीमती सधं्या राय) : श्री दशयन गसंह चौधरी। 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : श्री रिीन्र शु् ला जी। 

श्री रवीन्द्र शुक्ला उर्फ  रशव शकशन (गोरखपुर) : सभापवत  महोदया, आपने मझेु शून्य काल के 

अधीन मेर ेसंसदीय वनिााचन क्षेत्र गोरखपरु से संबंवधत एक लोक महत्ि के मामले को उिाने की 
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अनमुवत  दी, इसके वलए मैं आपका हृदय से आभार प्रकि करता ह ं। गोरखपरु गोरखनाथ की धरती, 

उत्तर प्रदेश पूिािंचल का सबसे बड़ा महानगर है। गोरखपरु वशक्षा, व्यापार, पयािन का एक बड़ा कें र 

है। गीडा इंडवस्ट्र यल एररया है, प्रधान मंत्री जी द्वारा िहां एम्स वद या गया है, िविालाइजर, खाद का 

कें र है, चार यूनीिवसािीज़ हैं। हमार ेबच्चे बड़े मेधािी हैं। पूिािंचल के, वबहार के लगभग बीस वजले 

अपनी विवभन्न जरूरतों के वलए गोरखपरु पर वनभार रहते हैं। यहां रलेि ेका एक बहुत बड़ा नेििका  है 

और यहां एयरपोिा भी है। गोरखपरु ि उसके आसपास के क्षेत्र के बच्चे बड़े मेधािी होते हैं और बच्चे 

पढ़ने के बाद अपने जीिन में आगे बढ़ना चाहते हैं। उनका ररजल्ि बहुत अच्छा आता है और िे िॉपसा 

होते हैं।  

(1300/NK/SM) 

उसके आसपास अपार संभािनाए ंहैं। गोरखपरु में प्रबंधन संस्थान न होने के कारण उन लोगों 

को अपने पररिार से कािी दूर जाना पड़ता है। समाज के आवथाक रूप से कमजोर, दवलत और िंवचत 

िगा के लोग हैं, वनषाद समाज का कािी बड़ा समाज है, उनके बच्चे अच्छे पढ़ते हैं, िॉपसा हैं। छात्रों 

को संसाधनों की कमी के कारण अपने सपनों को छोड़ना पड़ता है और यह बड़ी दखुद बात है। 

गोरखपरु में एक भारतीय प्रबंधन संस्थान (आईआईएम) की स्थापना हो जाने से उन लोगों का जीिन 

बन जाएगा, िे लोग बहुत आगे जाएगंे। छात्र और छात्राओ ंको अध्ययन करने का अिसर वमलेगा। 

भारत और पूर ेपूिािंचल में गोरखपरु एक नज़ीर पेश कर रहा है। िहां बहुत सारी विल्मों की शूविंग 

होती है जो रोजगार का भी एक माध्यम है। आईआईएम खलु जाने से िहां का चहुमखुी विकास होगा। 

राज्य सरकार से वजतनी सहायता चावहए, उसे उपलब्ध कराने के वलए िह तत्पर है। मैं 

आपके माध्यम से केन्र सरकार से अनरुोध करता ह ं वक गोरखपरु में एक भारतीय प्रबंधन संस्थान 

आईआईएम की स्थापना करने की वदशा में तत्काल वनणाय लेकर इस क्षेत्र के भविष्ट्य को संिारने में 

महत्िूणा योगदान देने की कृपा करें। धन्यिाद।   

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Thank you, Madam Chairperson, for 

giving me the opportunity. I rise today with a heavy heart and a serious concern 

that has been invaded in our very homes, schools, and the future of our country, 

particularly in my State of Kerala.  

Every single day, we wake up with news flashings of drug menace and 

crimes. The parents are terrified; the teachers are terrified; society is also 

terrified. What we are witnessing is not merely data, but the helplessness of 

society, the shattering of family bonds, and the silent erosion of hope. 

In the past two months alone, 63 murders have shocked Kerala, with half 

of these brutal incidents directly linked to substances and drug abuse. These 

are not isolated numbers. They are the hopeless cries of communities where 

parents now live in fear of their children, and where teachers, the very nurturers 
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of our youth, are compelled to watch their students fall prey to a merciless 

enemy. 

Sons are killing mothers. Brothers are killing sisters. Every day, we are 

witnessing these types of incidents. For the past four years, in Kerala alone, 

87,101 drug-related cases were recorded, leading to 93,599 arrests. According 

to the data uploaded, in 2021, there were 5,695 cases; in 2022, 26,219 cases; 

in 2023, 30,697 cases; and in 2024, 27,530 cases.  

Madam, there is a 300 per cent spike in drug-related cases, and it is  both 

alarming and disturbing. The Narcotic Drugs and Psychotropic Substances Act 

of 1985 allows offenders caught with small quantities to secure bail, offering 

traffickers a dangerous reprieve and a change to resume their destructive trade. 

There are no stringent provisions in the law at all. There are models in the world, 

like Singapore, which effectively control this menace of drugs. The crisis 

demands a unified and resolute response.  

If we watch the films, they are full of violence. They are promoting 

violence, which attracts our youngsters to that violence. The film industry, 

telefilm industries, and serial industries must come forward to discourage the 

glorifying attitude towards these crimes. 

Madam, I would like to request the Union Government and all 

stakeholders, law enforcement, educators, community leaders, and all social 

workers to join hands in a comprehensive, immediate action plan. We cannot 

leave our children to face this greatest tragedy. We have a responsibility, as 

representatives of this country and as Members of Parliament, to address this 

concern seriously, beyond political lines and any other interests. Thank you.  

(1305/MK/RP) 

श्री अनुराग वसहं ठाकुर (हमीरपुर) : धन्यिाद सभापवत महोदया। मैं आपके माध्यम से भारत सरकार 

का ध्यान एक बहुत गंभीर विषय पर आकवषात करने िाला ह ं। सेंट्रल यूवनिवसािी वहमाचल प्रदेश के 

वलए जो देहरा, धमाशाला में बननी है, िषा 2009 में इसकी स्िीकृवत हुई थी, आज िषा 2025 है। 16 

िषा बीत गए हैं। एक िेम्पररी कैं पस में िह यूवनिवसािी चल रही है। सरकार की ओर से कोई कमी नहीं 

है। माननीय प्रधानमंत्री जी ने उस यूवनिवसािी के वलए 250 करोड़ रुपये की बजाय 500 करोड़ रुपय े

वदये हैं। इसके वलए मैं माननीय प्रधानमंत्री जी का आभार प्रकि करना चाहता ह ं। लेवकन, राज्य की 

ओर से जमीन देने में देरी की गई और िॉरसे्ि ्लीयरेंस भी नहीं दी गई। उसके बाद अगर 

सीपीडब्ल्यूडी की बात की जाए तो िहां पर जो चीि इंजीवनयर और ए्सईएन की वनयवुक्त होनी 
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चावहए थी, िह भी नहीं हुई है। सेंट्रल यूवनिवसािी के अवधकाररयों की उसके प्रवत जो गंभीरता वदखनी 

चावहए, िह भी नजर नहीं आती है। 

 मेरा आपके माध्यम से माननीय वशक्षा मंत्री जी अनरुोध रहेगा वक इसके ऊपर तरुतं एक बैिक 

बलुाकर उसको ररकॉडा समय के अंदर पूरा करिाया जाए। अन्यथा, यिुाओ ंका भविष्ट्य, जो एक 

बेहतर विश्वविद्यालय के अदंर अच्छी वशक्षा प्राप्त करने का होना चावहए था, आज ि ेएक िेम्पररी 

कैं पस, जो दस साल से चल रहा है, उसमें पढ़ाई कर रहे हैं। 

 

 महोदया, अभी िेणगुोपाल जी ने जो विषय उिाया है, िह बहुत गंभीर है। ड्रग्स के प्रवत एक 

मवुहम भारत सरकार, राज्य की सरकारें, समाज और हम सभी सांसदों के साथ-साथ विधायकों को 

भी इकटे्ठ वमलकर चलानी चावहए, तावक हम ड्रग्स को धरातल से खत्म करें, अपने यिुाओ ंको बचा 

सकें  और भारत का ितामान और भविष्ट्य सरुवक्षत और सशक्त हो, ऐसी हमारी कल्पना है।   

 

LIST OF MEMBERS WHO HAVE ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 

     ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC IMPORTANCE 

 

सदसय, शजनके द्वारा अशवलम्बनीय लोक 

महत्व के शवषय उठाये गये।  

 

सदसय, शजन्होंने उठाए गए शवषयों के 

साथ सवयं को सम्बद्ध शकया। 

Dr. Nishikant Dubey Dr. Prashant Yadaorao Padole 

Shri Tamilselvan Thanga Shri G. Selvam 

Dr.T. Sumathy alias Thamizhachi 

Thangapandian 

 

माननीय सभापवत (श्रीमती सधं्या राय) : सभा की कायािाही दो बजकर दस वमनि तक के वलए 

स्थवगत की जाती है। 

 

1307 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा चौदह बजकर दस वमनि तक के वलए स्थवगत हुई। 
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(1410/SJN/NKL) 

1412 बजे 

लोक सभा चौदह बजकर बारह मिनट पर पनुः सिवेत् हुई। 

 

(श्रीिती संध्या राय पीठासीन हुई)ं 

 

नियम 377 के अधीि मामले – सभा पटल पर रखे गए 

1412 बजे 

माििीय सभापनि : िाननीय सदस्यगण, आज मजन सदस्यों को मनयि 377 के अधीन िािलों 

को उठाने की अनिुमत‍ि प्रदान की गई है, वे अपने िािले के अनिुोमदत पाठ को तरुतं व्यमिगत 

रूप से सभा पटल पर रख दें। 

 

Re: Construction of all-weather road in  

Patan Parliamentary Constituency 

 

श्री भरतसिहजंी शंकरजी डाभी (पाटण) : मेर े संसदीय के्षत्र पाटन (गजुरात) के अंतगगत 

ससद्धपरु नगरपासिका की सीमा में राजपरु, कोट, आंकवी, मेळोज, िखुासण, मडुाणा, इत्यासद 

गांवो में िगभग हर वगग के िोग वर्षों से एक साथ रहते हैं। उन गांवों के िोगों को बाहर ससद्धपरु 

शहर और राजमागग की ओर जाने हेत ुकोई रास्ता नहीं हैं। इससिये उनको रिेवे पुि के नीचे 

बाररश के पानी के नािे का रास्ते के रूप में उपयोग करना पड़ता है। िेसकन जब बाररश के 

कारण यह नािा जाम हो जाता है तो इन सभी गांवों के िोगों को िगातार परेशासनयों का सामना 

करना पड़ता है। ऐसे समय में सवद्यासथगयों, बीमार व्यसियों तथा प्रसूता बहनों की सस्थसत अत्यंत 

दयनीय हो जाती है। गााँवों में िक्जरी बस तो दूर, एक एम्बिुेंस भी बहुत धीमी गसत से पहुाँच 

पाती है और ताहेरपुरा के पिु से होकर आवागमन के सिए िम्बी दूरी तय करनी पड़ती है। अत: 

माननीय सडक पररवहन एवं राजमागग मंत्री से मेरा अनरुोध हें सक राजपरु तथा अन्य गावों की 

पक्की सड़क की इस समस्या के समाधान हेत ुआवश्यक कायगवाही करवा कर अनगु्रसहत करें। 

 

(इसत) 
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Re: Pollution caused by power plant, fertilizer and sugar factories  

in Shahjahanpur Parliamentary Constituency 

श्री अरुण कुमार िागर (शाहजहााँपुर) : मैंने सनयम 377 के अधीन सूचना के अन्तगगत 18-12-2024 में 

भी सदन का ध्यान इस ओर आकसर्षगत सकया था सक मझेु अपने संसदीय क्षेत्र शाहजहांपरु के क्षेत्रीय भ्रमण 

के दौरान संसदीय क्षेत्र में सस्थत रोजा पावर पिांट, कृभको फसटिाईजसग सि०, अवध शगुर एडं एनजी 

सि० और डािसमया भारत शगुर एडं इण्डस्रीज सि० के सवरूद्ध सनरतंर सशकायतें प्राप्त हो रही हैं सक इन 

संयंत्रों के द्वारा भारी पैमाने पर प्रदूर्षण फैिाया जा रहा है और इसके प्रदूसर्षत जि से बड़ी दगंुध होने के 

पररणामस्वरूप वाय ुप्रदूर्षण हो रहा है तथा सनकटवती क्षते्रों में रहने वािे िोगों को अस्थमा, फेफडे़. हृदय 

रोग संबंधी गभंीर बीमाररयां भी पनप रही हैं तथा प्रदूसर्षत पानी से सकसानों की फसिें भी नष्ट हो रही हैं। मैं 

यह भी अवगत कराना चाह गंा सक माननीय प्रधानमंत्री जी ने श्रसमकों के सहत में जो श्रम कानून बनाए हैं, 

उनका भी मेर ेसंसदीय क्षेत्र में सस्थत उपरोि संयंत्रों द्वारा घोर उल्िंघन सकया जा रहा है तथा इन कम्पसनयों 

के द्वारा सी०एस०आर० सनसध का भी बडे़ पैमाने पर दरुूपयोग सकया जा रहा है और कृभको फसटगिाइजसग 

सिसमटेड (टाउनसशप) की सस्थसत तो यह है सक उसके द्वारा सीएसआर सनसध से अनसुचत तरीके स े

सामदुासयक केन्र का सनमागण करवाया जा रहा है। मैंने अपने संसदीय क्षेत्र में सस्थत उपरोि संयंत्रों के 

सवरूद्ध पयागवरण को प्रदूसर्षत सकए जाने, श्रम कानूनों का उल्िंघन सकए जाने और सीएसआर सनसध का 

दरुूपयोग सकए जाने के बार ेमें संबंसधत असधकाररयों को सवस्तारपूवगक अनेक पत्र सिखे हैं। िेसकन, इन पर 

अब तक कोई कायगवाही नहीं की गई है। 

मेरा सदन के माध्यम से सरकार से पनु अनरुोध है सक मेर ेसंसदीय क्षेत्र शाहजहांपरु (उ०प्र०) में 

सस्थत उपरोि सभी संयंत्रों के सवरूद्ध केन्रीय मंत्रािय स्तर पर उच्ब स्तरीय तकनीकी ससमसत गसित 

करके जांच करवाई जाने और जांचोपरांत की गई कायगवाही से मझेु अवगत कराए जाने हेत ुसनदेसशत सकया 

जाए। 

(इसत) 

Re: Need to establish a Navodaya Vidyalaya in  

Jalgaon Parliamentary Constituency 

श्रीमती सममता उदय वाघ (जलगांव) : नवोदय सवद्याियों ने ग्रामीण क्षेत्रों के प्रसतभाशािी सवद्यासथगयों को 

आधसुनक और गणुवत्तापूणग सशक्षा प्रदान करने में महत्वपूणग भूसमका सनभाई है। ये सवद्यािय न केवि शैक्षसणक 

उत्कृष्टता को बढावा देते हैं, बसल्क संस्कृसत, नैसतक मूल्यों, साहससक गसतसवसधयों को भी प्रोत्सासहत करते 

हैं, सजससे छात्रों का सवांगीण सवकास होता है। जिगावं सजिा, जो देश के सबसे बडे़ सजिों में से एक है, 

दो िोकसभा क्षेत्रों— जिगावं और रावेर—में सवभासजत है। जिगांव िोकसभा क्षेत्र (महाराष्ट्र) में अभी तक 

कोई नवोदय सवद्यािय नहीं है। यह इस क्षेत्र के ग्रामीण सवद्यासथगयों के सिए एक बड़ी शैसक्षक असमानता है। 

जिगावं िोकसभा क्षेत्र के ग्रामीण क्षेत्रों में बड़ी संख्या में प्रसतभाशािी सवद्याथी हैं, सजन्हें गणुवत्तापूणग सशक्षा 

की आवश्यकता ह।ै यसद यहां एक नवोदय सवद्यािय स्थासपत सकया जाता है, तो यह न केवि क्षेत्र की 

शैसक्षक व्यवस्था को सदुृढ करगेा, बसल्क ग्रामीण प्रसतभाओ ंको आगे बढाने में भी सहायक ससद्ध होगा। अतः 

मैं कें र सरकार से जिगावं िोकसभा क्षेत्र के ग्रामीण अचंि में शीघ्र ही एक नवोदय सवद्यािय स्थासपत करने 

की अपीि करती ह ाँ, सजसस ेयहााँ के सवद्यासथगयों को उच्च गणुवत्ता वािी आधसुनक सशक्षा प्राप्त हो सके। 

(इसत) 
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Re: Inclusion of eligible farmers in PM-Kisan Samman Nidhi 

श्री गजेन्द्र सिहं पटेल (खरगौन) : मैं माननीय मंत्री जी का ध्यान भारत सरकार द्वारा देश के छोटे 

और सीमांत सकसानों को प्रत्यक्ष आय सहायता प्रदान करने के उदे्दश्य से शरुू की गई प्रधानमंत्री जी 

की महत्वाकांक्षी पररयोजना, प्रधानमंत्री सकसान सम्मान सनसध योजना की ओर सदिाना चाहता ह ाँ। 

यह योजना 1 सदसंबर 2018 से िागू की गई थी। इस योजना के तहत पात्र सकसान पररवारों की 

पहचान के सिए अंसतम सतसथ 1 फरवरी 2019 सनधागररत की गई थी। यह भी प्रावधान है सक यसद 

सकसी पात्र सकसान की मतृ्य ुहो जाती है, तो उनके उत्तरासधकारी भी योजना के िाभ के सिए पात्र 

होंगे। 1 फरवरी 2019 की अंसतम सतसथ के बाद, कई कृसर्ष भूसमयों का सवभाजन और खरीद-सबक्री हुई 

है, सजसके पररणामस्वरूप कई नए सकसान इस योजना के िाभ से वंसचत रह गए हैं। प्रधानमंत्री 

सकसान सम्मान सनसध योजना में पात्र सकसान पररवारों की पहचान के सिए अंसतम सतसथ में सकसी भी 

बदिाव के सिए कैसबनेट की मंजूरी आवश्यक है। अतः, मैं सदन के माध्यम से माननीय मंत्री जी से 

अनरुोध करता ह ाँ सक प्रधानमंत्री सकसान सम्मान सनसध योजना में पात्र सकसान पररवारों को िाभासन्वत 

करने के सिए अंसतम सतसथ में पररवतगन पर सवचार सकया जाए। 

(इसत) 

Re: Need for comprehensive measures to preserve the existence of river 

Pahuj flowing through Uttar Pradesh and Madhya Pradesh 

SHRI ANURAG SHARMA (JHANSI): The Pahuj River flows through the Indian 

states of Uttar Pradesh and Madhya Pradesh. It has a length of approximately 

195 kilometers and passes through the city of Jhansi. The river originates from 

the hills of Tikamgarh district in Madhya Pradesh, near Jhansi. It merges with 

the Sindh River in Jalaun district, Uttar Pradesh, which eventually joins the 

Yamuna River. The river holds religious significance for the local people. 

However, currently, sewage and wastewater from Jhansi city are being 

discharged into it. In the upper region of the Pahuj River, water from villages like 

Simarda flows into it, while in the lower region, water from colonies such as 

University, Pali Colony, Ayodhyapuri, and Graceland also drains into the river. 

Due to administrative and developmental shortcomings, unauthorized colonies 

have‍िbeen‍िconstructed‍िin‍िthe‍िriver’s‍िcatchment‍िand‍िsubmerged‍िareas‍िwithout‍ि

approved maps. In the interest of environmental conservation, it is a humble 

request that the Irrigation Department, Municipal Corporation, District 

Administration, and relevant authorities take effective measures to prevent 

encroachment, protect the environment, and preserve the existence of the river. 

(ends) 
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Re: Flight services from Kushinagar Airport, Uttar Pradesh 

श्री सवजय कुमार दूब े(कुशीनगर) : हमारा कुशीनगर िोकसभा देश का अंसतम छोर, नेपाि और 

सबहार से सटा हुआ बहुत ही महत्वपूणग व पयगटन के दृसष्टगत एक ऐसतहाससक स्थि है जहााँ महात्मा 

बदु्ध का पररसनवागण हुआ था। यहााँ सभी बौद्ध देशो से पयगटको का आवागमन है, इस कारण से यह 

एक अंतराष्ट्रीय पयगटन स्थि भी है जहााँ सवश्व भर के बौद्ध तीथग यात्री दशगन के सिए आते है। कुशीनगर 

मे अंतराष्ट्रीय हवाई अड्डे की शरुुआत हुई, सजससे सक कुशीनगर और आसपास के सजिे के 

सनवाससयों के साथ साथ दूर से आने जाने वािे पयगटकों को भी काफ़ी ससुवधा समिने िगी. परन्त,ु 

शरुुआत से ससफग  एक ही एयरिाइन्स स्पाइसजेट की फ्िाइट चिती थी. धीर ेधीर ेकुछ सदनों के 

बाद वह भी असनयसमत होने िगी। अक्सर यह फ्िाइट कैं ससि होने िगी सजसके कारण से यासत्रयों 

के मन मे आशंका उत्पन्न होने िगी। मै माननीय मंत्री ज़ी से आग्रह करता ह ाँ सक कुशीनगर एयरपोटग  

से अन्य एयरिाइन्स कम्पनी की फ्िाइट की शरुुआत देश के अन्य शहरों सिए करने की कृपा की 

जाए | इस से कुशीनगर सजिे के िोगो को एवं बौद्ध तीथग यासत्रयों को देश सवदेश आने जाने के सिए 

काफी सुसवधा समि जाएगी। 

(इसत) 

 

Re: Need to ensure protection of environment affected due to 

indiscriminate construction in Rajsamand Parliamentary Constituency 

श्रीमती मसहमा कुमारी मेवाड़ (राजिमन्द्द) : मरे ेसंसदीय क्षेत्र राजसमन्द में कें र व राज्य सरकार 

द्वारा सवकास के सनरन्तर कायग सकये जा रहे हैं परन्त ुइनमें से कुछ सवकास कायों में पयागवरण की 

अनदेखी भी हो रही है। मेर ेसंसदीय क्षेत्र राजसमन्द के कुम्भिगढ में टाइगर सफारी प्रस्तासवत है 

सजसके कारण सैकड़ी वर्षों से स्थानीय सनवाससयों के सामने अपने आवास और आजीसवका दोनों का 

संकट पैदा हो गया है जबसक इस इिाके में कभी भी टाइगर का सनवास रहा ही नहीं। यहााँ पर खनन 

काफी होता है और कुछ िोग अवैध खनन भी कर रहे हैं। इस कारण से न ससफग  राजस्व की हासन हो 

रही है बसल्क अत्यसधक ब्िासस्टंग और खनन से धूि समटटी के कारण िोगों के आवास, स्वास््य 

और पयागवरण को नकुसान हो रहा है सजसको सनयंसत्रत सकये जाने की आवश्यकता है। इसके साथ 

ही उदयपरु, नाथ द्वारा व कुम्भिगढ व माउन्टआबू में पयगटन सवस्तार के नाम पर जंगिो को खत्म 

सकया जा रहा है सजससे पयागवरण पर गहरा असर हो रहा है। अतः आपके माध्यम से मैं सरकार से 

मांग करती ह ाँ सक मेर े संसदीय क्षेत्र व उसके आसपास के इिाकों में पयागवरण सन्तिुन के साथ 

सवकास कायों को ससुनसित सकये जाने के हर संभव प्रयास सकये जायें। 

(इसत) 
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Re: Increase in import of Soyabean oil from Nepal 

SHRI MUKESHKUMAR CHANDRAKAANT DALAL (SURAT): Although Nepal 

remains only marginal producer of soyabean oil, there has been unprecedented 

import from Nepal between April 2024 to November 2024, while the total import 

surged to 19% during the same period. It is a matter of grave concern for the 

country. China is biggest exporter of Soyabean oil but it does not directly export 

to India. It might be through Nepal route. The Government raised basic custom 

duty on refined palm, soya & sunflower oil from 13.75% to 20% in September 

2024 to protect interest of Indian oil seed farmers which could be one of the 

reasons why its import skyrocketed in November 2023. This could be a result of 

the possible flouting of rules of origins by Nepal and zero duty structure it enjoys 

due to Nepal-India Treaty of Trade 2009. It is noteworthy that Nepal is a low 

edible oil consuming country & refined industries there have flourished only due 

to undue benefit of FTA duty structure. The Government needs to intervene 

immediately and initiate appropriate action. 

(ends) 

 

Re: Need to grant the status of Scheduled Tribe  

to the Kalanga Community of Odisha 

श्री प्रदीप पुरोसहत (बारगढ़) : मैं आपके माध्यम से कें र सरकार का ध्यान ओसडशा के किंगा 

समदुाय की ओर आकसर्षगत करना चाहता ह ं। यह समदुाय ओसडशा में िंबे समय से अनसूुसचत 

जनजासत (ST) का दजाग प्राप्त करने की मांग कर रहा है, जबसक पड़ोसी राज्य छत्तीसगढ में यह 

समदुाय पहिे से ही ST सूची में शासमि है। किंगा समदुाय मखु्यतः वनों और पहाड़ी क्षेत्रों में सनवास 

करता है, जो समाज के सबसे सपछडे़ और वंसचत वगों में से एक है। इनके पास सशक्षा, स्वास््य और 

आजीसवका जैसी बसुनयादी ससुवधाओ ंका अभाव है। अनसूुसचत जनजासत का दजाग न होने के कारण 

ये कें र और राज्य सरकार की योजनाओ ं जैसे सशक्षा में आरक्षण, आसथगक सहायता और अन्य 

कल्याणकारी योजनाओ ंका िाभ नहीं उिा पा रहे हैं। मैं कें र सरकार से आग्रह करता ह ं सक ओसडशा 

में किंगा समदुाय को अनुच्छेद 342 के तहत अनसूुसचत जनजासतयों की सूची में संशोधन कर ST 

सूची में शासमि सकया जाए तासक उनकी सामासजक और आसथगक सस्थसत में सधुार हो सके। 

(इसत) 
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Re: Need to establish Mega Food Park and Integrated Cold Chain alongwith 

Value Addition Infrastructure in Misrikh Parliamentary Constituency 

श्री अशोक कुमार रावत (समसश्रख) : मेरा संसदीय िोकसभा क्षेत्र समसश्रख कृसर्ष बाहुल्य क्षेत्र है। कृसर्ष ही मखु्य 

रूप से मेर ेक्षेत्र की जनता का जीवन- यापन एवं अथोपाजगन का मखु्य साधन है। रवी-खरीफ ससहत वासर्षगक 

फसिों के सभी चक्रों के अन्न, सब्जी एवं फिों का उत्पादन मेर ेसंसदीय क्षते्र के बहुतायत सकसानों के द्वारा 

सकया जाता है। इससिए हमार ेक्षेत्र के सकसान बंधओु के सिए उत्पासदत सभी स्तर के उत्पादन को सरंसक्षत 

करने, आधसुनक भंडारण की व्यवस्था करने, खेत खसिहान से िेकर अच्छे एवं िाभकारी सवपणन की व्यवस्था 

प्रदान करने की जरूरत है, इसके सिए मेर ेसंसदीय क्षेत्र अतंगगत खाद्य प्रसंस्करण उद्योग मंत्रािय के सवसभन्न 

योजनाओ ंके तहत मेगा फूड पाकग  एकीकृत शीत श्रृखंिा एवं मूल्यवधगन पररक्षण अवसरंचना स्थासपत करने 

की सनतातं आवश्यकता है, सजससे सक मेर ेसंसदीय क्षते्र के सकसानों को जनसहत में आसथगक रूप से सशि 

बनाने का अवसर समि सके तथा उनकी आय को दोगनुा सकया जा सके। अतः माननीय खाद्य प्रसंस्करण 

उद्योग मंत्री जी से मरेा आग्रह है सक मेर ेसंसदीय क्षते्र समसश्रख के अंतगगत अपने मंत्रािय की सवसभन्न योजनाओ ं

के तहत मेगा फूड पाकग  एकीकृत शीत श्रृखंिा एवं मूल्यवधगन परररक्षण अवसंरचना स्थासपत करायी जाये। 

(इसत) 

Re: Need to provide stoppage to various trains  

at Ramannapet Railway Station in Telangana 

SHRI CHAMALA KIRAN KUMAR REDDY (BHONGIR): There is dire need to provide 

halt for trains at Ramannapet Railway Station for 6 trains viz 12733/12734-

NARAYANADRI EXPRESS from TIRUPATI to LINGAMPALL (UP-DOWN); 

12703/12704-FALAKNUMA EXPRESS from SECUNDERABAD  to HOWRAH (UP-

DOWN); 67775/67776-KACHEGUDA MIRYALAGUDA DEMU from KACHEGUDA to 

MIRYALAGUDA (LOCAL UP-DOWN); 12604/12603-CHENNAI EXPRESS from  

SECUNDERABAD to CHENNAI (UP-DOWN); 17230/17229-SHABARI EXPRESS from 

SECUNDERABAD  to TRIVENDRUM (UP-DOWN); 17625/17626-DELTA EXPRESS 

from KACHIGUDA to REPALLE (UP-DOWN) passing through it which comes under 

South Central Railway located in Yadadri-Bhuvanagiri District, Telangana State which 

falls in my Bhongir Parliamentary Constituency. Ramannapet Mandal (HQ) is having 

more than 50,000 population and Ramannapet town is situated nearby Lord Sri Lakshmi 

Narasimha Swamy Temple which attracts devotees and is having Govt. Degree 

College, Community Health Centre, Sub court and all other Public Services 

departments and many people Commute daily to Hyderabad City for Job, Education, 

Medical Treatment, and other small business activities and they are unable to afford 

Hyderabad City Rents and Cost of Living. There is no Direct Connectivity of Road 

Transport from Ramannapet to Hyderabad. Since Covid-19 Pandemic situation, halt of 

said trains discontinued and local people are facing lot of problems in the absence of 

above said train halts. I request Hon'ble Minister of Railways, to kindly intervene in the 

matter to solve this issue.                                                                            (ends) 
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Re: Need for construction of permanent buildings for functioning of 

dispensaries in Mavelikkara Parliamentary Constituency 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I wish to draw the attention of the 

Government to the urgent need for own land and permanent buildings for several ESI 

dispensaries in the Mavelikkara Lok Sabha Constituency. In Kollam district, the ESI 

dispensaries at Mylom, Sooranad, and Pattazhy operate from rented premises, 

facing infrastructure constraints that affect service delivery. Similarly, in Kottayam 

district, dispensaries at Changanassery and Sachivothamapuram lack dedicated 

buildings, impacting healthcare accessibility for insured workers. In Alappuzha 

district, dispensaries at Chengannur, Karimulakkal, Mannar, Mavelikkara, and 

Palamel continue to function from inadequate rented spaces, hampering efficiency 

and quality of care. The absence of permanent infrastructure not only affects the 

smooth functioning of these healthcare facilities but also limits their expansion and 

modernization. The insured workers and their families, who depend on these 

dispensaries for essential medical care, are deprived of quality healthcare services 

due to the lack of proper infrastructure. I urge the Government and the Employees' 

State Insurance Corporation (ESIC) to take immediate steps to identify suitable land 

and construct permanent buildings for these dispensaries at the earliest, ensuring 

better healthcare services for the working population of these regions. 

(ends) 

Re: Need to develop an Airport at Basanth Nagar  

in Peddapalli, Telangana under UDAN Scheme 

SHRI VAMSI KRISHNA GADDAM (PEDDAPALLE): I rise to highlight the long-

pending demand for developing an airport at Basanth nagar in Peddapalli, 

Telangana. Despite earlier proposals, including site visits by the Airport Authority of 

India (AAI) in 2019 and 2020, no progress has been made. The airstrip, spread over 

288 acres, requires 350 more acres for full-fledged airport development. The recent 

announcement on new airports in Warangal, Ramagundam, and Kothagudem has 

revived public hopes. However, Basanth Nagar‍िwas‍िexcluded‍िfrom‍िlast‍िyear’s‍िlist‍िof‍ि

152 airports under the Union Budget. I urge the Government to reassess Basanth 

nagar’s‍िfeasibility‍िunder‍िthe‍िUDAN‍िscheme‍िto‍िboost‍िregional‍िconnectivity;‍िutilize‍ि291‍ि

acres of available government land; and include Basanth‍ि Nagar‍ि in‍ि Telangana’s‍ि

airport expansion plans to boost trade, tourism, and industrial growth. An airport in 

Peddapalli will unlock economic potential and enhance regional development. 

                                                                                                               (ends) 
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Re: Need to construct a dam on river Koraiyar to address the water scarcity 

 in Tirunelveli Parliamentary Constituency 

SHRI ROBERT BRUCE C. (TIRUNELVELI):   Koraiyar River is a minor tributary of 

Tamirabarani River. It has two arms namely Vadakku Koraiyar and Therkku Koraiyar 

originating at an altitude of about +951m and they join together in plains and crosses the 

North Kodaimelazhagian channel at L.S 3.20 km, syphoning the channel and joins with 

the Tamirabarani River. It has a catchment area of 20.83 Sq.Km (8.04Sq.mile) completely 

in hilly areas and irrigates only one tank namely Singamperumalkulam in 

Vickramasingapuram village having an area of 46.22 acres and then it confluences with 

Tamiraparani River. After feeding the tank, the water thereof is wasted into sea during 

flood or surplus amount of water during rainy season through the river. Moreover, some 

areas located adjacent to Thamirabarani basin are prone to drought. The only possibility 

to meet the water demand of the areas is to store the flood water of Koraiyar and supply 

to these areas. Hence, I call upon the Union Government to construct a dam with a 

capacity of 1523.00 Mcft with an annual storage of 1769.00 Mcft along with the 

Construction of high level canal sluice to feed Manur, Pallamadai and other tanks. 

(ends) 

Re: Need to address the problems being faced by ASHA Workers  

in Kerala and other parts of the country 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM):   I wish to draw the attention of the 

Hon’ble‍िMinister‍िof‍िHealth‍िand‍िFamily‍िWelfare‍ि to‍ि the‍िplight‍िof‍िAccredited‍िSocial‍िHealth‍ि

Activists‍ि (ASHA)‍ि workers,‍ि who‍ि form‍ि the‍ि backbone‍ि of‍ि India’s‍ि rural‍ि healthcare‍ि system.‍ि

ASHA workers have played an instrumental role in improving maternal and child health, 

increasing immunisation rates, and raising awareness about nutrition and sanitation. Their 

contributions were especially crucial during the COVID-19 pandemic when they played a 

frontline role in the healthcare response. Despite being overburdened with responsibilities 

and working 12 to 14 hours/day, ASHAs are still classified as volunteers and receive 

meagre honorariums and incentives, which are often delayed, leaving them and their 

families‍ि struggling‍ि financially.‍ि In‍ि Kerala,‍ि for‍ि instance,‍ि ASHAs‍ि earn‍ि only‍ि ₹7,000/month.‍ि

Over the years, ASHAs have staged nationwide protests, demanding official employee 

status, payment of arrears,     better working conditions, retirement benefits, and access 

to mental and social security services. These ongoing protests highlight the systemic 

undervaluation of community health workers in India. I, therefore, urge the Minister to take 

immediate action, in coordination with state Governments, to address the concerns of 

ASHA workers. This includes increasing their monthly incentives and honorariums, 

clearing all pending dues, and officially recognising them as formal healthcare workers. 

Additionally, a social security and retirement benefits framework must be devised for long-

serving ASHAs.                                                                                                 (ends) 
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Re: Need to include Etah as a tourist destination in the list of 50 tourist 

destinations to be developed through ‘challenge mode’ 

श्री देवेश शाक्य (एटा) : रोजगार आधाररत सवकास के सिए पयगटन देशभर के प्रमखु 50 पयगटन स्थिों को राज्यों 

के सहयोग से चैिेंज मोड के तहत सवकससत सकया जाएगा। मैं माननीय संस्कृसत मंत्री जी को अवगत कराना चाहता 

ह ाँ सक मेरे संसदीय के्षत्र एटा, कासगंज में दो बड़ी महान सवभूसतयों की जन्म स्थिी है। पहिे अमीर खसुरो और 

दूसर ेगोस्वामी तिुसीदास दोनों ही गंगा जमनुी तहजीब के प्रतीक हैं। एक ने सूफी पे्रम तो दूसर ेने भसि की धारा 

बहाई। दोनों ने सामासजक समरसता, पे्रमभसि और िोक भार्षा को अपनाकर अपने योग को नई सदशा दी। इनकी 

रचनाएाँ आज भी भारत की संस्कृसत, एकता और धासमगक सद्भावना को जीसवत बनाए हुए हैं तथा पास में ही एक 

जगह अंतरजी खेड़ा और सेंसकसा है जो सक बौद्ध सवरासत के साथ साथ पयगटक स्थि भी है। अत: मेरा सनवेदन 

है सक मेर ेसंसदीय के्षत्र को प्रमुख 50 पयगटन स्थिों में शासमि करके सवकससत कराया जाए। 

(इसत) 

Re: Four-laning of Tanda-Banda National Highway 

श्री लालजी वमाा (अम्बेडकर नगर) : टाण्डा-बांदा नेशनि हाईवे 232 सजिा अम्बेडकरनगर, सलु्तानपरु, 

रायबरेिी, फतेहपरु एवं बांदा को जोड़ने वािा एक महत्वपूणग मागग है उि मागग सजिा अम्बेडकरनगर एवं सलु्तानपुर 

को पूवांचि एक्सपेस वे से भी जोड़ता है परन्तु उि मागग असत जजगर हो गया है तथा चौड़ाई भी कम है सजसके 

कारण आम जनता को आने जाने में अत्यसधक कसिनाई का सामना करना पड़ रहा है। अतः अनुरोध है सक 

जनसहत के िोक महत्व को देखते हुए सरकार से मांग है सक उि मागग को फोर िेन का बनाया जाय। 

(इसत) 

 

Re: Need to increase the family income ceiling to Rs. 8 lakh for Pre-Matric and 

Post-Matric scholarships of SC, ST and OBC Students 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI):   I rise to bring to the 

attention of this House the urgent need to address the disparity in educational 

opportunities for Scheduled Caste (SC), Scheduled Tribe (ST), and Other Backward Class 

(OBC) students. Currently, the annual family income ceiling for post-matric and pre-matric 

scholarships‍ि for‍ि these‍ि students‍ि is‍ि ₹2.5‍ि lakh.‍ि In‍ि comparison,‍ि the‍ि income‍िceiling‍ि for‍ि the‍ि

Economically Weaker Section (EWS) and schemes such as the National Overseas 

Scholarship and Top-Class‍िEducation‍िScheme‍िhas‍िbeen‍िrevised‍िto‍ि₹8‍िlakh.‍िAccording‍िto‍ि

the All India Survey on Higher Education (AISHE) 2020-21, the Gross Enrolment Ratio 

(GER) for SC students stands at 23.1%, and for ST students at 18.9%, significantly below 

the national average of 27.3%. This disparity highlights the need for interventions to ensure 

equitable access to higher education for disadvantaged communities. The Government of 

Tamil Nadu has written to the Prime Minister in December 2024 urging the Union 

Government to raise‍ि the‍ि income‍िceiling‍ि for‍िSC,‍िST,‍िand‍िOBC‍िstudents’‍िPre-matric and 

Post-matric‍ि scholarships‍ि to‍ि ₹8‍ि lakh,‍ि similar‍ि to‍ि that‍ि of‍ि the‍ि EWS‍ि students‍ि and‍ि facilitate‍ि

greater educational inclusion for marginalized communities. I request the Government to 

act promptly on this proposal. 

(ends) 



12-03-2025                  RPS                                Uncorrected / Not for publication   316 

 

 

Re: Need to establish Vishram Kendras (Resting Centres) near the 

Government hospitals for benefit of patients and their attendants 

SHRI G. LAKSHMINARAYANA (ANANTAPUR): I rise today to bring to attention 

of this esteemed House an issue that deeply affects countless families across 

our nation. Between 1995 and 2014, India's annual hospitalization rate has more 

than doubled, increasing from 16.6 to 37.0 per 1,000 individuals. This sharp rise 

underscores not just the need for better healthcare facilities but also for dignified 

support systems for those who stand by their ailing loved ones. Anyone who has 

visited a Government hospital knows the distressing sight—worried family 

members sleeping on cold floors, spending days and nights without basic 

amenities, their suffering often overlooked. Moved by this reality, I took the 

initiative to allocate my MPLADS funds to establish Vishram Kendra in my 

Parliamentary constituency, Anantapur, right next to Government hospital. 

These centres will provide patients and their attendants a safe, comfortable 

place to rest, ensuring they do not have to endure further hardship while caring 

for their loved ones. A small step like this can make a world of difference to 

thousands of struggling families across India. Let us work together to build a 

more humane and patient-centric healthcare system. Hence, I urge the Union 

Government to consider establishing Vishram Kendras near the Government 

hospitals in the country. 

(ends) 

 

Re: Scarcity of drinking water in Sikar Parliamentary Constituency 

श्री अमरा राम (िीकर) : सीकर िोकसभा क्षेत्र में ग्रामीण एवं शहरी क्षेत्र पेयजि की भयंकर समस्या 

का सामना कर रहे है। देश की सरकार द्वारा हर घर नि से जि पहंुचाने हेत ुजि जीवन समशन 

योजना 2019 से िागू की जा रही है यहां मरे ेक्षेत्र की 80% जनता टैंकरों से पानी खरीद कर अपने 

एवं अपने पशओु ंकी पयास बझुा रही है और उस में भी फ्िोराइड ओर टीडीएस असधक मात्रा के 

कारण अनेक बीमाररयों की सशकार हो रही है। सीकर एवं झुंझनूु सजिे की पेयजि योजना 7900 

करोड़ रुपए की है िेसकन अभी तक केवि घोर्षणा ही है।इसका कायग असतशीघ्र शरुू करके पयासी 

जनता को पेयजि उपिब्ध करवाया जाए। आजादी के 8 दशक बाद भी शेखावाटी की जनता पयासी 

है सजसने देश की सरुक्षा में सबसे ज्यादा शहादत देने वािा अग्रणी इिाका है। 

(इसत) 
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Re: Need to bring legislation to ensure a person belonging to SC/ST Category 

in one State is recognized as SC/ST across the States in the country 

DR. D. RAVI KUMAR (VILUPPURAM): The Union Government takes pride in 

promoting policies like One Nation, One Ration Card and One Nation, One Election. 

If uniformity in these areas is considered essential, then the same principle may also 

be implemented in caste certification. Caste is a national phenomenon, deeply 

entrenched not only in Hindu society but also among Muslims, Christians, Sikhs, 

Buddhists, and others. A Scheduled Caste (SC) person in one part of the country is 

also recognized as SC elsewhere. Caste transcends both religious and geographical 

boundaries. Therefore, the Government must amend the Constitution, ensuring that 

individuals belonging to the SC/ST categories in one state are recognized as SC/ST 

across the country. This would allow them to benefit from reservations in education 

and employment nationwide, not for political reservations. Currently, SC/ST 

individuals face discrimination in accessing reservation benefits after migrating to 

another state, even when their caste is listed as SC in both states. To address this 

injustice, a caste certificate valid across India must be issued to them. when an 

SC/ST‍िperson‍िapplies‍िfor‍िa‍िjob‍िin‍िa‍िdifferent‍िstate’s‍िstate‍िservices,‍िthey‍िare‍िdenied‍ि

reservation benefits. However, the same person can avail these benefits when 

applying for central services. This dichotomy must end. 

(ends) 

Re: Need to revise the salary of employees of Government Polytechnic 

Institute, Daman as per the recommendations of 7th Pay Commission 

श्री उमेषभाई बाबूभाई पटेल (दमन और दीव) : मै आपका ध्यान दमन में 7वें वेतन आयोग की ससफाररशों 

के गैर कायागन्वयन की ओर आकसर्षगत करना चाहता ह ाँ। 7वें वेतन आयोग की ससफाररशें वर्षग 2016 से पूर े

देश में िाग ुकी गयीं थीं, सजससे देश मै काम करने वािे कें र सरकार के सभी असधकाररयों/कमगचाररयों को 

संशोसधत वेतन का िाभ समि रहा ह।ै हािांसक मझेु यह बताते हुए अत्यंत दःुख हो रहा है सक दमन सस्थत 

Government Polytechnic Institute में काम करने वािे 53 कमगचाररयों को अब तक, आयोग की 

ससफाररशों के अनसुार संशोसधत वेतन नहीं समि रहा है। AICTE ओर गहृ मंत्रािय द्वारा स्वीकृसत प्रदान 

होने के बावजूद यटुी प्रशासक ने इन सशक्षकों की फाइि approve नहीं करी ह।ै सजसके चिते इन्हे मजबूरन 

CAT (Central Administrative Tribunal) के दरवाज़े खटखटाने पडे़ हैं। यह अत्यंत खेदजनक है सक 

जब पूर ेदेश में 8वें वेतन आयोग को िागू करने की तैयाररयां चि रही हैं, इन कमगचाररयों को 7 वें वेतन 

आयोग के तहत समिने वाि ेवेतन से 9 सािों तक वंसचत रखा गया है। मै सरकार से मांग करता ह ाँ सक इन 

सभी कमगचाररयों को 2016 से अब तक के arrears अथवा ब्याज समेत संशोसधत वेतन तत्काि प्रभाव 

से सदया जाये। 

(इसत)
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Re: Need for establishment of Sustainable Aviation Fuel (SAF) development 

hubs in the country 

SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI):   I rise to bring attention to concerning trends in 

airfare increases, India has recorded the second-highest increase in domestic 

airfares in the Asia-Pacific region, climbing by 43% in the first half of 2024. This 

alarming surge, compounded by increased aviation turbine fuel (ATF) prices and 

capacity constraints, is making air travel unfeasible for travellers from lower-income 

strata, hindering connectivity and economic opportunities. While India has made 

admirable strides in Sustainable Aviation Fuel (SAF) development, including 

partnerships with CSIR-IIP and Airbus, the International Air Transport Association 

(IATA) has expressed disappointment at the slow growth of SAF production globally. 

India has the potential to produce 8–10 million tons of SAF annually by 2040, 

reducing emissions and dependence on imported fuel. Localising initiatives through 

Make in India by utilising agricultural residue and municipal waste can create jobs, 

lower airline fuel costs, and make airfares more affordable. I humbly urge the Ministry 

of Civil Aviation and the Ministry of Petroleum to prioritise the establishment of region-

specific SAF production hubs in collaboration with local stakeholders and enhance 

incentives for small-scale feedstock suppliers to strengthen the supply chain. These 

measures will expand SAF production and reduce dependency on imports, lower 

operational costs for airlines, and make air travel more affordable. 

(ends) 

Re: Need to upgrade the State Highway No. 69 from Kumta to Tadas in 

Karnataka to the National Highway 

SHRI VISHWESHWAR HEGDE KAGERI (UTTARA KANNADA): I‍िurge‍िthe‍िHon’ble‍ि

Minister of Road, Transport and Highways for upgradation of the State Highway – 

69, Kumta -Tadas (78.80 KM to 133.80KM) which is very important road of my Uttar 

Kannada Parliamentary Constituency. This road is life line connectivity between 

Uttara Kannada Dist and Haveri Dist. The road connects two National Highways 766 

E at Bisalakoppa in Sirasi Taluk and ends at NH - 48 at Tadas cross. This road is 

major connectivity between Coastal Karnataka and North Karnataka. All farm 

produces from Sirasi, Mundagod, Tadas, Kumata are transported to Hubli 

commercial‍िcapital‍िthrough‍िthis‍िroad‍िonly.‍िHence,‍िI‍िrequest‍िthe‍िhon’ble‍िMinister‍िto‍ि

upgrade the State highway No. 69 from Kumta to Tadas to National Highway. 

(ends)
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Re: Need to establish a Central Tribal University in Southern Rajasthan 

डॉ. मन्द्ना लाल रावत (उदयपुर) : दसक्षण राजस्थान का असधकांश भाग राष्ट्रपसत जी की असधसूचना 

सदनांक 18 मई, 2018 के अनसुार अनसूुसचत क्षेत्र के अधीन आता है। यह क्षेत्र गजुरात व मध्य प्रदेश 

राज्य के अनसूुसचत क्षेत्र से सटा हुआ है। तीनों राज्यों के इन क्षेत्रों में िगभग डेढ करोड़ से असधक 

जनजातीय जनसंख्या है। देश में अमरकंटक (मध्यप्रदेश), सवजयनगरम (आंध्रप्रदेश) एवं मिुगु ु

(तेिंगाना) में कें रीय जनजातीय सवश्वसवद्यािय स्थासपत सकए है। इनमें से दो कें रीय जनजातीय 

सवश्वसवद्याियों (सवजयनगरम एवं मिुगु)ु की स्थापना माननीय मोदी जी की सरकार में की गई है। उि 

तीनों जनजातीय सवश्वसवद्यािय दसक्षणी राजस्थान के जनजातीय क्षेत्र से 1000-1500 सकमी दूरी पर 

सस्थत है। सनवेदन है सक राजस्थान के मेवाड वागड़ क्षेत्र ससहत तीन राज्यों के मखु्यतः अनसूुसचत 

क्षेत्र के यवुाओ की उच्च सशक्षा में गणुवत्ता व वैसश्वक आवश्यकता की पूसतग के सिए दसक्षण राजस्थान 

में एक कें रीय जनजातीय सवश्वसवद्यािय की स्थापना करने की आवश्यकता है। 

(इसत) 

 

Re: Need to withdraw levying of Parking entry and exit fees on vehicles 

for dropping and picking up passengers in Airports 

SHRI ARUN NEHRU (PERAMBALUR):   I wish to draw the attention of the 

House towards an issue faced by passengers at airports across the country. It 

has been observed that airport authorities are levying parking entry and exit fees 

on vehicles dropping or picking up passengers. This practice is causing undue 

financial burden on the public. The matter is further concerning as it has been 

indicated that all charges, including parking-related costs, are already accounted 

for in the air ticket fare under the User Development Fee (UDF). Charging 

separate fees for vehicle entry and exit appears to be duplication, which is unfair 

to passengers and their families. I urge the Union Government to investigate the 

matter and direct the Airport Authority of India (AAI) and private airport operators 

to immediately discontinue this practice. There is a need for strict regulations to 

ensure transparency and to prevent double charging, thereby safeguarding the 

interests of the public. 

(ends) 
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िेल के्षत्र (निनियमि िथा निकास) सशंोधि निधेयक 

1412 बजे 

माििीय सभापनि : आइटि नंबर – 19, तेल क्षेत्र (मवमनयिन तथा मवकास) संशोधन मवधेयक, 

2024.  

िाननीय िंत्री जी। 

THE MINISTER OF PETROLEUM AND NATURAL GAS (SHRI HARDEEP 

SINGH PURI): Madam, with your permission, I rise to move: 

“That the Bill further to amend the Oilfields (Regulation and 

Development) Act, 1948, as passed by Rajya Sabha, be taken into 

consideration.” 

 Madam, in the year 2014, when the hon. Prime Minister assumed 

responsibility, between then and now, we have moved from being the 11th or the 

10th largest economy in the world to being the fifth largest economy. We are, very 

shortly, going to be the fourth-largest economy, and if the assessment of the 

International Monetary Fund is to be believed, we will be the third-largest 

economy by 2027. The economic growth and the size of GDP, as my friends on 

all sides of the House will agree, are heavily dependent on the utilisation of 

energy. In fact, when you look at any economy and its energy consumption, a 

reasonably good indicator of economic performance comes from the utilisation 

of energy. Today, we are currently consuming 5.5 million barrels of crude oil in a 

day.  

(1415/VR/SPS)  

 When I had the privilege of being associated with this Ministry three and 

a half years ago, we were consuming five million barrels of crude oil in a day. If 

we continue to grow at 6.5 to seven per cent rate of growth, it is only a matter of 

time that we will be consuming about six and a half or seven million barrels of 

crude oil in a day. Our journey to become a Viksit Bharat by 2047 or to become 

a US $ 30 to 40 trillion economy by 2040 or thereabout, we will require large 

amounts of energy in all forms.  

 Today, we are in the happy situation of saying that out of the 3.5 million 

square kilometre of sedimentary basin that we have, one million square 

kilometres of that was a no-go area. In other words, no prospecting could be 

done there. As a result, our import dependence both in terms of crude oil and 

natural gas was on the rise. Today, I am very happy to share with this House 
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that 76 per cent of all the prospecting and exploration that is being done in our 

sedimentary basin is being done in areas which have been freed up after 2014.  

 In fact, in our trade, we often call the years between 2006 and 2016 the 

‘dull decade’‍िas very little work was done. Oil and gas sector is heavily capital-

intensive sector, which has long gestation period and any decision that you take 

today or the Government of the day takes today will begin to show results only 

five or even seven years later. I am very happy to inform the House what 

measures the Government has undertaken in this regard, and I shall list a few 

of them.  

In 2016, we moved from production sharing arrangements to revenue 

sharing arrangements. In 2014, out of the 3.5 million square kilometre of 

sedimentary basin, the area exploited was only six per cent. We have to take 

that to 15 per cent. In spite of our efforts, we have only been able to raise it from 

six per cent to 10 per cent. But that is a major jump. Therefore, in the time to 

come, we will have to do more and that is the starting point of my presentation 

on why this piece of legislation passed by the Rajya Sabha is coming before this 

august House today.  

India's hydrocarbon resource potential is immense. We have something 

like 42 billion tonnes of oil and oil equivalent of gas which remains to be tapped. 

This is by any yardstick a very resource rich Bharat. But prospecting and looking 

for oil and gas is an expensive business. Any well, which is dug on shore costs 

something like three to four million dollars per well, which under today's 

exchange rate come to Rs.33 to 35 crore. If the drilling is offshore, the cost is 

even higher. It comes to 100 million dollars.  

 Now, all the resources that we have at our disposal – the private sector, 

the State, oil marketing companies and the Government – we do not have 

resources in the exploration and production sector. Let me give you the case of 

Guyana. They dug 16 wells and they did not find oil and gas. It is not that in 17th 

well they found or they struck gold as it were. I am very confident that with the 

efforts that we are making now and with the ecosystem which will come into 

being as a result of the legislation, which is before this august House today, we 

will find many Guyanas in the Andaman Sea. Our requirements are not only for 

our domestic consumption, we are also a producer. We are not only an importer 

but also an exporter. India is today occupying a very important place in the global 
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energy market on all fronts. We moved in 2016 from a production sharing to a 

revenue sharing agreement. 

 In 2018, the Government reformed policies to promote coal bed, methane 

and enhanced oil and gas recovery methods.  

(1420/SNT/KDS) 

We also allowed CBM operations by coal miners. In 2022, we opened up 

99 per cent of the no-go areas. As I mentioned, out of the 3.5 million square 

kilometres, one million square kilometres of area, which was a no-go area, has 

been opened up. 

Madam, I am very happy to inform this House, through you, that when we 

had the 9th round of open acreage licensing policy, 38 per cent of the bids, which 

were received, were part of this one million square kilometres of no-go area. 

The exploration and production (E&P) industry is blind without seismic 

data. To reduce the fear of investment becoming a sunk cost on account of no 

prospective discovery, we gave impetus to the acquisition of quality geological 

and geoscientific data by launching various programmes such as the National 

Seismic Programme, Airborne Gravity and Geomagnetic Survey, Exclusive 

Economic Zone Survey, setting up of the National Data Repository and 

Hydrocarbon Resources. I am very happy to inform you that the Government 

has approved the acquisition of additional 2D seismic data of 20,000 LKM on 

land and 30,000 LKM in offshore. There are various other activities which we 

have undertaken to make the Indian market and Indian exploration space more 

attractive. I am confident that companies like Exxon, BP, Chevron, Total, and 

E&I, which have left India, are not only showing interest in coming back; many 

of them have already started partnering with our OMCs, as in the rejuvenation 

of the Bombay High seismic survey by a Brazilian company, Petrobras, with Oil 

India in the Andaman Sea and so on and so forth. 

We have already increased the explored area, as I mentioned, from six 

per cent to 10 per cent of the sedimentary basin, but we are very confident that 

with the steps in hand, we will take it to 15 per cent of the sedimentary basin. In 

addition, the Bombay High basin through exploratory efforts has more than 

doubled between 2014-24 as compared to 2004-14. We are also re-engaging 

with international oil and gas giants to fully help us and jointly explore our E&P. 

We have successfully awarded 144 blocks to a competitive bidding process 
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covering 2.5 lakh square kilometres and secured a commitment investment of 

USD 3.37 billion under OALP from rounds one to eight. Of these, 131 blocks are 

under active exploration, and some discoveries have been made. 

Madam, I will fast forward. Why are we bringing this Bill? It is for a number 

of reasons. We used to have an original law which was enacted in 1948. It was 

a common law to cover both mining, quarrying, and petroleum leases or mineral 

oil. Then in 1957, a separate law for the mines and mineral sector was enacted, 

namely the Mines and Minerals (Development and Regulation) Act, 1957. While 

the parent legislation was rechristened the Oil Fields (Regulation and 

Development) Act, 1948, all the terminologies within the Act continue to remain 

the same, and we are seeking to change that today. We are also introducing a 

single permit system for all types of mineral oil exploration, be it exploration, 

development, or production of conventional oil and gas or unconventional 

hydrocarbons like shale gas, shale oil, tight oil, or tight gas. 

The Bill also seeks to clarify the meaning of the term mineral oils, 

particularly in its modern context, so as to promote exploration and production 

of new fuel options like shale gas, shale oil, coal bed methane, natural gas, and 

gas hydrates. The Bill also seeks to facilitate the development of comprehensive 

energy projects and new technologies such as Carbon Capture Utilization and 

Sequestration (CCUS), green hydrogen, etc., all of which will help us achieve 

net zero status by 2070. The Bill proposes a new framework for sharing of 

resources and infrastructure between different operators to improve the viability 

of oil blocks. The Oil Bill also aims to resolve one of the biggest grievances of 

global oil companies interested in investing in India by providing stability in 

operations, both in terms of tenure of the lease and conditions. It is my firm belief, 

based on my experience for the last three and a half years, that stability and 

predictability for a foreign investor, where large amounts of investment are 

required in the infrastructure sector, are absolutely crucial, and this Bill seeks to 

do that. 

(1425/AK/RAJ) 

We also propose to substitute an acrimonious mode of dispute resolution 

with fast and efficient alternate dispute resolution mechanisms which will ensure 

disputes can be resolved in a timely, fair and cost-effective manner. There were 

also some punitive provisions such as a fine of Rs. 1,000, which made the 
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provisions almost meaningless. We are substituting that by Rs. 25 lakh and up to Rs. 

10‍िlakh‍िper‍िday‍ि for‍िcontinuing‍ि infraction.‍ि In‍िsummary,‍ि the‍िBill‍िwill‍िadd‍ि to‍ि “Ease‍िof‍ि

doing‍िbusiness”‍िand‍िmake‍िIndia‍िan‍िattractive‍िdestination. 

Madam, I want to conclude by a brief outlining to say what the Bill does not do 

and will not do because I know that many of my dear friends and Members in the 

Opposition will take the floor. The Bill does not alter the rights of States. For on-land 

areas, the States will continue to give petroleum leases and receive royalties as 

before. This is the situation now and that is the situation, which will continue. The Bill 

does not alter the existing level-playing field, and it offers no preference to either 

private or public sector. In fact, I heard some comments originally, but when I spoke 

in the Rajya Sabha when the Bill was passed there, I think that point has not been 

repeated because it is amply clear within the text of the legislation and otherwise.  

Removal of criminal punishment would encourage infractions. This is a civil 

and commercial legislation. Criminal matters will continue to be tried under the 

relevant criminal laws, and to deter infractions we have increased the penalties and 

provided for their expeditious adjudication. 

The Bill grants no exemption from the need for compliance with environmental 

standards. Additionally, our contracts mandate it and also provide for site restoration. 

The Bill also provides for decarbonisation and development of comprehensive energy 

projects.  

In so far as the fate of existing contracts is concerned, the existing leases and 

licences will continue to be valid for their respective tenure subject to terms and 

conditions governing the grant of such leases and licences as provided in the savings 

clause of the Bill.  

I hope that this will reassure my colleagues from different parts of the House 

that there is no change in the rights of the States. They will continue to enjoy these 

rights and there is no attempt or even thinking of curtailing those rights.  

Madam, with these words, I will conclude my presentation. I look forward to 

the participation of my colleagues in the House. It would be a privilege and honour 

for me to respond to those observations. I thank you, Madam. 

(ends) 

 

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI SANDHYA RAY): Motion moved: 

“That‍ि the‍ि Bill‍ि further‍ि to‍ि amend‍ि the‍ि Oilfields‍ि (Regulation‍ि and‍ि

Development) Act, 1948, as passed by Rajya Sabha, be taken into 

consideration.” 
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1428 hours 

SHRI MANISH TEWARI (CHANDIGARH): Thank you very much, Madam 

Chairperson. I rise to speak on the Oilfields (Regulation and Development) 

Amendment Bill, 2024. 

Before I commence my submissions, on a lighter note, I would like to say 

that it was good to hear the reply to the Bill even before the discussion had 

commenced. Therefore, this seems to be a new precedent in the House that 

even before a discussion on the Bill commences, you have the Minister pre-

empting and trying to offer justifications, which he could have very much offered 

at the end of this discussion. 

Now, from the Statement of Objects and Reasons of this Bill, with your 

permission, Madam Chairperson, l would like to read out a line or two. It says in 

para two that: “The said Act, which provides for a very different global energy 

context …”.‍ि Therefore,‍ि the‍ि rationale‍ि for amending this Bill, according to the 

Statement of Objects and Reasons is that the global context has changed.  

I do not think that anybody can have a quabble with it because the global 

context changes on an everyday basis, especially when you have mercurial 

people in office in some parts of the world. However, I would like to point out that 

India's quest for energy security and India's path towards facing and confronting 

these challenges has been a continuum now going back almost five decades. 

India weathered the first oil shock in 1973 when overnight from $3 a barrel, 

the price of crude oil rose to $12 a barrel.  

(1430/GM/SK) 

India weathered the second oil shock when the Iranian revolution took 

place, when there was again a spike in the price of oil. India weathered a third 

oil shock in 1991, when the first Gulf War commenced. I would, therefore, very 

humbly like to point out to my colleagues on the Treasury Benches that history 

did not start in 2014. 

History started much earlier. I think there is a need to be cognizant if you 

want to rise above partisan politics and really make this into a discussion about 

India's energy security rather than a “he said, she said” point scoring, which 

unfortunately is what commenced this debate. What is the global context today, 

Madam Chairperson? The global context today is that you have an ongoing 

conflict between Russia and Ukraine. You have a conflict between Israel, 



12-03-2025                  RPS                                Uncorrected / Not for publication   324 

 

Hamas, Houthis, Hezbollah, and by extension, certain other sovereign western 

hemisphere states. Then you have the continuing rise of China since 2013, 

which has not been a too peaceful rise and it has implications both for India's 

national security and by extension, energy security, which is a subset of that 

larger, overarching, constructive national security. Therefore, our vulnerabilities 

remain. 

The three choke points, which actually are the Achilles heel of the global 

energy trade, the Straits of Bab-el-Mandab, the Straits of Hormuz, and the 

Straits of Malacca, still continue to be the existential dilemma for all energy 

importing and energy consuming countries. Unfortunately, and this is not to 

apportion blame on anybody, but globally also and through collective efforts, we 

have not really been able to find a solution, a reasonable, sustainable solution 

to these existential security dilemmas, which have an impact on the largest 

energy consuming nations in Asia, be it India, be it China, be it South Korea, or 

be it Japan. That continues to be a continuous Achilles heel. 

Of course, we have had some windfalls over the last couple of years. The 

Russia-Ukraine war, in a certain sense of the word, was a crude oil windfall for 

India and not only for India, for China, for Turkey, for various countries, even in 

the European Union, which while supporting the sanctions against Russia, 

actually round-tripped their energy needs. Therefore, it is very interesting that 

India's oil imports from Russia in 2021 were 4.54 million tons and in 2023, it 

increased to 88.92 million tons. We bought crude oil worth USD 49 billion from 

Russia. I am not saying that there is anything wrong with it. Every country acts 

in its own best national interest and therefore, if we were getting access to 

cheaper crude oil and we availed of that opportunity, I am not going to have a 

quibble with the Government on that. All that I am going to point out is that these 

windfalls do not happen every day and we need to be prepared. We need to be 

future-ready, which unfortunately we are not. I will point out as to what the factual 

situation is, despite the claims which the hon. Minister has made. 

(1435/SRG/KN) 

 In the year 2014-15, our production of crude and natural gas was 37.461 

million metric tonnes. Our import in 2014-15 was 189.432 million metric tonnes 

of crude oil. The average price of crude was about USD 84.20 per barrel. 
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In 2023-24, our crude oil production has actually declined to 29.4 million 

metric tonnes. Our crude oil import has actually risen to 243.3 million metric tonnes. 

The average price of the Indian basket of crude oil as on the 10th of March 2025, 

stands at USD 70.65 to a barrel, which is almost about USD 10 less than what it 

was. …‍ि(Interruptions) Madam, you will have to give me some time because this 

is an important subject connected with India's energy security. There are not many 

people in this House. Therefore, under these circumstances, allow me to complete. 

I will need about seven to ten minutes more. I request your indulgence. The 

average price was about almost USD 9 or USD 10 less than what it was in 2014. 

The unfortunate situation today is that in the year 2023-24, we imported 87.8 per 

cent of our crude oil and natural gas needs. The figure could be almost as high as 

90 per cent today. It raises a very legitimate question as to what really has this 

Government been doing over the past 10 years in attempting to bring down this 

import dependency on oil and natural gas. 

Let me come to Mumbai High. The Mumbai High crude oil and natural gas 

oil field, at its peak, was producing 4,76,000 barrels per day. What is its production 

now? It is 1,34,000 barrels per day. Notwithstanding the collaboration with 

Chevron, with ExxonMobil and the large oil majors which Mr. Hardeep Puri referred 

to in his introduction to the Bill, the fact is that the Mumbai High collaboration has 

not boosted oil production. …‍ि(Interruptions) Minister, you will get a chance to 

reply. We never interrupted you, heard you very peacefully. So, when you get a 

chance to reply, we will be here to hear you.  

Similar is the case with shale oil and gas. According to estimates, there is 

96 trillion cubic feet of gas and one billion barrel of shale oil in Cambay, Krishna-

Godavari and the Kaveri Basin. What has the Government done in the past 10 

years to tap the potential of shale oil? Why is there no explanation for what has 

been done over the past 10 years? This Bill is not coming as if this Government 

was sworn in yesterday. This Government has been in office for 11 years now. So, 

I would like to ask what has this Government done with regard to trying to explore 

shale oil and gas, which incidentally has made America almost self-sufficient 

insofar as their oil and gas needs are concerned?  

The hon. Minister, Mr. Pralhad Joshi, to whom I had the honour of asking a 

question in the morning, which he chose to duck, but well, that's his prerogative, 

had said that 100 million tonnes of coal gasification and liquefaction would be 

achieved by 2030 by investing Rs. 4 lakh crore. I would like to ask, where we are 
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in 2025. You have a target for 2030. Where are we with regard to coal gasification 

and liquefaction? How much of this target has really been achieved? 

(1440/RCP/VB) 

 So, what you require in addition to a law is actually a roadmap to make India 

energy sufficient, which unfortunately is completely missing.  I would like to end by 

making just two or three suggestions.  There is a need to think out of the box.  The 

Minister was absolutely correct.  Oil exploration and gas exploration cost a lot of 

money.  That money unfortunately is not readily available in the amounts and 

volumes that it is required.  I am not suggesting that you go back to the wildcatting 

days of the Wild West.  But what is the Government planning to do to encourage 

independent oil explorers?  After all, there is a whole community around the world 

of independent oil explorers.  Does your Bill have anything that incentivises these 

independent oil explorers in addition to of course the oil majors whom you are 

wanting that they come in?  If they do, that would be more than welcome.   

 Similarly, there is an International Energy Forum in Riyadh.  The Minister is 

aware‍ि of‍ि it‍ि given‍ि his‍ि long‍ि years‍ि in‍ि India’s‍ि diplomatic‍ि service.‍ि ‍ि That‍ि forum‍िwas‍ि

essentially created to facilitate a consumer-producer dialogue.  How much of a role 

is India proactively playing in this forum in order to ensure that there is a dialogue 

between consumers and producers, especially given the fact that we import 90 per 

cent or 87.8 per cent of our oil needs as of 2023-24?  Therefore, the reality is this.  

The Indian economy even today is hydrocarbon dependent.  Out of that 

hydrocarbon dependency, 55 per cent of it is still coal.  It is not even oil and gas.   

Therefore, I would like to request the Government that you need to come 

out with a proper strategy which takes into account hydrocarbons, intermediates 

and renewables in a holistic manner so that you have a roadmap to energy self-

sufficiency by 2050 or by 2060. Insofar as your Bill is concerned, Mr. Minister, it 

makes minor changes here and there.  It is more of a technical Bill.  What is really 

missing is a vision.  What is really missing is a roadmap.  As I started by saying, 

you are not a Government which was sworn in yesterday.  You are a Government 

which is 11 years old.  You need to account for what have you done over the past 

11 years. 

Thank you. 

(ends) 
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1443 hours 

SHRI DILIP SAIKIA (DARRANG-UDALGURI): Thank you, Madam Chairperson.  

I stand here for supporting the Oilfields (Regulation and Development) 

Amendment Bill, 2024 which was tabled by hon. Minister Shri Hardeep Singh 

Puri ji under the leadership of hon. Prime Minister Narendra Modi ji. 

 I belong to an oil and natural gas producing State of our beloved 

motherland.‍ि ‍ि You‍ि all‍ि know‍ि that‍ि the‍ि first‍ि refinery,‍ि or‍ि you‍ि can‍ि say‍ि Asia’s‍ि first‍ि

refinery, and one of the oldest refineries was established in 1901 in Digboi. 

Thereafter, in 1974, we started another refinery.  It is in Bongaigaon which is 

known as Bongaigaon Refinery and Petrochemicals Limited.  Thereafter, in 1993 

we started the third one, that is, Numaligarh Refinery Limited.  So, I belong to 

that rich, oil and natural gas producing State, and not as said by some Members 

of the House, day‍िbefore‍िyesterday‍िthat‍िyou‍िare‍िfrom‍िthe‍िState‍िof‍ि‘lahe lahe’. 

(1445/PS/PC) 

 We‍िare‍िnot‍िrepresenting‍िthe‍िState‍िof‍ि ‘Lahe Lahe’.‍िWe‍िare‍िrepresenting‍ि

the strong and vibrant economy of India, which is a major contributory State in 

the oil and natural gas sector.  

 Madam Chairperson, I heard our learned Member of Parliament, Manish 

ji, who represents the Congress Party. He said that it is not the year of 2014. 

Yes. All the people of India, all the Members of Parliament, and the world knows 

that it is not the history of 2014. If you go back, you will find that it is the history 

of 1901 in India, when Congress Party was not there in India and when BJP was 

not there‍िin‍िIndia.‍िThe‍िjourney‍िstarted‍िfrom‍ि1901.‍ि…‍ि(Interruptions)  

DR. MOHAMMAD JAWED (KISHANGANJ): The Congress Party was there. … 

(Interruptions) 

SHRI DILIP SAIKIA (DARRANG-UDALGURI): I am not talking about this 

Congress.‍ि This‍ि Congress‍ि is‍ि a‍ि dynastic‍ि Congress.‍ि This‍ि is‍ि not‍ि the‍ि Gandhi’s‍ि

Congress. 

 Madam Chairperson, I want to talk about the history of oil and natural gas. 

Why has this Bill come for consideration and passing? First of all, the Oilfields 

(Regulation and Development) Amendment Bill, 2024 will surely enhance the 

investors’‍ि confidence‍ि in‍ि India’s‍ि oil‍ि and‍ि gas‍ि sector.‍ि The‍ि Bill‍ि aims‍ि to‍ि boost‍ि

investment‍िin‍िIndia’s‍िoil‍िand‍िgas‍िsector‍िby‍िproviding‍िstable‍िlease‍िterms‍िenabling‍ि

arbitration and streamlining operations, thereby, addressing longstanding 
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industrial demands for policy stability and regulatory clarity. The Bill also creates 

a more investor-friendly environment by addressing the longstanding concerns 

about policy stability. 

I‍िwant‍िto‍िquote‍िwhat‍िhappened‍िbefore‍ि2014.‍िBefore‍ि2014,‍िBharat’s‍िcrude‍ि

oil import dependence was 1,42,962 billion dollars. Our friends from the 

Opposition Bench should listen to what was the dependence and what was the 

amount. In 2013-14, due to the policy paralysis of the UPA Government, it was 

1,42,962 billion dollars. But in 2021-22, under the dynamic leadership of 

Narendra‍ि Modi‍ि ji,‍ि what‍ि was‍ि the‍ि dependence?‍ि Bharat’s‍ि crude‍ि oil‍ि import‍ि

dependence decreased to 62,248 billion dollars from 1,42,962 billion dollars. 

That is the success story of our Government led by Narendra Modi ji. 

Madam Chairperson, as regards the success story, I want to inform the 

House about the position of our country in world oilfield sector and natural gas 

sector.‍िMadam‍िChairperson,‍ि you‍िknow,‍िand‍िwe‍िall‍ि know,‍ि that‍ि India‍ि is‍िAsia’s‍ि

second-largest refinery capacity country amounting to 256 MMTPA with 22 oil 

refineries.  

(1450/SMN/CS) 

 India is the third largest oil consumer amounting to 233 MMTPA in the 

financial year 2024.  

 Madam Chairperson, India is the fourth largest LNG importer, that is 31 

MMTPA. So, under the leadership of Narendra Modi Ji, Oil and Natural Gas 

sector‍िbecame‍िone‍िof‍िthe‍िIndia’s‍िmost‍िcontributory‍िfactors‍िin‍िour‍िcountry’s‍िGDP.‍ि

Presently, we have 263 projects which are under implementation. The total cost 

of the projects is Rs. 5,35,779 crore.  

 What are those sectors? The sectors are refinery, pipeline, exploration 

and production, petrochemicals, city gas distribution, infrastructure and other 

issues and marketing also.  

 Madam, I feel proud, feel good that under the leadership of Narendra Modi 

Ji, Paradip – Numaligarh Crude Oil Pipeline(PNCOP) and Crude Oil Import 

Terminal (COIT) has been almost complete. On September, 2025, the project 

will be commissioned. The project cost is Rs. 11,407 crore. That is the longest 

pipeline. … (व्यवधान) िैडि, हिें थोड़ा बोलना है। कृपया, हिें थोड़ा सिय दीमजए। गौरव दा भी 

असि से हैं। हिें सबको सनुाना है मक देश िें क्या हो रहा है? … (व्यवधान) देश के मवकास िें 
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पेट्रोमलयि और नेचरुल गसै सैक्टर की एक बहुत बड़ी भूमिका है। इस भूमिका को सब लोगों को 

जानना चामहए।  

 िैडि, प्रधानिंत्री जी ने हिार ेअसि को एक बहुत बड़ा मगफ्ट मदया है। यह दूसरा है, असि 

बायो-ररफाइनरी। It is a first of its kind of refinery. यह इस देश िें पहली ऐसी ररफाइनरी है, 

जो बायो-ररफाइनरी है। यह असि बायो-ररफाइनरी है। मकससे बनेगा, बैंबू से बनेगा, बैंबू से इथेनॉल 

का प्रोडक्शन होगा। इसकी प्रोजेक्ट कॉस्ट 4,200 करोड़ रुपये की है। िाननीय िोदी जी ने असि 

को उपहार मदया है। अभी मबह ूआने वाला है। मबह ूके पहले यह उपहार िाननीय नरने्द्र िोदी जी ने 

असि वामसयों को मदया है। बायोफ्यूल प्रोडक्शन, जून 2025 िें इसका कंप्लीशन होगा। तरुन्द्त मबहू 

के बाद होगा, लेमकन हि कपड़ा मबह ूके पहले खरीदते हैं, मबह ूपर पहनते हैं, लेमकन उपहार पहले 

आ जायेगा और हिार ेपास आ गया है। इसकी मफमजकल प्रोगे्रस 99 परसेंट हो गई है। केवल एक 

परसेंट का टेमक्नकल काि बाकी है, वह भी कंप्लीट हो जायेगा, मजसके बाद असि को पहली असि 

बायो-ररफाइनरी मिलने वाली है और किीशन भी होने वाली है।  

 िहोदया, िेर ेऐसे कुछ मवषय हैं, मजन्द्हें िैं इस सदन के सािने लाना उमचत सिझता हूूँ। 

िाननीय प्रधानिंत्री जी के नेततृ्व िें और हिार ेिाननीय िंत्री श्री हरदीप मसंह परुी जी के नेततृ्व िें 

इस भारत के, aggressive economic growth is swelling its energy demand which is 

predicted to nearly double to 1123 million tons of oil. India has significantly 

increased the production of crude oil since independence. India also produces 

about 37 BCM of natural gas.   

(1455/SM/IND) 

 Our ethanol procurement has increased. It was only 38 crore litres in 

2014. And what is its present volume?  It has increased from 38 crore litres in 

2014 to 720 crore litres in 2024. That shows the difference between UPA and 

NDA. The picture says something. िनीश मतवारी जी बाहर चले गए हैं। इनका स्वभाव है मक 

ये अपनी बात कहने के बाद बाहर चले जाते हैं। यह िालूि नहीं है मक इनका स्वभाव कब ठीक होगा? 

अपॉमजशन के मडप्टी लीडर को भी उनके स्वभाव को ठीक करना चामहए। उनिें सनुने का धैयय नहीं 

है। कोई बात नहीं, मजसकी जैसी करनी है, वैसी भरनी है। 

 िहोदया, िैं एक और तथ्य बताना चाहता हंू। In the past, during the UPA regime, 

the exploration activities were not supported through proactive Government 

action. No acreage was licensed, Madam Chairperson, from 2004 to 2014. They 

have raised the question on the deceleration of the exploration process. The 

exploration process and the increasing dependence on inputs related to food 

and oil were heightened during their period, not ours.  

Definitely we are an importing country in terms of food and oil and natural 

gas. We are importing. हि इम्पोटय बढ़ा रहे हैं। इस देश िें हि क्लीन एनजी, ग्रीन एनजी, जीरो 
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काबयन पामलसी के मलए काि कर रहे हैं। यह नरने्द्र िोदी जी का ही नेततृ्व है मक from 2015 

onwards, our Government led by Modi ji has brought several policy norms like 

permitting unconventional hydrocarbon operations and levy of reduced royalties 

to promote exploration and production of hydrocarbons in our country. The first 

Hydrocarbon Exploration and Licensing Policy has been started by Shri 

Narendra Modi ji and it is in action. 

Madam Chairperson, if we go through the achievement, we can see that 

production of gas under the non-nominational fields has shown an increase 

during the last few years and its share has increased to almost 30 per cent of  

gross production despite the coupling with international markets as has been 

mentioned by Manish ji. पूर ेमवश्व िें कॉमप्लंग इंटरनेशनल िाकेट्स िें हुई। But under the 

dynamic policy and the stand of Narendra Modi ji, our gas prices have remained 

almost stable during the last few years. Domestically, petrol and diesel prices 

have come down by about 15 per cent and 10 per cent respectively.  

(1500/GG/RP) 

 The NDA-led State Governments have reduced the prices of petrol and 

diesel, but some Congress-ruled as well as the other Opposition Parties-ruled 

States have not reduced the prices of petrol and diesel. अपोमिशन हिेशा गरीब की 

बात करता है। लेमकन गरीब के मलए उन्द्होंने पेट्रोल डीिल िें अपनी कस्टि ड्यूटी कि नहीं की है। 

अगर कि मकया है तो भारत िें हिारी एनडीए की सरकार ने मकया है।  

 Madam, I am concluding now. During the same period, India has been 

one of the very few major economies in the world where the prices of petrol and 

diesel have come down. 

 पूरी दमुनया िें भारत एक ऐसा देश है, जहां पेट्रोल और डीिल के दाि कि हो गए हैं। The 

prices of petrol and diesel have also been increased in the neighbouring 

countries by more than 10-13 per cent. लेमकन हिार ेदेश िें पैट्रोल और डीिल प्राइमसस 

िें 10 से 13 पसेंट की किी आई है। िाननीय िंत्री श्री हरदीप मसंह परुी जी इस िहत्वपूणय मवधेयक 

को ले कर आए हैं, िैं इसका पूरा सपोटय करता ह ूं। इस देश के आमथयक मवकास िें यह मबल एक 

िाइलस्टोन के नाते काि करगेा, ऐसी उम्िीद रखते हुए िैं िाननीय प्रधान िंत्री जी एवं िाननीय िंत्री 

जी को धन्द्यवाद करते हुए अपनी बात सिाप्त करता ह ूं। 

(इमत) 

माििीय सभापनि (श्रीमती िधं्या राय) : िैं िाननीय सदस्यों से आग्रह कर रही ह ूं मक‍ि अपने मवषय 

को िात्र तीन मिनट के अंदर सिाप्त करने का प्रयास करें।  

 श्री रिाशंकर राजभर जी।  
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1501 बज े

श्री रमाशंकर राजभर (सलेमपुर) : महोदया, सबसे पहले तो कल होललका दहन ह ैऔर परसों होली है। 

होली और होललका दहन की सदन के सभी सालियों, आपको और कममचाररयों को बधाई देता ह  ॅूं। 

हालाॅूंलक हम साॅूंसदों की होली तो खराब हो गई। बड़ी आशा िी लक इस बजट में साॅूंसद लनलध को बढ़ाया 

जाएगा। महोदया, वर्म 2011 में जीएसटी लाग  नहीं िी, य पीए सरकार ने साॅूंसद लनलध को पाॅूंच करोड़ 

रुपये लकया िा। लेलकन 25 वर्म हो गए और अब जीएसटी भी लगने लगी ह,ै लेलकन साॅूंसद लनलध इस 

होली में नहीं बढ़ी है। महोदया, अभी हमार ेसािी कह रहे िे लक बहुत अच्छा लवकास हो रहा है। एक चीज़ 

मैं बताना चाहता ह  ॅूं, असम को ररफाइनरी लमली। महोदया, एक उद्धरण करना चाहता ह  ॅूं, गजुरात स्टेट 

पेट्रोललयम कॉपोरशेन को ओएनजीसी ने जो ब्लॉक लदया िा, आज सेंट्रल गवमेंट के पास है। जीएसपीसी 

ररपोटम में कहा गया लक गजुरात गवमेंट ने केजी-बेलस‍िन में 63 ब्लॉक ललए और 19 हज़ार करोड़ रुपये खचम 

लकए और कहा गया लक यहाॅूं द ध और पानी की तरह से पेट्रोललयम पदािम लनकलेंगे। लेलकन हुआ क्या? मैं 

अपनी बात नहीं कह रहा ह  ॅूं, बलकक जीएसपीसी की बात कर रहा ह  ॅूं लक 19 हज़ार करोड़ रुपये गलत 

तरीके से खचम हुए और जो अन्वेर्ण तेल का हुआ, उसमें इतना नकुसान हो गया और लमला कुछ नहीं।  

 महोदया, यह अच्छी बात है लक‍ि अगर खनन पट्टा से परशेानी हो रही है तो पेट्रोललयम पट्टे का 

नाम रखा जाए। उसकी व्यापकता बढ़ाई जाए, यह भी अच्छी बात है। ललेकन यह जो सॅूंशोधन है, वह 

केवल कॉपोरटे जगत के लाभ के ललए न हो, यह मेरी शॅूंका है।   

(1505/MY/NKL) 

 वर्म 2023-24 में ओएनजीसी ने करीब 40 हजार करोड़ रुपये का मनुाफा कमाया िा। जब 

पलब्लक सके्टर कॅूं पलनयाॅूं मनुाफा कमा रही हैं तो उसमें लदक्कत क्या ह?ै वे अपना मनुाफा कमाएॅूं। आप 

25 लाख रुपये जमुामना के ललए पररवतमन कर रहे हैं। आपरालधक सजा हटा दी जाए और 25 लाख 

जमुामना हो जाए। मैं सरकार और मॅूंत्री जी से कहना चाहता ह ॅूं लक जमुामना और मकुदमा होते रहता है। 

जमुामना का कभी ररटनम नहीं ललया जाता है। इसका भी आप ध्यान रलखए। कृलर् पर व्यापक प्रभाव पड़ रहा 

है। तेल का दाम कम होने का नाम नहीं ले रहा है। हमें प र ेदेश के ललए लवश्व के साि प्रलतयोलगता करनी 

होगा। लवश्व में लजतनी भी तेल कॅूं पलनयााँ हैं, हम उन पर न लनभमर होकर अपने आप पर लनभमर बनें। आप यह 

भी बताएॅूं लक हमार ेजो सामालजक सरोकार के कायम ह,ै जो सोशल म वमेंट के काम हैं, उनमें इन कॅूं पलनयों 

का क्या योगदान है? 

 महोदया, आज भी हमार ेदेश की बहुत सी ऐसी आबादी है, जो गैस लसलेंडर नहीं खरीद सकती 

है। वह सड़क के लकनार ेरहती है। वह झगु्गी-झोपलड़यों में जीवन लबताती है। आज लमट्टी का तेल बॅूंद हो 

गया। लमट्टी के तेल से गरीब आदमी स्टोव पर खाना बनाता िा। आज भी ऐसे आलदवासी इलाके हैं, जहाॅूं 

इलेलक्ट्रलफकेशन नहीं हुआ है, वहाॅूं लमट्टी के तेल का उपयोग होता है। आज उसका भी नाश हो गया। 

 महोदया, मैं आपके माध्यम से मॅूंत्री जी स ेकेवल यही कहना चाहता ह ॅूं लक हमारी जो पेट्रोललयम 

कॅूं पलनयााँ हैं, सीएसआर फॅूं ड जो सोशल जलस्टस के ललए जाता है, उसमें भेद कर रही हैं। सभी दल के 

साॅूंसदों के इलाके में काम नहीं कर रही हैं। हम लचट्ठी ललखते रह गए, लेलकन लकसी कॅूं पनी ने नहीं सनुा। 

मॅूंत्री जी, आप भेदभाव मत कीलजए। हम सभी साॅूंसद हैं। आपसे मैं यही कह ॅूंगा। अब मेरा समय समाप्त हो 

गया। बहुत-बहुत धन्यवाद। 

(इलत) 
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1507 hours 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Madam Chairperson, on behalf 

of All India Trinamool Congress, I rise to speak on the Oilfields (Regulation and 

Development) Amendment Bill, 2024. 

 Madam, our economic growth depends on trade as well as import/export 

policies. The trend of our country is that we are importing heavily, and still, our 

country is heavily dependent on foreign countries for importing crude oil. The 

hon. Minister, Shri Hardeep Singh Puri ji is trying his level best to make our 

country self-sufficient. But I would like to know from the hon. Minister what the 

plan of this Ministry is to make our country self-sufficient in the field of oil 

sector.  

 Madam, our country is undergoing a severe crisis due to skyrocketing 

fuel prices. I would also like to know from the hon. Minister how we give relief 

to the poor people as they are heavily burdened due to high fuel prices.  

 Madam, now, I come to the Bill. The most worrying part of the Bill is that 

it opens the door for private companies to dominate oil fields, allowing big 

corporations to extract mineral oil with very little Government control. The 

newly added Section 4A says that no one can carry operations without a valid 

lease, but it does not give the State enough power to strictly control or monitor 

exploration activities. This means, the control of natural resources will shift 

from‍ि the‍ि Government‍ि to‍ि private‍ि companies,‍ि reducing‍ि the‍ि States’‍ि direct‍ि

authority over oil production. This goes against the principle of national 

sovereignty and could lead to corporate exploitation of resources.  

 Madam, another major concern is the amendment to Section 6 which 

now promotes not only extraction but also long-term exploration of oil fields. 

Even worse, the Central Government has been given the power to extend the 

lease period indefinitely, allowing oil companies to exploit these fields for 

decades without any strict environmental checks. This is a direct violation of 

India’s‍ि commitment‍ि to‍ि fight‍ि climate‍ि change‍ि under‍ि the‍ि Paris‍ि Agreement‍ि and‍ि

other global environmental treaties.  

(1510/VR/CP)  

 If the Government continues to allow unchecked exploration, it will have 

severe long-term impact on the environment and public resources.  
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 Now, I come to Section 5 which gives the Central Government full 

authority to grant, extend or renew petroleum leases without seeking approval 

from the State Government.  

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI SANDHYA RAY): Please conclude. 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Kindly allow me to finish my 

speech.  

HON. CHAIRPERSON: Please complete it in one minute.  

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Thank you, Madam. 

 Additionally, the newly introduced Section 4A prevents the State 

Governments from issuing exploration licence, handing over complete control 

of oil exploration to the Central Government. These moves are 

unconstitutional, and they directly violate the federal structure of our country.  

 Then, the Bill also introduces a provision for utilization of leases across 

States, meaning if an oil or gas reservoir extends across two or more States, 

the Central Government can club them under a single lease agreement. This 

will allow big corporate companies to extract resources from multiple States 

under one license, increasing their profits while reducing the revenue that 

individual States would otherwise receive.  

 Additionally, the Bill does not include any clear rules for environmental 

protection, labour rights or local development, proving that the biggest 

beneficiary of this Bill is not the public but large companies.  

 Another major flaw is there in Section 6A which plays the responsibility 

of decommissioning and restoring the site entirely on private companies. 

However, the Bill does not ensure any strict State supervision, which means 

companies could easily abandon damaged sites without proper restoration, 

causing serious environmental damage like, soil erosion, groundwater 

pollution, deforestation, etc.  

 What the Bill encourages is the use of carbon capture utilization and 

storage, which will allow prolonged fossil fuel exploration going completely 

against India's climate change. ....(Interruptions) The Bill also makes no 

mention of protecting the rights of indigenous, tribal or local communities who 

live in oil rich regions like Assam, Gujarat, Jharkhand. The large scale of oil 

exploration in these States has resulted in forced displacement, land grabbing 

and destruction of biodiversity.  
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Section 9 is highly unfair towards small and medium scale oil 

operators. The Bill imposes a fixed penalty of Rs.25 lakh for violating 

Section 4A or Section 6A, along with an additional fine of Rs.10 lakh per 

day for continuing non-compliance, allowing oil corporation to dominate the 

oil sector. ....(Interruptions)  

The major concern is the amendment to Section 5, which now allows 

the Central Government to make new rules, extend petroleum leases and 

do renewal of licences. The Bill also completely contradicts India's climate 

goals. While India has committed to achieving net zero carbon emission by 

2070, the Bill promotes longer lease periods, automatic renewals without 

environmental reassessment and carbon capture utilization and storage, 

which will only increase fossil fuel exploration. ....(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Now, Shri D. M. Kathir Anand. 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Madam, just allow me a 

minute to speak about my constituency. ....(Interruptions)   

 Ashok Nagar oil field was discovered in 2018 by Oil and Natural Gas 

Corporation. This is the first oil field in West Bengal and west India. This is 

known as Jagdishpur-Haldia-Dhamra Natural Gas Pipeline project. I would 

like to know one thing from the hon. Minister. ....(Interruptions)  

(ends) 
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(1515/SNT/NK) 

1515 hours 

SHRI D. M. KATHIR ANAND (VELLORE): Thank you, Chairperson Madam. 

Today, I stand before you to address the Oilfields (Regulation and 

Development) Amendment Bill, 2024. 

This Bill is a timely and transformative measure to modernize our 

regulatory framework for oil and gas exploration. However, while we embrace 

progress, we must remain mindful of the regional and ecological impacts of 

resource extraction. It broadens the definition of mineral oils to include 

naturally occurring hydrocarbons such as coal bed methane, shale gas, and 

shale oil. This expansion aligns with global best practices and encourages 

innovation in previously untapped areas. The Bill replaces the outdated mining 

lease with a more comprehensive petroleum lease, ensuring that our 

regulations reflect the evolving nature of the industry. The Bill also empowers 

the Central Government to make rules on critical matters like environmental 

protection, emission reduction, and the conservation of mineral oils. 

Additionally, it decriminalizes certain provisions of the Act, replacing criminal 

penalties with an adjudication mechanism to foster a business-friendly 

environment. These changes represent a paradigm shift towards sustainable 

and efficient resource management. 

However, alongside these merits, we must address the pressing issues 

of tungsten hydrocarbon mining in Tamil Nadu. The biodiversity-rich Melur 

region of Madurai, a proposed site for tungsten mining, is facing significant 

opposition from local communities and environmental activists. This region, 

home to rare flora and fauna, has been declared a biodiversity heritage site, 

and any mining activity here could result in irreparable ecological damage. 

Similarly, hydrocarbon mining projects proposed in Gulf of Mannar, a 

biodiversity hotspot, pose a severe risk to fragile ecosystems, marine life, and 

the livelihoods of our coastal communities. The lack of prior consultation with 

the Tamil Nadu Government before initiating these projects has raised valid 

concerns. 

In this context, I must commend the vital role played by our Tamil Nadu 

Chief Minister, Shri MK Stalin, in addressing these issues. His proactive 

leadership and unwavering commitment to protecting the State’s natural 
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heritage and the livelihoods of its people have been exemplary. Our CM, Stalin 

Sir, has consistently voiced his opposition to these projects, emphasizing the 

ecological and socio-economic risks involved. He wrote to the Prime Minister, 

urging the Central Government to halt these initiatives and reconsider their 

impact on Tamil Nadu’s fragile ecosystem. His efforts have also included 

passing a unanimous resolution in the Tamil Nadu State Assembly and 

engaging with local communities to address their concerns. 

To ensure equitable and transparent decision-making, I have some 

suggestions for the Ministry. For a mandatory State consensus, a legal 

framework should be established that requires explicit no-objection certificate 

from the State Government before initiating mining exploration projects. This 

would guarantee that States have a decisive role in approving projects that 

impact their regions. This is a very important suggestion I want to give to the 

Ministry. For a transparent process, we must make all project details, including 

environmental impact assessments and community feedback, accessible to 

the State authorities and the public. We should strengthen environmental 

safeguards by redefining project boundaries to exclude biodiversity-rich areas 

and implement strict environmental regulations to prevent ecological damage. 

Community engagement should involve actively involving local communities in 

the decision-making process to address their concerns and protect their 

livelihoods. For independent oversight, we should establish an independent 

regulatory body to oversee mining projects, ensuring compliance with 

environmental and social norms with State participation. 

Chairperson Madam and hon. Members, this Bill and the issues it 

encompasses remind us that our path to progress must be both inclusive and 

responsible. While we harness the potential of our natural resources to drive 

economic growth, we must also safeguard the environment and empower the 

communities that depend on it. Let us therefore strive to build a future where 

development and sustainability go hand in hand. 

I urge upon the Union Minister to consider the above-mentioned 

considerations and join me in advocating for an industrial development 

approach that is fair, transparent, and forward-thinking. 

Thank you. 

(ends) 
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(1520/AK/MK) 

1520 hours 

SHRI KRISHNA PRASAD TENNETI (BAPATLA): Madam, thank you for 

giving me the opportunity to speak on the debate over Oilfields 

(Regulations and Development) Amendment Bill, 2024. I stand to support 

this Bill and offer my opinions and suggestions on this crucial piece of 

legislation. 

As we move on the path of development, our energy needs are 

bound to grow. However, this increase will have to be met from our own 

enhanced production instead of imports. India's oil import dependency in 

the April-September period of this year has touched 88.2 per cent up from 

87.8 per cent in 2023-2024. This is a concerning figure and is alone 

enough to exemplify the need for this Bill which will help us achieve 'Urja 

Atmanirbharta' or energy self-reliance. 

I was listening to the hon. Petroleum Minister's Address in the Rajya 

Sabha and he highlighted how in the past decade, the NDA Government 

has endeavoured to encourage exploration of petroleum and natural gas. 

Under the visionary leadership of our hon. Prime Minister, Shri Narendra 

Modi ji, India has established itself on the global stage with exports of 

petroleum products rising from $60.84 billion in 2014 to $84.96 billion in 

2023 showing the tremendous growth that the NDA Government has 

managed to achieve over the past decade. 

According to the International Energy Agency's (IEA) World Energy 

Outlook 2022, India's energy consumption will double by 2040. As per the 

IEA, India's energy demand is expected to grow at about three per cent 

per annum till 2040 compared to the global growth rate of only one per 

cent. The Organisation of the Petroleum Exporting Countries (OPEC) has 

also highlighted in its World Oil Outlook 2022, that India will have the 

highest energy demand rising from 18.6 million barrels per day to 37.7 

million barrels per day. This increase in petroleum demand is fuelled by 

the‍ि growing‍ि economic‍ि activity‍ि and‍ि increasing‍ि ‘ease‍ि of‍ि doing‍ि business’,‍ि



12-03-2025              MMN                            Uncorrected / Not for publication                                                    338 

 

contributing‍िto‍िthe‍िhon.‍िPM's‍िvision‍िof‍ि‘Sabka‍िSaath,‍िSabka‍िVikaas,‍िSabka‍ि

Vishwaas’. 

India has been the largest exporter of petroleum products in Asia for 

the year 2020-2021 which is a testament to the unwavering vision of the 

Government for promoting business. India is also the fourth-largest refiner, 

another feather in the cap that we all should be proud of. The Government 

has also allowed 100 per cent FDI via the automatic route for private 

companies in refining as well as LNG regasification infrastructure, which 

will promote investment in the capital-intensive sector leading to inclusive 

growth. 

I would like to draw the attention of the House to another pertinent 

and equally important indicator. India ranks 22nd in the world in terms of 

proven crude oil reserves. However, the reserve/production ratio is 16:1. 

This means that given the current level of production and no new reserves 

being accreted, the present reserves will also last approximately for 16 

years. It essentially indicates that all of the reserves will be depleted within 

our lifetimes if corrective action is not taken. However, addition of reserves 

is a dynamic process and this is the chance for India to shine. 

To this end, the Bill makes a landmark change by introducing a 

Petroleum Lease in place of a Mining Lease. The mining sector is 

governed by the Mines and Minerals (Development & Regulation) Act, 

1957 and as such there should be a transparent and seamless procedure 

in the petroleum and hydrocarbon exploration sector to encourage 

prospecting and operations thereafter. It is pertinent to point out that 

petroleum exploration differs fundamentally from mining activities in both 

their methods and impact. Due to the existing nomenclature, confusion 

often arises delaying petroleum exploration operations for the need of 

irrelevant permits and licences.  

(1525/UB/SJN) 

With the new petroleum lease, prospecting, exploration, and 

exploitation will be enhanced, increasing our reserve and production ratio 

and providing us all with a safe and secure future. 
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A business requires stability and a coherent policy environment – 

one that encourages investment and also compensates in case of loss. 

This is particularly relevant in the case of the petroleum sector where the 

capital investment is intensive. The Bill offers the lease on predictable and 

transparent terms as well as provides for compensation in case of 

suspension, revocation, or cancellation of the lease. This provision will 

create a relaxed regulatory environment and put India among global 

leaders in the sector. 

As I conclude my speech, I would like to reiterate that Andhra 

Pradesh is the youngest State in the country having undergone bifurcation 

10 years ago. It is imperative that Andhra's development is hastened now, 

not only to recoup the losses incurred in the past five years under the last 

Government but also to establish the vision of Viksit Bharat and Viksit 

Andhra Pradesh under the combined leadership of Shri Narendra Modi ji at 

the Centre and Shri Nara Chandrababu Naidu in the State of Andhra 

Pradesh. 

Thank you. 

(ends) 
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1526 बजे 

श्री कौशलेन्द्र कुमार (नालंदा) : महोदया, आपने मझुे तेल क्षेत्र (लवलनयमन तिा लवकास) 

सॅूंशोधन लवधेयक, 2024 पर बोलन ेका अवसर लदया, उसके ललए मैं आपको बहुत-बहुत 

धन्यवाद देता ह ॅूं। मैं जनता दल (य ) की तरफ से इस लबल का समिमन करता ह ॅूं। 

 आज लवश्व की अिमव्यवस्िा तेल पर ही लनभमर करती है। तेल उत्पादक देशों की 

पॉललसी है लक कच्चे तेल के भाव में उतार-चढ़ाव का खेल खेला जाता है, लजसमें भारत 

जैसे लवकासशील देशों की अिमव्यवस्िा पर इसका सीधा असर पड़ता है। देश में महॅूंगाई 

की सबसे बड़ी वजह तेल का बढ़ता रटे ह।ै भारत अपनी खपत का करीब 80 से 85 

प्रलतशत कच्चा तेल आयात करता है, यानी हम कच्चे तेल के आयात पर लनभमर हैं। 

अमेररका के दबाव के कारण लपछले कुछ वर्ों से देश के कच्चे तेल के आयात पर असर 

लदखाई लदया ह।ै 

 मैं माननीय मॅूंत्री जी और देश के प्रधानमॅूंत्री जी को बधाई देना चाहता ह ॅूं लक यह 

काफी महत्वप णम लबल ह।ै देश में कच्चे तेल का भरप र भॅूंडारण है, लकॅूं त ुमहॅूंगी टेक्नोलॉजी 

होन ेके कारण देश में उत्पादन में कोई उकलेखनीय वलृद्ध नहीं हो सकी है। मॅूंत्री जी काफी 

अध्ययन कर रहे हैं और उन्होंने इस देश के लवकास के ललए तेल में आत्मलनभमरता 

हालसल करने के ललए सही लनणमय ललया है। मैं इसके ललए मॅूंत्री जी को बधाई देता ह ॅूं। इस 

कान न के बनने से तेल क्षेत्र में दोहन के ललए लवदेशी लनवशे बढ़ेगा, तेल और गैस का 

उत्पादन बढ़ेगा, आयात कम होगा और लवदेशी मदु्रा की भी बचत होगी। देश में उत्पादन 

बढ़ान े से तेल और गैस सस्ती होगी। देश तेल और गैस क्षते्र में आत्मलनभमर बनने की 

लस्िलत में आएगा तिा देश में लवकास की रफ्तार तेज होगी। 

 महोदया, एक ररपोटम के अनसुार वतममान में देश में कच्चे तेल की खपत करीब 5.4 

लमललयन बैरल प्रलतलदन है, जो लक अगले पाॅूंच वर्ों में बढ़कर 7 लमललयन बीपीडी होने का 

अनमुान है। एक डेटा के अनसुार देश में करीब 651.8 लमललयन टन कच्चे तेल का 

भॅूंडारण ह ैऔर करीब 1,138.6 लबललयन क्य लबक मीटर प्राकृलतक गैस का भॅूंडारण है। 

अतः ऊजाम क्षेत्र में आत्मलनभमरता प्राप्त करने के ललए दोहन और उत्पादन बढ़ाना ही होगा।  

 महोदया, कान न बनाने के बाद तेल क्षेत्र में दोहन और उत्पादन करन ेवाली देशी 

और लवदेशी कॅूं पलनयों को लनवेश करना और सरल हो जाएगा। तेल खलनज क्षेत्रों को पटे्ट 

पर लदया जाएगा, राजस्व के लनयमन में सधुार कर प्रोत्सालहत करने वाला बनाया गया ह।ै 

पटे्ट पर देने से राज्यों की भ लमका को बरकरार रखा गया है। तेल को राष्ट्ट्रीय सॅूंपलि का 

दजाम लदया जा रहा ह।ै तेल क्षेत्र के लववाद के हल के ललए मध्यस्िता की भी व्यवस्िा की 

गई ह।ै   
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(1530/SPS/GM) 

  इसमें सरकारी हस्तक्षपे समाप्त होगा। इन सब सधुारों से लनवेशकों को नीलतगत 

लस्िरता लमलेगी और कारोबार करन ेमें आसानी होगी। आशा है लक नये कान न से देश के 

तेल क्षेत्र में लनवेश बढ़ेगा, खोज और उत्पादन बढ़ेगा, देश में लवकास की रफ्तार और तेज 

होगी। पेट्रोल, डीजल और घरले  गैस की कीमतों में लगरावट और लस्िरता आयेगी। इससे 

राज्यों के राजस्व में बढ़ोिरी होगी। केन्द्र सरकार की कच्चे तेल के आयात पर लवदेशी 

मदु्रा कम खचम होगी। इससे देश में रोजगार के अवसर पैदा होंगे और यवुाओ ॅूं को रोजगार 

लमलेगा। …‍ि(व्यवधान) 

अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मॅूंत्री जी का आभार व्यक्त करना चाहता ह ॅूं लक 

एिेनॉल लमश्रण की व्यवस्िा लाग  की गयी और इसका पररणाम हुआ लक आज मेरा 

लबहार एिेनॉल के उत्पादन में प र ेदेश में अग्रणी राज्य बन गया है। देश में पहली एिेनॉल 

पॉललसी लबहार राज्य में बनी और मैं मानता ह ाँ लक भारत सरकार की 20 प्रलतशत तक 

एिेनॉल लमश्रण की व्यवस्िा में लबहार में उत्पालदत एिेनॉल का सबसे बड़ा लहस्सा होगा। 

मैं मॅूंत्री जी को बधाई देता ह ॅूं। लबहार में करीब 15 फैक्ट्रीज में एिेनॉल का उत्पादन चल 

रहा ह ैऔर करीब 56.50 करोड़ लीटर एिेनॉल का उत्पादन हो रहा है तिा 47 नये 

एिेनॉल प्लान्ट की मॅूंज री दी जा चकुी है।  

(इलत) 
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1532 बजे 

श्री रव ंर दत्ताराम  ायकर (ममु्बई उत्तर-पविम) : धन्यवाद, सभापलत महोदया। मझेु 

ऑयलफीकड्स (रगेलुेशन एॅूंड डेवलपमेंट) अमेंडमेंट लबल, 2024 पर अपने लवचार रखने का 

अवसर लमला है। यह लवधेयक देश की ऊजाम सरुक्षा, आलिमक प्रगलत और आत्मलनभमरता के दृलिकोण 

से अत्यॅूंत महत्वप णम है। तेल और गैस क्षेत्र का महत्व लकसी भी देश के लवकास और अिमव्यवस्िा में 

अलत प्रमखु है। आज भारत लवश्व का चौिा सबसे बड़ा ररफाइनर बन चकुा है। वर्म 2014 में हमारी 

ररफाइलनॅूंग क्षमता 215.07 लमललयन मीलट्रक टन प्रलत वर्म िी, जो अब 256.8 लमललयन मीलट्रक 

टन प्रलत वर्म तक पहुॅूंच गई है। तेल और गैस की बढ़‍िती माॅूंग और सरकार की द रदलशमता में भारत की 

तेजी से बढ़ती अिमव्यवस्िा के कारण ऊजाम की माॅूंग लगातार बढ़ रही है। अनमुान है लक यह माॅूंग 

दोगनुी होकर 1,123 लमललयन टन तेल समतुकय तक पहुॅूंच जाएगी। यह देश के लवकास की कहानी 

बयाॅूं करती है। स्वतॅूंत्रता के बाद से भारत ने कच्चे तेल के उत्पादन में भी उकलेखनीय वलृद्ध की है। 

यह मात्र 0.26 लमललयन टन से बढ़कर 30 लमललयन टन हो गया है, जो 10,000 प्रलतशत से भी 

अलधक की वलृद्ध को दशामता है।  

एिेनॉल उत्पादन में क्ाॅूंलतकारी बदलाव आए हैं। सरकार ने जैव ई ॅूंधन के माध्यम से ऊजाम 

की उपलब्धता बढ़ाने के ललए कदम उठाए हैं। वर्म 2014 में, जहाॅूं एिेनॉल की खरीद मात्र 38 

करोड़ लीटर िी, वहीं वर्म 2024 में यह 720 करोड़ लीटर तक पहुॅूंच गई है। इसका सीधा पररणाम 

यह हुआ लक लगभग एक लाख करोड़ रुपये की लवदेशी मदु्रा की बचत हुई और 180 लाख मीलट्रक 

टन कच्चे तेल का आयात प्रलतस्िालपत हुआ। भारत की हररत और प्रौद्योलगकी क्ाॅूंलत भलवष्ट्य की 

लदशा के ललए मागमदशमन करती है। राष्ट्ट्रीय हररत हाइड्रोजन लमशन भारत को ग्रीन हाइड्रोजन 

उत्पादन और लनयामत का वैलश्वक कें द्र बनाने का लक्ष्य रखता है। इसमें 8 लाख करोड़ का लनवेश 

और 6 लाख नौकररयों का सजृन होगा। वर्म 2030 तक 5 लमललयन मीलट्रक टन ग्रीन हाइड्रोजन का 

उत्पादन अनमुालनत है और एक लाख करोड़ के जीवाश्म ई ॅूंधन आयात में कमी होगी। इलेलक्ट्रक 

लव्हकल चालजिंग इॅूंफ्रास्ट्रक्चर अच्छी तरह से हमार ेयहाॅूं बन चकुा है।  

सभापलत महोदया, खलनज तेल की पररभार्ा का लवस्तार लकया गया है। खलनज तेल में 

प्राकृलतक हाइड्रोकाबमन, कोल बेड मीिेन और शेल गैस तेल को शालमल लकया गया है। इसमें 

कोयला, ललग्नाइट और हीललयम शालमल नहीं होंगे। मझेु प्रधानमॅूंत्री मोदी जी के नेततृ्व में ऊजाम 

सरुक्षा और अॅूंतरामष्ट्ट्रीय सॅूंबॅूंधों की जो भ लमका है, उसके बार ेमें दो बातें करनी हैं।  

(1535/SRG/MM) 

साल 2021-22 में रूस से भारत का कच्चा तेल आयात मात्र 1% िा, जो 2023 में बढ़कर 

20% हो गया। यह ऊजाम जरूरतों को प रा करने के ललए एक रणनीलतक और लकफायती लवककप 

प्रदान करता है। इसके अलावा, ओपेक देशों जैसे सऊदी अरब और य एई के साि भी मोदी सरकार 

ने ऊजाम साझेदारी को मजब त लकया है। सऊदी अरब, जो भारत का द सरा सबसे बड़ा तेल 

आप लतमकताम है, ने लपछले साल लगभग 38 लमललयन टन कच्चा तेल भारत को लनयामत लकया। 
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प्रधानमॅूंत्री मोदी की "ईस्टनम पॉललसी" और "अॅूंतरराष्ट्ट्रीय ऊजाम गठबॅूंधन" जसैी पहल न े

भारत को भ -राजनीलतक तनावों के बावज द ऊजाम आप लतम बनाए रखने में मदद की। भारत ने 2022 में 

अपनी ऊजाम जरूरतों का 85% आयात लकया, ललेकन प्रधानमॅूंत्री मोदी जी की नीलतयों के कारण 

वैलश्वक बाजारों में कीमतों के बढ़न ेके बावज द घरले  कीमतों को लस्िर रखा गया। 

मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्यान पेट्रोल और डीजल में बढ़ते लमलावट के मामलों की 

ओर आकलर्मत करना चाहता ह ाँ। लमलावट करने वाल ेपेट्रोल पॅूंप माललकों के लखलाफ सख्त कारमवाई 

की जाए। दोर्ी पेट्रोल पॅूंपों के लाइसेंस तरुॅूंत रद्द लकए जाएॅूं। पेट्रोल पॅूंपों की लनयलमत और पारदशी 

जाॅूंच के ललए एक ठोस तॅूंत्र लवकलसत लकया जाए। दोलर्यों के लखलाफ कठोर दॅूंड और आपरालधक 

मकुदमे दजम लकए जाएॅूं।  

लसलेंडर ब्लास्ट की घटनाओ ॅूं में भी बढ़ोतरी देखी जा रही है, जो आम जनता के जीवन के 

ललए बड़ा खतरा बन चकुी हैं। मैं सरकार से आग्रह करता ह ाँ लक  लसलेंडर की गणुविा जाॅूंचने के ललए 

सख्त मानक लाग  लकए जाएॅूं।  परुाने और खराब लसलेंडरों को तरुॅूंत बाजार से हटाया जाए। लसलेंडर से 

जड़ेु सरुक्षा मानकों के बार ेमें जागरूकता अलभयान चलाया जाए। लसलेंडर लवतरण और ररलफललॅूंग कें द्रों 

पर लनयलमत लनरीक्षण सलुनलित लकया जाए। लसलेंडर फटने के मामलों में दोर्ी अलधकाररयों और 

कॅूं पलनयों पर कड़ी कारमवाई हो।  

सभापलत महोदया, मैं एक बेहद महत्वप णम और ज्वलॅूंत समस्या की ओर ध्यान आकलर्मत 

करना चाहता ह ॅूं। यह समस्या है ममु्बई में पाइप्ड गैस कनेक्शन की अनपुलब्धता, लजसके कारण मुॅूंबई 

के लाखों नागररक अब भी रसोई गैस लसलेंडरों पर लनभमर हैं। यह बहुत लचॅूंता का लवर्य है लक लाखों 

लोग पाइप्ड गैस कनेक्शन के ललए तीन साल से अलधक समय से आवेदन कर चुके हैं, लेलकन आज 

तक उन्हें यह सलुवधा नहीं लमली है। 

 मुॅूंबई जैसे घनी आबादी वाले शहर में, जहाॅूं ऊॅूं ची इमारतें तेजी से बन रही हैं, गैस लसलेंडरों 

का इस्तेमाल सरुक्षा के ललए एक बड़ा खतरा बन सकता है। पाइप्ड गैस कनके्शन न केवल अलधक 

सरुलक्षत हैं, बलकक यह पयामवरण के अनकु ल भी हैं। हररत ऊजाम की ओर बढ़ने की लदशा में, मुॅूंबई को 

जकद से जकद पाइप्ड गैस नेटवकम  से जोड़ना बेहद जरूरी है। यह कदम न केवल गैस लवतरण में सधुार 

करगेा, बलकक हमार ेशहर को स्वच्छ ऊजाम की लदशा में भी ले जाएगा। 

मैं सरकार से अनरुोध करता ह ॅूं लक तीन साल से अलधक समय से पाइप्ड गैस कनेक्शन के 

ललए प्रतीक्षा कर रहे आवेदनों को प्रािलमकता के आधार पर प रा लकया जाए। पाइप्ड गैस नेटवकम  के 

लवस्तार के ललए ठोस योजना बनाई जाए, तालक अलधक से अलधक घरों को यह सलुवधा लमल।े ऊॅूं ची 

इमारतों और हाउलसॅूंग सोसाइलटयों में लसलेंडरों के उपयोग को चरणबद्ध तरीके से कम करने के ललए 

कदम उठाए जाएॅूं। यह मदु्दा केवल एक सलुवधा का नहीं है. यह मुॅूंबई के नागररकों की सरुक्षा, पयामवरण 

की रक्षा, और उनकी जीवनशैली को बेहतर बनाने का सवाल है। मैं सरकार से अपील करता ह ॅूं लक 

इस समस्या का समाधान शीघ्र लकया जाए। 

इस लवधेयक का समिमन करते हुए, मैं सरकार को बधाई देता ह ॅूं और आशा करता ह ॅूं लक यह 

कान न भारत को ऊजाम आत्मलनभमरता की लदशा में और आगे ले जाएगा। धन्यवाद। 

(इलत) 
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1537 Hours 

DR. GUMMA THANUJA RANI (ARAKU): Madam, thank you for giving me the 

opportunity to participate in the discussion on the Oilfields (Regulation and 

Development) Amendment Bill, 2024.  

A major highlight of the Oilfields (Regulation and Development) 

Amendment Bill, 2024, is the expansion of the definition of "mineral oils." This 

includes hydrocarbons such as shale gas and coal bed methane, alongside 

crude oil and natural gas. 

The expanded definition of "mineral oils" could encourage rapid 

exploitation of unconventional resources like shale gas, leading to resource 

depletion and ecological imbalances. 

The Bill proposes a forward-looking measure to permit renewable 

energy projects like solar and wind power within oilfields. This provision 

represents a commendable effort to integrate sustainability into the energy 

sector. 

The Bill grants extensive authority to the Central Government for rule-

making and dispute adjudication. Although the Bill introduces alternative 

dispute resolution (ADR) mechanisms, the absence of clear timelines and 

procedural guidelines could lead to prolonged disputes, deterring investment in 

the sector. A well-defined framework is essential to prevent delays in oilfield 

operations and instil investor confidence. 

The Oilfields (Regulation and Development) Amendment Bill, 2024 

represents a progressive step in addressing India's energy challenges. 

However, integrating clear regulatory boundaries, strengthening environmental 

safeguards, and promoting local community benefits are critical for its effective 

implementation. 

I would urge the Central Government to consider these 

recommendations to make the Bill more robust and inclusive. 

With this, the YSR Congress Party supports the Bill. 

(ends) 
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(1540/RCP/KDS) 

1540 hours 

SHRI E. T. MOHAMMED BASHEER (MALAPPURAM): Madam, thank you 

very much. With regard to this Bill, we all know that India and the whole 

world is facing a lot of issues like oilfield-related matters.  This is an era of 

different global energy contexts.  There are many aspects connected with 

energy access, energy security and energy affordability.  There is an 

urgent need for increasing the domestic production of oil and gas to meet 

the rising demand of energy.   We have to reduce our import dependency.  

India needs a strong legislation in this regard. I feel that this legislation has 

a proper consideration for these aspects.  

 Coming to certain concerns, there are environmental concerns which 

have to be addressed.  Similarly, air pollution is connected with this 

industry. Water usage and contamination is also a matter of concern.  

Similarly, there is a concern regarding health.  The communities living 

around that area are undergoing health hazards.  That also is an important 

thing to be addressed.  There is land conflict between companies and local 

communities.  Those kinds of things will have to be addressed.  There is 

displacement of communities because new industries are coming.  All 

these aspects will have to be given due consideration.  Legal complaints – 

which is important thing – have also be addressed.  I think that proper care 

has not been taken in this regard. Greenhouse gas emission is a very 

important subject.  When we are making such a legislation, such reforms, 

we have to give due consideration to those kinds of things also.  Then, 

coming to community involvement, when industry is coming, we must have 

a cordial relation with the community living around that industry.  That part 

also should be given proper consideration. 

 I would like to point out two important things.  When we are 

designing to enhance exploration and production, we should not forget the 

fact that we require a sustainable and significant growth in domestic 

production, particularly in oil and natural gas.  That is a very important 
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thing.  When we are making a legislation, we must give due care to this 

thing also.  

Our‍ि slogan‍ि ‘Atmanirbhar‍ि Bharat’‍ि should‍ि not‍ि be‍ि confined‍ि to‍ि just‍ि a‍ि

slogan.  It should not be a lip exercise.  We must give it due consideration.  

We must have all kinds of investments.  But at the same time, as far as 

indigenous industries are concerned, we must do the maximum possible 

for their sustainability.  When we are opening our doors for foreign direct 

investment, we must keep this thing in our mind.  That also is a very, very 

important subject which I would like to point out. 

Similarly, we must have legislations.  When we are making this 

legislation, the social aspect of the legislation also may be taken into 

consideration.  I appeal to the Government to have a serious thinking 

about that.  It is not only a matter of production.  At the same time, you 

should go along with the other social aspects also.  In the industries, we 

must have foreign investment.  At the same time, life of the Indian 

industries is also an important thing.  Big companies are coming to catch 

the things.  We should not do those kinds of things.  We must improve the 

wealth of our nation.  These are the submissions which I want to make. 

 Thank you very much. 

(ends) 
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1543 hours 

ADV. GOWAAL KAGADA PADAVI (NANDURBAR): Thank you for the 

opportunity, Madam. I just want to ask the Government because the Minister 

concerned has given a very guilty-conscience reply.  I think that the shields are 

up.  The Bill defines mineral oils as any naturally occurring hydrocarbons, 

whether in natural gas, liquid, viscous, or liquid, or solid form, or a combination 

of these.  It includes various resources such as crude oil, natural gas, and 

petroleum.  However, it explicitly excludes coal, lignite, and helium associated 

with petroleum.  Kindly give a reply to that.   

 The Bill, I feel, definitely encourages private investment to boost 

domestic petroleum production and mineral oils.  I think that the Bill is trying to 

decriminalise.  By decriminalising, you are trying to replace the imprisonment 

provisions, the penalty provisions.  You are replacing them with fines. I think 

that there is some kind of a protection to the private entities.  Definitely, I feel 

that the Government is trying to protect its most favoured businessman.  Or, 

what is it?  The Government should give a clarification regarding that.  There is 

a certain objection regarding the State rights.  The Minister concerned gave a 

reply even before the discussion on the Bill. 

(1545/PS/YSH) 

 But I would still raise that issue because the Indian States have the 

authority‍िto‍िtax‍िmining‍िactivities.‍िThis‍िBill‍िseeks‍िto‍िundermine‍िthe‍िStates’‍िrights. 

On July 25, the Supreme Court Bench of nine Judges ruled that the States 

have the exclusive right to tax mining activities and collect royalties from 

mining leaseholders based on Entry 50 of the State List in the Indian 

Constitution. However, by redefining the Oilfields Act to provide petroleum 

leases instead of mining leases and restricting it to mineral oils rather than 

minerals, one could argue that the law would fall under Entry 53 of the Union 

List, which allows Parliament to regulate oilfields, mineral oil resources and 

petroleum products.  

 The potential environmental impact of privatising the industry definitely 

can be raised in this issue. The public companies like Oil and Natural Gas 

Corporation and Indian Oil Corporation should be prioritised instead. The Bill 

grants private players more discretion in their operations by removing criminal 

penalties and altering contracts. The day before yesterday itself, the Indian Oil 
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Corporation’s‍िshares‍ि fell‍िby‍ि2.52‍िper‍िcent.‍िThat‍ि itself‍िsays‍ि that‍ि there‍ि is‍िsome‍ि

kind of an unrest in the public companies. And the Minister should give a 

clarification regarding that.  

I sense that this kind of a rapid shift would definitely undermine the 

Public Sector Undertakings’ role. I just want to cite an example. During the 

Deepwater Horizon oil spill of 2010 -- where the whole same process was 

centralised -- the local Governments, especially in Louisiana, felt that they 

were sidelined during the crisis. This is what the Government also should 

study, I feel. 

I want to give certain examples regarding Mumbai offshore and 

Rajasthan basins. There were recommendations by the NITI Aayog in 2018 

and‍ि the‍िOil‍िMinistry’s‍ि 2021‍ि proposal‍ि for‍ि a‍ि stake‍ि sale‍ि in‍ि aging‍ि fields‍ि like‍ि the‍ि

Mumbai High Basin and Bassein Oil Fields that had been shelved. Why has 

the Government not prioritised modernisation and technological upgrades for 

these fields?  

The‍िUnion‍िGovernment’s‍िdecision‍ि to‍िopen‍ि27,154‍िsquare‍िkilometres‍िof‍ि

the Wadge Bank off Kanyakumari for oil exploration under the 2016 

Hydrocarbon Exploration and Licensing Policy threatens one of the India’s‍ि

most biodiverse marine regions. Why is the Government prioritising fossil fuel 

profits over the lives of thousands of fisherfolk and the environment? 

I do not want to speak anything else. But I just want to give a few 

suggestions regarding this Bill. To strengthen this Bill, the Government can 

actually provide a detailed framework for carbon footprint tracking and 

mandatory carbon offset programmes to mitigate climate change. India is the 

third-largest oil importer and we have to try to increase the domestic 

production. That is all I want to request the Government. 

(ends) 
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1547 बजे 

श्री जगदवम्बका पाल (डुमररयागजं) : सभापलत महोदया, आपने मझुे बोलने का मौका लदया, 

इसके ललए मैं आपका अत्यन्त आभारी ह ाँ। माननीय मॅूंत्री जी के द्वारा जो दी ऑयलफीकड्स 

(रगेलेुशन एॅूंड डेवलपमेंट) अमेंडमेंट लबल, 2024 लाया गया है, उसके सॅूंबॅूंध में उन्होंने आज 

लवस्तार से अपनी बातें रखी हैं। इसके बाद इस लबल में लनलित रूप से सॅूंशोधन लाने का जो 

मकसद है, वह स्पि हो गया है लक यह अमेंडमेंट लबल केवल सॅूंशोधन मात्र का लबल नहीं है। 

यह अमेंडमेंट भारत की ऊजाम सुरक्षा, आत्मलनभमरता और प र ेवैलश्वक नेतृत्व को सशक्त करने 

की लदशा में एक क्ाॅूंलतकारी कदम है, लजसके ललए मैं माननीय मॅूंत्री जी को बधाई भी देना 

चाहता ह ाँ।  

 सभापलत महोदया, मैं यह कहना चाहता ह ाँ लक इस ऑयलफीकड्स (रेगलेुशन एॅूंड 

डेवलपमेंट) अमेंडमेंट लबल, 2024 पर, लजस पर प रे सदन के सभी सदस्य चचाम कर रहे हैं, 

आलखर इसमें सॅूंशोधन लाने की जरूरत क्यों पड़ी? यह स्पि है लक सन् 1948 का जो 

लप्रॅूंलसपल एक्ट है, उस लप्रॅूंलसपल एक्ट में बदलाव लाने की क्यों जरूरत पड़ी है? आलखर 

1948 के इस एक्ट को लाने का क्या कारण िा? सन् 1948 का जो लप्रॅूंलसपल एक्ट है, उसमें 

केवल माइलनॅूंग लीज की अवधारणा िी। तब तक हम क् ड ऑयल और प्राकृलतक गैस को 

केवल माइलनॅूंग लीज में रखते िे। उसके कारण जो तमाम चीजें िीं, चाहे हाइड्रोजन की बात 

हो, मीिेन गैस की बात हो, शैल गैस की बात हो, लजसके ललए माननीय मॅूंत्री जी ने भी अभी 

कहा है, चाहे कोल बेड मीिेन की बात हो, टाइट गैस की बात हो या हाइड्रोजन उत्पादन की 

बात हो, ये सारी चीजें अलग-अलग िीं।  

 अगर आज 1948 के उस लप्रॅूंलसपल एक्ट में अमेंडमेंट करके माननीय मॅूंत्री जी इन 

माइन्स को, जो अभी तक माइलनॅूंग लीज कहलाती िी, उस माइलनॅूंग लीज को पेट्रोललयम 

लीज में बदलने का सॅूंशोधन लेकर आए हैं तो यह लनलित तौर से अपने-आप में एक 

ऐलतहालसक कदम है। प रे लवश्व में चाहे एफडीआई हो या दलुनया का कोई भी व्यलक्त हो, वह क्यों 

लनवेश करगेा? अगर शैल गैस में हो कोल बेड लमिेन में हो, टाइट गैस में हो या हाइड्रोजन में 

हो, उसके ललए कोई न कोई रगेुलेटरी बॉडी होनी चालहए।  

(1550/RAJ/SMN) 

वर्म 1948 से अभी तक अनसटेंटी िी, रगेलेुटरीज की कोई सटेंटी नहीं िी।  जब एक 

सटेंटी नहीं होगी, स्पिता का अभाव होगा तो लनलित तौर से लनवेश करने वालों के सामने एक 

अलनलितता बनी रहेगी। वे लनलित नहीं होंगे क्योंलक लनवेश करने का तात्पयम होता है। आज जब 

हम इस पररभार्ा को बदल रहे हैं तो अब इस पररभार्ा में केवल यह माइलनॅूंग नहीं रहेगी बलकक 

माइलनॅूंग के बाद जब पेट्रोललयम लीज होगा तो इसमें कम से कम कर सैक्टसम जोड़े जाएॅूंगे - 

पहला एक्सप्लोरेशन, द सरा प्रोडक्शन, तीसरा ररफाइलनॅूंग और लफलनलशॅूंग एवॅूं चौिा 
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ट्राॅूंसपोटेशन। जब हम चारों सैक्टसम को जोड़ेंगे तो लनलित तौर से एक लाॅूंग टमम स्टेबल 

पॉललसी होगी, जो नवीन और तकनीकी चीजों को बढ़ावा देगी, जो प ॅूंजी लनवेश को भी 

प्रोत्सालहत करगेा। वर्म 1948 में क्या िा? खनन के पटे्ट का जो पैरामीटर िा, वर्म 1948 में जो 

कान न िा, वह स्पि ही नहीं िा। लकसी कॅूं पनी के पास लकतनी अवलध के ललए होगा, लकतने 

भौगोललक के्षत्र में,  लकतन ेडेमोग्राफी में उसको एक्सप्लोर करना है, इसका भी अलधकार नहीं 

िा।  कोई भी अलनलितता के कारण लनवेश करने से डरता िा।  

जो नए कान न बन रहे हैं, प री दलुनया में जो नए डेवलपमेंट हो रहे हैं, ररसचम हो रहे हैं, 

उस कान न में केवल तेल और गैस उत्पादन के ललए िा लेलकन आज जब वैलश्वक स्तर पर हम 

उन्नतशील तकनीक, नई टेक्नोलॉजीज की बात करते हैं, उसका कोई उकलेख नहीं िा। 

आज यह अपन-ेआप में एक ट्राॅूंसफॉमम हो रहा है। यह अमेंडमेंट नहीं हो रहा है, बलकक प री 

दलुनया में जैसे आज हम रर‍िन्य एबल एनजी में िडम हैं, मैं उस पर लवस्तार से कह ॅूंगा, लेलकन मैं 

कहना चाहता ह ॅूं लक आज प री दलुनया में इस लबल के आने के बाद से शायद जो एनजी सेक्टर 

है, उन्होंन ेशरुू में कहा लक हम लफफ्ि लाजेस्ट इकोनामी हैं, हम फोिम लाजेस्ट इकोनामी 

बनेंगे और िडम होंगे, तो लनलित तौर से उस लदशा में एनजी का कॅूं जम्पशन होगा। अभी बहुत 

समय नहीं है, लफर भी मैं कहना चाहता ह ॅूं। …‍ि(व्यवधान) अभी दो लमनट ही हुए हैं, जबलक‍ि 

पाॅूंच लमनट की बात हुई िी।  

मैडम, मैं कहना चाहता ह ॅूं, आप मेरी बात सनु लीलजए। क् ड ऑयल और नेचरुल गैस 

के प्रोडक्शन के बारे में कहा गया है। आप य पीए के समय को देख लीलजए। During UPA 

Rule 2004-2014, domestic crude oil production remained stagnant at 

around 34 MMT. Instead of increasing production in, Congress-led India 

energy dependence grew making us more reliant on imports.  इॅूंपोटम पर 

लडपेंडेंसी िी। Even in natural gas, they failed miserably despite the huge 

potential‍िof‍िKG2D6‍िbasin.‍िIndia’s‍िGovernment‍िproduction‍िcollapsed‍िunder‍ि

Congress’s‍िcorrupt‍िand‍ि inefficient‍िpolicies.‍ि ‍िजो केजी बेलसन स्कैम हुआ िा, वह 

उस समय का बहुत बड़ा करप्शन िा। काॅूंगे्रस ररलजम में बेलसन स्कैम के बार ेमें कहा गया िा 

लक the biggest betrayal of the Indian energy sector. यह मैं नहीं कह रहा ह ॅूं, बलकक 

यह सी एॅूंड एजी की ररपोटम िी। सी एॅूंड एज की ररपोटम ने एक्सपोज लकया िा लक how the 

Government allowed undue benefit to the companies leading to massive 

losses for the nation. …‍ि (व्यवधान) उसके ललए कौन लजम्मेदार है? ये कहते हैं लक 

एनजी लसक्योररटी की बात है। आपको याद होगा लक वर्म 2014 तक लोगों को गैस के 

लसलेंडसम ब्लैक में लेने पड़ते िे। पलुलस िाने के सामने लाइन लगाकर गैस के लसलेंडसम बाॅूंटे 

जाते िे और उसके बाद भी गैस नहीं लमलती िी। लोगों को लालठयाॅूं खानी पड़ती िी लेलकन 
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आज नरेंद्र मोदी जी ने 11 करोड़ गैस लसलेंडसम प्रधानमॅूंत्री उज्ज्वला योजना के तहत लदए हैं। 

यह एनजी लसक्योररटी है।  

आप पेट्रोललयम की बात कर रहे हैं। आप साउि-ईस्ट एलशया की बात कररए। अगर 

इॅूंलडया में पेट्रोल 94 रुपए प्रलत लीटर है और डीजल 87 रुपए प्रलत लीटर है तो नेपाल में 

पेट्रोल 103 रुपए प्रलत लीटर है और डीजल 156 रुपए  प्रलत लीटर है। बाॅूंग्लादेश में पेट्रोल 

106 रुपए प्रलत लीटर है और डीजल 105 रुपए प्रलत लीटर है, पालकस्तान में पेट्रोल 255 

रुपए प्रलत लीटर है और डीजल 258 रुपए रुपए प्रलत लीटर है, श्रीलॅूंका में पेट्रोल 309 रुपए 

प्रलत लीटर है और डीजल 317 रुपए प्रलत लीटर है।…‍ि(व्यवधान) 

माननीय सभापति (श्रीमती सधं्या राय) : कृपया आप अपनी बात कम्प्लीट कीलजए। 

श्री जगदवम्बका पाल (डुमररयागजं) :  मैडम, मैं यह बात उनकी जानकारी में दे रहा ह ॅूं 

लक आज भारत में तेल का दाम सबसे कम है। इसललए लक भारत में एक लस्िर सरकार है, 

नरने्द्र मोदी जी के नेततृ्व में एक मजब त सरकार है। इसललए मझुे अपनी बात कह लेने दीलजए। 

उनका कोई लवजन नहीं िा। आज मोदी जी का स्पि लवजन है।…(व्यवधान) 

माननीय सभापति : कृपया आप अपनी बात कम्प्लीट कीलजए। माननीय मॅूंत्री जी को बोलना 

है। 

श्री जगदवम्बका पाल (डुमररयागजं) :  ररफाइलनॅूंग में हमारी क्षमता 249 लमललयन टन पर 

ईयर िी, उसको बढ़ा कर 450 लमललयन टन पर ईयर तक ले जाने का लक्ष्य है।…‍ि(व्यवधान) 

Mr. Jai Prakash, try to listen me. आज चाइना की ऊजाम नीलत है – घरले  उत्पादन 

और कोयला उत्पादन। भारत सौर ऊजाम, पवन ऊजाम, हाइड्रोजन और एलएनजी के के्षत्र में भी 

आगे है। आज हम सस्टेनेबल एनजी मॉडल अपना रहे हैं। जापान, दलक्षण कोररया ऊजाम 

आप लतम में लवदेशों पर लनभमर हैं, लेलकन भारत अपनी घरेल  क्षमता को बढ़ा कर आत्मलनभमर 

भारत बनने जा रहा है। इस प्रकार के वे अमेंडमेंट्स लेकर आए हैं।…‍ि(व्यवधान) 

 (इलत) 
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(1555/SM/SK) 

1555 hours 

THE MINISTER OF PETROLEUM AND NATURAL GAS (SHRI HARDEEP SINGH PURI): 

Madam, I would like to start by thanking you and, through you, all the hon. Members who 

have taken the floor. I can say with all sincerity that it always immensely pleases a Minister 

when a discussion of this kind starts to become information sharing, with some good ideas 

coming forth, and it begins to take the shape of a seminar rather than a discussion on 

partisan lines. Therefore, I want to start by thanking all the hon. Members, and I will begin 

with the last of my colleagues and friends who have spoken, Shri Jagdambika Pal ji. Adv. 

Gowaal Kagada Padavi ji, Shri E. T. Mohammed Basheer ji, Dr. Gumma Thanuja Rani ji, 

Shri Ravindra Dattaram Waikar ji, Shri Krishna Prasad Tenneti ji, Shrimati Pratima Mondal 

ji, Shri Ramashankar Rajbhar ji, Shri D. M. Kathir Anand ji, Shri Dilip Saikia ji and my 

colleague and friend, Shri Manish Tewari, who led the discussion.  

Madam, due to the shortage of time and in the interest of efficiency, I would suggest 

that I club some of the points made and respond accordingly. The first issue raised is our 

long-term strategy for energy security. I can say that our long-term strategy for energy 

security revolves around the trilemma of availability, affordability, and sustainability. So far, 

we have navigated all three—availability, affordability and sustainability—very successfully 

under the hon. Prime Minister's bold, upfront and decisive leadership. 

Let me give an example. Regarding availability, we have not hesitated, as one hon. 

Member mentioned, to import from wherever we have to import.  He mentioned about a 

windfall and that problems can arise. I want to apprise him of the ground reality. We used to 

import from 27 countries. Today, we are importing from 39 countries, and recently, we are 

even buying from a 40th country. We will buy from wherever we have to import.  

My common refrain to my counterparts in other countries is that if you have oil in 

your backyard and can deliver it to my port of importation at a reasonable price, we will buy 

it from you. We do not distinguish between the sources of supply. Our companies – I am 

referring only to the public sector companies though the private sector is perhaps more or 

less equally efficient – will issue a tender at the point of importation for a particular grade of 

crude at a specific location, whether it be Vishakhapatnam or any other point. Whoever 

wins the tender can supply us. The supply logistics, the fleet, etc., are up to the supplier. 

We are very clear on that.  

During the last few years that I have been the Minister, and there has been turmoil in 

the market. There was an economic lockdown, and the price of a barrel of crude fell to 

19.56 dollars. It then shot up to 128 dollars a barrel. Today, when we look at prices, we are 

all within a range. I would like to tell my friend, Shri Manish Tewari that there is more oil in 

the world coming onto the global market, particularly from the Western Hemisphere. Let me 

give you the example of Brazil. It used to produce three million barrels a day.  
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(1600/RP/KN) 

They are bringing up another 140,000 barrels a day. There are countries 

like Guyana, Suriname, Canada, and U.S which are bringing up another 1.6 

million barrels.  U.S. is the world's largest producer. It produces 13 million barrels 

a day. There is no shortage of supply.  Therefore, if we are a large consumer, 

which we are as India – we are one of the largest consumers – we can leverage 

that market consumption cart to diversify, and buy from the cheapest source. I 

have, therefore, no doubt in my mind that we will be able to navigate this 

trilemma in the years to come with equal success under Prime Minister Modi's 

leadership.  

Now, I come to affordability. I would have thought that some of my friends 

across the Opposition Benches would have talked about the price of energy, 

very few of them did so, because the honest God's truth is India is the only 

country in the world where over the last three-year reference period, the price of 

petrol and diesel has actually come down.… (Interruptions) I will give you the 

answer, have the patience to listen to it.  We have brought down the price of 

petrol and diesel because the Prime Minister reduced the Central Excise on two 

occasions, November 21st and May 22nd, whereas they, the Congress-ruled 

States, have been increasing their VAT. They have also been increasing milk 

prices. So, let us have a serious discussion, and whenever you are in a meet for 

a serious discussion, I will sit for you.  

Now, I come to prices in the neighbourhood. Prices in the neighbourhood 

are, at least, 15 per cent to 25 per cent higher than in India. Equally, prices in 

Western Europe and the United States are much higher than in India. It is only 

in India that prices have come down.  

Now, we come to what is our overall strategy. Our overall strategy is to 

increase domestic exploration and production, but also to increase our clean 

energy. When Mr. Modi assumed responsibility, the biofuel blending at the 

Centre, which was aimed at 5 per cent for 10 States and Union Territories – I 

was part of that effort – only came down to 1.4 per cent in total. We had a target 

of 10 per cent biofuel blending till 2022. In November, we did it five months in 

advance. We had a target of 20 per cent biofuel blending up to 2030. We have 

done it six years in advance. We have already achieved 20 per cent blending, 

19.6 per cent in the last one month.  
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Now, I come to some very interesting points raised. A CSR issue has been 

raised by my colleague from the Samajwadi Party.  I am so happy that he raised 

it. They come to me, and I tell them CSR, according to the law, is an expenditure 

on corporate social responsibility, which has to be incurred by the companies 

out of the two per cent of profits that they make, and there is a threshold for that. 

So, it is a very interesting situation. The hon. Members come to me and tell me 

कि यह सीएसआर किलवा िीकिए। Then, they sit in the House, and say that there should 

be no discrimination and differentiation. I now have an answer to give them. 

Since they do not want any differentiation, they do not want us to reply, please 

deal with the companies directly. That is my answer to them.  They cannot have 

it both ways. They come to me in my chamber and say that do it, and then they 

turn around in the House and say, there should be no differentiation. मरेा आपिो 

तब भी आंसर यही होता और अभी भी यही है कि िंपनी किसीिन लेती है, िंपनी िा बोिड किसीिन 

लेता है, क्योंकि यह िंपनी िे प्रॉकिट से आता है। So, let us not play these little games 

with each other.  

Several things have been said about our federal structure.  Madam, one 

of the hon. Members from Tamil Nadu has raised a very important point. He 

raised a point about environmental damage. He also said that a letter had been 

written by the hon. Chief Minister. I have seen some reference to that, and I 

would like to point out the following. A block is offered as an offshore deepwater 

block in the country's territorial waters, which is outside the jurisdiction of the 

State Government.  It is a very large area, sometimes 10,000 square kilometres. 

Now, when you ultimately go to prospect there, when you go to do the drilling, 

and wherever the drilling takes place, permissions will have to be sought. The 

permission-granting authority is the State Government. I have had a few 

examples myself. The hon. Member from the Trinamool Congress spoke, and 

referred to one such case. I want to share with the House my experience of what 

happened in the Ashok Nagar discovery in West Bengal.  

(1605/NKL/VB) 

What happened is that the ONGC had incurred an expenditure of about 

Rs. 1,000 crore. I think, they had dug something like 99 wells. … (Interruptions) 

The matter came up in Parliament, and ultimately, I am very happy that on 24 th 

February 2025, this permission has been given by the West Bengal 

Government. … (Interruptions)  
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माननीय सभापति (श्रीमिी सधं्या राय) : माननीय बेकनवाल िी, आप बैठ िाइए।… (व्यवधान) 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Madam, I have listened the debate for two hours, 

and I think, I owe it to my colleagues to give them an answer to what they have 

said. … (Interruptions) Hon. Member, I am not yielding; I have to give a reply, 

and I am winding up very quickly. … (Interruptions) 

Madam, I am seeking your understanding. … (Interruptions) I know how 

to respond to these things but I will choose to confine myself here. I will respond 

to the hon. Member separately later. … (Interruptions) But the point here is that 

our overall strategy is very clear. … (Interruptions) We need availability, 

affordability and sustainability. … (Interruptions) Number two, we will also go 

down to ensure sustainability, not only in biofuels, compressed biogas, and 

green hydrogen, but we are making massive progress in all these areas, 

including newer technologies and encouraging startups. … (Interruptions) So, I 

think we have a holistic approach in all that. I want to once again thank all the 

hon. Members for participating in the debate. I now commend that the Bill be 

adopted by this House. 

(ends) 

माननीय सभापति: प्रश्न यह है: 

“कि तेल क्षेत्र (कवकनयमन तथा कविास) अकधकनयम, 1948 िा और संशोधन िरने वाले 

कवधेयि, राज्य सभा द्वारा यथापाररत, पर कवचार किया िाए।” 

प्रस्ताव स्वीिृत हुआ 

…. 

माननीय सभापति : अब सभा कवधेयि पर खंिवार कवचार िरगेी। 
 

खंड 2 

माननीय सभापति : माननीय मंत्री िी, संशोधन संख्या 3 और 4 प्रस्ततु िीकिए। 

 

Amendments made: 

 Page 2, line 12,- 

  for   “2024” 

  substitute  “2025”.  (3) 

 Page 2, line 18,- 

  for   “2024” 

  substitute  “2025”.  (4) 

       (Shri Hardeep Singh Puri) 
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माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

 “कि खंि 2, यथा संशोकधत, कवधेयि िा अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीिृत हुआ। 

खंि 2, यथा संशोकधत, कवधेयि में िोड़ किया गया। 

खंि 3 कवधेयि में िोड़ किया गया। 

 

खंड 4 

माननीय सभापति : माननीय मंत्री िी, संशोधन संख्या 5 प्रस्ततु िीकिए। 

 

Amendment made: 

 Page 2, line 38,- 

  for   “2024” 

  substitute  “2025”.  (5) 

       (Shri Hardeep Singh Puri) 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

 “कि खंि 4, यथा संशोकधत, कवधेयि िा अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीिृत हुआ। 

खंि 4, यथा संशोकधत, कवधेयि में िोड़ किया गया। 

खंि 5 से 11 कवधेयि में िोड़ किए गए। 

(1610/PC/VR) 

खंड 12 

माननीय सभापति (श्रीमती सधं्या राय) : माननीय मंत्री िी, अब आप संशोधन संख्या 6 प्रस्ततु 

िीकिए। 

 

Amendment made: 

 Page 6, line 4,- 

  for   “2024” 

  substitute  “2025”.  (6) 

       (Shri Hardeep Singh Puri) 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

 “कि खंि 12, यथा संशोकधत, कवधेयि िा अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीिृत हुआ। 

खंि 12, यथा संशोकधत, कवधेयि में िोड़ किया गया। 
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खंड 1 

माननीय सभापति : माननीय मंत्री िी, अब आप संशोधन संख्या 2 प्रस्ततु िीकिए। 

Amendment made: 

 Page 1, line 4,- 

  for   “2024” 

  substitute  “2025”.  (2) 

       (Shri Hardeep Singh Puri) 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

 “कि खंि 1, यथा संशोकधत, कवधेयि िा अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीिृत हुआ। 

खंि 1, यथा संशोकधत, कवधेयि में िोड़ किया गया। 

 

अतितनयमन सूत्र 

माननीय सभापति : माननीय मंत्री िी, अब आप संशोधन संख्या 1 प्रस्ततु िीकिए। 

Amendment made: 

 Page 1, line 1,- 

  for   “Seventy-fifth” 

  substitute  “Seventy-sixth”.  (1) 

        (Shri Hardeep Singh Puri) 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

 “कि अकधकनयमन सूत्र, यथा संशोकधत, कवधेयि िा अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीिृत हुआ। 

अकधकनयमन सूत्र, यथा संशोकधत, कवधेयि में िोड़ किया गया। 

नाम कवधेयि में िोड़ किया गया।  
 

माननीय सभापति : अब माननीय मंत्री िी प्रस्ताव िरें कि कवधेयि िो यथा संशोकधत पाररत किया 

िाए। 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: I beg to move: 

  “That the Bill, as amended, be passed”. 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

 “कि कवधेयि, यथा संशोकधत, पाररत किया िाए।” 

प्रस्ताव स्वीिृत हुआ। 

----- 

माननीय सभापति : अब शून्य िाल। 

… (व्यवधान) 
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
लोक महत्व के अतवलंबनीय मदेु्द – जारी 

1613 बिे 

श्री अनूप सजंय धोत्रे (अकोला) : माननीय सभापकत महोिया, मेरा कवषय ‘आत्मकनभडर भारत’ िे 

संबंध में है। ‘आत्मकनभडर भारत’ िे तहत माननीय मोिी िी िी अध्यक्षता में नैनो यूररया और नैनो 

िीएपी बनाया िा रहा है, मेरी ररक्वेस्ट है कि इसिो सकससिाइज्ि किया िाए। हमार ेिेश में खेती में 

ड्रोन िे माध्यम से नैनो यूररया और नैनो िीएपी िे िो बेकनकिट्स कमल रहे हैं, वे किसानों िे कलए 

िािी अच्छे हैं। 

1614 hours  

(At this stage, Shri Rajkumar Roat, Adv. Chandra Shekhar and Shri Hanuman 

Beniwal came and stood near the Table) 
 

 मैं आपिे माध्यम से मांग िरंगा कि सॉयल िा िो लॉस होता है, एक्सेस िकटडलाइज़र 

यूकटलाइिेशन िे िारण खेती में िो निुसान होता है, उसे रोिने िे कलए और किसानों िी आय 

बढ़ाने िे कलए नैनो यूररया िो सरिार िे माध्यम से एि अच्छी सकससिी कमले। इसिा िायिा 

किसानों िी उपि में, पयाडवरण िो िो निुसान हो रहा है और साथ ही साथ किसान िा िो खचाड 

बढ़ रहा है, उस खचे िो रोिने िे कलए नैनो यूररया और नैनो िीएपी िो सरिार िे माध्यम से 

सकससिी कमले। 

 धन्यवाि।  

(1615/CS/SNT) 

श्रीमती भारती पारधी (बालाघाट) : महोिया, धन्यवाि। 

 मैं आि अपने संसिीय क्षेत्र बालाघाट कसवनी से िड़ुी एि अत्यंत महत्वपूणड और संवेिनशील 

समस्या िो इस सिन में प्रस्ततु िरना चाहती ह ूँ। िो हमारी सांस्िृकति धरोहर है, पयाडवरण और 

लोि आस्था से संबंकधत है। यह कवषय वैनगंगा निी पर कस्थत घाटों से िड़ुा हुआ है। किसमें प्रमखु 

रप से बिरगं घाट, शंिर घाट, महामतृ्युंिय घाट, किसे िागपरु घाट भी िहा िाता है, िो बालाघाट 

किले में कस्थत हैं। इन घाटों िे आसपास सघन वन क्षेत्र है और यह क्षेत्र पूिा-अचडना और भ्रमण िे 

कलए लोगों िे आिषडण िा प्रमखु िेन्र बन चिुा है। हालाूँकि िभुाडग्यवश बाढ़ िे िारण इन घाटों िी 

कमट्टी िा िटाव हो रहा है, किससे वन संपिा िो अत्यकधि नुिसान हो रहा है और इस िारण से 

यहाूँ िी आस्थाएूँ भी संिट में हैं। यकि यही कस्थकत रही तो बिरगं घाट मंकिर िे ढहने िा गंभीर 

खतरा उत्पन्न हो सिता है। इसीकलए इस समस्या िा समाधान पक्िे घाटों िे कनमाडण में कनकहत है। 

इससे न िेवल लोगों िो पूिा और आरती में सकुवधा कमलेगी, बककि नगर वन िा सौंियड होगा और 

वनों िो भू-अपरिन से बचाया िा सिता है।  

 मैं इस सिन िे माध्यम से माननीय मंत्री िी से कनवेिन िरती ह ूँ कि इस मदेु्द पर शीघ्र ध्यान 

किया िाए और त्वररत िारडवाई िी िाए। धन्यवाि। 

 

 Please see p. 398 for List of Members who have associated. 
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1616 hours  

(At this stage, Shri Rajkumar Roat, Adv. Chandra Shekhar and Shri Hanuman 

Beniwal went back to their seats.) 

SHRI SAPTAGIRI SANKAR ULAKA (KORAPUT): Thank you, Chairperson 

Madam. I would like to raise a very important issue about women empowerment 

and what is happening with women in Odisha. 

 A tribal girl, who was studying in Class X in a Government school, 

delivered a child while giving examination. A Class VI tribal girl was found 

pregnant in Champua district, the home district of the Chief Minister. A Class VI 

girl was gangraped in a Government school in Jharusuguda. A Class XII girl in 

Kendrapara died by suicide. A 10-year-old girl was brutally raped and murdered 

in Balasore. If you see, there have been 54 gang rapes and 1,600 instances of 

atrocities against women. 4 साल में 36,420 मकहलाएूँ, 8,403 बच्चे कमकसंग हैं। यह ओकिशा 

में हो रहा है, कपछले 8 महीने से और िब हमार ेकवधायि वहाूँ असेंबली में आवाि उठाते हैं तो उनिे 

साथ मारपीट िी िाती है, उनिो सस्पेंि किया िाता है।… (व्यवधान) यह राहुल गाूँधी िी पाटी है, 

यह िांगे्रस पाटी है, हम िरेंगे नहीं, झिुें गे नहीं, हम इस अन्याय िे कवरोध में सड़ि से लेिर संसि 

ति, हर िगह आवाि उठाएगंे। मैं माननीय प्रधानमंत्री िी और गहृ मंत्री िी से अनरुोध िरता ह ूँ कि 

आप एि िमेटी बनािर इस चीि िो िेकखए और ओकिशा में मकहलाओ ंिे कखलाि िो एट्रोकसटीि 

हो रही हैं, आप उन पर तरुन्त िारडवाई िीकिए। आप कनकित ही सरिार िो यह िायरके्शन िीकिए 

कि वहाूँ पर मकहलाओ ंिे कखलाि िो एट्रोकसटीि हो रही हैं, व ेयथाशीघ्र बंि हों। धन्यवाि।  

1617 hours   (Dr. Kakoli Ghosh Dastidar in the Chair) 

माननीय सभापति : श्री राजकुमार रोत। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : माननीय सांसि, श्री चन्द्र शेखर िी।  

एडवोकेट चन्द्र शेखर (नगीना) : महोिया, धन्यवाि।  

 महोिया, मझेु एि बहुत महत्वपूणड कवषय पर सिन में बात रखनी है। प्रधानमंत्री ग्रामीण 

रोिगार गारटंी योिना एि बहुत अच्छा िायडक्रम है, किसमें ग्रामीण क्षेत्रों में परुुषों िे साथ मकहलाओ ं

िो रोिगार कमलता है। उत्तर प्रिेश में मनरगेा िे तहत िो प्रकतकिन मानिेय है, वह मात्र 237 रुपय े

है और उसमें मकहलाओ ंिी भागीिारी 42.26 प्रकतशत है। यह स्थानीय रोिगार उपलसध िराता है 

और अगर इसिी िैकनि मििूरी िर िो बढ़ा किया िाए तो इसिा सीधा िायिा ग्रामीण अथडव्यवस्था 

िो कमलेगा और मकहलाओ ंिो कमलेगा।  

 िेश िे िुछ अन्य राज्य, िैसे हररयाणा में 374 रुपये प्रकतकिन, गोवा में 356 रुपये प्रकतकिन, 

िनाडटि में 349 रुपय ेप्रकतकिन, िेरल में 346 रुपये प्रकतकिन मििूरी िी िाती है। उत्तर प्रिेश में 

न्यूनतम मििूरी अकधकनयम िे तहत अनकस्िकि मििूर भत्ता भी 400 रुपय ेप्रकतकिन है। अगर 
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सरिार इस पर ध्यान िे तो मनरगेा िी िैकनि मििूरी िर भी बढ़ायी िा सिती है। 237 रुपये पयाडप्त 

नहीं हैं, िम से िम इसिो 500 रुपये किया िाए। ऐसी मेरी सरिार से माूँग है। धन्यवाि।  

SHRI KARTI P. CHIDAMBARAM (SIVAGANGA): Madam, the default position of 

insurance companies, when the farmers go and claim crop insurance, is to delay 

and deny. That must change. The way in which crop insurance is calculated, 

even a nuclear scientist will not be able to understand it. They take a satellite 

image of the block. Then they take five-to-seven-year average of the crops there. 

They use an algorithm to decide whether a farmer is entitled to compensation or 

not. The District Collector does not understand the formula, and the companies 

use this as an excuse to deny compensation. 

(1620/AK/IND) 

 The number of farmers seeking compensation is going up every year, but 

the amount paid to them is coming down every year. A humanistic approach 

must be taken and it should not be based on algorithms, satellite images and 

averages of seven years, which does not take ground reality into consideration. 

 So, the Agriculture Ministry and the Finance Ministry must intervene and 

make sure that compensation is given to our needy farmers in a timely manner 

instead of delaying it and denying it to them. Thank you very much, Madam. 

श्री राजकुमार रोत (बांसवाडा) :  सभापकत महोिया, मेरा कवषय माही और ििाणा बांध िे बार ेमें 

है। 10 िनवरी, 1966 िो गिुरात और रािस्थान िे मध्य एि समझौता हुआ और यह समझौता 

िुंगरपरु और बांसवाड़ा संसिीय क्षेत्र िे कलए िाला िानून िी तरह ििड हो गया। िब बांध बना और 

वहां िे लोग कवस्थाकपत हुए, उन्हें आि ति िमीन िा मआुविा नहीं कमला और न ही कवस्थाकपत 

िी गई िमीन उनिे िसिे में है। मेरा अनरुोध है कि वषड 1966 में रािस्थान सरिार और गिुरात 

सरिार िे मध्य िो समझौता हुआ था, उस समझौते में िें र सरिार हस्तक्षेप िरिे 77 टीएमसी 

पानी िो रािस्थान में उपयोग िरने िे कलए प्रयास किया िाए क्योंकि समझौते में कलखा था कि 

किस किन नमडिा िा पानी गिुरात में पहंुच िाएगा, उसिे बाि बांध बनाने में िो लागत आई थी, उस 

लागत िो रािस्थान सरिार गिुरात सरिार िो िेगी और उसिे बाि स्थानीय लोगों िो पानी 

कमलेगा। अभी रािस्थान सरिार द्वारा प्रयास किया िा रहा है कि िालौर, कसरोही, बािमेर में पानी 

लाने िी बात िर रहे हैं लेकिन स्थानीय िुंगरपरु-बांसवाड़ा िी िनता िो पानी नहीं कमल रहा है। 

आपिे माध्यम से कवशेष अनरुोध है कि िो लोग कवस्थाकपत हुए और िोनों बांध बनने से लगभग 10 

हिार से ज्यािा पररवार कवस्थाकपत हुए थे, गिुरात और रािस्थान सरिार िे मध्य समझौता हुआ 

था, उस समझौते में िें र सरिार हस्तक्षेप िरिे स्थानीय लोगों िो लाभ िे। 
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
SHRI YADUVEER WADIYAR (MYSORE): Madam, I would like to thank you 

for allowing me to speak in mother tongue kannada. I draw the kind attention 

of the august house towards the problems being faced by the people of Hale 

Kesare village of Siddalingapura Gram Panchayat in my Mysuru- Kodaga Lok 

Sabha constituency due to unscientific construction of the solid waste unit.  

Mysore City Corporation constructed the solid waste unit at the Hale 

Kesare village of Siddalingapura Gram Panchayat in Kasaba Hobli near 

Mysuru.  Prior to the construction of this unit, the statutory permissions were to 

be obtained. However, it was not done.  The concerned authorities have not 

followed any norms set by the concerned authority. The permission of the Gram 

Panchayat is also not obtained.  All the rules and regulations were ignored. 

The solid waste unit was constructed violating the guidelines framed by the 

Central government for the national solid waste management. This unit was 

constructed in a very unscientific manner. Thousands of people residing in the 

villages in and around this unit are facing severe  problems. The unit is 

emanating foul smell due to unscientific management and it is causing severe 

health issues to the residents of these villages. The Union ministry of 

Environment, Forest and Climate Change has issued specific guidelines in this 

regard, but it was also not followed. This has badly impacted on the 

surrounding environment.   

Moreover, in an adjacent land belonging to the Cauvery Niravari Nigama, 

burning of the solid waste unscientifically is leading to health hazards due to 

smoke and foul smell.  

So, thousands of villagers have protested and submitted the 

memorandum to the authorities concerned. However, no action has been 

initiated yet. Though the people have held protests and submitted 

memorandum to the authorities concerned, the officials have gravely neglected 

this issue.  

Hence, I urge upon the Central Government to take immediate 

necessary measures to address this issue and protect the interests of the local 

people of Kesare village of Siddalingapura Gram Panchayat in Kasaba Hobli 

near Mysuru by vacating the solid waste unit.  Thank you. 

 

 Original in Kannada 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you, Madam Chairperson, 

for giving me this opportunity to raise a very important matter regarding the NRIs 

in our country. 

 A new provision is introduced in the Finance Act, 2024 with respect to 

taxation of capital gains on real estate in the Finance Act of 2024. The new 

provision allows an option between 20 per cent tax with indexation and 12.5 per 

cent tax without indexation with respect to the sale of immovable properties 

acquired before 23rd July, 2024. But this option is applicable only to the resident 

tax payers. The Non-Resident Indians are excluded from the benefit of 

indexation.  

(1625/UB/GG) 

 This amounts to unjust disparity. The NRIs and OCIs are mandated to 

pay 12.5 per cent on the sale of immovable properties without accounting for 

indexation. The NRIs and OCIs invested in India with an understanding that their 

investment would be treated on par with the residents. Excluding them from the 

benefits amounts to discrimination. Hence, I urge the Government of India to 

extend the benefit of indexation to Non-Resident Indians and OCIs as well. This 

is just an equitable demand on the part of the NRIs that may be allowed. That is 

the demand which I would like to make.  

SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): I draw your 

attention to the following matter. As per the current guidelines on Incentive 

Funds Under Special Assistance to States for Capital Investment (SASCI 2024-

25), the funds have to be utilized in the current financial year, which ends in 

March 2025. The Government of Odisha has initiated the process for farmer 

registry and has applied for the incentive amount under the creation of farmer 

registry (Part-VII(b) of SASCI), but it is unlikely that the target will be achieved 

and incentive funds will be utilized before the end of the financial year due to the 

following reasons. First, the State will have to undergo a mutation drive to update 

current owner names, as more than 60 per cent of land in the RoR's has not 

been updated. Discussions in this regard are in process with the Departments 

of Revenue and Disaster Management. Second, multiple owner issues exist in 

the ROR database. Third, surname issues have been reported from tribal 

districts. The hon. Deputy Chief Minister of Odisha, who is also the Minister for 

Agriculture, has also raised this matter with the hon. Union Minister for 
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Agriculture. In this regard, I request the hon. Minister of Agriculture for an 

extension of the target achievement and utilization of incentive funds under 

Special Assistance to States for Capital Investment (SASCI 2024-25) until the 

end of the next financial year.  

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): Madam, I rise today to bring to 

your attention the grave concerns of rubber farmers who are yet to receive the 

subsidies announced by the Rubber Board of India. Before the last Lok Sabha 

elections, a subsidy of Rs. 4,000 per hectare for rubber rain cover and spraying 

was promised. However, despite thousands of farmers applying before the 

deadline of 31st December 2023, their applications remain unprocessed. The 

Ministry concerned has also not issued any notification for fund release, leaving 

the farmers in distress.  

Similarly, the announced increase in subsidy for rubber replanting 

remains unfulfilled. The farmers who planted saplings last year and applied for 

subsidies, have not seen an inspection from the officials concerned, nor have 

they received the payments. Moreover, the arrears of Rs. 15.5 crore from 2022-

23 remain unpaid, and the funds of Rs. 740 crore that were promised during 

2023-24 have seen no follow-up action. Adding to their financial struggles, the 

rubber farmers have long demanded the implementation of a Minimum Support 

Price (MSP) for rubber, ensuring stable income and protection against 

fluctuating market prices.  

Furthermore, the rubber replantation subsidy in Kerala must be increased. 

Presently, the Government is giving Rs. 40,000 per hectare to the farmers in 

Kerala. At the same time, in the North-East Region, it is Rs. 1.5 lakh. Kerala 

contributes over 75 per cent to the country's natural rubber. It must not be left 

behind. It needs support from the Government.  

As this year's tapping season ends, the financial burden on rubber farmers 

is worsening. I urge the Government to immediately release the pending 

subsidies, instruct the Rubber Board to expedite application processing, and 

increase replantation subsidies to the farmers. 

SHRIMATI SAJDA AHMED (ULUBERIA): Hon. Chairperson, Madam, I thank 

you for giving me the chance. I wish to draw the attention of the Government to 

the persistent delay and irregular train services on the Howrah-Kharagpur line 

and Howrah-Amta route under South Eastern Railway which passes through my 
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parliamentary constituency covering Bauria, Kuleshwar, Uluberia, Kulgatia and 

Bardhaman. Thousands of daily passengers including Government employees, 

students and workers are facing immense suffering due to this. Despite bringing 

this matter to the attention of the hon. Railway Minister through written 

communication, there has been no significant improvement in the situation. The 

continuous delays are affecting livelihoods and productivity causing distress to 

the people who rely on these trains daily.  

I urge the Government to take immediate corrective measures including 

strict monitoring, improved scheduling and better infrastructure management to 

ensure timely and regular train services for the commuters of this region.  

SHRIMATI MALVIKA DEVI (KALAHANDI): Madam, thank you for giving me an 

opportunity to speak during Zero Hour today. I would like to raise an important 

issue for my constituency of Kalahandi. The people of my constituency have to 

go out and look for jobs. There were some industries which were declared as 

sick industries and have hence closed down. I would request the Government 

to please look into these and ensure that they are started again as you know 

that industrial development is the base that leads to huge job opportunities for 

the people of our constituency and hence leads to the full economic 

development. These industries are: Konark Cotton Grower Spinning Mill at 

Kesinga; and the Western Orissa Sugar Mill at Junagarh. Please look into these 

and restart them as soon as possible as there is a huge public demand from the 

people of my constituency. I would also request the Government to revive other 

sick industries, maybe through the PPP mode, as it would start fast and would 

really help the people of Kalahandi achieve the dream of Modi Ji, Viksit Bharat, 

Viksit Odisha, Viksit Kalahandi.  

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): Hon. Chairperson, Madam, the major issue 

about Kerala today and tomorrow is human-animal conflict. Can we imagine that 

within a period of 10 years, in Kerala alone, more than 1250 people have been 

killed due to human-animal conflict.  In my constituency alone, within a period of 

20 days, five people have been killed by elephant attack. Madam, who is 

responsible? If we are asking questions here, they will reply that the State 

Government is responsible for the life and protection of these people. But the 

State Government will reply that the Central Government has to amend the 

Wildlife Protection Act 1972. Yes, we have to amend the Wildlife Protection Act 
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1972. Sir, we have to get the permission to kill whatever animal is coming out 

from forest and attacking human life and farm lands.  

In the foreign countries like the US, China, Russia, Canada, Australia, 

New Zealand, South Africa, Tanzania, Mozambique and Namibia, hunting is 

legal; hunting is permissible. The number of animals is higher than the carrying 

capacity of the forest. We have to get the permission to hunt in a season. That 

is all over the world, it is going on. That is a scientific method they are adopting. 

In the Wildlife Protection Act that is, the latest amendment Act, there is a 

provision of the wildlife warden having the right to give permission to kill the 

animals. But the State Government is not doing that. They are not at all giving 

the permission for the wildlife warden to kill the animal. That is going on. For 

protecting the life and property of people, especially the farmer community, we 

have to give the permission to kill the animal, whenever they are attacking the 

human life as well as the farm lands. 

श्री राजीव राय (घोसी) : मैिम, आपने मझेु शून्य िाल में बोलने िा टाइम किया, इसिे कलए आपिा 

बहुत-बहुत धन्यवाि। 

मैिम, मैं आपिे माध्यम से सरिार से पूछना चाहता ह ं कि घोसी लोि सभा क्षेत्र िे साथ 

सौतेला व्यवहार और अन्याय क्यों हो रहा है? िबल इंिन िी सरिार ने कपछले िस सालों में घोसी 

िो िुछ भी नहीं किया। घोसी में बनुिरों िा एि छोटा उद्योग होता था। घर-घर लूम चलते थे और 

उससे लोग पेट पालते थे। समािवािी पाटी िी सरिार में उनिो कबिली में ररबेट कमलती थी। इस 

सरिार ने उस उद्योग िो भी तबाह िर किया और लोगों िो भखुमरी िी िगार पर खड़ा िर किया। 

कपछल ेिस सालों में िें र सरिार िी एि भी योिना वहां नहीं गई। 

 मैिम, मैं ‘किशा’ िी बैठि में था। िल िीवन कमशन िे अंतगडत िो घर-घर िल वाली योिना 

है, अभी ति वह कसिड  चालीस गांवों में गयी है। अगर इसी स्पीि से िाम हुआ तो इसिो पूरा होने में 

150 साल लग िाएगंे। हमार ेयहां तीन कमलें हैं। वहां िताई कमल है, चीनी कमल है। वहां िी तीनों कमलें 

बंि पड़ी हुई हैं। 

(1635/CP/SRG)  

शहर में भारत सरिार िी 25 एिड़ िमीन है। मैं पहले सत्र से लगातार मांग िर रहा ह ं कि 

हमार ेयहां रोिगार िे साधन िुछ भी नहीं हैं। खेतीबाड़ी एि बीघा, िो बीघा वाली है। वहां हायर 

एििेुशन सेंटर खोकलए, िैं सर हॉकस्पटल खोकलए। मैं रलेव ेमंत्रालय िो कलखता ह ं, तो रले मंत्री िी 

िा िवाब आ िाता है कि  यह नहीं हो सिता है, वह नहीं हो सिता है। इसिे पहले िब समािवािी 

पाटी िी सरिार थी, तो चाहे पांचों कवधान सभाओ ंमें अस्पतालों िा कनमाडण हो, आिमगढ़-बकलया 

िोर लोन िा कनमाडण हो, सारी योिनाए ंवहां हैं। िें र सरिार सौतेलेपन िा व्यवहार अगर घोसी िे 

साथ िरगेी, तो घोसी िी िनता सड़ि से लेिर सिन ति इसिा कवरोध िरगेी और आने वाल े
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चनुाव में सबि कसखाएगी। मैं आपिे माध्यम से मांग िरता ह ं कि  चीनी कमल िो खोला िाए, िताई 

कमल िो खोला िाए, उच्च कशक्षा संस्थान खोल ेिाए ंऔर िैं सर हॉकस्पटल खोला िाए।  

श्रीमती महिमा कुमारी मेवाड (राजसमन्द्द) : महोिया, प्राचीन समय से ही समाि िा कविास िरने 

में मकहलाओ ंिा योगिान रहा है। मेरा लोि सभा क्षेत्र रािसमन्ि मेवाड़ में है। वहां पर मां मीरा िा 

िन्म हुआ था। मरे ेलोि सभा क्षेत्र िे िैतारण िे लोगों िा यही मन है कि  मीरा मां िी िगह िा 

कविास किया िाए। वहां पर िािी लोग िूर-िूर से आते हैं। िब उनिी 525वीं ियंती थी, तब प्रधान 

मंत्री िी ने भी 525वीं ियंती िा कसक्िा कनिाला था।  

मेरा यही िहना है कि उस क्षेत्र िा कविास हो, सड़िें  अच्छी तरह से िड़ुें, पयाडवरण िो और 

वहां िी लोि संस्िृकत िो ध्यान में रखते हुए सब िुछ किया िाए। आपने मुझे बोलने िा मौिा 

किया, इसिे कलए बहुत-बहुत धन्यवाि। 

CAPTAIN VIRIATO FERNANDES (SOUTH GOA): Madam, through you, I would 

like to draw the attention of the Government to a very grave situation that has 

arisen in the very beautiful tiny village of Velsao in Goa.  

The railway contractor, RVNL, has forcefully occupied private property of 

some residents. They are elderly residents. One of the ladies lost her husband's 

father a few days back. She could not bring her father out because the material 

had been dumped in front of the gate. The lady Sarpanch, Mrs. Diana Goveia, 

issued a stop order notice. It has not been adhered to.  The administration, under 

pressure, is filing complaints against the residents. I request the Government to 

please take action. The private property owners have to be respected. The 

ownership of the land has to be respected. The powers of the Sarpanch has to 

be respected, otherwise, there will be no respect for Panchayati Raj or the 73rd 

Amendment. 

माननीय सभापति (डॉ. काकोली घोष दस्तीदार) : श्रीमती हरसिमरत कौर बादल िी – उपकस्थ त 

नहीं। 

 माननीय सांसि, श्री किलेश्वर िामैत िी। 

श्री हदलेश्वर कामैत (सुपौल) : सभापकत  महोिया, मेर ेसंसिीय क्षेत्र सपुौल िे राघोपरु प्रखंि िे 

अंतगडत कसमराही बािार िे मध्य होते हुए टू लेन उत्तर से िकक्षण एनएच 106 तथा पूरब से पकिम 

िोर लेन सड़ि एनएच 57, वतडमान एनएच 27 िाती है। उक्त सड़ि िे कसमराही बािार चौराहे पर 

बराबर िाम लगा रहता है तथा िघुडटनाए ंहोती रहती हैं। 9 किसम्बर तथा 16 किसम्बर, 2024 िो 

मैंने सिन िे माध्यम से सरिार िा ध्यान इस ओर आिृष्ट किया था। ऐसा ज्ञात हुआ है कि टू लेन 

एनएच 106 पर आरओबी कनमाडण िा प्रपोिल चल रहा है, िो वास्तव में िामयाब नहीं हो पाएगा। 

िोर लेन एचएच 27 पर टै्रकिि िािी रहता है।  
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महोिया, िोर लेन एनएच 27 पर एलीवेटेि फ्लाई ओवर कर ि िा कनमाडण िराने िे कलए न तो 

िमीन अकधग्रहण िी आवश्यिता होगी और न ही बािार किस्टबड होगा। आि ही माननीय िेन्रीय सड़ि 

पररवहन एवं रािमागड मंत्री िी से कमलने पर उन्होंने एनएच 27 पर एलीवेटेि फ्लाई ओवर कर ि बनाने िी 

स्वीिृकत िेने िा आश्वासन किया तथा िीपीआर िायड एवािड भी िर किया गया है। इसिे कलए सपुौल िी 

िनता िी ओर से मैं उनिे प्रकत आभार प्रिट िरता ह ं तथा पनु: आग्रह िरता ह  ंकि िकि ही िोर लेन 

एनएच 27 पर एलीवेटेि फ्लाई ओवर कर ि िा कनमाडण िायड िनकहत में िकि िराया िाए। इससे वहा ंिाम 

िी समस्या िा समाधान होगा।  

(1640/RCP/NK) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Thank you Chairperson for giving 

me an opportunity to raise a matter of urgent public importance concerning my State 

as well as my constituency. 

 The man-animal conflicts in Kerala is a very serious concern.  The alarming 

rise in man-animal conflicts in Kerala has resulted in numerous human casualties, 

widespread crop destruction, and severe economic losses for farmers. The failure of 

existing mitigation measures and the lack of adequate support from the Central 

Government have worsened the crisis leaving the people living near forest border in 

distress in Kerala.  

There is frequent intrusion of wild elephants, wild boars, tigers, and leopards 

into human settlements, particularly in my district Kollam and also in my constituency 

in Pathanapuram. Wayanad, Palakkad, Idukki, Pathanamthitta, and Malappuram 

have also been affected. There have been over 25 human deaths in the past three 

years, and there is destruction of agricultural lands worth Rs.500 crore. Despite 

repeated appeals from the State Government and affected communities, the Centre 

has failed to provide financial assistance or approve Kerala’s proposal for population 

control measures and relocation of problematic animals. 

Given the seriousness of the situation, the Central Government must declare 

man-animal conflicts as State-specific natural disasters to enable emergency relief 

funds. It should approve Kerala’s request for controlled culling of wild boars, which 

pose a severe threat to farmers’ livelihoods. Additionally, the Centre must sanction 

Rs.1,000 crore for wildlife conflict mitigation. 

श्री हदलीप शइकीया (दारगं-उदालगुडी) : सभापकत महोिय, मैं सिन िे सामने एि बहुत ही महत्वपूणड 

कवषय रखना चाहता ह ं। िेश में तेिी से बढ़ती ऑनलाइन किकिटल पोटडल न्यूि चैनलों िे कलए रगेलुेशन 

अथॉररटी बनाने िे कवषय में मैं अपनी बात रखना चाहता ह ं।  

 पे्रस और मीकिया हमार ेगणतंत्र िा चौथा स्तम्भ है, किसिा मखु्य उदे्दश्य िेश और िकुनया िो 

कवकभन्न खबरों िे माध्यम स ेिेश िे नागररिों ति पहुंचाना है। आि िे किकिटल यगु में बहुत सार ेस्थानीय 

ऑनलाइन न्यूि पोटडल चैनलों िी संख्या में बाढ़ सी आ गई है। इनमें से बहुत सार ेन्यूि पोटडल चैनलों िे 
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द्वारा लोगों में झूठी और कबना कवश्वसनीयता िे खबरों िो पहुंचाया िा रहा है, किसिे िारण संकवधान िे 

चौथे स्तम्भ पर भी प्रश्नकचन्ह लगा है।  

 मैिम, िेश िे लगभग सभी राज्यों में इस तरह िे बहुत सार ेस्थानीय ऑनलाइन पोटडल और न्यूि 

चैनकस िो िेवल व्यवसाय िे रप में चलाया िा रहा है। इन चैनलों से संबद्ध िुछ लोग पत्रिाररता िी 

सभी सीमाओ ंिो लांघ िर लोगों ति गलत और तथ्यहीन खबरों िो पहुंचा रहे हैं। इसिे साथ ही झूठी 

खबरें िैलािर सबोटाि और सलैिमेकलंग िे भी िािी सार ेउिाहरण सामने आये हैं।    

श्री रमाशंकर राजभर (सलेमपुर) : सभापकत महोिय, हमार ेिेश िा सैकनि िेश िी सेवा िरता है। आि 

ति पूर ेिेश िे सभी किलों में सैकनि िैन्टीन ति नहीं खलु पायी है। मेर ेसंसिीय क्षेत्र िेवररया िनपि में 

िेवल गोरखपरु में िैन्टीन ह।ै िेवररया िनपि और िुशीनगर िनपि िे सैकनि वहां िाते हैं। आठ से िस 

हिार सैकनि िब ति गोरखपरु पहुंचते हैं तब ति िैं न्टीन िा सामान समाप्त हो िाता है।  

 मैं सरिार से मांग िरता ह  ंकि िम से िम िुशीनगर और िेवररया िनपि में सकैनिों िे कलए 

सैकनि िैन्टीन खोली िाए। मैं इसिी सरिार से मांग िरता ह ं।  

श्री शेर हसिं घुबाया (हिरोज़पुर) : माननीय सभापकत, पंिाब में तीन क्षेत्र है, माझा, िोआबा और 

मालवा। एि िानलवेा बीमारी िो पूर ेिेश िो ििड़ चिुी है, लेकिन पिंाब में सबसे ज्यािा मालवा क्षेत्र 

में िैं सर िे पीकड़त हिारों िी कगनती में हैं। किरोिपरु से एि टे्रन ियपरु और बीिानेर िे बीच चलती है, 

किसिा नाम िैं सर टे्रन पड़ गया है। इस बार ेमें हमने सरिार से िई बार अनरुोध किया लेकिन अभी 

ति िुछ नहीं हुआ ह।ै   

(1645/MK/PS) 

 किरोिपरु में एि पीिीआई अस्पताल बनने िा रहा ह,ै लेकिन उसिे कलए िंकिंग नहीं हुई है। 

िाकिकिा में एि छोटा िैं सर हॉकस्पटल बनने िा रहा है। उसिे कलए कसिड  50 िरोड़ रुपये िी िंकिंग 

हुई है। मैं सरिार से िहना चाहता ह ं कि िैं सर पीकड़त लोगों िो प्रधानमंत्री ररलीि िंि स ेिो पैसा किया 

िाता ह,ै वह उनिो नहीं किया िा रहा है। िो िाइलें पड़ी हैं, उनिे कलए िकिी से िकिी पैस ेकिये िाए।ं 

पंिाब में िैं सर िा अस्पताल बना िर वहां िे रोकगयों िो राहत िी िाए। 

श्री राजकुमार चािर (ितेिपुर सीकरी) : माननीय सभापकत महोिया, मैं आपिा ध्यान एि बहुत ही 

महत्वपूणड मदेु्द पर किलाना चाहता ह ं। आगरा किले में ितेहपरु सीिरी लोि सभा क्षेत्र है, िहां से मैं चनुिर 

आता ह ं। वहां पर पांच नकियां हैं- चंबल, यमनुा, उटंगन, खारी और िीवाड़ निी। हमारी नकियों में, किनमें 

उटंगन, िीवाड़ और खारी निी ह,ै इनमें रािस्थान से िल आता है। हमारी तीनों नकियां सूखी पड़ी हुई 

हैं। किसानों िो कसंचाई िे कलए पानी नहीं कमल पा रहा है। उन नकियों में पानी नहीं है। वहां िल स्तर भी 

नीचे चला गया है। वहीं चंबल निी है। रािस्थान और मध्य प्रिेश से चंबल निी आती है। चंबल निी में भी 

पानी बहुत िम हो गया है। हमार ेयहा ंचंबल-बटेश्वर िा क्षेत्र एि पयडटन क्षेत्र िहलाता है। चंबल निी में भी 

पानी ज्यािा आए। हमारी िो उटंगन, खारी और िीवाड़ निी है, रािस्थान में िो बाधं बने हुए हैं। रािस्थान 

िे बांध से उन नकियों में पानी छोड़ा िाए।… (व्यवधान) 

 मैिम, मझेु पूरी बात िर लेने िीकिए। इतने िम समय में मैं अपनी बात ही नहीं रख पाऊंगा। मझेु 

एि कमनट िा समय िीकिए। मेरा आपस े कनवेिन ह ै कि रािस्थान में नकियों पर िो बांध बने हुए हैं, 

कनयमानसुार बंटवार ेिे कहसाब स ेहमार ेयहां पानी आना चाकहए। रािस्थान िे बांधों से हमारी नकियों िे 
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कलए पानी छोड़ा िाए। यमनुा निी िो और शदु्ध किया िाए। उसिा पानी पेयिल िे योग्य बनाया िाए। 

चंबल निी में भी अकधि पानी छोड़ा िाए।  

 महोिया, आपिे माध्यम स ेमेरी सरिार से यही कवनती है। 

श्री श्यामकुमार दौलत बवे (रामटेक) : मैिम, मैं आपिे माध्यम से बताना चाह ंगा कि एि कवषय पर किस 

तरह स ेकिसानों िो परशेान किया िाता है। उनिो अलग-अलग तरीिों से परशेान किया िाता है। मेर े

संसिीय क्षेत्र में िोल बेकट है। … (व्यवधान) 

 मैिम, किस तरीिे से किसानों िो परशेान किया िाता ह,ै इसिो मैं आपिे माध्यम स ेमंत्री महोिय 

िो बताना चाह ंगा। िसकयूसीएल में किसानों िी िमीन अकधगकृहत िी िाती है। कसकंचत और अकसंकचत िे 

कवषय पर उस िमीन िो कट्रसयूनल में िाल किया िाता है। किसान 10-20 सालों ति उस कट्रसयूनल िा 

चक्िर लगाते रहते हैं। िसकयूसीएल नौिरी िे लालच में किसानों िी िमीन अकधगकृहत िरता है। उसिे 

बाि वह नौिरी आवंकटत भी िर िेता ह,ै लेकिन किला अकधिारी महोिय द्वारा उसिो प्रमाकणत िरने िे 

बाि भी वह कसंकचत और अकसंकचत िा कवषय लेिर िेस िो कट्रसयूनल में िाल िेता है। किसानों िो किसी 

न किसी तरीिे से परशेान किया िाता है। किसानों िो िस-िस सालों ति नौिरी िे कलए घूमना पड़ता 

है। … (व्यवधान) 

 महोिया, मैं आपिे माध्यम से कनवेिन िरना चाहता ह ं कि सरिार इस कवषय पर ध्यान िे। … 

(व्यवधान)  

 मैिम, मझेु िम््लीट िरने िीकिए। आपने उधर तीन कमनट किये हैं। मेरा एि कमनट भी नहीं हुआ 

है। … (व्यवधान) 

श्री मोहिब्बुल्लाि (रामपुर) : िनाब स्पीिर साकहबा, मैं आपिा मशिूर ह ं। मैं आपिे तवससु से अपने 

किल ेरामपरु िी समस्याए,ं किनिा मैंने किक्र किया है, मज़ीि बयां िरने िा रहा ह ं। इसिो मैं पेश िरता 

ह ं। रामपरु किला कहन्िसु्तान िी पहली ऐसी ररयासत है, किसने आिािी िे बाि सबसे पहले मिड होने िे 

कलए साइन किया था। आि आिािी िे बाि वहां िो तहसीलें ऐसी हैं, किनिी िनेकक्टकवटी रले और 

एक्सपे्रस-वे से नहीं है। वहा ंन िोई सरिारी मेकििल िॉलेि है, न िोई एम्स है और न ही सरिारी 

इंिीकनयररगं िॉलेि ह।ै 

 मैिम, मैं िो कवषयों िी तरि कवशेष ध्यान किलाना चाहता ह ं। वहां तहसील शाहबाि और सवर ह।ै 

अगर यहा ंसे उत्तराखंि िे कलए रलेवे लाइन कनिाल िी िाए या आगरा एक्सपे्रसव ेिो उत्तराखिं िे कलए 

िोड़ किया िाए तो रामपरु िी ये िो तहसीलें िड़ु िाएगंी। ये तहसीलें उन िगहों में से आती हैं, िो िेश 

िा सबस ेकपछड़ा क्षेत्र है। वहां सैि नगर सलॉि है। अगर वह क्षेत्र िड़ु िाए तो इन िोनों तहसीलों िी प्रगकत 

और तरक्िी होगी। … (व्यवधान) 

، میڈم میں اپٓ کا بہت مشکور ہوں، میں اپٓ کے توسل سے اپنے  (:  رامپور) محب اللہ   جناب

ضلع رامپور کے مسائل جن کا میں نے ذکر کیا ہے، مزید بیان کرنے جا رہا ہوں۔ اس کو میں 

پیش کرتا ہوں۔ رامپور ضلع ہندوستان  کی پہلی ایسی ریاست ہے، جس نے ازٓادی کے بعد  

۔ اجٓ ازٓادی کے بعد وہاں دو تحصیلیں ایسی  سب سے پہلے مرج ہونے کے لئے سائن کیا تھا
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ہیں، جن کی کنیٹیویٹی ریل اور ایکسپریس وے سے نہیں ہے۔ وہاں نہ کوئی سرکاری میڈیکل 

 کالج ہے، نہ کوئی ایمس ہے اور نہ ہی سرکاری انجینیرنگ کالج ہے۔  

میڈم، میں دو موضوع کی طرف خاص دھیان دلانا چاہتا ہوں۔ وہاں تحصیل شاہ ابٓاد   

اور سور ہے، اگر یہاں سے اتراکھنڈ کے لئے ریلوے لائن نکال دی جائے یا اگٓرہ ایکسپریس 

وے کو اتراکھنڈ کے لئے جوڑ دیا جائے تو رامپور کی یہ دو تحصیلیں جُڑ جائیں گی۔ یہ 

سے اتٓی ہیں، جو ملک کا سب سے پچھڑا علاقہ ہے۔ وہاں سید نگر  تحصیلیں ان جگہوں میں  

 بلاک ہے۔ اگر وہ علاقہ جُڑ جائے تو ان دونوں تحصیلوں کی بہت ترقی ہوگی۔  

 )ختم شد(           

(1650/SJN/SMN) 

श्री ताररक अनवर (कहटिार) : महोिया, मैं आपिे और इस सिन िे माध्यम से िेन्र सरिार िा ध्यान 

अपने संसिीय क्षेत्र िकटहार िी ओर आिकषडत िरना चाहता ह ं। मेरा ससंिीय क्षेत्र िकटहार िभी िूट नगरी 

िे रप में कवख्यात था। िहां आरबीएचएम िूट कमल िा संचालन हिारों श्रकमिों िे कलए आिीकविा िा 

स्रोत थी। यह कमल 53.39 एिड़ भूकम पर स्थाकपत थी, लेकिन िभुाडग्यवश वषड 2016 में यह कमल बंि िर 

िी गई है। सूत्रों से यह िानिारी प्राप्त हुई है कि िूट कमल िे संबंकधत चल संपकत्तयों िा कनष्पािन िर किया 

गया है। अब अचल सपंकत्त िे कनपटान हेत ुआवश्यि ििम उठाए िा रहे हैं।  

 मैं प्रधानमंत्री िी िा ध्यान इस ओर आिकषडत िरना चाहता ह ं। िैसा मैंने िहा ह ैकि इस क्षेत्र में 

बड़े पैमाने पर िूट िी खेती होती है। किसानों िा िीवन और िीकविा इसी पर कनभडर है। यह हाल कसिड  

िकटहार में नहीं ह,ै बककि िकटहार िे बगल में िो किले हैं, िैसे अरररया, किशनगंि, पूकणडया इत्याकि किलों 

में भी िूट िी खेती होती ह।ै स्थानीय िूट कमलों िे बंि होने िे िारण किसान अपना िच्चा माल अन्य 

राज्यों में नहीं भिे पा रह ेहैं।…(व्यवधान) 

श्री रामवीर हसिं हबधूडी (दहिण हदल्ली) : आिरणीय सभापकत महोिया, तगुलि वंश िे शासिों ने 700 

साल पहल े2,800 बीघा िमीन पर तगुलिाबाि गांव िो बसाया था। िब सन् 1857 में आिािी िी पहली 

लड़ाई लड़ी गई थी, तगुलिाबाि गावं और महरौली िे समीप तंवर गोत्र िे 12 गावंों ने अंगे्रिों िे कखलाि 

कवरोह िर किया था। अंगे्रिों ने उन गांववाकसयों िो मौत िे घाट उतार किया था। अंगे्रिों ने िंि िे रप में 

तगुलिाबाि गावं िी 2,800 बीघा िमीन िसत िर ली थी। सन् 1995 में कबना किसी नोकटकििेशन िे 

वह िमीन एएसआई िो ट्रासंिर िर िी गई थी। 

 आिरणीय सभापकत महोिया, सन् 1993 िे बाि िो मिान बने थे, एएसआई ने उनिो तोड़ने िा 

नोकटस िे किया है। मैं आपिे माध्यम से सरिार से यह आग्रह िरना चाहता ह ं कि उस नोकटस िो वापस 

कलया िाए। अंगे्रिों ने िो सिा िी है, उस सिा से गांववाकसयों िो मकुक्त किलवाई िाए। मैं समझता ह ं कि 

सन् 1857 िे शहीिों िे प्रकत यह सच्ची श्रद्धािंकल होगी। मैं आपिे माध्यम से सरिार स ेयह मांग िरना 

चाहता ह ं। 
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माननीय सभापति (डॉ. काकोली घोष दस्तीदार) : माननीय सिस्यगण, मेर ेपास 80 से ज्यािा सिस्यों िे 

नाम हैं तथा समय सीकमत है। अगर आप एि कमनट में अपनी बात समाप्त िरेंग,े तभी सभी माननीय सिस्यों िो 

बोलने िा मौिा कमलेगा। 

श्री सजतेंर कुमार दोहरे – उपकस्थत नहीं। 

श्री नारायणदाि असहरवार – उपकस्थत नहीं। 

श्री असिमन्द्य ुिेठी िी। 

श्री अहभमन्द्यु सेठी (भरक) : महोिया, मैं सबसे पहले माननीय प्रधानमंत्री िी और रले मंत्री िी िो धन्यवाि 

िेना चाह ंगा कि रेल बिट में ओकिशा िे कलए 10,500 िरोड़ रुपये से ज्यािा िी धनराकश िी गई है, किससे 

ओकिशा में रले इंफ्रास्ट्रक्चर िेवलेपमेंट िो बहुत आगे ले िाने िा प्रयास किया गया है। यह कवषय मेर ेसंसिीय 

के्षत्र िा है। िुछ टे्रन्स चल रही थीं, लेकिन िोकवि िे समय वे बंि हो गई थीं। िोकवि िे खत्म होने िे बाि भी 

अभी ति उन टे्रन्स िा स्टॉपेज़ शरु नहीं किया गया है। कवशेषिर धौली एक्सपे्रस और ईस्ट िोस्ट एक्सपे्रस, 

िो सोरो, बहनागा, िें िआुपिा, मंिूरी रोि एवं मरिोना स्टेशंस पर पहले रुिती थीं, लेकिन वे टे्रन्स अभी भी 

नहीं रुि रही हैं। मैं आपिे माध्यम से माननीय रले मंत्री िी से कनवेिन िरना चाह ंगा कि किर से इन स्टॉपेिेज़ 

िो शरु किया िाए।…(व्यवधान) 

SHRI CHAMALA KIRAN KUMAR REDDY (BHONGIR): Thank you Madam for giving me 

this opportunity.  

 Madam, in Telangana, recently, we have started integrated schools. We are 

starting these integrated schools in every constituency, that is 119 in number. We have 

issued a G.O. No. 56.  

(1655/SM/SPS) 

Our Chief Minister, Shri Revanth Reddy has provided G.O. No. 56 regarding 

integrated schools. My request to the Minister is that these Atal Tinkering labs are very 

useful and this country needs them.  Therefore, I request the Minister to accept the 

proposal for Atal Tinkering Labs for these integrated schools, where our Chief Minister is 

trying to provide free education for the backward communities. He is allocating Rs.200 

crore for land of 25 acres. Atal Tinkering Labs have significantly improved students’ 

interest across the country.   

This will undoubtedly benefit the State of Telangana, as we have already initiated 

these integrated schools. This is the need of the hour. I request that these Tinkering Labs 

be introduced in our Telangana to help students learn more.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam, I want to raise a very alarming 

issue regarding the attacks on temples in the United States of America.  In early 2025, the 

Swaminarayan Hindu temple in Chino Hills, California, was defaced with anti-India graffiti, 

prompting widespread condemnation.  

The Indian Government labelled the incident as despicable and called for stringent 

action against the perpetrators. Notably, this attack occurred less than ten days after a 

similar incident at the Swaminarayan temple in Melville, New York, where hate messages 

were spray-painted on the temple premises.   
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Given the recurrence of these incidents, it is imperative for the Government of India 

to engage through diplomatic channels with the United States authorities to ensure the 

safety and security of Hindu religious sites. Strengthening protective measures will help 

prevent future occurrences and uphold the principles of religious freedom and tolerance.  

This incident is part of a broader pattern of attacks on Hindu temples in the United 

States, raising alarm about the safety of religious minorities abroad.  

The Indian Government’s call for adequate security measures underscores the importance 

of protecting places of worship and ensuring the safety of all religious communities. I urge 

the Government to inform the House about what actions the U.S. Government has taken 

regarding such incidents.  

श्री गुरजीत हसिं औजला (अमृतसर) : मैिम, आपने मुझे िीरो आवर में बोलने िा मौिा किया, इसिे कलए मैं 

आपिा धन्यवाि िरता ह ं। मैं आपिा ध्यान लाइि इंश्योरेंस िंपनी िे मलुाकिमों िी तरि किलाना चाहता ह ं। 

वे ओपन आकिड टेक्चर एक्ट में अमेंिमेंट लाना चाहते हैं। वे ि इंश्योरेंस एक्ट, 1938 िे सेक्शन 42(2) में अमेंिमेंट 

लाना चाहते हैं। इससे प्राइवेट एलआईसी िंपकनयों िो यह अकधिार हो िाएगा कि वे किसी भी एिेंट िे साथ 

िाम िर सिते हैं, लेकिन एलआईसी िे 14 लाख िे िरीब एिेंट हैं। उनिा बहुत अच्छा ररश्ता है। उनिी मेहनत 

िी विह से िो 5 िरोड़ िी िंपनी वषड 1956 में थी, वह आि 52 लाख िरोड़ िी बन गई है। यकि इस अमेंिमेंट 

िो लाएगं ेतो इससे उनिा भकवष्य खतर ेमें है और िंपनी भी लॉस में िाएगी।  

 मैं िहना चाहता ह ं कि लोग मेकिक्लेम इंश्योरेंस लेते हैं, लेकिन उसिे ऊपर 18 परसेंट िीएसटी है। 

सीकनयर कसटीिन िो इसिा बहुत बड़ा निुसान है। िोई मेकििल सकुवधा नहीं है, हॉकस्पटल नहीं है तो इंश्योरेंस 

लेने िी िररत बन गई है। िब इंश्योरेंस िो खरीिते हैं तो सीकनयर कसटीिन 18 परसेंट िैसे िेंगे। सरिार िो 

इसिो माि िरना चाकहए और एलआईसी िा अमेंिमेंट लेिर नहीं आना चाकहए। 

SHRI KHALILUR RAHAMAN (JANGIPUR): Madam, I rise today to bring to the attention 

of the House to critical issue faced by the Aligarh Muslim University Murshidabad Centre, 

established in 2010 in Ahrion, Murshidabad District. Despite its potential to transform the 

educational landscape of this underserved region, the Centre remains constrained, 

offering only three courses – MBA, BA LLB, and B.Ed., while the demand for quality 

education continues to grow.  Since its inception, no new courses have been introduced.  

(1700/RP/MM) 

 Expanding programmes such as BA, BSc, BTech, and skill development courses 

are critical to meet the educational and professional aspirations of the local youth. 

Importantly, Rs. 107 crore were sanctioned for the centre but only Rs. 60 crore have been 

released, leaving Rs. 47 crore yet to be disbursed, thereby stalling the essential 

development projects. Furthermore, the current annual budget of only Rs. 40 lakh is 

grossly inadequate to sustain operation.  

 I strongly urge the Ministry of Education to release the amount of Rs. 47 crore, and 

allocate additional resources to ensure that the centre achieves its mission of empowering 

students. Thank you.  
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
SHRIMATI PRATIBHA SURESH DHANORKAR (CHANDRAPUR): Hon. 

Chairperson, I represent Chandrapur Lok Sabha Constituency and there is a an 

urgent need to develop rail network in my area. Chandrapur and Yavatmal both 

are industrial districts and no supporting railway infrastructure is available there. 

The rail routes like Ballarpur–Pune and Ballarpur-Mumbai need fast and 

superfast trains like Vande Bharat. A DEMU train should be started between 

Nagpur and Chandrapur for the daily passengers. The passenger train 

operations which were stalled during Corona Pandemic should also be started 

at earliest.  

This is my earnest request to the Union Government. Thank you.  

डॉ. सजंय जायसवाल (पश्चिम चम्पारण) : सभापति महोदया, मैं सदन का ध्यान स्टील अथॉरिटी 

ऑफ इंतिया तलतमटेि ने बेतिया के कुमािबाग में स्टील प्रोसैतसंग यूतनट लगाया है। उसका लक्ष्य 

20 हजाि टन स्टील शीट औि 50 हजाि टन पाइप का उत्पादन किना है।  

1702 बजे   (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

लेतकन आज िक उसमें केवल 600 टन पाइप का उत्पादन हुआ है। वे यह एक्सप्लेनेशन देिे 

हैं तक तजन 137 लोगों को तलया गया, उनमें टेतक्नकल लोग कम थे। यूपीए सिकाि के समय में अगि 

गलि लोगों को स्टील अथॉरिटी ऑफ इंतिया तलतमटेि ने तलया िो भी अब टेतक्नकल लोगों को 

लेकि स्टील प्लांट को चालू किें। टीएमटी सरिया के तलए सेल ने जो ‘50’ एकड़ जमीन ली है, उसको 

वह शीघ्र चालू कि ेऔि 137 लोगों का समायोजन उतचि जगह पि किके मिे ेयहां प्रॉपि सरिया का 

उत्पादन स्टील अथॉरिटी ऑफ इंतिया तलतमटेि शरुू कि।े  

माननीय अध्यक्ष : आज होली का माहौल है, इसतलए माननीय सदस्य होली पि जाए ंिो शून्य काल 

में बोलकि जाए।ं लेतकन सकािात्मक बोलें औि एक तमनट में अपनी बाि समाप्त किनी होगी, क्योंतक 

80 माननीय सदस्य बोलना चाहिे हैं औि सभी को मौका देना है। 

श्री हनुमान बेनीवाल (नागौर) :  महोदय, 50 सदस्य िो चले गए हैं। 

माननीय अध्यक्ष : कोई नहीं गया है, सभी 80 माननीय सदस्य यहां बैठे हैं। आपका नंबि नहीं आने 

वाला है। 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, as per the 

PMGSY-III guidelines, the roads, which are being selected, shall preferably be 

of length not less than five kilometres.  But, in States like Tamil Nadu where the 

connectivity is already good, we need mostly roads for the last mile connectivity, 

which are less than two kilometres or 1.5 kilometres.  But, the guidelines do not 

 

 Original in Marathi 
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allow this.  It is only taken on case-to-case basis.  As a result, only 20 such roads 

have been approved in Tamil Nadu so far by the Ministry.   

 The 36th Report of the Committee on Rural Development and Panchayati 

Raj had recommended reduction of minimum road length criteria to two 

kilometres, which the Government has not yet accepted.  

 Therefore, I request the Government to modify the PM Gram Sadak 

Yojana-III to reduce the minimum road length criteria to 1.5 kilometres to benefit 

most of the States. Thank you.  

(1705/NKL/KDS) 

SHRIMATI ANITA SUBHADARSHINI (ASKA): Jai Jagannath! 

 Hon. Speaker Sir, the healthcare infrastructure of my parliamentary 

constituency, Aska, which falls in the Ganjam district of the State of Odisha, is 

at the verge of collapsing because of the lack of political interest of the previous 

State Government. Access to good health and basic medical facilities is the right 

of the people of my constituency. As now there is a double-engine Government, 

I demand from the Central Government, through you, to provide financial 

assistance of Rs. 200 crore to my State so that the people of my State can get 

basic facilities as there is a demand of a diagnostic centre since long.  

 Sir, I have one more request related to the Pradhan Mantri Jan Aushadhi 

Kendra. It is a humble request to the Central Government to issue a circular 

through the State Government to allow one room in the local CSAs so that the 

PM Jan Aushadhi Kendra can work over there. The people of my State would 

be highly obliged. Thank you.  

DR. PRABHA MALLIKARJUN (DAVANAGERE): Thank you, hon. Speaker Sir, 

for giving me this opportunity.  

 Sir, through you, I wish to draw the attention of the Ministry of Agriculture 

towards a pressing concern of areca nut farmers, particularly in Karnataka which 

is the largest producer of this crop. Areca nut is a major commercial crop which 

is cultivated in more than 10 States across the country. Karnataka alone 

contributes over 40 per cent of its total production. The crop is grown in more 

than 15 districts of Karnataka, and my Lok Sabha constituency, Davanagere, 

also contributes significantly to the production of this crop. Nearly 10 lakh 

families in Karnataka are directly and indirectly dependent on areca nut 

cultivation for their livelihood. However, the areca nut growers are facing severe 
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distress due to multiple challenges like high susceptibility to diseases which 

significantly reduces the yield. Illicit import of areca nut from other countries has 

also led to a sharp decline in prices. The lack of price stability is also a concern.  

 Therefore, Sir, I urge the Ministry of Agriculture and Farmers Welfare to 

regulate the areca nut prices, impose heavy import duties, and prevent illegal 

imports to protect farmers. I also request for the establishment of Areca Nut 

Board like the Makhana Board to ensure price stability, promote research, 

expand cultivation, and improve marketing for long-term sustainability. Thank 

you.  

श्रीमती रुचि वीरा (मरुादाबाद) : धन्यवाद, अध्यक्ष महोदय । मैं आपके माध्यम से माननीय रले मंत्री 

जी का ध्यान मेर ेसंसदीय क्षेत्र पीतलनगरी, मरुादाबाद की ओर आकृष्ट करना चाहती ह ूँ। 

मान्यवर, मरुादाबाद-हररद्वार वाया धामपरु मागग पर 432-बी रलेवे काससंग है। यह रोड हररद्वार-

देहरादून एवं चार धाम को बंगाल, सबहार एवं पूवी उत्तर प्रदेश से जोड़ती है। यह रलेवे लाइन जम्म-ु

हावड़ा की मेन लाइन है और अनेक लंबी दूरी की महत्वपूर्ग टे्रन्स एवं मालगासड़यों का संचालन इसी 

रले मागग से होता है। रलेव ेक्ांससंग के बार-बार बंद होने से लोगों को घंटों जाम का सामना करना 

पड़ता है।   

मान्यवर, इसी तरह कांठ-अमरोहा मागग पर 433-बी रलेवे कांससंग है, जो सक सदल्ली से 

उत्तराखण्ड वाया कांठ मागग पर सथित है। इन दोनों मागों पर रलेवे ओवर सिज (ROB) अिवा अण्डर 

पास का सनमागर् कराने की कृपा किें।  

मान्यवर, काशीपरु, उत्तिाखण्ड से धामपरु तक एक नई रले लाइन प्रथतासवत है। इस रलेवे 

लाइन को वाया ठाकुरद्वारा बनवाया जाए, सजससे सक उस क्षेत्र के सभी यासत्रयों का सम्पकग  जम्मू-

हावड़ा मेन लाइन से हो सके। धन्यवाद।  

प्रो. वर्ाा एकनाथ गायकवाड़ (ममु्बई उत्तर-मध्य) : माननीय अध्यक्ष जी, मैं इस सदन के माध्यम 

से फुटतवयि एवं लेदि उद्योगों से जड़ेु हुए लाखों व्यापािी, कािीगिों एवं श्रतमकों की बाि यहां पि 

िखना चाहिी ह ं। आज उनकी आजीतवका पि जीएसटी का बहुि बड़ा बोझ आ गया है। छोटे मध्यम 

वगग के व्यापािी लेदि औि फुटतवयि का काम कििे हैं। मैं बिाना चाहिी ह ं तक पहले कािीगि जो पांच 

सौ रुपय ेके जूिे बनािा था, उस पि जीएसटी पांच टका थी, तजसे बढ़ाकि 12 टका कि तदया गया 

है। जो लेदि के गािमेंट्स बनािे हैं, उन पि 18 पिसेंट जीएसटी लगाई गई है।  

 महोदय, मेिी तवनिी है तक छोटे-छोटे कािीगि अपनी आजीतवका के तलए ये सामान बनाने 

का काम कििे हैं। बड़े-बड़े व्यापारियों के साथ इनका कॉम्पीटीशन भी नहीं हो सकिा। यह एक 

पािम्परिक व्यवसाय है, तजसमें अपने ििीके से य ेकाम कििे हैं। आपके माध्यम से माननीय तवत्त 

मंत्री महोदया से तवनिी किना चाहिी ह  ंतक जीएसटी को कम तकया जाए। 500 रुपये के फुटतवयि 

पि तजस ििह से पहल े5 टका जीएसटी था, उसे भी बंद किके उनको मफु्ि में यह कायग किने का 

मौका तदया जाए। धन्यवाद।  
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(1710/YSH/VR) 

श्रीमती मजूं शमाा (जयपुर) : अध्यक्ष महोदय, धन्यवाद। मझेु आज बहुि समय बाद बोलने का मौका 

तमला है।  

माननीय अध्यक्ष : अभी िो 543 मैम्बसग हैं। जब मैम्बसग की संख्या बढ़ जाएगी िो बहुि मतुककल से 

नम्बि आएगा।  

श्रीमती मजूं शमाा (जयपुर) : अध्यक्ष महोदय, मैं यह कहना चाहिी ह ूँ तक मेिे जयपिु शहि में जब 

सड़के टूट जािी हैं, चूूँतक उनके िख-िखाव के तलए िीन एजेंतसयां काम कििी हैं। वे िीन एजेंतसयां 

नगि तनगम, स्थानीय तवकास प्रातधकिण औि िाज्य लोक तनमागण हैं। जब दूसिी एजेंसीज़ काम कििी 

हैं, सड़क खोद देिी है िो इन िीनों एजेंतसयों को जाकि कहना पड़िा है। लोगों को पिा भी नहीं होिा 

है तक कौन सा तिपाटगमेंट यह काम किगेा।  

 मैं समझिी ह ूँ तक मिे ेशहि में ही नहीं, बतकक देश के औि शहिों में भी यह समस्या िहिी 

होगी।  

माननीय अध्यक्ष : ‘तदशा’ की मीतटंग में एक बाि सबको बलुाइए औि कोऑतिगनेशन किवाइए।  

श्रीमती मजूं शमाा (जयपरु) : अध्यक्ष महोदय, मेिा यह कहना है तक सड़कों के टूटने की वजह से 

जन-धन की हातन भी होिी है औि टे्रतफक में भी समस्या आिी है। इसतलए मेिा यह कहना है तक 

केन्र सिकाि िाज्य सिकािों से कहे तक तजस ििीके से तबजली बोिग औि जल बोिग हैं, उसी ििीके 

से सड़कों के िख-िखाव के तलए भी एक बोिग बना तदया जाए, िातक जनिा को भी इधि-उधि न 

जाना पड़े। उस बोिग की तजम्मेदािी हो जाए तक जहां भी सड़कों की मिम्मि की जरूिि हो, वहां वह 

बोिग उसकी तजम्मेदािी लेकि सड़कों का िख-िखाव कि।े  

श्री श्चवशालदादा प्रकाशबापू पाटील (सांगली) : सि, मैं पूि ेसदन की ओि से आपका तवशेष आभाि 

प्रकट करंूगा, क्योंतक आपने हमें बोलने का मौका तदया है।  

माननीय अध्यक्ष : आप सभी को बोलने का बहुि मौका तमलिा है।  

श्री श्चवशालदादा प्रकाशबापू पाटील (सांगली) : सि, आपकी वजह से हमें बोलने का मौका तमलिा 

है। आप बहुि दयालू हैं। मैं बिाना चाहिा ह ूँ तक मेि ेक्षेत्र के अकाली भागों से जो गोकितस्मथ औि 

ज्वैकसग यानी स्वणगकाि आिे हैं, उन स्वणगकािों पि बहुि अन्याय होिा है। सांगली से ये लोग आिे हैं। 

सांगली में िासगांव, कोिुमल, खानापिु औि िाजपाड़ी के भाग से जो लोग आिे हैं, वे देश के कोने-

कोने में जाकि सोने का व्यापाि कििे हैं। उन्हें वहां की पतुलस बहुि ज्यादा िंग कििी है।  

 अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से तनवेदन किना चाहिा ह ूँ तक इनके प्रोटेक्शन के तलए 

सिकाि कोई न कोई उपाय तनकाले, तजससे इनकी िकलीफ कम हो सके।  

श्रीमती कृष्णा देवी श्चशवशंकर पटेल (बांदा) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से 

सिकाि के माननीय खतनज मंत्री जी के समक्ष अपनी बाि िखना चाहिी ह ं। मैं ऐसे क्षेत्र से चनुकि 

आिी ह ं, जहां बालू का पयागप्त खतनज भण्िाि मौजूद है एवं उसके अंधाधुंध दोहन के चलिे अवैध 

खनन एवं ओविलोि का कािोबाि खूब फलफूल िहा है। 



12-03-2025                RPS                        Uncorrected / Not for publication                                                            377 

 

अध्यक्ष महोदय, मैंने कई बाि तजला बांदा व तचत्रकूट के उच्च अतधकारियों को पत्र के माध्यम 

से अवगि किाया, तकन्ि ुकोई कािगवाई न होने से अवैध कािोबारियों के हौसले बलुन्द हैं। अनविि 

ओविलोतिंग जािी है, तजससे प्राय: िेजगति के कािण अत्यतधक दरु्गटनाए ंहोिी हैं व खनन की जगह 

से मन मिुातबक िास्िे बनाने के कािण तकसानों को भी फसलों का नकुसान उठाना पड़ िहा है। 

तकसानों व आम नागरिकों को होने वाली इन पिशेातनयों से तनजाि तदलाने के तलए माननीय 

मंत्री जी क्या कदम उठायेंगे? 

श्रीमती रूपकुमारी चौधरी (महासमनु्द) : अध्यक्ष महोदय, मेि ेलोकसभा क्षेत्र के अंिगगि महानदी 

ओतिशा औि छत्तीसगढ़ की जीवन िखेा मानी जािी है। यह नदी न केवल इन िाज्यों के लाखों लोगों 

के जीवन का आधाि है, बतकक यहाूँ के पारितस्थतिक िंत्र का भी महत्वपूणग तहस्सा है। महानदी पि 

तनभगि कृतष क्षेत्र औि आबादी का आकाि बहुि बड़ा है। लगभग 11,000 वगग तकलोमीटि क्षेत्र में फैला 

हुआ महानदी का जलग्रहण क्षेत्र, लाखों तकसानों की कृतष आय का मखु्य स्रोि है। इस नदी के पानी 

पि लगभग 70 लाख लोगों का जीवन-यापन तनभगि कििा है। 

(1715/RAJ/SNT)  

तजसमें प्रमखु रूप से जल आपूतिग, तसंचाई, मछली पालन, औि जल परिवहन शातमल हैं। 

हाल ही में, इस नदी के तकनाि ेििे के अवैध उत् खनन की र्टनाए ंबढ़ी हैं, तजससे नदी के पारितस्थतिक 

िंत्र में गंभीि बदलाव आ िहे हैं। इस अवैध खनन के कािण जल स्िि में तगिावट, नदी के प्रवाह में 

रुकावट औि पयागविणीय असंिलुन उत्पन्न हो िहा है, जो तक स्थानीय समदुायों के तलए संकट का 

कािण बन िहा है। इससे प्रभातवि कृतष भूतम, जल आपूतिग, औि मछली पालन जैसी गतितवतधयों को 

गंभीि खििा उत्पन्न हो गया है। क्या सिकाि इस अवैध ििे खनन पि तनयंत्रण पाने के तलए प्रभावी 

कदम उठाने की योजना बना िही है, िातक महानदी के पारितस्थतिक िंत्र को संितक्षि तकया जा सके। 

माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सिकाि से यह मांग कििी ह ं तक इस गंभीि 

समस्या को सलुझाने के तलए कोई ठोस कदम उठाए। 

श्रीमती सजंना जाटव (भरतपुर) : अध्यक्ष महोदय, मेिा संसदीय क्षेत्र भििपिु िाजस्थान का प्रमखु 

शहि है औि सन 2013 से िाष्ट्ट्रीय िाजधानी क्षेत्र एनसीआि का तहस्सा है।…(व्यवधान) 

श्री हरीश िंद्र मीना (टोंक-सवाई माधोपुर) :  सि, फोटो नहीं आ िही है। 

श्रीमती सजंना जाटव (भरतपुर) : माननीय अध्यक्ष महोदय किीबन 10 साल बीि जाने के बाद भी 

मेिा क्षेत्र आज िक मूलभूि सतुवधाओ ंके मामले में बहुि तपछड़ा हुआ है। मेि ेक्षते्र के किीब 70,000 

िीजल वाहनों औि ईटं-भट्टों जैसे लर् ुउद्योगों को एनसीआि के नाम पि खत्म तकया गया है, तजसके 

कािण लाखों लोग मजदूि हो गए हैं। 

अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सिकाि से मांग कििी ह ं तक मेि ेसंसदीय क्षेत्र में बेहिि 

सड़कें , परिवहन, यािायाि, बड़े प्रतसद्ध तशक्षा संस्थान, तबजली आपूतिग, जलापूतिग, स्वास््य, कचिा 

प्रबंधन, जल तनकासी, यवुाओ ंको िोजगाि के तलए प्रोजेक्ट्स बनाकि मेि ेक्षेत्र को लाभांतवि किें 

अन्यथा भििपिु को एनसीआि से हटा तदया जाए।… (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष : मैं आपकी जगह हिीश मीना जी को बोलने के तलए मौका दूंगा। 
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… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : हिीश मीना जी। 

 आप कह िहे थे तक फोटो नहीं आ िहा था। आप बोतलए आपका फोटो आएगा। 

श्री हरीश िंद्र मीना (टोंक-सवाई माधोपुर) : नहीं, सि, मैं मिैम की फोटो के तलए कह िहा था।… 

(व्यवधान)  

अध्यक्ष महोदय, मैं आपको धन्यवाद देिा ह ं तक आपने मझेु लोकतहि के मदेु्द पि बोलने का 

मौका तदया है। महोदय जैसा आपको तवतदि है तक कें र सिकाि द्वािा संचातलि कें रीय तवद्यालयों औि 

जवाहि नवोदय तवद्यालयों में तशक्षा उच्च स् िि की है औि इनमें गणुवत्ता है। य ेज्यादािि तजला 

मखु्यालयों में हैं। मैं सिकाि से आग्रह कििा ह ं तक नीतियों में परिविगन किके िहसील स्िि पि कें रीय 

तवद्यालय खोले जाए ंिातक हमाि ेग्रामीण क्षेत्रों के गिीब लड़कों को अच्छी तशक्षा का लाभ तमले। बहुि-

बहुि आभाि, धन्यवाद। 

माननीय अध्यक्ष : सशु्री जोतिमतण जी। 

सुश्री एस. जोचतमचि (करूर) : सि, माइक। 

माननीय अध्यक्ष : माइक चालू है। आप बोलना शरुू कीतजए। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं यह बाि आपको समझा दू ंतक माइक का कंट्रोल मेि ेपास नहीं है। माइक का 

कंट्रोल, रिमोट ऊपि से है।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं आपको एक तदन का तकस्सा बिािा ह ं। आप तविातजए। अभी इंिोनेतशया के 

िाष्ट्ट्रपति आए थे िो उन्होंने बाहि कहीं सनुा होगा तक माइक का कंट्रोल माननीय स्पीकि के पास है 

िो उन्होंने पूिा चेक तकया तक कंट्रोल कहां है।  मैंने कहा तक कंट्रोल नहीं है।  


SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): Hon Speaker Sir, Thank you for this 

opportunity. Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme, 

the 100 days employment scheme is facing crisis throughout the country.  Union 

Government has been drastically reducing the funds allocated for this 100 day 

Employment Guarantee Scheme. Whether there is a demand of 2 lakh and 70 

thousand Crore Rupees for MGNREGA, only a meagre 86000 Crore is being 

allocated to this Scheme. It is mandatory to provide wages for the beneficiaries 

once in 15 days under this Scheme. But now the payments are pending for more 

than 3 to 4 months. A total of Rs. 12,219 Crore amount is pending as wages to 

be released under this Scheme. And for the construction work, a total of Rs. 

1227 Crore is pending for release. Therefore, for the entire country, a total 

 

 Original in Tamil 
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amount of Rs 23446 Crore is pending as dues. Especially for Tamil Nadu, wages 

amount to Rs. 1652 Crore and payment for material component amounting to 

Rs1056 Crore are to be released under MGNREGA. Thus, this pending dues to 

Tamil Nadu comes to a total of Rs 2708 Crore.  

Hon. Chief Minister of Tamil Nadu has written a letter to the Union 

Government in this regard. Even after that the dues have not been released. As 

a result, the rural people, especially the poor, are worst affected. The condition 

of women, differently-abled persons and senior citizens are very much pathetic. 

I therefore urge upon the Union Government that the pending due of Rs 2708 

Crore should immediately be released to Tamil Nadu. Moreover, as provided 

during the Congress regime in India, the employment under this Scheme should 

be guaranteed and provided for at least 100 days besides enhancing the wages 

to Rs 400 per man days of work. Thank you. Vanakkam. 

(1720/SK/AK) 

श्री कामाख्या प्रसाद तासा (काजीरगंा) : माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपका आभािी ह ं तक  आपने 

मझेु शून्य काल में बोलने का मौका तदया। 

 असम में बहुि स्थान हैं जहां टूरिस्ट्स पहंुचिे हैं। मैं चाहिा ह ं तक  तमतनस्ट्री ऑफ टूरिज्म 

िाज्य सिकाि के साथ तमलकि ऑतफस औि हैकप िैस्क की व्यवस्था कि।े मेिी रिक्वेस्ट है तक  

तमतनस्ट्री ऑफ टूरिज्म औि िाज्य सिकाि तमलकि ‘मे आई हैकप’ िैस्क की व्यवस्था कि ेक्योंतक  

टूरिस्ट्स को कभी-कभी बहुि तदक्कि होिी है। इसकी व्यवस्था होने से तवतजटसग को आसानी हो 

जाएगी। 

श्री उज्जज्जवल रमण श्चसहं (इलाहाबाद) : माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से जलवाय ुपरिविगन 

के दषु्ट्प्रभाव से उत्पन्न तस्थति के बाि ेमें बिाना चाहिा ह ं। 

महोदय, सपु्रीम कोटग में दातखल हातलया हलफनामे सिकाि ने तहमालय में गगंा की उद्गम 

धािाओ ंमें पांच नए बांध परियोजनाओ ंकी तसफारिश की है, जबतक पूवग कैतबनेट सतचव की रिपोटग है 

औि एक नीतिगि तनणगय को पलटा गया है तजसमें पहले साफ िौि पि कहा गया था तक गंगा बेतसन 

में कोई नई जल तवद्यिु परियोजना नहीं होगी। आज जब जलवाय ुपरिविगन के दषु्ट्प्रभाव से तहमालय 

क्षेत्र में साल दि साल आपदाए ंबढ़ िही हैं, ऐसे में तहमालय पयागविण औि हमािी िाष्ट्ट्रीय नदी में 

सिकाि द्वािा यह तखलवाड़ क्यों तकया जा िहा है? 

         मैं आपके माध्यम से पयागविण मंत्री जी को कहना चाह ंगा तक सड़क चौड़ीकिण परियोजना, 

चाि धाम िलेवे, जल तवद्यिु परियोजना, बेलगाम पयगटन औि तनमागण आतद से तहमालय गंगा क्षेत्र पि 

अत्यंि दबाव से पयागविण में अपूणीय क्षति उत्पन्न हो िही है। प्रदूषण के स्िि औि ब्लैक काबगन के 

उत्सजगन से ग्लेतशयि पि दषु्ट् प्रभाव के कािण आपदाओ ंमें तपछले कुछ वषों में अभूिपूवग वतृद्ध तदखाई 

दे िही है।  
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
SHRI NARESH GANPAT MHASKE (THANE): Hon’ble Speaker Sir, there are 

around 3691 memorials and historical places which are under protection of ASI. Out 

of this, around 25% memorials are related to British and Mughal Era and they have 

no connection with Indian culture and civilization. Yesterday was the martyr day of 

Chhatrapati Sambhaji Maharaj. Aurangzeb had tortured him to death for conversion 

and also destroyed Hindu temples. He had also killed 9th and 10th Sikh Gurus, but 

his grave is still there at Khultabad in Maharashtra. We should remove the graves, 

tombs and memorials of such people who tried to enslave us and worked against our 

culture and people of this country. क्या यह उतचि है तक  तजन्होंने भािि को गलुाम बनाया, वीि 

स्विंत्रिा सेनातनयों का दमन तकया, उनकी यादों को हम तविासि मानकि सिुतक्षि किें? यह हमाि े

स्वातभमान औि आत्मा की आवाज का अपमान है। 


SHRI VAMSI KRISHNA GADDAM (PEDDAPALLE): Thank you, Sir, for giving me 

this opportunity. 35 years ago, Kaka Venkataswamy introduced pension for the 

benefit of workers of Singareni Collieries. Since 35 years, pension has not been 

revised from ₹1500.  They are fighting for justice.  Singareni workers participated in 

the Telangana movement. But after retirement, these workers who are giving light to 

our country are seeing darkness in their life.  We can't buy even one rice bag with ₹ 

1500. ₹1500 is not enough when we visit a doctor. How can we justify ₹1500 pension 

even after 35 years? They are fighting for justice and I demand that this pension be 

revised to at least ₹  10,000. Thank you. 

श्रीमती शांभवी (समस्तीपुर) : माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से सिकाि का ध्यान तबहाि के 

यवुाओ ंकी ओि आकतषगि किना चाहिी ह ं। यह सबको पिा है तक  तबहाि के यवुा टेक्नोलॉजी औि इनोवेशन 

के क्षेत्र में अदु्भि प्रतिभा िखिे हैं, लेतकन इसके बावजूद तबहाि में एक भी सॉफ्टवेयि पाकग  नहीं ह।ै 

(1725/KN/UB) 

मैं आपके माध्यम से सिकाि से अनिुोध करंूगी तक हमाि ेलोक सभा क्षेत्र समस्िीपिु में सॉफ्टवेयि 

टेक्नोलॉजी पाक्सग ऑफ इंतिया (एसटीपीआई) की योजना के िहि एक इनक्यूबेशन सेंटि बनाया जाए। 

इससे तबहाि के यवुाओ ंकी दो समस्याओ ंका समाधान होगा। सबस ेपहले तबहाि में जो बे्रन डे्रन हो िहा है, 

तबहाि के जो यवुा हैं, वे पढ़ाई पूिी किके तबहाि से बाहि काम कि िहे हैं। इसको बे्रन डे्रन कहिे हैं। इस 

समस्या का भी समाधान होगा। साथ में तबहाि के यवुा जो पलायन कििे हैं, उसका भी समाधान होगा। 

तबहाि के यवुाओ ंको टेक्नोलॉजी औि इनोवेशन के स्टाटग-अप में बहुि मदद तमलेगी। बहुि-बहुि धन्यवाद। 

 

 

 

 Original in Marathi 


 Original in Telugu 
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श्री आश्चदत्य यादव (बदायूं) : अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सिकाि का ध्यान अपने लोक 

सभा क्षेत्र बदायूं की ििफ आकतषगि किना चाहिा ह ं। 

 महोदय, बदायूं जनपद के अंदि 5000 से अतधक पंजीकृि औद्योतगक इकाइयां हैं, जहां पि 

र्नी आबादी है। आबादी के कािण सड़कों पि जाम की तस्थति बनिी है। मैं आपके माध्यम से सिकाि 

से अनिुोध किना चाहिा ह ं तक बदायूं को बिलेी से मिुादाबाद, शाहजहांपिु, आगिा औि फरुग खाबाद 

के मखु्य मागग से जोड़िे हुए अगि हम एक आउटि रिगं िोि को बनाने का प्रस्िाव िखिे हैं िो इससे 

एक्सीिेंट होने की भी समस्या खत्म होगी। इस औद्योतगक क्षेत्र के अंदि हम लोगों को बदायूं को आग े

बढ़ाने का मौका तमलेगा।  

साथ ही मैं बदायूं की ििफ से अध्यक्ष महोदय आपको औि सभी मैम्बसग को होली के इस 

पावन पवग पि शभुकामनाए ंदेिा ह ं। धन्यवाद। 

SHRI S. SUPONGMEREN JAMIR (NAGALAND): Sir, I want to remind the 

House of the forgotten volunteers, the village guards who were recognised by 

the External Affairs Ministry on 1st March, 1957. At present, they are there to 

guard against invaders and intruders. They are guarding 120 villages that fall on 

the Indo-Myanmar border, covering six districts, including Mon, Tuensang, 

Kiphire, Meluri, Noklak and Longleng. They are still neglected by the State 

Government as well as by the Minister of the Home Affairs as they are getting 

salary of only Rs. 3,000 per month, Rs. 100 for clothing allowances annually, 

and Rs. 60 per month for the rations. So, I would like to request the hon. Minister, 

through you, Sir, to look into the matter.  

Secondly, regarding the Act East Policy, these village guards are guarding 

the International Trade Centres in the border areas. So, instead of making the 

boundary, which will have restriction of free movement within 10 kms, a village 

guard should be deployed with full facilities. So, I would request the hon. Minister 

not to construct the international boundary. Thank you, Sir. 

SHRI E. T. MOHAMMED BASHEER (MALAPPURAM): Sir, I wish to submit a 

very serious situation in the higher education sector of the country. The higher 

education sector is deteriorating day by day because of the wrong policies. 

A recent circular from the University Grants Commission has raised 

concerns regarding its potentially negative impact on the autonomy and quality 

of higher education in India. Another concern is that it will be a potential threat 

to academic freedom as the circular could limit the scope for teachers and 

researchers to explore by dictating the content and syllabi of ideological 

narratives. This is a very serious issue.  
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We all know, the regulatory bodies have to play a pivotal role in purifying 

the system. Instead, it is polluting the system. I humbly appeal to the 

Government to come forward to the rescue of the higher education sector in this 

country. 

श्री नरशे चंद्र उत्तम पटेल (फतेहपुर) : अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सिकाि का ध्यान 

फिेहपिु जनपद में 18 गांवों में रहने वाली भाट जाति, जो तवमकु्त जाति है, उसको अनसूुतचि 

जनजाति में शातमल किने की ििफ आकतषगि किना चाहिा ह ं। 

 मान्यवि, य ेसब भीख मांग कि जी िहे हैं। हमाि ेजनपद में 18 गांवों में जो भाट जाति के लोग 

हैं, उनको अनसूुतचि जाति या तकसी भी शे्रणी में आिक्षण नहीं तमल िहा है। मेि ेपास एक स्टूिेंट, जो 

टॉपि था, वह पिसों तमला। उसने कहा तक मैंने लेखपाल की पिीक्षा पास की है, लेतकन मझेु आिक्षण 

की तकसी शे्रणी का कोई लाभ नहीं तमला। … (व्यवधान) 

(1730/VB/GM) 

श्री सागर ईश्वर खडं्रे (बीदर) : माननीय अध्यक्ष महोदय, आज तकसान बहुि ही मतुककल में है। उनकी 

फसलों की खिीदािी एमएसपी पि नहीं हो िही है। हमाि ेक्षेत्र में बहुि से तकसान सोयाबीन उगािे हैं। 

सिकाि प्रति एकड़ तसफग  पाूँच तक्वंटल सोयाबीन खिीदिी है औि कुल तमलाकि एक तकसान से 20 

तक्वंटल िक खिीदािी सीतमि िखिी है। इस कािण ज्यादा फसल उगाने वाल ेतकसानों के साथ यह 

अन्याय है। खिीदी का टाइम भी जकदी खत्म हो जािा है। इस वजह से बहुि से तकसानों को एमएसपी 

का लाभ नहीं तमल िहा है। हमाि ेक्षेत्र में 20 लाख तक्वंटल से ज्यादा सोयाबीन उगाया जािा है। 

लेतकन 20 लाख तक्वंटल से कम सोयाबीन की खिीदी हुई है। इसका मिलब यही है तक 90 पिसेंट 

से ज्यादा तकसानों को एमएसपी का लाभ नहीं तमल िहा है। सोयाबीन का माकेट िटे साढ़े िीन हजाि 

रुपए है। एमएसपी का िटे लगभग 4,900 रुपए है।  

 मेिी मांग है तक हमाि ेक्षेत्र में अभी भी बहुि सािा सोयाबीन पड़ा हुआ है, तजसे सिकाि को 

खिीदना चातहए। 

In future, such restrictions on procurement of crops under MSP should not 

be put so that all farmers can avail the benefit of MSP. 

श्री सुधीर गुप्ता (मन्दसौर) : माननीय अध्यक्ष जी, मझेु लोक महत्व के तवषय पि बोलने के तलए 

आपने अनमुति दी, इसके तलए आपका बहुि-बहुि धन्यवाद। 

 सवगप्रथम, मैं मंदसौि-नीमच संसदीय क्षेत्र के लाखों कृषकों की ओि से मोदी सिकाि औि 

मध्य प्रदेश सिकाि को धन्यवाद देिा ह ूँ। मेि ेसंसदीय क्षेत्र में तसंचाई सतुवधाओ ंमें लगािाि तवकास 

हो िहा है। मेि ेसंसदीय क्षेत्र में 125 से अतधक प्रकाि की तनयतमि फसलें, बागवानी फसलें औि 

औषधीय फसलों का उत्पादन होिा है। क्या मंदसौि संसदीय क्षेत्र को कृतष अनुसंधान केन्र, कृतष 

उत्पाद तनयागि हेि ुकेन्र, कृतष तशक्षा के केन्र औि कृतष उत्पादों के प्रॉसेस हेि ुउद्योगों के तवकास 

के तलए ध्यान देिे हुए चयन किेंगे? 
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श्री तनुज पुश्चनया (बाराबकंी) : माननीय अध्यक्ष जी, आपने मझेु शून्यकाल में बोलने का मौका तदया, 

मैं इसके तलए आपको बहुि-बहुि धन्यवाद देिा ह ूँ। 

 मैं आपके माध्यम से आयषु्ट्मान भािि योजना, जो सिकाि की एक महत्वाकांक्षी योजना है, 

की कतमयों की ओि माननीय मंत्री जी का ध्यान आकतषगि किना चाह ंगा। 

 मैं इससे संबंतधि समस्याओ ंके समाधान के बाि ेमें भी कुछ सुझाव देना चाहिा ह ूँ। हमाि ेक्षेत्र 

में तपछल ेदो-िीन महीने से नये आयषु्ट्मान भािि कािग  नहीं बन िहे हैं। उसके पहले लगभग एक साल 

िक, छ: यूतनट से ज्यादा तजनके िाशन कािग में नाम थे, केवल उन्हीं के कािग बन िहे थे। मेिा कहना 

है तक कम यूतनट वालों के भी कािग बनने चातहए। इसके तलए दोबािा पोटगल को खोलना चातहए। 

 लोग जब आयषु्ट्मान भािि कािग लेकि अस्पिाल जािे हैं, िो अस्पिाल वाल ेकहिे हैं तक 

इसमें केवाईसी नहीं है, इसके कािण से यह ब्लॉक हो गया है। इसको ठीक किाने में कई रं्टे तनकल 

जािे हैं। मैं समझिा ह ूँ तक अगि कािग में कोई तदक्कि आिी है, िो उसके बाि ेमें मोबाइल पि मैसेज 

जाए या अन्य माध्यमों से लाभातथगयों िक मैसेज पहंुचाए जाए ंतक आपके कािग में यह तदक्कि है औि 

आप इसको यहाूँ जाकि ठीक किा सकिे हैं। यह मेिा सझुाव है। 

श्री प्रवीण पटेल (फूलपुर) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मेि ेसंसदीय क्षेत्र फूलपिु में ग्राम सभा अम्दावा 

के अंिगगि िेंदईु, भागीपिु, कुआतिह, गोिावा, सिपिीपिु, भोजपिु, हरूसा, जोहिा, बहादिुपिु, 

बरियािी, महिौड़ा, मतनकापिु, जगबंधनपिु जैसे 14 गांव हैं, जहाूँ से रिगं िोि गई है। वषग 2022 में रिगं 

िोि के तलए जमीनों का अतधग्रहण तकया गया था। इसके तलए वहाूँ बाजाि मूकय से कम लोगों को 

मआुवजा तदया गया, तजसके कािण तकसानों को काफी पिशेातनयाूँ उठानी पड़ी। अभी यहाूँ के तकसानों 

को िब ज्यादा समस्या आ गई जब तदसम्बि, 2024 को आवास तवकास परिषद ने उन 14 गांवों की 

जमीनों को अतधग्रहण के तलए नोतटस देना शरुू तकया है। 

 मैं आपके माध्यम से मांग कििा ह ूँ तक यहाूँ के तकसानों की भूतम का अतधग्रहण तनतिि रूप 

से नहीं तकया जाए िातक यहाूँ के तकसान अपनी तकसानी कि सकें  औि अपने परिवाि के जीवनयापन 

किने के तलए अच्छी व्यवस्था कि सकें । 

ADV. GOWAAL KAGADA PADAVI (NANDURBAR): Hon. Speaker, Sir, in 

September 2019, the National Commission for Scheduled Tribes had said that 

Ladakh should be included in the Sixth Schedule. Many groups have also said 

it. The Ministry of Home Affairs has given a reply to the Standing Committee that 

it should not be included but there is fear that businesses and conglomerates 

will take over the culture and the tradition of Ladakh. Definitely, there is need to 

introduce the Sixth Schedule in Ladakh. But Fifth and Sixth Schedules should 

be there in all the scheduled areas including my Nandurbar Lok Sabha 

Constituency. पेसा कानून पूिी ििह से महािाष्ट्ट्र में लागू होना चातहए, यह मैं तवनिी कििा ह ूँ। 

 धन्यवाद। 
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(1735/PC/SRG) 

माननीय अध्यक्ष : श्री बलवंत बसवंत वानखडे – उपतस्थि नहीं। 

श्री सुखदेव भगत (लोहरदगा) : अध्यक्ष महोदय, धन्यवाद। 

 अध्यक्ष महोदय, चैत्र मास के शकु्ल पक्ष में मनाई जाने वाली सूयग औि धििी की पूजा, जो 

आतदवातसयों का महत्वपूणग त्यौहाि सिहुल है, जो पिुी के जगन्नाथ जी की िथ यात्रा, िांची की िाम 

नवमी की शोभा यात्रा औि सिहुल की शोभा यात्रा, य ेभािि की िीन बड़ी शोभा यात्राए ंहैं। 

 अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से अनिुोध कििा ह ं तक आतदवासी, जो प्रकृति के पजुािी 

होिे हैं, सिकाि के पूि ेहॉतलिे कैलेंिि में एक भी आतदवासी त्यौहाि पि िाष्ट्ट्रीय अवकाश नहीं है। 

मेिा आपसे तवनम्र तनवेदन है तक आगामी चैत्र मास के शकु्ल पक्ष में जो सिहुल की पूजा है, उसके 

तलए िाष्ट्ट्रीय अवकाश र्ोतषि तकया जाए।  

 आपका बहुि-बहुि धन्यवाद औि सभी सम्माननीय सदस्यों को होली की बहुि-बहुि 

शभुकामनाए।ं 

SHRI DURAI VAIKO (TIRUCHIRAPPALLI): Sir, I have to raise an important 

issue which pertains to wild boar population and its impact on farming in Tamil 

Nadu. Almost 70 per cent of all districts in Tamil Nadu are infested with the huge 

wild boar population. Though our Tamil Nadu Government, under the able 

leadership of our Chief Minister, Shri M.K. Stalin, has enacted a legislation to 

mitigate this crisis, I am afraid the wild boar population has exploded and the 

Tamil Nadu Forest Department lacks infrastructure and resources to offer a 

complete remedy.  

 I bring to the attention of this House that the Minister of Environment, 

Forest and Climate Change has the sole authority to designate any wildlife 

species as vermin to enable its culling.  

So, I appeal to the Ministry of the Environment, Forest and Climate 

Change and the Union Government to designate wild boar as vermin in Tamil 

Nadu for their culling and removal from the non-forest areas.   

श्री जगदश्चम्बका पाल (डुमररयागजं) : अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु समय तदया, इसके तलए मैं  

आपका आभािी ह ं।  

अध्यक्ष महोदय, तपछले तदनों आपके नेितृ्व में पी20 हुआ औि प्रधानमंत्री जी के नेितृ्व में 

जी20 हुआ। इसमें दतुनया भि से आए हुए िाष्ट्ट्राध्यक्षों को काला नमक चावल, तजसको गौिम बदु्ध 

के प्रसाद के रूप में िखेांतकि तकया गया है औि उत्ति प्रदेश सिकाि ने उसको ‘वन तितस्ट्रक्ट, वन 

प्रोिक्ट’ के रूप में अिॉप्ट भी तकया है। आपको इसकी जानकािी भी है।  

 इसके बावजूद आज उसके इम्पोटग  के तलए, मैं आपके माध्यम से मांग कििा ह ं तक 

Agricultural & Processed Food Products Export Development Authority 
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(APEDA) के कें र का वहां गठन हो, क्योंतक आज एमेजॉन औि तफकपकाटग पि इसकी मांग है। पूिी 

दतुनया भि में बदु्ध को मानने वाले लोग इसको बुद्ध के प्रसाद के रूप में स्वीकाि कििे हैं। तसक्स-एिी 

पूवग में गौिम बदु्ध इसको प्रसाद के रूप में तदया कििे थे।  

अि: इसके तवस्िाि के तलए भािि सिकाि कदम उठाए, यह मैं आपके माध्यम से मांग कििा 

ह ं। 

धन्यवाद। 

डॉ. राजकुमार सांगवान (बागपत) : माननीय अध्यक्ष महोदय, आपका धन्यवाद तक आपने मझेु 

बोलने का मौका तदया। 

अध्यक्ष महोदय, मैं आज बागपि, उत्ति प्रदेश में सपुि स्पेतशयलटी अस्पिाल की स्थापना 

की आवकयकिा के बाि ेमें एक महत्वपूणग मदु्दा उठाना चाहिा ह ं। बागपि तजला िेजी से तवकास की 

ओि बढ़ िहा है, लेतकन यहां अभी भी सपुि स्पेतशयलटी स्वास््य सेवाओ ं जैसे कातिगयोलॉजी, 

ऑन्कोलॉजी, नेफ्रोलॉजी, औि न्यूिोलॉजी की कमी है। इसके परिणामस्वरूप, बागपि के तनवासी 

गंभीि उपचाि के तलए मेिठ या तदकली जैसे दूि-दिाज के शहिों में जाने के तलए मजबूि होिे हैं, तजससे 

उन्हें आतथगक बोझ औि मानतसक िनाव का सामना किना पड़िा है।  

यह समस्या तवशेष रूप से ग्रामीण इलाकों औि आतथगक रूप से कमजोि वगों के तलए गंभीि 

है। उनके तलए दूि-दिाज के अस्पिालों में इलाज किाना असंभव है। यतद बागपि में एक सपुि 

स्पेतशतलटी अस्पिाल स्थातपि तकया जाए, िो इससे स्थानीय तनवातसयों को समय पि, सस्िी औि 

गणुवत्तापूणग स्वास््य सेवाए ंतमल सकें गी, औि उन्हें दूि-दिाज के शहिों में जाने की आवकयकिा नहीं 

पड़ेगी। 

इसतलए, मैं माननीय स्वास््य मंत्री जी से तवनम्र अनुिोध कििा ह ं तक वे बागपि में सपुि-

स्पेतशयलटी अस्पिाल की स्थापना के तलए शीघ्र कदम उठाए,ं िातक यहां के लोग बेहिि स्वास््य 

सेवाओ ंका लाभ उठा सकें । 

धन्यवाद। 

1739 बजे    (श्री जगदसम्बका पाल पीठासीन हुए) 

SHRI MADDILA GURUMOORTHY (TIRUPATI):  Sir, I would like to raise an 

important issue regarding the treatment of All India Services and Group-I officers 

by the Government of Andhra Pradesh. 

Since June 2024, several officers have reportedly been placed on 

compulsory wait without being assigned postings. I seek clarification on how 

many cases have been registered against All India Services and Group-I officers 

since June 2024 along with the number of Departmental inquiries initiated or 

completed. What legal provisions exist to prevent harassment and ensure that 

these officers are not treated with vindictiveness?  
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I urge the Government to address the issue promptly and protect the 

dignity of these officers and maintain the efficiency of governance. 

(1740/CS/RCP) 

श्री रश्चवन्द्र वसतंराव चव्हाण (नांदेड़) : महोदय, धन्यवाद। 

 महोदय, सिकािी कमगचािी अपने सम्पूणग जीवन के महत्वपूणग भाग को सिकाि की नीतियों 

को लागू किने में एवं िाष्ट्ट्र की सेवा में समतपगि कि देिे हैं। जब व ेसिकािी सेवा से रिटायि होिे हैं िो 

एनपीएस/यूपीएस जैसी योजनाओ ंके माध्यम से उनका आगे का जीवन अंधकाि में चला जािा है। 

उन्हें बढ़ापे में गरिमा के साथ जीने के तलए संर्षग किना पड़ िहा है।  

 मैं आपके माध्यम से सिकाि से पूछना चाहिा ह ूँ तक लाखों कमगचारियों की माूँगों को ध्यान 

में िखकि सिकाि ओकि पेंशन स्कीम को देश में कब िब लागू किने वाली है? धन्यवाद।  

श्री श्चकशोरी लाल (अमेठी) : महोदय, आपने मझेु बोलने का मौका तदया, इसके तलए आपका 

धन्यवाद। 

 मैं आज सिकाि से अपने क्षेत्र की दो िले लाइनों के बाि ेमें बाि किना चाहिा ह ूँ। एक लाइन 

िायबिलेी-महािाजगंज वाया अकबिगंज है औि दूसिी लाइन ऊंचाहाि-अमेठी-सकुिानपिु होिे हुए 

शाहगंज िक की है। इन दोनों लाइनों का तशलान्यास वषग 2013 में हुआ था, लतेकन आज िक हमें 

इनका स्टेट्स ही पिा नहीं है तक इन लाइनों पि काम हो िहा है या नहीं हो िहा है। मेिा तसफग  यही 

तनवेदन है तक सिकाि इसका शीघ्र जवाब दे िातक हम अपने क्षेत्रवातसयों को इनके स्टेट्स के बाि ेमें 

बिा सकें । धन्यवाद। 

सुश्री बााँसुरी स्वराज (नई श्चदल्ली) : महोदय, चौथे साल ऐसा हुआ है तक मेि ेसंसदीय क्षेत्र का किोल 

बाग तजला, तदकली में नॉइज़ पॉकयूशन के मामले में नंबि वन पि आया है। यह बहुि ही गंभीि तवषय 

है। वषग 2023 में औसि में 74.2 िेतसमल दजग हुआ, वषग 2024 में 88.7 िेतसमल दजग हुआ, जो 

पितमटेि तलतमट 65 िेतसमल से कहीं ज्यादा है।  

 महोदय, मैं आपके माध्यम से पयागविण मंत्रालय से यह तनवेदन कििी ह ूँ तक वह केन्रीय 

तवत्तीय सहायिा देकि औि कड़ी तनगिानी किके इस समस्या का एक स्थायी समाधान खोजे। 

धन्यवाद। 

माननीय सभापचत (श्री जगदश्चम्बका पाल) : अब आपकी सिकाि बन गई है।  

श्री राम श्चशरोमश्चण वमाा (श्रावस्ती) : महोदय, मैं आपके माध्यम से सिकाि का ध्यान अति गंभीि 

तवषय सिकािी कमगचारियों की सामातजक सिुक्षा हेि ुपिुानी पेंशन व्यवस्था बहाल किने की ििफ 

तदलाना चाहिा ह ूँ। 

 महोदय, उत्ति प्रदेश के 15 लाख कमगचारियों सतहि देश के लगभग एक किोड़ तशक्षकों, 

कमगचारियों एवं अतधकारियों की सामातजक सिुक्षा के तलए तमलने वाली पिुानी पेंशन व्यवस्था को 

समाप्त कि नई पेंशन व्यवस्था (एनपीएस) लागू कि दी गई।… (व्यवधान) 

माननीय सभापचत : यह तवषय उठ चकुा है। आपके श्री धमेन्र यादव जी ने यह तवषय उठाया है। जो 

तवषय सदन में एक बाि उठ जािा है, प्राय: उसको उठाया नहीं जािा है।  
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श्री राम श्चशरोमश्चण वमाा (श्रावस्ती) : महोदय, एक तमनट रूतकए। अब एक अपै्रल से एकीकृि पेंशन 

व्यवस्था (यूपीएस) भी लागू की जा िही है। 

 महोदय, आपके माध्यम से सिकाि से मेिी माूँग है तक देश के किोड़ों तशक्षकों, कमगचारियों 

औि अतधकारियों की सामातजक औि आतथगक सिुक्षा हेि ुपिुानी पेंशन योजना (ओपीएस) को जकद 

से जकद बहाल तकया जाए औि पेंशन की गािटंी भी प्रदान की जाए िातक कमगचारियों औि उनके 

आतश्रिों के भतवष्ट्य को सुितक्षि तकया जा सके। धन्यवाद। 

श्री देवेश शाक्य (एटा) : महोदय, आपने मझेु बोलने का अवसि तदया, इसके तलए आपका बहुि-

बहुि धन्यवाद। 

 महोदय, मेि ेसंसदीय क्षेत्र एटा, कासगंज में, दोनों ही शहिों में जो सिकािी बस स्टैंि सड़क 

के बीच में आ गए हैं, उनके कािण दोनों शहिों में लगािाि रं्टों जाम लगा िहिा है। मेिा आपके 

माध्यम से सिकाि से अनिुोध है तक इन दोनों बस स्टैंि्स को शहि से बाहि कहीं स्थातपि तकया 

जाए, तजससे वहाूँ िोजगाि के अवसि भी बढ़ेंगे। साथ ही साथ जनपद कासगंज की नगि पातलका 

गंजिुिवािा में एक नया बस स्टैंि बनवाने की माूँग के साथ जनपद औियैा की िहसील तबधूना में 

लगभग 20 वषग पहल ेबने बस स्टैंि को अभी िक चालू नहीं तकया गया है। मेिी माूँग है तक उसे जकद 

से जकद चालू किाया जाए। इन्हीं शब्दों के साथ मैं आपका आभाि व्यक्त कििा ह ूँ। धन्यवाद।  

(1745/IND/PS) 

माननीय सभापचत (श्री जगदश्चम्बका पाल) : मैं सभी सदस्यों को बोलने का अवसि दूगंा। 

श्री श्चबदु्यत बरन महतो (जमशेदपुर) : सभापति जी, मेि ेलोक सभा क्षेत्र के अंिगगि बािगनुा तवधान 

सभा में दो जातियां माझी औि मकय हैं, जो तक खेतिहि मजदूि हैं। ये जातियां सामान्य जातियां होने 

के कािण इन्हें तकसी ििह का लाभ नहीं तमल पािा है। इसी कािण हमाि ेतनकटविी िाज्य पतिम 

बंगाल, ओतिशा के सीमाविी इलाकों में यह अनसूुतचि जाति में आिे हैं। मैं आपके माध्यम से माननीय 

मंत्री जी से मांग कििा ह  ंतक इन दोनों जातियों को अनसूुतचि जाति में शातमल तकया जाए िातक 

उनका सामातजक जीवन बेहिि हो सके। 

श्री हनुमान बनेीवाल (नागौर) : सभापति जी, सबसे पहले मैं सभी को होली की शभुकामनाए ंदेना 

चाहिा ह ं। मैं आपके माध्यम से वन, पयागविण एव ंजलवाय ुपरिविगन मंत्री जी का ध्यान अत्यंि 

महत्पूणग मदेु्द की ििफ आकतषगि किना चाहिा ह ूँ। माननीय सपु्रीम कोटग औि एनजीटी के तनदेश हैं 

तक तकसी को भी फायदा पहंुचाने के तलए अभ्यािण औि संितक्षि क्षेत्र प्रभातवि नहीं होना चातहए 

बावजूद इसके मेि ेिाजस्थान के अलवि में तस्थि सरिस्का औि जयपिु तस्थि नाहिगढ़ अभ्यािण 

क्षेत्रों का नक्शा बदलकि होटल मातलकों, माइंस संचालकों को फायदा पहंुचाने का खेल चल िहा है 

औि इस कायग में अतधकािी सफल हो गए िो वन्य जीवों के साथ व पयागविण के साथ बड़ा तखलवाड़ 

होगा। आज इन अभ्यािणों के इको सेंसेतटव जोन में प्रतिबंध के बावजूद कमतशगयल गतितवतधयाूँ 

संचातलि हो िही हैं। लेतकन िाजस्थान की सिकाि औि वहां के अतधकािी केवल नोतटस देकि इतिश्री 

कि लेिे हैं जबतक तजम्मेदािों पि कड़ा एक्शन होना चातहए। आज अलवि के तसतलसेढ एरिया एक 
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दजगन होटलों औि अजबगढ़-जमवािामगढ़ िेंज में भी एक दजगन से अतधक होटल चल िहे हैं, जो 

सपु्रीम कोटग के तनणगय औि तनदेशों की जमकि अवहेलना कि िहे हैं। 

महोदय, मैं आपके माध्यम से मंत्री जो कहना चाहिा ह ूँ तक  िाजस्थान सिकाि के अतधकािी 

जो यह खेल कि िहे हैं, वो उनका अतधकाि ही नहीं है। अभ्यािण की सीमाओ ंमें बदलाव केवल औि 

केवल भािि सिकाि ही कि सकिी है। मै मंत्री जी से मांग करूूँ गा तक  आप कें र की एक तवशेष टीम 

भेजकि िाजस्थान के दोनों अभ्यािण क्षेत्र को बचाने के तलए प्रतिबंतधि क्षेत्र में संचातलि कमतशगयल 

गतितवतधयों को बंद किके उनके तखलाफ आतथगक दंि लगाए ंऔि आपिातधक मकुदमा दजग किवाए।ं 

इसके साथ-साथ िाजस्थान के अलवि में तस्थि सरिस्का औि जयपिु तस्थि नाहिगढ़ अभ्यािण 

क्षेत्रों का नक्शा नहीं बदला जाये। 

श्री रमेश अवस्थी (कानपुर) : सभापति जी, आपका बहुि धन्यवाद तक आपने मझेु औि मेि े

सम्मातनि सदस्यों को बोलने का मौका तदया। मैं होली के अवसि पि अपनी ििफ से औि अपने 

सभी माननीय सदस्यों की ििफ से आपको होली की बधाई देिा ह ं। मैं इस अवसि का उपयोग कििे 

हुए माननीय खेल मंत्री का ध्यान अपनी लोक सभा क्षेत्र के अंिगगि ग्रीन पाकग  तिकेट स्टेतियम की 

जीणोद्धाि की आवकयकिा पि आकतषगि किना चाहिा ह ं। यह ग्रीन पाकग  स्टेतियम कानपिु का गौिव 

भी है औि देश की तविासि भी है। मैं आपको सादि कहना चाहिा ह ं तक कानपिु का ग्रीन पाकग  

स्टेतियम तवगि 80 वषों से देश औि कानपिु की शान िहा है औि कई ऐतिहातसक तिकेट मैच यहां 

आयोतजि हुए हैं पिन्ि ुविगमान में यह स्टेतियम ददुगशा का तशकाि है। तजस स्टेतियम की क्षमिा 

लगभग 40 हजाि हुआ कििी थी, आज की िािीख में इसकी क्षमिा 20 हजाि िह गई है जो 

अंििागष्ट्ट्रीय मैच औि आईपीएल के मानकों के अनसुाि कम है। विगमान में इसकी क्षमिा 50 हजाि 

तकए जाने की जरूिि है िातक अंििागष्ट्ट्रीय स्िि पि आईपीएल मैच औि टी-20 मैचों का आयोजन 

हो सके। मेिा तवनम्र अनुिोध है तक ग्रीन पाकग  स्टेतियम को पूणग रूप से आधतुनक बनाने की 

आवकयकिा है। कानपिु का ग्रीन पाकग  स्टेतियम कानपिु की शान है, देश की तविासि है औि देश की 

तविासि को सजाना औि संवािना सिकाि की तजम्मेदािी है, इसतलए इस स्टेतियम का जीणोंद्धाि 

तकया जाए, िातक कानपिु का गौिव औि वैभव दोबािा वापस आ सके। 

श्रीमती लवली आनदं (श्चशवहर) : सभापति जी, अपने क्षेत्र के बहुि ही धातमगक मामले को मैं सदन 

में उठाना चाहिी ह ं। आपके माध्यम से पयगटन मंत्री जी का ध्यान आकृष्ट किना चाह ंगी तक मेिा 

संसदीय क्षेत्र तशवहि, तशव की नगिी कहा जािा है औि यहां तशवजी का पौिातणक मंतदि है। देकुली 

धाम तस्थि बाबा भवनेश्वि के नाम से भी प्रतसद्ध है। सावन के महीने में वहां लाखों की भीड़ होिी है। 

जैसे झािखंि में देवधि मंतदि है, इसी ििह से देकुली धाम की भी बहुि मान्यिा है। यतद इसे पयगटन 

स्थल में बदला जाएगा, िो क्षेत्र के तवकास में काफी फायदा होगा। इस स्थान को सीिा सतकग ट से 

जोड़ा जाए औि साथ ही साथ तकलौिा धाम है, जो माूँ सीिा की जन्म स्थली है, उसे जनकपिु से 

जोड़ा जाए। देवापिु र्ाट को पयगटन स्थल में बदला जाए। 
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
SHRI ABU TAHER KHAN (MURSHIDABAD): Thank you, honourable 

chairperson sir. My constituency is Murshidabad. In my constituency, the 

BADP roads are in a dilapidated condition. The roads that are under the 

Border Area Development Project scheme exhibit significant deterioration. 

In Jolongi, Domkol, Raninagar, Karimpore, and Bhagabangola- the huge 

expanse of almost 150 kilometres which borders Bangladesh has roads 

which are characterized by extensive infrastructural degradation. For the 

last five years, the grant money for the maintenance of this road has not 

been provided by the central government. I demand the immediate 

allocation of funds to carry out the maintenance work on these roads.  

(1750/GG/SMN) 

श्री जयन्त बसुमतारी (कोकराझार) : सभापति महोदय, मैं अपने के्षत्र असम के कोकिाझाि 

के बाि ेमें बोलना चाहिा ह ूं। सि, तपछले िीन सालों से जो सीमा के्षत्र तवकास कायगिम है, उसकी 

धनिातश दी नहीं गई है। सीमा के्षत्र तवकास कायगिम का उद्देकय था तक सीमाविी के्षत्रों में तवकास 

कायों को पूिा किना था। लेतकन तपछले िीन सालों से वह धनिातश नहीं दी गयी है। इसतलए 

सिकाि से मेिी मांग है तक वह धनिातश जकद से जकद द ी जाए। 

श्री आनदं भदौररया (धौरहरा) : सभापति महोदय, मैं पूिे सदन को औि देशवातसयों को होली 

की बधाई देिे हुए कहना चाहिा ह ू ंतक उत्ति प्रदेश का जो बदहाल गन्ना तकसान है, जो पूि ेदेश 

को तमठास देिा है, उसकी होली फीकी होने जा िही है। खाद की कीमि बढ़ गई, तसंचाई की 

कीमि बढ़ गई औि मज़दूिी की कीमि कई गनुा बढ़ गई, र्टिौली का अलग से तकसान सामना 

कि िहा है। उधि चीनी तमल मातलक लगािाि फैक्ट्री पि फैक्ट्री लगािे जा िहे हैं। जब समाजवादी 

पाटी की हुकूमि उत्ति प्रदेश में थी, माननीय अतखलेश यादव जी ने गन्ने की कीमि काफी 

बढ़ाई थी। जब एक बाि अिंिागष्ट्ट्रीय बाज़ाि में चीनी की कीमि तगि गई थी, िब भी सिकािी 

खजान ेसे तकसानों को पैसा देने का काम तकया था। तपछले कई सालों में गन्ने की कीमि नहीं 

बढ़ाई गई, इसतलए मैं माूँग कििा ह ू ंतक तकसानों को पांच सौ रुपये प्रति तक्वंटल गन्ने की कीमि 

देने का काम तकया जाए।  

 

 

 

 
Original in Bengali 

 



12-03-2025                RPS                        Uncorrected / Not for publication                                                            390 

 

डॉ. श्चशवाजी बंडाप्पा कालगे (लातूर) : महोदय, मिेा चनुाव क्षेत्र लािूि, महािाष्ट्ट्र है। पूिा तहंदसु्िान 

जानिा है तक लािूि हमेशा पानी की तककलि से पिशेान है। लािूि के नगिवातसयों को आठ-आठ 

तदन में एक बाि नल का पानी नसीब होिा है। लािूि के साथ-साथ मिाठवाड़ा के बहुि साि ेएरियाज़ 

में पानी की कमी है। इसी वजह से पूि ेमिाठवाड़ा िीजन में पूिा िेवकपमेंट ठप्प हो चकुा है। मैं आपके 

माध्यम से सिकाि से तवनिी कििा ह ूं तक लािूि के वॉटि सप्लाई का हल जकद से जकद तनकाला 

जाए। अटल तबहािी जी का सपना नदी जोड़ो प्रककप था। … (व्यवधान) 

श्री सनातन पांडेय (बश्चलया) : महोदय, आज से 168 साल पहल ेजब तहंदसु्िान अंधेि ेमें था, उस 

समय कोई भी आदमी अंगे्रजों के तखलाफ बोलने के तलए िैयाि नहीं था िो एक ऐसा पुंज खड़ा हुआ, 

जो तहंदसु्िान के उत्ति प्रदेश की बतलया धििी से उठा। तजसका नाम तचतू्त पांिे था, वे तहंदसु्िान के 

प्रथम िांतिकािी शहीद बने। मैं प्रथम िांतिकािी शहीद मंगल पांिे के नाम पि आपसे मांग कििा ह ू ं

तक समय-समय पि आपने सबको सम्मान देने का काम तकया है, आज उन्हीं के बदौलि हम सदन 

में बैठे हुए हैं। सत्ता पक्ष हो चाहे तवपक्ष हो, मैं आपके माध्यम से सिकाि से मांग कििा ह ूं तक उनको 

भािि ित्न से नवाजा जाए।  … (व्यवधान) 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Sir, I would like raise an 

important issue on the Madurai Airport’s connectivity.  

 Madurai is a very important destination in South India and we had been 

given 24 hours facility sometime back but now the only one flight that was there 

to Singapore from Madurai has also been withdrawn.  

 I request for the inclusion of Madurai in the additional tourism point of the 

ASEAN countries. ASEAN Single Aviation Market came into effect in 2015 to 

promote tourism in ASAM called for a new route to facilitate operations, more 

flights particularly from the tier-2 and tier-3 cities. The new routes may be 

negotiated with the ASEAN.  

श्री रश्चवंद्र दत्ताराम वायकर (ममु्बई उत्तर-पश्चिम) : सभापति महोदय, मिे ेसंसदीय क्षेत्र में तफकम 

तसटी की 520 एकड़ की जगह है। उसके अंदि मास्टि प्लान बनाया गया है, मगि 10 सालों से अभी 

िक कोई प्रगति नहीं हुई है। मैं आपके माध्यम से चाहिा ह ूं तक  तफकम तसटी का मास्टि प्लान बनाया 

जाए। जो 520 एकड़ जमीन है, वहां एक अच्छा फायि स्टेशन बनाया जाए। मैं आपके माध्यम से यही 

मांग कि िहा ह ूं।  

(1755/MY/SM) 


SHRI NILESH DNYANDEV LANKE (AHMEDNAGAR): Hon’ble Chairman, 

today I rise to speak on an important issue. I represent Ahilya Nagar 

(Ahmednagar)  Lok Sabha Constituency which is the largest Lok Sabha 

 

 Original in Marathi 
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Constituency in Maharashtra. But, there is no Government medical college in 

this area. I have been repeatedly flagging this  issue with the Government and 

the Minister also. I would like to request you to kindly sanction a Medical College 

there. Thank you  

श्री अभय कुमार श्चसन्हा (औरगंाबाद) :  सभापति महोदय, मैं सदन के माध्यम से देश के तकसानों 

की गंभीि तस्थति के बाि ेमें सिकाि का ध्यान आकृष्ट किाना चाहिा ह ं। हाल ही में कें रीय तवत्त िाज्य 

मंत्री जी ने एक सवाल के जवाब में बिाया तक देश में 18 किोड़ 81 लाख तकसानों पि 32,35,000 

किोड़ रुपये का कजग है। 

 महोदय, वषग 2025-26 के कृतष बजट के 1,71,000 किोड़ रुपये का बीस गनुा अतधक 

तकसानों पि कजग है। यह चौंकाने वाला आंकड़ा है। हमाि ेअन्नदािा इिनी गंभीि आतथगक समस्याओ ं

का सामना कि िहे हैं। यह समझने की बाि है। 

माननीय सभापचत (श्री जगदश्चम्बका पाल) : आप अपनी मांग िख लीतजए। 

श्री अभय कुमार श्चसन्हा (औरगंाबाद) :  महोदय, हमाि ेतबहाि की 75 पिसेंट आबादी कृतष पि तनभगि 

है। प्राकृतिक आपदा, खिाब फसल प्रबंधन औि बढ़िी लागि से हमाि ेतकसान पिशेान है। मैं सिकाि 

से आग्रह कििा ह ं तक कृतष बजट में पयागप्त वतृद्ध किके तकसानों को सीधे तवत्तीय सहायिा प्रदान की 

जाए। छोटे औि सीमांि तकसानों का कजग माफ तकया जाए। 

श्री श्चजया उर रहमान (सम्भल) : शतुिया, सभापति महोदय जी, आपने मझेु बोलने का मौका तदया।

 माननीय सभापति जी, मैं आपके माध्यम से सिकाि का ध्यान एक अत्यंि महत्वपूणग तवषय 

की ओि आकतषगि किना चाहिा ह ं। मेि ेलोक सभा क्षेत्र सम्भल के अंदि कें रीय तवद्यालय की स्थापना 

की मांग लंबे समय से की जा िही है। लेतकन, अफसोस है तक वह मांग आज िक पूिी नहीं हो पाई है। 

यह तवषय क्षेत्र के लाखों बच्चों के उज्ज्वल भतवष्ट्य औि गणुवत्तापूणग तशक्षा से जड़ुा हुआ मसला है। 

मैं सिकाि से आग्रह कििा ह  ंतक इस मदेु्द पि जकद से जकद संज्ञान लेकि सम्भल में कें रीय तवद्यालय 

की स्थापना किाने का कष्ट किें। 

 माननीय सभापति महोदय, वहां पि प्राइवेट स्कूलों की इिनी ज्यादा फीस है तक हि परिवाि 

अपने बच्चों को इन प्राइवेट स्कूलों में िालीम नहीं तदलवा सकिा है। मैं आपके माध्यम से कें रीय 

तवद्यालय की स्थापना की मांग किना चाहिा ह ं। कें रीय तवद्यालय खोलने की मांग 20-30 सालों से 

चली आ िही है। लेतकन, अफसोस है तक अभी िक कें रीय तवद्यालय मंजूि नहीं हो पाया है।  

 महोदय, मैं आपके माध्यम से कें र सिकाि से पिुजोि ििीके से मांग कििा ह ं तक सम्भल में 

जकद से जकद कें रीय तवद्यालय खलुवाने का कष्ट तकया जाए। 

श्री कुलदीप इंदौरा (गगंानगर) : सभापति महोदय, आपने मझेु बोलने का अवसि तदया, इसके तलए 

आपका धन्यवाद।  

 महोदय, मैं आपके माध्यम से ग्रामीण तवकास मंत्रालय से कहना चाहिा ह ं तक मनिगेा योजना 

के अंिगगि मजदूिों का जो भगुिान है, इसकी समस्या मेि ेलोक सभा क्षेत्र में लोगों को झेलनी पड़िी 

है। 
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माननीय सभापचत: बेतनवाल जी, आप बैठ जाइए। सदन यहां से संचातलि होिा है। 

श्री कुलदीप इंदौरा (गंगानगर) : महोदय, मैं यह भी बिाना चाहिा ह ं तक वहां हमाि ेजो मजदूि काम 

कििे हैं, उनकी तदहाड़ी 266 रुपये है, लेतकन उनको 100 रुपये, 120 रुपये औि 150 रुपय ेतदहाड़ी 

तमलिी है। उनके मैटेरियल का जो भगुिान है, वह एक साल, िेढ़ साल औि दो साल िक आिा है। 

उसमें भी कम से कम िेढ़-दो साल का समय लगिा है। इससे हमाि ेलोगों को समस्या होिी है। 

 महोदय, मैं चाहिा ह ं तक मजदूिों की तदहाड़ी बढ़ा कि 500 रुपय ेकी जाए। उनको समय पि 

तदहाड़ी तमलनी चातहए। मैटेरियल का भगुिान भी समय से होना चातहए, िातक लोग सही ििह से 

काम कि सकें । 

श्री जनादान श्चमश्रा (रीवा) : सभापति महोदय, प्रधानमंत्री जन आिोग्य योजना के अंिगगि आयषु्ट्मान 

कािग धािक हि साल पाूँच लाख रुपये िक मफु्ि इलाज किवा सकिा है। इसका पूिा खचग कें र 

सिकाि उठािी है। यह सतुवधा सिकािी औि प्राइवेट दोनों ििह के अस्पिालों में तमलिी है। इसके 

अंिगगि लाभाथी को अस्पिाल में इलाज के दौिान तकिना पैसा खचग हुआ है, इसका कोई भी प्रमाण 

अस्पिाल द्वािा नहीं तदया जािा है।  

 महोदय, आपके माध्यम से मेिा कें र सिकाि से आग्रह है तक तहिग्राही िोगी को तचतकत्सा में 

तकिना खचग हुआ, इसकी जानकािी तिस्चाजग के समय प्रदान तकय ेजाने का प्रावधान तकया जाए। 

धन्यवाद। 

श्री छोटेलाल (राबटट ासगंज) :  सभापति महोदय, मेि े संसदीय क्षेत्र िाबट्गसगंज में सोनभर औि 

चतकया तवधान सभा क्षेत्र आिा है। वहां तदशा कमेटी की बैठक चल िही थी। हम लोग बैठक कि िहे 

थे। वहां के जो पीिब्कयूिी अतधकािी हैं, वे ऑनलाइन टेंिि किाने के बजाय ऑफलाइन टेंिि किा 

देिे हैं। 

माननीय सभापचत: यह िाज्य का तवषय है। 

श्री छोटेलाल (राबटट ासगजं) : महोदय, आप मेिी बाि सतुनए। मझेु सत्ता पक्ष के द्वािा धमकाया गया। 

(1800/CP/RP) 

माननीय सभापचत (श्री जगदश्चम्बका पाल) : “तदशा” की बैठक िो आपकी अध्यक्षिा में होिी है। 

श्री छोटेलाल (राबटट ासगंज) : आतखि भाजपा के तवधायक के बोलने का क्या मिलब है? जब 

भष्टाचाि हो िहा है, िो हम लोग पूछ िहे हैं। 

माननीय सभापचत : आप तलखकि दे दीतजए। 

श्री छोटेलाल (राबटट ासगंज) : महोदय, हम तलखकि तदए हैं। हम मांग कििे हैं तक हमें सिुक्षा भी दी 

जाए औि उच्च स्ििीय जांच भी किाई जाए।  

डॉ. राजेश श्चमश्रा (सीधी) : महोदय, मैं आपको धन्यवाद देिा ह ं तक आपने मझेु बोलने का मौका 

तदया। मेिी मांग सड़क परिवहन तवभाग से जड़ुी हुई है। सीधी से मिवास मागग में, सीधी से तटकिी िक 

30 तकलोमीटि के अंदि सवागतधक सड़क दरु्गटनाए ंहोिी हैं। एविजे 19 िे्स प्रति वषग हो िही हैं एवं 

45 दरु्गटनाए ंहो िही हैं। इसे एनएच र्ोतषि तकया जाए। यह िोि शहिोल को तसंगिौली से जोड़िी है। 

हमािी दूसिी मांग है तक सीधी-तसंगिौली एनएच 39 मागग को ित्काल पूणग किाया जाए। वहां प्रतितदन 
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दरु्गटनाए ंहो िही हैं। अभी िीन तदन पहले ही वहां एक ही परिवाि के आठ लोगों की मतृ्य ुहो गई। … 

(व्यवधान) 

श्री लक्ष्मीकान्त पप्पू श्चनर्ाद (सतं कबीर नगर) : माननीय सभापति  महोदय, आपने मझेु बोलने का 

समय तदया, इसके तलए बहुि-बहुि धन्यवाद। मैं संि कबीि नगि लोक सभा क्षेत्र से आिा ह ं। 

माननीय सभापचत : माननीय सदस्यगण, आप सबकी अगि सहमति  हो िो सभा की कायगवाही 6 

बजकि 15 तमनट िक बढ़ाई जािी है। 

अनेक माननीय सदस्य : ठीक है। 

श्री लक्ष्मीकान्त पप्पू श्चनर्ाद (सतं कबीर नगर) : मिे ेलोक सभा क्षेत्र में समाजवादी पाटी की सिकाि 

में सियू नहि पि बहुि पहले एक पलु बना था। आज िक उस पलु पि लाइट नहीं है। पलु लम्बा होने 

के कािण यातत्रयों को आने-जाने में असतुवधा होिी है, िि बना िहिा है। वहां सिुक्षा की दृतष्ट से कोई 

दीवाि नहीं बनाई गई है। दजगनों लोगों ने वहां कूदकि अपनी जानें दे दीं।  

 मैं यह चाहिा ह ं तक हमािे लोक सभा क्षेत्र में जो आकहापिु तवधान सभा है, खजिी तवधान 

सभा गोिखपिु में पड़िी है, सािी जगह ग्रामीण क्षेत्रों में सड़कें  टूट गई हैं। वहां कोई सड़क ठीक नहीं 

है, इसतलए उसकी मिम्मि किाने की कृपा किें।  

ADV. FRANCIS GEORGE (KOTTAYAM): Sir, I would like to raise the issue 

which has already been raised by two of my colleagues from Kerala.   

 The human-wildlife conflict is almost everywhere in the country where 

people live near to forest.  But, this problem is very rampant and alarming in 

Kerala.  That is why, I am here again. Around 30 per cent of Kerala has a dense 

forest cover, and all kinds of threat are coming from these wild animals. All kinds 

of wild animals like elephants, tigers, leopards, monkeys are strained by the 

human habitations.  

 Sir, I would like to tell you the seriousness of the problem.  In this current 

financial year, there have been 2,534 incidents.  Out of which, there have been 

56 deaths.  At the all-India level, the death has been at the rate of 1,527.  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, kindly put your demand.  

… (Interruptions) 

ADV. FRANCIS GEORGE (KOTTAYAM): Sir, I am coming to the demand.  

The difficulty is that the State Government says that they cannot do 

anything as the Centre has to act and amend the Wildlife Protection Act of 1972.  

The Centre says, they have given powers to the State Chief Wildlife Wardons, 

and they can act independently.  

HON. CHAIRPERSON: Now, Shri Anoop Valmikiji.  

… (Interruptions) 
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ADV. FRANCIS GEORGE (KOTTAYAM): Sir, let me complete. You asked me 

about my demand, I have to express my demand.  

 Therefore, the Central Government has to amend the Wildlife Protection 

Act of 1972, and give more powers to the States so that they can act according 

to the situation demands. So, I request the Government of India to do it 

immediately. Thank you.  

श्री अनूप प्रधान वाल्मीश्चक (हाथरस) : सभापति  जी, आपने मझेु लोक महत्व के महत्वपूणग तवषय 

पि अपनी बाि िखने का अवसि सदन में तदया, इसके तलए मैं आपका बहुि-बहुि आभाि व्यक्त 

कििा ह ं। मेिा लोक सभा क्षेत्र हाथिस है। इसके अंदि तवधान सभा क्षेत्र सादाबाद में लगभग चालीस 

गांव खाि ेपानी से प्रभातवि हैं। जो चालीस गांव प्रभातवि हैं, वहां मतह लाए ंकाफी दूि से पानी लेकि 

आिी हैं। उस क्षेत्र के लोगों को काफी पिशेानी का सामना किना पड़ िहा है। मेिी आपके माध्यम से 

सिकाि से मांग है तक खाि ेपानी से प्रभातवि उन चालीस गांवों में स्वच्छ जल देने की कृपा किें। 

बहुि-बहुि धन्यवाद।       

(1805/NKL/NK) 

DR. ANGOMCHA BIMOL AKOIJAM (INNER MANIPUR): Thank you, hon. 

Chairperson Sir, for giving me this opportunity. I just wanted to flag an issue 

before you. … (Not recorded) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI JAGDAMBIKA PAL): That is true. But you cannot 

raise this issue on the Floor of the House. It will not be a part of the record.  

DR. ANGOMCHA BIMOL AKOIJAM (INNER MANIPUR): Sir, I am saying that 

this issue needs to be registered here.  

DR. RABINDRA NARAYAN BEHERA (JAJPUR): Hon. Chairperson Sir, thank 

you for giving me this opportunity to speak in the ‘Zero Hour’. The issue is 

regarding rail connection from Jajpur Keojhar Road to Dhamra. My constituency 

is Jajpur which is very huge. The DPR has already been framed for the rail 

connection from Jajpur Keojhar Road to Dhamra via Biraja Kshetra, Jajpur. So, 

through you, I would like to ask the hon. Railway Minister when this project would 

be sanctioned, and what the timeline would be for this rail connection.  

श्री उम्मेदा राम बेनीवाल (बाड़मेर) : सभापति महोदय, सबसे पहल ेमैं समस्ि देशवातसयों को होली 

की शभुकामनाए ंदेिा ह ं। मैं आपके माध्यम से सिकाि का ध्यान तशक्षा से जड़ेु अत्यंि महत्वपूणग मदेु्द 

की ओि आकृष्ट किाना चाहिा ह ं। देश के अंदि एमबीबीएस छात्रों को योग्य मेतिकल फैककटी की 

बजाए नॉन-तक्लतनकल गे्रजएुट्स द्वािा पढ़ाया जा िहा है। बतुनयादी ढांचे की भािी कमी है। तजससे 
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छात्र यूट्यूब चैनलों पि तनभगि िहना पड़िा है। तचतकत्सा सेवा केवल एआई के भिोसे नहीं दी जा 

सकिी है। अच्छी फैककटी औि इन्फ्रास्ट्रक्चि की जरूिि है।  

 माननीय प्रधानमंत्री जी ने अगले पांच वषों में 75 हजाि मेतिकल के पद बढ़ाये गए हैं, लेतकन 

मौजूदा मेतिकल कॉलेजों के अपगे्रिेशन की आवकयकिा है।  

श्री नीरज मौया (आवंला) : सभापति महोदय, आपने मझेु लोक महत्व के मदेु्द पि बोलने का मौका 

तदया, इसके तलए मैं आपका आभािी ह ं। होली के अवसि पि मैं आवंला की महान जनिा को होली 

की बधाई देिा ह ं।  

 मान्यवि, मैं आपका ध्यान उत्ति प्रदेश में तजला पंचायि अध्यक्ष औि क्षेत्र पंचायि अध्यक्ष 

के चनुाव की ििफ तदलाना चाहिा ह ं। ये दोनों चनुाव प्रतिया के िहि होिे हैं। इसमें पूणगिया धन बल 

औि बाहुबल का इस्िेमाल तकया जािा है। मैं चाहिा ह ं तक क्षेत्र पंचायि औि तजला पंचायि अध्यक्ष 

की जनिा के प्रति जवाबदेही बने। मैं आपके माध्यम से मांग कििा ह ं तक सिकाि दोनों चुनाव सीधे 

जनिा से किाया जाए। बहुि-बहुि धन्यवाद।   

श्री मनीर् जायसवाल (हजारीबाग) : सभापति महोदय, मैं आपका ध्यान हजािीबाग क्षेत्र के एक 

बहुि ही गंभीि तवषय से किाना चाहिा ह ं। हमाि ेयहां बड़कागांव औि केििेािी दो ब्लॉक्स हैं, इनमें 

तवस्थापन की बहुि बड़ी समस्या उत्पन्न हो गई है।  

 पतब्लक सेक्टि की दो अंििटेतकंग्स सीसीएल औि एनटीपीसी हैं। दोनों कंपतनयों के 

इम्पलायमेंट के तनयम अलग-अलग हैं। सीसीएल दो एकड़ जमीन पि नौकिी देिी है, एनटीपीसी में 

नौकिी का कोई प्रावधान नहीं है। यह माइन वषग 2011 में चालू हुआ था, जमीन का अतधग्रहण उस 

समय चालू हुआ।  

माननीय सभापचत: माननीय सदस्य, आपकी मांग क्या है? 

श्री मनीर् जायसवाल (हजारीबाग) : सभापति महोदय, जमीन का िटे बीस लाख रुपये से बढ़ाकि 

चालीस लाख रुपये कि तदया जाए। पारिवारिक लाभ के तलए कट ऑफ िेट का प्रावधान है। कट 

ऑफ िेट 2016 का िय तकया गया है, कोई भी व्यतक्त 2016 में 18 साल का होगा िो उसी को लाभ 

तमलेगा।   

श्री पुष्पेंद्र सरोज (कौशाम्बी) : माननीय सभापति, मैं आज सदन के माध्यम से देश के लाखों 

कमगचारियों औि अधगसैतनक बलों, सीआिपीएफ, बीएसएफ, आईटीबीपी, सीआईएसएफ, एसएसबी, 

असम िाइफकस, िलेवे कमगचारियों, तशक्षक, स्वास््यकमी, सिकािी औि सावगजतनक क्षेत्र के 

कमगचारियों की एक महत्वपूणग मांग को उठाने के तलए खड़ा हुआ ह ं।  

 पिुानी पेंशन योजना ओपीएस लाइफटाइम फाइनेतन्शयल तसक्योरिटी प्रदान कििी है, 

तजससे सेवा के बाद वह सम्मानजनक जीवन व्यिीि कि सकिा था। लेतकन नई पेंशन योजना लागू 

किने से कमगचारियों को भतवष्ट्य में कोई सिुक्षा नहीं बची है। 

मेिी सदन के माध्यम से सिकाि से मांग है तक पिुानी पेंशन योजना ओपीएस को ििुिं बहाल 

तकया जाए। इसमें अधगसैतनक बलों, िलेव,े तशक्षक, स्वास््यकमी औि सभी सिकािी कमगचारियों को 

शातमल तकया जाए। यूपीएस को ििुिं वापस तलया जाए।   
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(1810/MK/VR) 

श्री हरीभाई पटेल (महसेाणा) : सभापति महोदय, आपने मझेु बोलने का मौका तदया, इसके तलए मैं 

आपको धन्यवाद देिा ह ं। आप सभी को होली की शभुकामनाए।ं भािि में िलेव ेने एक महत्वपूणग मकुाम 

हातसल तकया ह।ै उसी तसलतसल में मेि ेलोक सभा क्षेत्र महेसाणा तजले औि पतिम िलेवे के अहमदाबाद 

तितवजन ने संयकु्त रूप से तवकतसि महेसाणा सम्मेलन का आयोजन तकया। निीजिन िलेवे ने उस क्षेत्र 

के तकसानों को कुशल लॉतजतस्टक का समाधान प्रदान तकया। अभी उंझा में भािि का पहला एक्सक्लूतसव 

कंटेनि िले टतमगनल शरुू हुआ है। उससे व्यापारियों औि तकसानों को फसल का उतचि मूकय तमल सकेगा। 

इस तनणगय से हमाि ेतकसानों को सीधा फायदा तमलेगा। इससे 100 कंटेनि एक िले में जा सकें गे।  

 मैं अपनी मांग पि आ िहा ह ं। … (व्यवधान) 

माननीय सभापचत (श्री जगदश्चम्बका पाल) : डॉ. हेमंत सवष्र् ुसवरा जी। 

डॉ. हमंेत श्चवष्णु सवरा (पालघर) : सभापति महोदय, मैं इस सदन का ध्यान पालर्ि तजल ेके ग्रामीण क्षेत्रों 

में स्वास््य सेवाओ ंकी गंभीि कमी की ओि आकतषगि किना चाहिा ह ं। अस्पिालों में आवकयक मेतिकल 

उपकिण की कमी ह।ै िॉक्टि औि तवशेषज्ञों की तनयतुक्त नहीं हो पा िही है। प्राथतमक स्वास््य कें र सचुारु 

रूप से संचातलि नहीं हो पा िह ेहैं। पालर्ि तजले के प्राथतमक स्वास््य कें रों को सदुृढ़ तकया जाए। िॉक्टिों 

की तनयतुक्त शीघ्रिा से की जाए। आधतुनक तचतकत्सा की सतुवधा उपलब्ध किाई जाए। तसतवल हॉतस्पटल, 

मेतिकल कॉलेज औि ट्रामा सेंटि की जो स्वीकृति तमली है, उसको जकद से जकद तनमागण तकया जाए, ऐसी 

मैं मांग कििा ह ं। धन्यवाद।  


SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): Hon’ble Chairman, thank you. I would 

like to raise an issue which is related to the elderly people and farmers of 

Maharashtra. The Government had started a very good scheme called EPS 95. 

People had deposited their hard earned money with this scheme to avail pensionary 

benefits . The depositors and poor farmers are facing serious problems and they 

are in distress. A loan waiver scheme was promised by the Government, but that 

promise has not been fulfilled yet. So, it is my earnest request to the Government 

to declare MSP for the crops like, Onions, Soyabean, Cotton etc. and it should be 

procured by the Government agency. 

 Hence, I would like to request the Union Government to provide relief and 

assistance to the EPS 95 pensioners and poor and needy farmers of Maharashtra.   

डॉ. मन्ना लाल रावत (उदयपुर) : धन्यवाद, सभापति महोदय। मेवाड़ क्षेत्र में जो अिावली पवगि ह,ै वह 

बहुि ज्यादा फैला हुआ है। वहां स ेबहुि सािी नतदयां तनकलिी हैं औि वे बंगाल की खाड़ी औि अिब सागि 

िक जािी हैं। वहां अभी एक बहुि बड़ी र्टना हो िही है। जगह-जगह, जो अभयािण्य क्षेत्र हैं, चाहे वह 

फुलवािी की नाल हो, सज्जनगढ़ हो, जयसमल हो, केवड़े की नाल हो  या सीिा मािा हो, उन अभयािण्यों 

में आग लगी हुई है। आग की वजह से पूिा जंगल भस्म हो िहा है। आस-पास की बतस्ियों में आग पहुंच िही 

 

 Original in Marathi 
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है। उस पि कंट्रोल किने के तलए कोई तसस्टमेतटक व्यवस्था नहीं है। मझेु लगिा ह ैतक पयागविण, वन एव ं

जलवाय ुपरिविगन मंत्रालय िाष्ट्ट्रीय अनकूुल योजना बना िही है। 

माननीय सभापचत : आपकी मांग क्या ह?ै 

डॉ. मन्ना लाल रावत (उदयपुर) : महोदय, मेि ेिीन तबन्द ुहैं। इन िीनों तबन्दओु ंको इसमें शातमल किना 

चातहए। पहला यह है तक जो लोकल कम्यतुनटी ह,ै वहा ंजो र्ास है, उसको काटकि बाहि ले जाने की 

अनमुति देनी चातहए। दूसिा, वहा ंएतनकट बनाकि पानी की व्यवस्था होनी चातहए। उसके साथ तबजली 

औि मोटि की व्यवस्था हो, िातक जब भी इस ििह की चीजें हों, आगजनी हो, िो उसको िोका जा सके। 

िीसिा, वहां जगह-जगह मनिगेा के द्वािा िास्िे बनाए जाए।ं उन िास्िों पि जो र्ास औि पतत्तयां हैं, उनको 

हटाया जाए। … (व्यवधान) 

SHRI KALIPADA SAREN KHERWAL (JHARGRAM): Respected Chairperson, Sir, 

thank you for giving me the opportunity to raise an important matter of my 

constituency. 

 The construction work of the Eklavya Model Residential School (EMRS) has 

got started at Punshya of Bandwan Assembly area in my Constituency some four 

years back. As of now, only a portion of boundary wall has been constructed. The 

construction work of the school building has not been started even after a lapse of 

over four years. Many tribal children want to get admission into Class-VI at EMRS in 

my constituency. But due to limitation of seats in the other EMRS, many students are 

being deprived of getting a quality education in such a reputed school. 

 If the construction of EMRS in Punshya were completed right now, several 

tribal children could have been getting better education. Since its work is incomplete, 

the local people are in the mode of anger and agitation. 

Therefore, I request the hon. Minister of Tribal Affairs, through you, to kindly look into 

this matter urgently and intervene immediately so that the construction works of the 

EMRS in Punshya be completed soon and admission in respective classes could be 

started from the next academic session itself. Thank you. 

(1815/SJN/SNT) 

श्री चंदन चौहान (श्चबजनौर) : महोदय, तबजनौि लोक सभा क्षेत्र एक बड़ा पौिातणक स्थल है। वहां एक 

पिुानी मांग है तक हतस्िनापिु से तबजनौि होिे हुए एक िलेवे लाइन बनाई जाए। मैं आपके माध्यम से सिकाि 

से तनवेदन किना चाहिा ह ं तक दौिाला, हतस्िनापिु औि तबजनौि िलेव ेलाइन को जकद से जकद जोड़ा 

जाए। 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH): Sir, the Delimitation 

Commission has mentioned that the parliamentary seats should not be changed till 

2026. It should be done only after the next Census. For 15 years, since the 

Government has come into power, there has not been a Census. We do not even 

know what is happening in this country. Thank you, Sir. 
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DR. MALLU RAVI (NAGARKURNOOL): Thank you, Chairman Sir, for giving me an 

opportunity to speak about my backward parliamentary constituency of 

Nagarkurnool. In my Nagarkurnool constituency, heavy migration of labour is taking 

place and they are going to every part of the country for labour work. 

Sir, through you, I want to request the hon. Minister for Heavy Industries to set 

up heavy industries in my constituency so that this migration can be stopped. Thank 

you, Sir. 

श्री मनोज श्चतग्गा (अलीपुरद्वारस) : महोदय, मैं आपके माध्यम से पतिम बंगाल के मतुशगदाबाद के नवादा 

औि बेलिांगा की ओि ध्यान आकतषगि किाना चाहिा ह ं, जहां पि तहन्दओु ंके ऊपि अत्याचाि किके 

उनके र्ि-द्वाि जला तदए गए हैं औि उनको अपने स्थान को छोड़ने के तलए बाध्य तकया गया है। मेिा आपके 

माध्यम से तनवेदन है तक इसका संज्ञान तलया जाए िथा इसके तलए जो दोषी हैं, उन पि कािगवाई की जाए। 

HON. CHAIRPERSON (SHRI JAGDAMBIKA PAL): I do not think anyone else is here 

who wants to raise any concern about his constituency. 

     LIST OF MEMBERS WHO HAVE ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 

ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC IMPORTANCE 

सदस्य, श्चजनके द्वारा अश्चवलम्बनीय लोक 

महत्व के श्चवर्य उठाये गये।  

सदस्य, श्चजन्होंने उठाए गए श्चवर्यों के साथ 

स्वयं को सम्बद्ध श्चकया। 

Shri Kamakhya Prasad Tasa Shri Jagdambika Pal 

Shri Gurjeet Singh Aujla Shri Jagdambika Pal 

Shri Bhartruhari Mahtab Shri Jagdambika Pal 

Shri Ramvir Singh Bidhuri Shri Jagdambika Pal 

Shri Rajkumar Chahar Shri Jagdambika Pal 

Shri Rajeev Rai Shri Jagdambika Pal 

Shri Tanuj Punia Shri Jagdambika Pal 

Shrimati Shambhavi Shri Jagdambika Pal 

 

माननीय सभापचत : आप सभी को होली की बहुि-बहुि शभुकामनाए।ं इस सदन के माध्यम से आपके 

क्षेत्र की सभी जनिा औि देशवातसयों को भी बहुि-बहुि शभुकामनाए।ं आप सभी लोग होली को अच्छे ढंग 

से मनाइए। 

सभा की कायगवाही सोमवाि, तदनांक 17 माचग, 2025 को प्राि: 11 बजे िक के तलए स्थतगि की 

जािी है।   

1817 बज े

तत्पश्चात् लोक सभा सोमवाि, 17 माचग 2025 / 26 फाल्गनु 1946 (शक) के 

ग्यारह बजे तक के सलए थिसगत हुई। 

 


